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A. MEDECINE 
 
 
I.  Généralités 

1. ANDRAL fils (Gabriel). Clinique médicale, ou 
Choix d'observations recueillies à la clinique de 
M. Lerminier.  
Paris, Gabon et cie, Deville Cavellin, 1823-33; 5 vol. 
in-8 de I. (4), XXIII, (2bl.), (1), 512pp., 1pl. - II. 
XXIV, 591pp. - III. (4), 588pp. - IV. (4), 694pp. - V. 
(4), 739pp., veau blond à coins, dos lisse orné, pièces 
de titre et de tomaison maroquin rouge, tranches 
jaunes mouchetées de rouge (reliure de l'époque).  
1 planche représentant des follicules. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage divisé en quatre 
parties: les fièvres, les maladies de poitrine, les maladies 
de l'abdomen, les maladies de l'encéphale. 
Théodoric-Nélamont Lerminier (1770-1836), élève de 
Corvisart, fut médecin à La Charité, après avoir suivi 
l'empereur en Espagne et en Russie. Il n'a rien écrit mais 
jouissait d'une grande réputation de praticien. Gabriel 
Andral (1797-1876), son élève, recueillit ses observations 
qui constituent la base de la "Clinique médicale". Andral 
succéda à Broussais à la chaire de pathologie générale et 
fut professeur d'hygiène et de thérapeutique. 
Coins et 2 coiffes us., rousseurs. 
Bel exemplaire.  
WELLCOME II-43; HIRSCH I-132.  
(Réf. 53889)   500 € 

2. BERNARD (Claude). Introduction à l'étude de 
la médecine expérimentale.  
Paris, J.B. Baillière et fils, 1865; in-8, 400pp., demi-
chagrin vert, dos à nerfs orné (rel. de l'époque).  
PREMIERE EDITION, PREMIER TIRAGE. 
Ouvrage fondamental dans lequel Claude Bernard met au 
point les grandes règles de la méthode expérimentale 
appliquées à la médecine. "Here Bernard presented his 
own personal analysis of scientific method in a manner 
which earned him commendation from the philosophers of 
science: he was an ardent but by no means an uncritical 
devotee of experiment, while remaining keenly 
appreciative of the role of hypothesis" (PMM). 
Accroc à la coiffe de tête, mouillure claire dans la marge 
extérieure. Bel exemplaire.  
Printing and the Mind of Man n°353; Norman Collection 
n°206; En français dans le texte n°288.  
(Réf. 54015)  1 650 € 

3. BERTHIER (Johanny). Album universel des 
eaux minérales et des bains de mer.  
Paris, le monde thermal, s.d. [c.1863]; grand in-4, 
251pp., (1bl.), 22pl. (16)pp. de publicité 1pl., demi-
chagrin rouge, dos à nerfs orné (reliure de l'époque).  
thermaux, des vues de villes thermales ou balnéaires. 
Figures in texte sur le sujet. Certaines planches sont 
imprimées sur papier chine et contrecollées. 
Dans son livre, l'auteur donne une biographie de quelques 
hommes qui se sont illustrés dans l'hydrologie, et aborde 

entre autre la législation concernant les eaux minérales en 
France. L'essentiel de l'ouvrage repose sur des notices de 
toutes les stations thermales et balnéaires françaises et de 
l'étranger. Une courte partie, sous forme d'un tableau, est 
consacrée aux chemins de fer et aux gares qui desservent 
ces villes. 
Suivi de documents divers et d'une planche, relatifs au 
monde thermal et à l'hygiène. 
Coins usés mais néanmoins bel exemplaire.  
(Réf. 53163)   500 € 
 

 
 

4. CHARLETON (Walter). Exercitationes 
pathologicae, in quibus morborum pene omnium 
natura, generatio, & caussae.  
Londres, Tho. Newcomb, 1661; in-4, (24), 208pp. (le 
cahier Y est en double), veau moucheté, dos à nerfs 
orné, roulette sur les coupes, tranches mouchetées de 
rouge (reliure de l'époque).  
PREMIERE EDITION. "The present work is a 
hypothetical discussion of the causes of diseases; it also 
deals with the problem of abnormal embryonic 
development, which Charleton attempted to explain in 
terms of atomism, vitalism and Harvey's theory of 
epigenesis" (cf. Norman Library). 
2 coins us., accroc à une coiffe.  
KRIVATSY n°2380; NORMAN LIBRARY n°460; 
WELLCOME II-329.  
(Réf. 51730)  1 800 € 

5. CULLEN (W.). Elemens de Médecine pratique. 
Traduits de l'anglois par Bosquillon.  
Paris, Th. Barrois & Méquignon, 1785-87; 2 vol. in-
8 de I. (4), LXXI, (1bl.), 467, (1bl)pp. - II. 8, 784pp., 
demi-basane fauve mouchetée, dos à nerfs orné (rel. 
de l'ép.).  
PREMIERE EDITION FRANCAISE. Une importante 
place est faite aux maladies nerveuses ("neuroses"): perte 
du mouvement volontaire, perte des fonctions vitales, 
affections spasmodiques, etc. Quelques éraflures, 3 coins 
et une coiffe us. Bel exemplaire.  
(Réf. 50724)   800 € 
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6. DIEULAFOY (Georges). Leçon d'ouverture du 
cours de clinique médicale de l'Hôtel-Dieu de 
Paris.  
Paris, Georges Carré & C. Naud, 1896; in-8, 42pp., 
broché, couverture bleue.  
Cet ouvrage est extrait de la "Presse médicale" du 15 
novembre 1896. 
Paul-Georges Dieulafoy (1839-1911) était médecin et 
chirurgien français à l’Hotel-Dieu. Il fut l'un des premiers 
à découvrir l'appendicite. Dès ses débuts, Dieulafoy eut le 
désir d'avoir dans l'enseignement clinique le même 
prestige que son maître Armand Trousseau. Eminent 
professeur de pathologie médicale, il fut désigné titulaire 
de la chaire de clinique médicale. Dans cet ouvrage, il 
expose le programme de son enseignement clinique. Les 
six volumes de «Clinique médicale de l'Hôtel-Dieu de 
Paris» feront suite entre 1898 et 1910, et sont une 
référence de formation des jeunes médecins.  
(Réf. 53426)   80 € 

7. DUMONCHAUX (Pierre Ant. J.)]. Anecdotes 
de médecine, ou Choix des faits singuliers qui ont 
rapport à l'anatomie, la pharmacie, &c.  
Lille, J.B. Henry, 1766; 2 parties reliées en un vol. 
in-12 de I. VIII, (2), 312pp. - II. (2), 309, (2)pp., veau 
marbré, dos à nerfs orné, tranches marbrées (reliure 
de l'époque).  
La première édition de cet ouvrage parut en 1762. 
Dumonchaux (1733-66) est également l'auteur d'une 
"Bibliographie médicinale raisonnée, ou essai sur 
l'exposition des livres les plus utiles à ceux qui se destinent 
à l'étude de la médecine" (1756). 
Coins us., mors en partie fendus.  
BLAKE p.129; WELLCOME II-497.  
(Réf. 51725)   120 € 

8. GERLET. Le médecin patriote.  
Paris, l'auteur, imprimerie du cercle social, s.d. 
[c.1792]; in-8, XXXII, 279pp., demi-veau rouge, dos 
lisse orné (reliure moderne).  
Suivi d'un Recueil de secrets de famille contre la rage et 
contre le lait épanché. 
L'auteur commence par donner l'analyse de 
l'antimorbifique (le préservatif le plus souverain contre les 
maladies) et celle du spécifique vulnéraire balsamique 
(desobstructeur pour les plaies, l'engorgement des viscères, 
les fièvres, etc.). Il divise ensuite son ouvrage en quatre 
livres: les maladies des viscères; les maladies du sexe; les 
maladies de la tête; les maladies des petits enfants. 
Bel exemplaire.  
BLAKE, p.173; WELLCOME III-109.  
(Réf. 53049)   150 € 

9. GUIBERT ou GUYBERT (Philbert). Toutes les 
oeuvres charitables.  
Rouen, Jacques Hérault, 1678; in-8, (8), 672, 
(24)pp., vélin surjeté, dos lisse avec titre à l'encre 
(rel. de l'ép.).  
Contient: Le médecin charitable ; Le prix & valeur des 
médicaments ; L'apothicaire charitable ; Le choix des 

médicaments ; Le traité du sené ; La manière de faire 
toutes sortes de gelées ; La manière de faire diverses 
confitures ; La conservation de santé; Le discours de la 
peste ; Le traité de la saignée ; La méthode agréable et 
facile pour se purger doucement, et sans aucun dégoût ; La 
manière d'embaumer les corps morts. 
Guibert fut reçu docteur en 1611 et mourut en 1633. Le 
"Médecin charitable", publié en 1623, eut beaucoup de 
succès et connut très vite plus de cent éditions. Guy Patin 
fit suivre la dix-septième édition de son "Traité de la 
conservation de la santé" (1632). En effet, les traités qui 
constituent cet ouvrage ne sont pas tous de Guibert: celui 
de la saignée est une traduction de Galien, celui du sené est 
d'Antoine Mizault et celui de la peste de Nicolas Ellain. 
Cette édition, la dernière des "oeuvres charitables" (d'après 
les catalogues des collections publiques), est une des plus 
complètes. 
Page de titre froissée et salie avec petits trous et pertes de 
qqs lettres, mouillure claire.  
KRIVATSY n°5099.  
(Réf. 49774)   700 € 

10. HIPPOCRATE. Opera quae apud nos extant 
omnia.  
Bâle, Jérôme Froben, mars 1546; in-folio, (12), 695, 
(1bl.), (18), (1bl.), (1)pp. (signatures *6, a6-z6, A6-
Z6, Aa6-Oo6), demi-basane, dos à nerfs orné, 
tranches rouges (reliure moderne).  
Marque de l'imprimeur sur la page de titre. Notes 
manuscrites de l'époque en latin, rognées dans la marge 
extérieure. 
En 1538, Jérôme Froben publie une version révisée de 
l'édition aldine (parue en 1526 à Venise), dont la 
correction est confiée à Janus Cornarius, qui utilise trois 
nouveaux manuscrits mis à sa disposition par l'imprimeur. 
Notre édition est la traduction latine de Cornarius, 
effectuée à partir de son édition grecque, mais avec de 
nouvelles améliorations du texte. 
Cachet du docteur Récamier. 
Mouillures  avec parfois atteintes au papier, petites 
déchirures sur trois pages d'index, premier et dernier 
feuillet doublés.  
B. B. CELLI n°850; DURLING n°2322.  
(Réf. 51864)   900 € 

11. [HUNAULD (François-Joseph)]. Nouveau 
traité de physique sur toute la nature.  
Paris, Didot, 1742; 2 parties reliées en un vol. in-12 
de I. (8), 231pp. - II. (4), 172, (4)pp. 23pp. de 
catalogue Didot, basane marbrée, dos à nerfs orné, 
tranches rouges.  
Il s'agit de "méditations, et songes sur tous les corps dont 
la médecine tire les plus grands avantages pour guérir le 
corps humain". Titres en rouge et noir. Hunauld (1701-42) 
était un médecin qui cultivait aussi la physique et la 
botanique. En 1730, il succéda à Duverney dans la place 
de professeur d'anatomie au Jardin des Plantes. 
Ex-libris manuscrit L. Levieil. 
Coins us., mouillure claire.  
QUERARD IV-167; BLAKE p.225.  
(Réf. 52798)   400 € 
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12. JACCOUD (Sigismond). Traité de pathologie 
interne.  
Paris, Adrien Delahaye, 2° éd., 1872-77; 3 vol. in-8 
de I. VIII, 824pp., 5pl. - II. (4), 896pp., 28pl. - III. 
(6), 384pp., 4pl., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné 
(rel. de l'ép.).  
37 planches représentant des graphiques. Le 3° tome est 
intitulé "appendice aux quatre premières éditions". 
Sigismond François Jaccoud (1830-1913) fut professeur de 
pathologie médicale, puis de clinique médicale, ce qui 
l'amena à traduire les leçons de Graves. Dans cet ouvrage, 
l'auteur a voulu "rassembler l'état de la science à son 
époque, en France et à l'étranger, tout en appliquant à 
l'ensemble de la pathologie la méthode de l'analyse 
physiologique et pathogénique". Il divise ainsi son traité: 
processus morbides communs; maladies localisées 
(appareil d'innervation, appareil circulatoire, appareil 
respiratoire, appareil digestif, appareil urinaire, appareil 
locomoteur); maladies généralisées (maladies infectieuses 
ou zymotiques, dystrophies constitutionnelles). 
Qqs éraflures mais néanmoins bon exemplaire.  
HIRSCH III-387.  
(Réf. 53890)   300 € 

13. LIEUTAUD (Joseph). Précis de la médecine 
pratique, contenant l'histoire des maladies, & la 
manière de les traiter.  
Paris, P. Fr. Didot jeune, 1777 et Paris, Vincent, 
1776; 2 vol. in-8 de I. (2), XXVII, 610pp. - II. VIII, 
597pp., basane marbrée, dos à nerfs orné, tranches 
cailloutées (reliure de l'époque).  
Joseph Lieutaud (1703-1780), premier médecin du Roi, 
traite ici des maladies internes, des maladies externes, puis 
de celles des femmes et des enfants. La première édition 
de cet ouvrage parut en 1759, en un seul volume. 
Considérablement augmanté depuis, Lieutaud s'y est 
inspiré de ses propres observations, tant cliniques 
qu'anatomiques, les complétant parfois par celles des 
autres. Son but premier était de rendre cet ouvrage portatif. 
Accrocs aux coiffes, coins us., mouillures claires sur le t.2 
avec petites taches lie de vin en fin de volume.  
WALLER n°5816; WELLCOME III-516.  
(Réf. 53874)   350 € 

14. MASSE (J.). Quelques mots sur l'appareil 
galvano-électrique portatif (cataplasme 
galvanique) du professeur Récamier.  
Paris, J.-B. Baillière, 1851; in-8, 32pp., demi-
chagrin rouge (rel. mod.).  
Revue des maladies contre lesquelles l'appareil de 
Récamier peut être utilisé.  
(Réf. 54014)   100 € 

15. ORIBASE. Synopseos ad Eustathium filium 
libri novem: quibus tota medicina in compendium 
redacta continetur.  
Venise, Paul Manuce, fils d'Alde, 1554; in-8, 216ff. 
(signatures A-Z8, AA-DD8), basane mouchetée, dos 
à nerfs orné, triple filet en encadrement sur les plats 
avec fleuron au centre, tranches rouges (L. Magnin).  

PREMIERE EDITION ALDINE d'Oribase, traduite du 
grec en latin par Jean-Baptiste Rasarius. Elle est parue la 
même année à Paris chez Audoenus Parvus. 
Oribase fut le médecin de l'Empereur Julien (IV° siècle), 
qui lui demanda de publier des "collections médicales", 
comprenant l'ensemble des connaissances de l'époque. Cet 
ouvrage est un résumé du traité majeur, destiné à son fils 
Eustathios, lui-même médecin. 
Qqs notes manuscrites de l'époque, rognées dans la marge 
extérieure. Ex-libris manuscrit sur la page de titre Martinus 
Pinus. 
Petit manque de papier sur le 1° contreplat, petites greffes 
de papier dans la marge intérieure des premiers feuillets. 
Bel exemplaire.  
DURLING n°3411; RENOUARD, Ann. des Alde, p.274; 
WALLER n°7004.  
(Réf. 53870)   800 € 
 

 
 

16. PARACELSE. Opera.  
Strasbourg, Lazare Zetzner, 1616; 1 vol. in-folio (sur 
2), (12), 1127, (53)pp., peau de truie estampée à 
froid, dos à 5 nerfs muet, jeu de triples filets et 
roulettes en encadrement sur les plats, 2 portraits en 
médaillon alternés sur l'encadrement central avec la 
mention "hermei", tranches bleues (reliure de 
l'époque, datée de 1626 sur le premier plat).  
Titre en rouge et noir encadré d'un bois, où figurent 4 
allégories aux angles ainsi que Virgile et Hermès 
Trimegistus, en pied, de part et d'autre du titre. Cette 
édition, établie par Jean Huser de Brisgau, est une reprise 
de celle de 1603. Il s'agit de la première partie, entièrement 
consacrée à la médecine. Elle comporte toute une partie 
sur la Tartarie, où Paracelse (1493-1521) voyagea vers 
1520. Après avoir traversé l'Europe centrale, suivant 
l'usage des alchimistes (Bohême, etc.), il aurait en effet 
accompagné le fils du khan des Tartares à Constantinople, 
pour apprendre le secret de la teinture de Trismégiste (du 
nom du dieu né de la fusion d'Hermès & de Thot que l'on 
retrouve sur le frontispice). L'auteur consacre en effet 
plusieurs centaines de pages aux maladies et à leurs 
traitement chez les Tartares. 
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On trouve aussi dans cette partie, après une dissertation sur 
les calculs rénaux en Tartarie, un échange épistolaire entre 
Paracelse et Erasme, qui souffrait de la gravelle. 
Ex-libris manuscrit gratté sur la page de titre, daté de 1781. 
Sans le tome 2 qui traite de l'alchimie. Trace de lacets, 
certains coins us. 
Bon exemplaire, comportant un intéressant témoignage sur 
la Tartarie.  
SUDHOFF, Bibliographia paracelsica, n°300; CAILLET 
n°8286; KRIVATSY n°8558; WELLCOME n°4809.  
(Réf. 53506)  1 500 € 

17. PORTAL (Antoine). Observations sur la 
nature et le traitement des maladies du foie.  
Paris, Longchamps, 1813; in-8, XX, 646pp., demi-
basane fauve, dos lisse orné (rel. de l'époque).  
PREMIERE EDITION de cette importante étude, en 
particulier sur la phtisie hépatique. 
Portal (1742-1832), premier médecin du Roi et président 
fondateur de l'Académie royale de médecine, divise son 
ouvrage en deux parties: les maladies du foie dont le siège 
dans cet organe est généralement reconnu; l'état du foie 
dans diverses maladies, dont on croit souvent le siège dans 
d'autres organes, et dont la plupart finissent par la phtisie 
hépathique. 
Un mors fendu.  
WELLCOME IV-419.  
(Réf. 53349)   500 € 

18. VESALE (A.). Opera omnia anatomica & 
chirurgica cura Hermanni Boerhaave & 
Bernhardi Siegfried Albini.  
Leyde, Joannem Du Vivie, Joan. & Herm. Verbeek, 
1725; 2 vol. in-folio de I. Front., (21)ff., 572pp., 
67pl., manque le portrait. - II. (8)pp., p.577 à 682, 
(1)f., p.683 à 684, (1)f., p.685 à 1156, (26)ff., pl.68 à 
79 (+ 76a, 76b, 76c), manque la pl.75, demi-chagrin 
marron, dos à nerfs orné, non rogné (reliure XIX°).  
Frontispice et 81 planches (sur 82) gravés par J. 
Wandelaar. Sans le portrait de Vésale. Figures in texte. 
PREMIERE EDITION COLLECTIVE des oeuvres de 
Vésale, contenant le texte du "De humani corporis fabrica" 
de 1555, l'Epitome ainsi que l'examen de l'ouvrage par 
Fallope et Cuneus, etc. 
Vésale (1514-64) publia la "Fabrica" à 29 ans, et 
révolutionna le domaine de l'anatomie qui jusqu'alors se 
fondait sur Galien. Ses dissections de corps humain 
(Galien avait dû s'en tenir aux animaux) et ses cinq années 
d'enseignement à Padoue, lui permirent d'élargir 
considérablement le champ de cette discipline. 
Qqs rousseurs et mouillures, mais néanmoins bel 
exemplaire, à toutes marges.  
BLAKE p.473; CUSHING p.133; NORMAN LIBRARY 
n°2143; WELLCOME V-345.  
(Réf. 54126)  8 500 € 
 

 
 
 
II.  Anatomie 

19. BONAMY (Constantin), BEAU (Emile) & 
BROCA (Paul). Atlas d'anatomie descriptive du 
corps humain.  
Paris, Victor Masson et fils, s.d. (t.1 et 2), 1866 (t.3 
et 4); 4 vol. in-4. Manque le feuillet d’avis des 
éditeurs (t.4). Demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, 
tête dorée (reliure de l'époque).  
254 planches dessinées et gravées par Emile Beau et 
lithographiées en couleurs par Lemercier.  
PREMIERE EDITION qui comprend: I. Ostéologie, 
syndesmologie et myologie. - II. Coeur, artères, veines, 
vaisseaux lymphatiques et aponévroses. - III. Appareil de 
la digestion, appareil surrénal, rein. - IV. Appareil génito-
urinaire, organes de la respiration. 
Les planches de cet ouvrage ont été conçues de manière 
mnémotechnique pour l'enseignement. Accessible par son 
prix et facilement consultable par le format, cet atlas était 
ainsi utile aux étudiants comme aux médecins praticiens. 
Cet ouvrage lance les prémices de l'anatomie 
topographique développée plus tard par Testut, Poirier ou 
Rouvière. 
Quelques rousseurs, mais néanmoins bel exemplaire.  
WELLCOME II-197.  
(Réf. 53967)  2 200 € 

20. BOURGERY (J.M.), BERNARD (C.) & 
JACOB (N.H.). Traité complet de l'anatomie de 
l'homme, comprenant l'anatomie chirurgicale et 
la médecine opératoire.  
Paris, L. Guérin et cie, 1866-71; 9 vol. in-folio, 
demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs orné, tête 
dorée (reliure de l'époque).  
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Frontispice lithographié représentant les trois âges de la 
vie. 750 planches lithographiées, la plupart en couleurs. 
Cet ouvrage, paru pour la première fois de 1832 à 1854, 
est un chef-d'oeuvre de l'anatomie du 19° siècle. Divisé en 
quatre parties (l'anatomie descriptive, chirurgicale, 
générale et philosophique), il comporte les volumes 
suivants: ostéologie et syndesmologie (t.1); myologie et 
aponévrologie (t.2); névrologie (t.3); angéiologie (t.4); 
splanchnologie (t.5); médecine opératoire (t.6, t.7 et 
Supplément); embryologie (t.8). La partie consacrée à la 
médecine opératoire, ajoutée dans cette deuxième édition, 
a été rédigée sous le contrôle de Claude Bernard. Bourgery 
(1797-1849) consacra sa vie à cet ouvrage, pour lequel il 
s'est associé au dessinateur et lithographe, Nicolas-Henri 
Jacob (1782-1871), élève de David. Cuvier, à qui l'auteur 
avait confié son projet dès 1830, trouva ce traité très 
réussi, notamment grâce à la lithographie dont l'emploi 
devint dès lors incontournable en anatomie. 
Bon exemplaire superbement illustré, en dépit de quelques 
rousseurs.  
WALLER n°1372.  
(Réf. 53742)  15 000 € 

21. CHAUSSIER (François). Planches 
anatomiques à l'usage des jeunes gens qui se 
destinent à l'étude de la chirurgie, de la médecine, 
de la peinture, et de la sculpture.  
Paris, Germer Baillière, 3° éd., 1833; in-4, (6), 
16pp., p.33 à 142, (24)pp., 20pl. (6 +14). (mal 
chiffré: la pagination saute de 16 à 33; le titre 
annonce 22 pl. par erreur), demi-basane violine, dos 
lisse orné (reliure de l'époque).  
20 planches réduites et gravées par Dutertre: les 6 
premières représentent des squelettes, tandis que les 14 qui 
suivent concernent la myologie. 
François Chaussier (1746-1828), professeur de la Faculté 
de médecine de Paris, a écrit un certain nombre d'ouvrages 
de médecine légale, ainsi qu'un autre livre sur la myologie, 
intitulé "Exposition sommaire des muscles, suivant la 
classification et la nomenclature méthodiques adoptées au 
cours d'anatomie de Dijon" (Dijon, 1789). 
Coiffes us., mors fendus.  
HIRSCH I-896.  
(Réf. 53969)   500 € 

22. CLOQUET (Jules). Manuel d'anatomie 
descriptive du corps humain, représentée en 
planches lithographiées.  
Paris, Béchet jeune, 1825[-31]; 4 vol. in-4 de texte et 
d'atlas. Texte: - I. 567, (1)pp. - II. 536pp. Atlas: - I. 
(2), IIpp., 128pl., manque le frontispice. - II. (2)pp., 
212pl. (n°129 à 340), demi-veau fauve glacé, dos 
lisse orné, roulette à froid sur les mors (reliure de 
l'époque).  
340 planches finement lithographiées par Feillet, Frey et 
Langlumé, et coloriées à la main (hormis la pl.199). 
Celles-ci sont décrites et expliquées dans le deuxième 
volume de texte. Manque le frontispice allégorique dans 
l'atlas. 
PREMIERE EDITION de ce manuel qui est en fait la 
version in-quarto de "l'Anatomie de l'homme" parue en 5 

parties in-folio (Paris, 1821-1831). Cette édition a été 
enrichie de 40 planches et comporte les mêmes divisions 
que la précédente (ostéologie; myologie; névrologie; 
angiologie; splanchnologie et embrytomie). Membre de 
l'Académie royale de Médecine en 1821, Jules Cloquet 
(1790-1883) est l'un des plus grands anatomistes de son 
temps. Son Manuel est considéré comme un des chefs-
d'oeuvre du livre médical illustré au début du XIXème 
siècle. 
Qqs restaurations, mouillures et rousseurs éparses.  
HIRSCH II, 53-54; WELLCOME II-360.  
(Réf. 54377)  3 500 € 
 

 
 

23. FARABEUF (L.H.). Le système séreux. 
Anatomie et physiologie.  
Paris, Georges Masson, 1876; in-8, (4), 118, (1)pp., 
4pl., 2 ouvrages reliés en un volume, demi-basane 
maroquinée marine, dos lisse orné (reliure de 
l'époque).  
4 planches lithographiées par l'auteur. 
Thèse présentée au concours pour l'agrégation, section 
d'anatomie et de physiologie. 
Relié avec: FARABEUF (L.H.). Les vaisseaux sanguins 
des organes génito-urinaires du périnée et du pelvis. Paris, 
Masson et cie, 1905. In-8, (4), 214, (1)pp. 
Nombreuses figures in texte. 
Cachet du docteur Barnsby. Au chiffre P.B. en queue du 
dos. 
Coins us., dos frotté, rares rousseurs.  
(Réf. 54386)   300 € 
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24. GAUTIER D’AGOTY (Arnauld-Eloi). Cours 
complet d'anatomie.  
Nancy, Jean-Baptiste-Hyacinthe Leclerc, 1773; in-
plano, (2)ff., 25pp., 15pl., demi-basane marbrée, dos 
lisse orné (reliure XIX°).  
15 planches gravées à la manière noire en quadrichromie, 
selon la méthode de Jacques-Fabien d'Agoty, père de 
l'auteur. Texte encadré sur 2 colonnes, en latin et en 
français. 
Cette série de planches anatomiques est consacrée au 
système musculaire de l'homme. Après les représentations 
de Vénus et d'Apollon, l'auteur présente une suite de 
planches montrant les trois couches de muscles de 
l'homme, puis des muscles particuliers (oeil, mâchoire, 
main, pied, anus, etc.). 
Reliure us., bloc livre en partie déboîté, petites déchirures 
renforcées sur certaines planches.  
RODARI, Anatomie de la couleur, p.137; WELLCOME 
III-97.  
(Réf. 54115)  25 000 € 

25. GAUTIER D’AGOTY (Jacques-Fabien). 
Exposition anatomique de la structure du corps 
humain, en vingt planches imprimées avec leur 
couleur naturelle.  
Marseille, Vial, imprimerie Antoine Favet, Paris, Le 
Roy, Amsterdam, Marc-Michel Rey, 1759; in-plano, 
(2)ff., 20pl., (17)ff., demi-vélin à coins, dos lisse 
muet, pièce de titre papier sur le premier plat, 
tranches rouges (reliure postérieure).  
20 planches anatomiques, gravées à la manière noire en 
quadrichromie. Texte encadré sur 3 colonnes. 
Gautier d'Agoty père (1716-85) fut l'élève de Le Blon, qui 
inventa la gravure en couleurs. Son maître utilisait trois 
couleurs (jaune, rouge, bleu), tout en ayant imaginé la 
possibilité d'en utiliser une quatrième, le noir, afin de 
simplifier la tâche de l'imprimeur. Gautier d'Agoty se 
revendiqua donc l'inventeur de la quadrichromie de façon 
abusive, ce qui lui valut de vives attaques. La publication 
du "Traité d'après les écrits, les opérations et les 
instructions de J.C. Le Blon", en 1756, mit un terme à ces 
mensonges. 
Ces planches d'anatomie ne révèlent pas moins sa grande 
maîtrise de la quadrichromie, et l'importance qu'il 
accordait à l'esthétique de la gravure, aux dépens de la 
médecine. 
Qqs mouillures dans les marges avec taches noires en fin 
de volume, qqs déchirures renforcées sur certaines 
planches. 
Très bel ensemble.  
BLAKE p.169; RODARI, Anatomie de la couleur, p.130.  
(Réf. 54114)  85 000 € (voir couverture) 

26. GRAAF (Regnier de). Opera omnia.  
Leyde, Hackiana, 1677; in-8, (16)ff., 717, (2)pp., 
23pl. (n°1 à 9ht + n°1 à 27 dont n°1, 3, 7, 8, 11, 12, 
13, 21, 22 ht + n°1 à 3ht + 2ht), veau brun moucheté, 
dos à nerfs orné (reliure de l'époque).  
Titre-frontispice et portrait in texte. 41 planches in et hors 
texte, représentant les organes génitaux pour la plupart. 

PREMIERE EDITION COLLECTIVE des oeuvres de 
l'anatomiste hollandais, Graaf (1641-1673). Une grande 
partie des dissertations traite de la génération et des 
organes de reproduction. On trouve aussi une partie sur le 
pancréas. 
Ex-libris Paul Foucault. 
Coiffes et coins us., mors fendus.  
KRIVATSY n°4905; WALLER n°3674; WELLCOME 
III-142.  
(Réf. 54390)   800 € 
 

 
 

27. [PERSON (Claude)]. Nouveaux élémens 
d'anatomie raisonnée.  
Paris, Desaint et Saillant, 1749; in-8, (2), XV, (1), 4, 
350, (2)pp., 6pl., 2 ouvrages reliés en un volume, 
veau marbrée, dos lisse orné, tranches rouges (rel. de 
l'ép.).  
6 planches d'anatomie, représentant le squelette, les 
organes (estomac, coeur, reins, etc.) et 3 figures de l'oeil 
(vue des myopes et des presbytes). 
Relié avec: 
PERSON (Claude). Elémens d'anatomie raisonnée. 
Augmenté d'un traité de la génération par Jean-Baptiste 
BRUNY. Paris, Desaint & Saillant, 2° éd., 1763. In-8, (4), 
73, (5)pp. 
Ex-libris manuscrit François-Joseph Guillerand. 
Coiffes et coins us..  
BLAKE p.345; WELLCOME IV-340.  
(Réf. 54388)   450 € 

28. POIRIER (Paul), CHARPY (Adrien), 
NICOLAS, etc. Traité d'anatomie humaine.  
Paris, Masson et cie, L. Bataille et Cie, 1899-1904; 5 
tomes reliés en 9 vol. in-8 de I. VII, (1bl.), 852pp. - 
II-1. (4), 545, (2)pp., (8), p.1075 à 1317. - II-2. (4), 
p.547 à 850pp., (4), p.851 à 1082. - III-1. (4), 310, 
(2bl.)pp., (4), p.311 à 746pp. - III-2. (4), p.625 à 
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1124. - IV-1. (4), p.397 à 595, (4), p.1 à 396. -IV-2. 
(4), p.597 à 1127. - V-1. (4), 752pp. - V-2. (4), p.721 
à 1488., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné (reliure 
de l'époque).  
Très nombreuses figures en noir et en couleurs dans le 
texte, gravées sur bois par Edouard Cuyer et Leubat. 
Fascicules de la première et de la deuxième édition 
mélangés, ce qui explique notamment le chevauchement 
de pagination entre les t.II-1 et II-2, les t.III-1 et III-2 et les 
t.V-1 et V-2. Cependant tous les fascicules sont bien 
complets. 
Ce traité est divisé comme suit : embryologie, ostéologie et 
arthrologie (t.1); myologie, lymphatiques, angéiologie 
(t.2); système nerveux (t.3); appareil respiratoire, tube 
digestif, annexes du tube digestif (t.4); organes génito-
urinaires, organes des sens et glandes surrénales (t.5). 
Paul Julien Poirier (1853-1907) fut chirurgien des hôpitaux 
à l'hôpital Tenon puis Lariboisière (1904). 
Accrocs à certaines coiffes, mais néanmoins bon 
exemplaire.  
(Réf. 53965)  1 000 € 

29. TAUVRY (Daniel). Nouvelle anatomie 
raisonnée, ou Les usages de la structure du corps 
de l'homme.  
Paris, Estienne Michallet, 1690; in-12, front., (24), 
379, (5)pp., 20pl. accompagnées chacune d'un feuillet 
explicatif, veau brun moucheté, dos à nerfs orné, 
tranches mouchetées (reliure de l'époque).  
Frontispice et 20 planches d'anatomie. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage qui s'inscrit dans le 
courant de la médecine mécaniste. Tauvry (1669-1701) use 
aussi de l'anatomie comparée et fait quelques digressions 
sur la "machine des animaux pour mieux découvrir celle 
de l'homme". 
Coins us., accroc à la coiffe de tête, mouillures.  
KRIVATSY n°11723; WELLCOME V-236.  
(Réf. 54384)   750 € 

30. TESTUT (Léo). Traité d'anatomie humaine.  
Paris, Octave Doin, 3° éd., 1896-97-95; 3 forts vol. 
in-8 de I. (4), VII, (1bl), 1188pp., (1)f. d'errata. - II. 
(4), 1188pp., (1)f. d'errata. - III. (4), 828pp., demi-
chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l'époque).  
Très nombreuses figures in texte, la plupart en couleurs, 
dessinées par Devy et gravées par Boulenaz. Testut (1849-
1925) dédie cet ouvrage aux étudiants, pour lesquels il a 
pris soin d'adopter deux types de caractères dans 
l'impression: le texte en gros caractères forme un tout 
destiné aux débutants, tandis que le petit texte donne des 
indications bibliographiques importantes. L'ouvrage est 
divisé en dix livres, renfermant à la fois l'anatomie 
descriptive, l'histologie et l'embryologie, rédigée par M. 
Vialleton. 
Le feuillet d'errata du t.1 est en partie découpé et placé aux 
pages des fautes indiquées. 
Coupes et coins us., percaline des plats parfois décollée, 
mors intérieurs en partie fendus.  
(Réf. 53944)   700 € 

31. VESLING (Johann). Syntagma anatomicum.  
Amsterdam, Joannem Janssonium, 2° éd., 1666; in-4, 
(12)ff. y compris le front., portrait, 558, (16), 
(2bl.)pp., 52pl. dont 1 hors texte (n°1 à 8, 12 à 20 + 
14bis, 14ter, 1 à 25 + 3bis ht, 8bis, 24bis + 5 non 
numérotées), veau brun moucheté, dos à nerfs orné 
(rel. de l'ép.).  
Frontispice in texte gravé. Portrait de Blasius. 52 planches 
à pleine page gravées au burin, représentant l'anatomie 
humaine ainsi que les dissections de certains animaux. 
La première édition de ce manuel, considéré comme le 
meilleur ouvrage de l'auteur, parut en 1641, à Padoue. 
Vesling (1598-1649) obtint en 1632 la première chaire 
d'anatomie de l'Université de Padoue. Les planches de cet 
ouvrage représentent des organes du corps humain de 
façon plus précise que celles qui les précédèrent: "they 
were very popular at the time of their appearence and have 
been frequently re-engraved". 
Ex-libris manuscrit du docteur J.S. Foucault, probablement 
Jacques Symphorien Foucault. 
Restaurations mais néanmoins bon exemplaire.  
CHOULANT p.243; KRIVATSY n°12331; WELLCOME 
V-346.  
(Réf. 54452)  1 800 € 
 
 

III.  Anesthésie 

32. DASTRE (Albert). Les anesthésiques. 
Physiologie et applications chirurgicales.  
Paris, G. Masson, 1890; in-8, XI, (1bl.), 306pp., 
demi-chagrin vert, dos à nerfs orné (reliure de 
l'époque).  
Figures in texte. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage divisé en trois 
parties: les anesthésiques vulgaires (éther et chloroforme); 
divers anesthésiques (prtoxyde d'azote, chloral, bromure 
d'éthyle, cocaïne, etc.); anesthésies mixtes ou combinées. 
Dastre (1844-1917) fut l'élève de Claude Bernard et 
succéda à Paul Bert à la chaire de physiologie générale à la 
Sorbonne. 
Coiffes usées, un mors en partie fendu.  
DUNCUM p.543.  
(Réf. 54594)   300 € 

33. DUMONT (F.-L.). Traité de l'anesthésie 
générale et locale.  
Paris, J.-B. Baillière et fils, 1904; in-8, 376pp. 
(16)pp. de catalogue Baillière, broché, couverture 
orange.  
Nombreuses figures in texte, représentant des masques et 
des instruments. Traduction par F. Cathelin. 
Première couverture détachée.  
(Réf. 54378)   300 € 

34. JACKSON (Charles Thomas). De la propriété 
anesthésique des vapeurs d'éther sulfurique.  
Paris, Louis Leclerc, 1847; in-8, (4), 120pp., demi-
percaline noire, dos lisse (reliure de l'époque).  
PREMIERE EDITION FRANCAISE. 
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L'ouvrage traite aussi de l'application des vapeurs d'éther 
dans les opérations chirurgicales dans le but de neutraliser 
la douleur. 
Jackson (1805-1880) était un médecin et chimiste 
américain. C'est l’un de ses étudiants, le dentiste William 
Morton, qui réalisa des expériences pour montrer les 
pouvoirs anesthésiants de l’éther. Jackson affirma être le 
véritable découvreur de cette propriété, ce qui donna lieu à 
une longue controverse. 
Manques au dos, mouillure claire.  
(Réf. 53250)   700 € 
 
 

IV.  Art dentaire 

35. ANDRIEU (Edmond). Traité de prothèse 
buccale et de mécanique dentaire.  
Paris, Octave Doin, 1887; in-8, XVI, 593pp., demi-
chagrin noir à la bradel, dos lisse orné, couvertures 
conservées (ateliers Laurenchet).  
Nombreuses figures dans le texte, la plupart originales. 
PREMIERE EDITION. Andrieu (1833-1889) divise son 
ouvrage en cinq parties: du laboratoire et de son matériel; 
des matières employées en prothèse buccale; des dents 
artificielles; travaux de laboratoire; travaux de cabinet. Il a 
notamment emprunté des clichés à Claudius Ash pour les 
instruments et les outils, à Préterre pour les restaurations 
buccales, à Evans, Saussine, Goldenstein et Telschow pour 
les appareils de prothèse buccale. 
Bel exemplaire de ce traité exhaustif et richement illustré 
sur la prothèse buccale.  
DAVID p.11; POLETTI p.8.  
(Réf. 50388)   400 € 
 

 
 

36. MAURY, DUVAL, FONZI, etc. Recueil sur 
l'art dentaire.  
Paris, c.1820; 11 ouvrages reliés en un vol. in-8, 
demi-chagrin noir, dos à nerfs orné (reliure de 
l'époque).  

Contient: 
-MAURY (J.C.F.). Manuel du dentiste pour l'application 
des dents artificielles incorruptibles. Paris, Latour, Gabon 
et l'Auteur, 1820. 56, 4pl. accompagnées d'un feuillet 
explicatif chacune. PREMIERE EDITION. 
-FONTANEILLES. Extrait de la "Revue médicale 
française et étrangère" sur le "Mémoire de l'action de la 
digitale sur l'économie animale" par Rasori. [Paris, 
c.1824]. 10pp. 
-LE BLOND, DE TROUVILLE, DE SAINTOT, 
JAQUELIN-DUBUISSON. Rapport fait à l'Athénée des 
arts sur l'ouvrage de M. Dubois-Foucou, ayant pour titre: 
"Exposé de nouveaux procédés pour la confection des 
dents dites de composition. [Paris], Cardier, s.d. 14pp. 
-DESESSARTS, DESCEMET, GUILLOTIN, MALLET, 
BOURRU. Rapport sur les dents artificielles terro-
métalliques, de la composition de M. Fonzi. Paris, 1808. 
(2), 6pp. 
Extrait du registre des délibérations de l'Académie de 
médecine de Paris. 
-FABRE (B.-R.). Rapport sur les dents artificielles terro-
métalliques, de la composition de M. Fonzi. Paris, 1808. 
14pp. 
-FONZI. Réponse à M. Dubois-Foucou sur [son] "Exposé 
de nouveaux procédés pour la confection des dents dites de 
composition". Paris, 1809. (4), 52pp. 
-FONZI. All' Ateneo delli Arti. 4pp. 
-REGNAULT (J.-B.). Mémoire sur les altérations et 
l'influence du foie dans plusieurs maladies. Paris, Ballard, 
1820. (2), 41pp. 
-REY. Observation sur une affection gangréneuse de la 
joue, chez un enfant de trente mois, traitée avec le chlorure 
de soude. [Paris], Feugueray, s.d. 12pp. 
-DUVAL (J.-R.). De l'arrangement des secondes dents, ou 
La méthode naturelle de diriger la deuxième dentition. 
Paris, Méquignon-Marvis, 1820. VIII, 92pp. 
-MAURY (J.C.F.). Manuel du dentiste. Paris, Gabon, 
l'Auteur, 1822. VIII, 88pp., 4pl. accompagnées d'un 
feuillet explicatif chacune. Envoi Autographe Signé. 
BON EXEMPLAIRE.  
DAVID, Bibliographie française de l'art dentaire, 194.  
(Réf. 54638)  1 600 € 
 
 
V. Biologie, embryologie, histologie 

37. BESSON (Albert). Technique microbiologique 
et sérothérapique (microbes pathogènes de 
l'homme et des animaux), guide du médecin et du 
vétérinaire pour les travaux du laboratoire.  
Paris, J.-B. Baillière et fils, 2° éd., 1902; in-8, (8), 
686pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné (rel. de 
l'ép.).  
Très nombreuses figures in texte, parfois coloriées. 
Besson (1896-1965), médecin, hygiéniste et 
bactériologiste, publia cet ouvrage en 1898. Dans cette 2° 
édition, il a ajouté des chapitres sur les protozoaires 
parasites et les microbes pathogènes pour les animaux, 
ainsi que des figures. 
Reliure frottée.  
(Réf. 54604)   100 € 
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38. BICHAT (Xavier). Traité des membranes en 
général, et de diverses membranes en particulier.  
Paris, Méquignon-Marvis, 1816; in-8, 317pp., demi-
basane fauve, dos lisse orné (rel. de l'ép.).  
Nouvelle édition du "Traité des membranes" (1800), 
augmentée d'une notice historique sur la vie et les 
ouvrages de l'auteur par Husson. Xavier Bichat (1771-
1802) est le fondateur de l'histologie et de l'anatomie 
pathologique. Il classe les membranes suivant leur 
conformation extérieure, leur structure, leurs propriétés 
vitales et leurs fonctions. 
Accroc à la coiffe de tête. Bon exemplaire.  
WELLCOME II-164.  
(Réf. 54036)   600 € 

39. BONEVAL (René). Nouveau guide pratique 
de technique microscopique appliquée à 
l'histologie et à l'embryogénie.  
Paris, A. Maloine, 1890; in-12, (4), 222pp., demi-
basane rouge, dos lisse orné (rel. de l'ép.).  
Figures dans le texte. 
Au nom de M. Boudin en queue du dos. 
Ex-libris R. Jannot et Boudin Joly. Rousseurs.  
(Réf. 38328)   100 € 

40. MARTIN-SAINT-ANGE (G.-J.). Iconographie 
pathologique de l'oeuf humain fécondé en rapport 
avec l'étiologie de l'avortement.  
Paris, J.-B. Baillière et fils, 1884; in-4, VIII, 188pp., 
19pl., percaline brique, imprimée or et à froid (reliure 
éditeur).  
19 planches lithographiées en couleurs par Mandret, A. 
Leuba. PREMIERE EDITION fondée sur 300 
observations. Très important travail de plus de quarante 
années de pratique, divisé en 4 parties: formation et 
évolution physiologique de l'oeuf humain; modifications 
que l'oeuf fécondé subit dans son évolution physiologique; 
maladies principales de l'oeuf humain pendant la gestation; 
résumé et déductions des faits précédents. 
Reliure frottée, petites rousseurs.  
(Réf. 53979)  1 000 € 
 

 
 

41. SPALLANZANI (Abbé L.). Opuscules de 
physique, animale et végétale.  
Genève, Barthelemi Chirol, 1777; 2 vol. in-8 de I. 
(4), CXXIV, 255, (5)pp., 2pl. - II. (4), 405, (3)pp., 
4pl., basane fauve marbrée, dos à nerfs orné, tranches 
rouges (rel. de l'ép.).  
6 planches gravées par Dom. Cagnoni.  
PREMIERE EDITION FRANCAISE traduite par Jean 
Senebier. L'abbé Spallanzani (1729-99) s'opposa à 
Needham en refusant la théorie de la génération spontanée. 
Ses recherches firent de lui un précurseur de Louis Pasteur 
et le fondateur de la biologie expérimentale. 
Dans cet ouvrage, l'auteur expose les expériences et les 
observations de Needham sur les animalcules, avant de 
proposer son analyse. Dans la 2° partie, il s'attache aux 
vers spermatiques et discute les opinions de Buffon à ce 
sujet. 
Ex-libris manuscrit docteur J. Bouquet. 
Coiffes et coins restaurés, qqs éraflures. Bon exemplaire.  
BLAKE p.427; WALLER II-14.  
(Réf. 51514)  2 000 € 

VI.  Botanique médicale, drogues 

42. GAUTIER (Alexandre). Manuel des plantes 
médicinales, ou Description, usage et culture des 
végétaux indigènes employés en médecine.  
Paris, Audot, 1822; in-12, XVI, 1124pp., 1pl., 28pp. 
de catalogue Audot, veau marine, dos lisse orné, filet 
doré et roulette à froid en encadrement sur les plats, 
tranches cailloutées (reliure de l'époque).  
Planche représentant un moulin à fabriquer la farine. 
PREMIERE EDITION. 
Coins frottés. Très bel exemplaire.  
WELLCOME III-96.  
(Réf. 54033)   500 € 

43. GIMBERT. L'eucalyptus globulus. Son 
importance en agriculture, en hygiène et en 
médecine.  
Paris, Adrien Delahaye, 1870; in-8, (4), 102pp., 3pl. 
4pp. des nouvelles publications Delahaye, 40pp. de 
catalogue Delahaye, broché, couverture verte.  
3 planches, représentant 2 tableaux et une figure de 
l'eucalyptus globulus, par Gimbert. L'ouvrage est divisé en 
trois parties: une étude historique et économique de l'arbre; 
l'action physiologique de ce végétal sur les organismes 
vivants; ses effets thérapeutiques.  
(Réf. 54592)   120 € 

44. [HECQUET (Philippe)]. Réflexions sur l'usage 
de l'opium, des calmants, et des narcotiques, pour 
la guérison des maladies.  
Paris, Guillaume Cavelier, 1726; in-12, (8), 374, 
(13), (1bl)pp., veau granité, dos à nerfs orné, tranches 
mouchetées (rel. de l'ép.).  
PREMIERE EDITION. Philippe Hecquet (1661-1737) 
défend ici les vertus de l'opium et des narcotiques, en 
s'appuyant notamment sur la consommation répandue de 
l'opium en Orient. 
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 L'auteur, médecin de Port-Royal, s'attache aussi à 
démontrer que cette drogue est dépositaire de l'esprit de 
vie du Créateur. 
Dos refait, coins restaurés.  
WELLCOME III-232; BLAKE p.202.  
(Réf. 46338)  1 000 € 

45. STORCK (Anton von). Observations nouvelles 
sur l'usage de la cigüe.  
Vienne & Paris, P. Fr. Didot, 1762; in-12, LXV, (1), 
406pp., 1pl., veau fauve marbré, dos à nerfs orné, 
tranches rouges (reliure de l'époque).  
Planche représentant la cigüe. 
PREMIERE EDITION de la traduction française, réalisée 
par le Dr A.-G. Le Bègue de Presle. 
Cet ouvrage est en fait le supplément  de la "Dissertation 
sur l'usage de la cigüe", publiée par Störck (1731-1803) en 
1760. On y a joint l'Histoire de l'usage interne de la ciguë 
et les cures opérées et publiées en France jusqu'à ce jour. 
Ex-libris Stewart Paton. 
Coiffes et coins us., mors fendus.  
BLAKE p.434; WELLCOME V-197.  
(Réf. 54397)   350 € 

46. WEPFER (Johann Jakob). Historia cicutae 
aquaticae (..). De Thee Helvetico ac Cymbalaria, 
curante Theodoro Zuingero.  
Leyde, Gerard Potuliet, 1733; petit in-8, (16), 481, 
(13)pp., 7pl. (dont 4 avec un feuillet explicatif), veau 
fauve, dos à nerfs orné, tranches rouges (rel. de l'ép.).  
7 planches gravées sur cuivre représentant les rives du 
Danube, les différentes parties de la cigue aquatique et le 
"thé helvétique". 
Cet ouvrage parut pour la première fois en 1679. Wepfer 
(1620-1695), médecin suisse, retrace ici les différents 
usages de la cigue, et notamment les célèbres 
empoisonnements qu'elle occasionna dans l'Histoire. 
Coiffes et coins us., mors en partie fendus.  
BLAKE p.486; NISSEN n°2136; PRITZEL n°10186; 
WELLCOME V-414.  
(Réf. 54389)   750 € 
 

 

VII.  Cardiologie, pneumologie 

47. BOUILLAUD (Jean-Baptiste). Traité clinique 
du rhumatisme articulaire et de la loi de 
coïncidence des inflammations du coeur avec cette 
maladie.  
Paris, J.-B. Baillière, 1840; in-8, XXX, 554pp., 
48pp. de catalogue J.-B. Baillière et fils, broché, 
couverture bleue, non coupé.  
PREMIERE EDITION. Jean-Baptiste Bouillaud (1796-
1881) avait établi la loi dite "de coïncidence" en 1836, 
dans un livre intitulé "Nouvelles recherches sur le 
rhumatisme articulaire aigü". Dans l'ouvrage présenté ici, 
il revient sur cette loi, la développe et établit 
définitivement la coïncidence d'une endocardite, d'une 
péricardite ou d'une endo-péricardite avec le rhumatisme 
articulaire aigü (Maladie de Bouillaud). Cet ouvrage 
complète aussi son "Traité clinique des maladies du coeur" 
(1835), en montrant la liaison étroite qui existe entre le 
rhumatisme articulaire et le rhumatisme du coeur. 
Qqs rousseurs, mais néanmoins bon exemplaire.  
MORTON 4494; WELLCOME II-211; HIRSCH I-651; 
WALLER 1351.  
(Réf. 51061)   850 € 

48. CRENDAL (G.F.). Traité de quelques 
maladies de la poitrine, avec leur diagnostic, 
prognostic et pancement.  
Paris, Jacques Clousier, 1739; in-12, IX, (3), 360pp., 
basane marbrée, dos à nerfs orné, tranches rouges 
(reliure de l'époque).  
PREMIERE et apparemment unique édition de cet ouvrage 
peu courant. Crendal était médecin de l’Hôpital Royal de 
Valenciennes. Il publia cet ouvrage à la suite des 
observations qu'il fit en 1735, lors d'une recrudescence de 
peripneumonies, pleuripneumonies & pleurésies dans sa 
ville. Il défend notamment l'utilisation de la saignée du 
pied pour la guérison de la pleurésie et de la 
peripneumonie. L'auteur écrivit aussi une "Lettre sur la 
bière" (1734). 
Coins et une coiffe us., mais néanmoins bon exemplaire.  
BLAKE p.103.  
(Réf. 53875)   400 € 

49. LAENNEC (R.T.H.). Traité de l'auscultation 
médiate, et des maladies des poumons et du coeur.  
Paris, J.S. Chaudé, 4° éd., 1837; 3 vol. in-8 de I. 
XXVIII, 672pp. - II. (4), 704pp. (mal chiffré: la 
pagination revient de 368 à 365; saute de 380 à 385). 
- III. (4), 580pp., 6pl., demi-basane violine, dos lisse 
orné, tranches cailloutées (rel. de l'ép.).  
6 planches dont: 2 en couleurs lithographiées par 
Fourquemin d'après E. Beau, représentant un oesophage et 
un poumon; 4 doubles en noir gravées par Ambroise 
Tardieu, représentant le stéthoscope de Laennec et des 
coupes de poumon. 
Cette édition a été considérablement augmentée par 
Andral, qui a laissé les notes ajoutées par Mériadec 
Laennec dans la 3° édition (1831). Andral complète la 
description de plusieurs maladies des organes thoraciques 
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ainsi que l'exposition de quelques points de doctrine. C'est 
dans ce célèbre ouvrage, que Laennec (1781-1826) fonde 
une véritable doctrine de l'auscultation, en s'appuyant 
notamment sur l'anatomie pathologique. Cette édition 
comporte, en plus de la précédente, 2 planches en couleurs. 
Dos passés mais néanmoins bon exemplaire.  
WALLER n°5496.  
(Réf. 52149)  1 200 € 
 

 
 
 

VIII.  Chirurgie 

50. AUBRY (Maurice) & FREIDEL (Charles). 
Chirurgie de la face et de la région maxillo-faciale.  
Paris, Masson et cie, 1952; fort in-8, VII, (1bl), 690, 
(1)pp., (14)pp. de catalogue Masson, broché.  
Nombreuses figures in texte.  
PREMIERE EDITION.  
GABKA & VAUBEL p.155.  
(Réf. 54406)   250 € 

51. DESAULT (Pierre Joseph). Oeuvres 
chirurgicales.  
Paris, Méquignon l'aîné, 1801-1803; 3 vol. in-8 de I. 
Portrait, (4), XVI, 444pp., 2pl. - II. XII, 592pp., 8pl. - 
III. XIV, 439, (1)pp., 4pl., broché, non rogné, 
couverture bleue.  
Portrait gravé par L.J. Cathelin d'après C.N. Cochin. 14 
planches gravées en taille douce. 
Ces oeuvres furent publiées par Xavier Bichat, l'élève de 
Desault (1744-1795). Elles comportent les maladies des 
parties dures, des parties molles et des voies urinaires. Il 
s'agit d'une nouvelle édition (la première date de 1798-99), 
augmentée d'un supplément par Phil. Jos. Roux, après la 
mort de Bichat (1802). Desault fut un très grand chirurgien 
du XVIII° siècle. Il réforma l'enseignement de cette 
matière et de l'anatomie en créant l'anatomie chirurgicale: 
il présenta des tableaux plus méthodiques des organes et 
donna par-là même une précision plus grande à l'exécution 
des opérations. 
Petits manques au dos, mouillure claire (t.3).  
DEZEIMERIS III-55; WALLER n°2373; WELLCOME 
II-452.  
(Réf. 51698)  1 200 € 

52. GERMAIN (Jean). La parfaite quint-essence 
de la chirurgie.  
Paris, Pierre Billaine, 1638; in-8, (16), 370 (notée 
270), (16), (2bl.)pp., vélin surjeté, dos lisse avec 
pièce de titre à l'encre.  
L'ouvrage traite de la curation des ulcères, des apostemes, 
des plaies, des fractures et des dislocations. Avec, en fin de 
volume, un antidotaire ou description de plusieurs 
excellents remèdes pour la guérison de diverses maladies. 
Ouvrage peu courant de ce frère minime du couvent 
d'Avignon, qui réalisa aussi les commentaires de l'édition 
du "Discorsi della conservatione della vista" de Du laurens 
(Naples, 1626). 
Ex-libris manuscrit Guillon.  
KRIVATSY n°4685.  
(Réf. 54364)   450 € 

53. JOBERT DE LAMBALLE (Antoine Joseph). 
Traité de chirurgie plastique.  
Paris, J.-B. Baillière, 1849; 2 vol. in-8 de texte et un 
atlas in-folio de I. XXIV, 453pp., 48pp. de catalogue 
Baillière (janvier 1849). - II. (4), 720pp. - Atlas. 8pp., 
18pl., 2 volumes de texte broché sous emboîtage 
moderne noir, atlas en cartonnage d'époque.  
18 planches dont 17 en couleurs gravées par Sébin, 
Annedouche, Oudet, Durau aîné d'après Lackerbauer, 
Coigniet, Jacquart. Elles représentent des restaurations de 
la face, du thorax et des organes génitaux de l'homme et de 
la femme. Sur la dernière on peut voir les instruments 
utilisés par Jobert de Lamballe pour pratiquer les 
opérations représentées. Figures in texte. 
PREMIERE EDITION.  
Jobert de Lamballe (1799-1867) décrit ses procédés et ses 
observations dans la cure des brides cicatricielles des 
doigts et de l’aisselle; la couverture du thorax par lambeau 
de glissement après ablation de volumineux cancers du 
sein; des fistules du périnée ou de la verge par lambeau 
scrotal. 
Manque à Vaubel & Gabka. 
Mouillures claires dans le texte, qqs rousseurs dans l'atlas, 
dos des volumes de texte restaurés, dos de l'atlas refait.  
HIRSCH III-433; WALLER n°5160.  
(Réf. 54352)  6 000 € 
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54. LA CHARRIERE (Joseph de). Traité des 
opérations de la chirurgie, (..) & un Traité des 
playes.  
Paris, frères Horthemels, 1727; in-12, (8), 397, 
(3)pp., veau brun moucheté, dos à nerfs orné, 
tranches mouchetées de rouge (reliure de l'époque).  
La première édition de cet ouvrage traduit dans plusieurs 
langues parut en 1690. La Charrière était un chirurgien 
d'Annecy qui étudia la médecine à Paris. Il donne ici la 
théorie de chaque maladie, avant de traiter de l'opération 
qu'il convient de pratiquer pour la guérir. Il existe une 
édition sous la même date, comportant 464pp. Notre 
exemplaire est cependant bien complet et possède 
l'approbation ainsi que le privilège du roi, daté du 9 mars 
1717. 
Ex-libris manuscrit Leseurre, chirurgien. 
Coins us..  
BLAKE p.251; WELLCOME III-425.  
(Réf. 53879)   300 € 

55. LE DRAN (Henri-François). Traité des 
opérations de chirurgie.  
Paris, Charles Osmont, 1742; in-8, (10), 570pp. (mal 
chiffré: la pagination revient de 576 à 567), 1pl., 
basane brune mouchetée, dos à nerfs orné, tranches 
rouges (reliure de l'époque).  
Planche gravée par Hérisset, représentant les pierres 
(calculs) et les instruments utilisés pour les retirer de la 
vessie. 
PREMIERE EDITION. Le Dran (1685-1770) fut 
chirurgien major de la Charité et démonstrateur d'anatomie 
dans le même hôpital. Il reprend la division classique des 
opérations de chirurgie en synthèse (opération qui consiste 
à remettre les parties à leur place); diérèse (opération qui 
consiste à diviser les parties naturellement unies); exérèse 
(opération qui consiste à extraire du corps les corps 
étrangers qui l'incommodent); prothèse (opération qui 
consiste à mettre un membre artificiel). 
Coiffes et coins us., petite mouillure, la planche est 
déchirée sans manque et légèrement froissée.  
BLAKE p.262; WALLER n°5672; WELLCOME III-473.  
(Réf. 54376)   600 € 

56. [MANUSCRIT - Chirurgie] BARBAUT. 
Cours des principes de chirurgie de Monsieur 
Barbaut, chirurgien démonstrateur.  
S.l., manuscrit XVIII°; in-8 d'environ 483pp., veau 
brun moucheté, dos à nerfs orné, tranches 
mouchetées de rouge et de brun (reliure de l'époque).  
Antoine François Barbaut (1705-1784) fut chirurgien juré 
de Paris, conseiller vétéran de l'Académie de chirurgie, 
professeur et démonstrateur de l'art des accouchements. Il 
se distingua dans sa jeunesse par des traités élémentaires 
d'anatomie et de chirurgie, puis se consacra entièrement à 
l'obstétrique. Dezeimeris et Hirsch mentionne un ouvrage 
de cet auteur intitulé "Principes de chirurgie", publié en 
1739. Or cet ouvrage n'est pas mentionné dans les 
catalogues électroniques des collections publiques, ni dans 
celles spécialisées en médecine (NLM, Wellcome, Ac. 
Nat. Méd.). On y trouve la "Splanchnologie" (1739) et le 
"Cours d'accouchemens" (1775), ouvrages cités aussi par 

Blake (p.30). Ces indications donnent d'autant plus 
d'importance à notre manuscrit, qui apparaît comme une 
des seules traces des cours de chirurgie de Barbaut. 
Au nom de "Banizette" en queue du dos. 
Trois coins us. 
Bibliographie de l'auteur: 
- Mémoire au sujet d'une playe des plus considérables, 
pancée et guérie par Antoine-François Barbault fils. S.l., 
n.d. [1734]. 
- Splanchnologie; ou Traité des visceres, suivie de 
l'angiologie et de la nervologie. Paris, G. Lamesle, 1739. 
- Principes de chirurgie. Paris, 1739. 
- Cours d'accouchemens, en faveur des etudians en 
chirurgie, des sages-femmes & des aspirantes en cet art. 
Paris, Valleyre l'aîné, 1775.  
DEZEIMERIS I-266; HIRSCH I-323.  
(Réf. 53857)  1 500 € 

57. [MANUSCRIT - Chirurgie] BLACHIER. 
Traité de la chirurgie. Traité des fièvres. Traité 
des maladies du bas-ventre.  
Manuscrit à l'encre brune, Montpellier, 1766; 3 
parties reliées en un volume petit in-4 d'environ I. 
(6)ff., (250), (9bl.)pp. - II. (2), (2bl.)ff., 253, (3bl.)pp. 
- III. (7), (9bl.), 233, (5bl.)pp., vélin rigide, dos lisse 
muet, non rogné (reliure de l'époque).  
L'auteur, Alexandre Blachier du Moucher du Vergier, n'est 
pas répertorié dans les collections publiques des 
bibliothèques. En revanche, on trouve un manuscrit de ce 
médecin dans les Archives départementales de l'Ardèche: 
Manuscrit 3G-14. (F 24.) Traité de chimie et de 
pharmacopée, par Alexandre Blachier, du Moucher de 
Verger, de la famille de Ghazotte, docteur en médecine de 
Montpellier. Ce manuscrit contient: Préliminaires et 
chimie; Materies medica; De la matière médicinale selon 
M. B.; et Formules des remèdes internes, suivant M. 
Barbeyrac, médecin de Montpellier. 
Ce document atteste l'autorité de nôtre manuscrit: 
Alexandre Blachier du Moucher du Vergier exerçait bien 
la médecine à Montpellier au 18° siècle. On remarque qu'il 
s'inspire aussi dans ces trois ouvrages de Charles de 
Barbeyrac (1629-99) et de Pierre Chirac (1650-1732), 
deux médecins également originaires de Montpellier. 
Dans le Traité de la chirurgie, p.241, l'auteur renvoie au 
"De abdominis affectibus" de Barbeyrac. 
La deuxième partie du Traité des fièvres est intitulée "du 
régime de vie selon Monsieur B.[Barbeyrac]". Enfin, le 
Traité des maladies du bas-ventre renvoie p.84 et 185 au 
"Traité des fièvres" de Barbeyrac. Chirac, quant à lui, est 
cité à plusieurs reprises dans le texte. 
Mors fendus, petit manque au dos, mouillure avec atteinte 
au papier en fin de volume. 
Bon exemplaire, dans une écriture très régulière, de ce 
manuscrit témoignant en partie de la pensée de l'école de 
médecine Montpellier au 18°siècle.  
(Réf. 53858)  1 200 € 
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58. PARE (Ambroise). Les oeuvres.  
Paris, Nicolas Buon, 6° éd., 1607; in-folio, (26), 
1228, (2bl.)pp., (57)ff. (signatures â6, ê4, a-z6, A-Z6, 
Aa-Zz6, AA-ZZ6, Aaa-LLl6, A-B6, Ooo-VVv6, 
XXx3)., manque (1)f. en fin de volume, maroquin 
bordeaux, dos à nerfs orné (rel. de l'ép.).  
Nombreux bois in texte. Sans le portrait. 
"This sixth edition contains the ‘Apologie’ for the first 
time, and some corrections and additions, of course 
entirely unauthenticated" (Doe). 
Ambroise Paré (1510-90) devint successivement premier 
chirurgien de Henri III, Charles IX et François II. Il est 
considéré comme le père de la chirurgie moderne, 
notamment par le fait d'avoir remplacé la cautérisation par 
la ligature des artères, lors des amputations. 
Ex-libris manuscrit Belmas fils sur la page de titre. 
Coiffes, coins et mors finement restaurés, certains feuillets 
restaurés dans les marges avec perte de texte pour les 
quatre derniers ff. de table et atteinte au bois en 
encadrement sur la page de titre, mouillures.  
DOE n°33.  
(Réf. 51852)  10 000 € 
 

 
 

59. SABATIER (Raphaël-Bienvenu). De la 
médecine opératoire, ou Des opérations de 
chirurgie qui se pratiquent le plus fréquemment.  
Paris, Didot le jeune, 1796; 3 vol. in-8 de I. XLVIII, 
365pp. - II. (4), XXXVII, 408pp. - III. XXIV, 416pp., 
basane fauve racinée, dos lisse orné avec pièces de 
titre et de tomaison rouge, tranches mouchetées de 
bleu (reliure de l'époque).  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage qui a apparemment 
connu trois tirages la même année, si l'on recense les 
exemplaires conservés dans les collections publiques. Il 
semble que le nôtre corresponde au premier tirage, la 
collation des deux autres tirages comportant un nombre de 
pages plus important (447-503-502pp. et 541-503-502pp.). 
Sabatier (1732-1811) vulgarise ici la technique 
chirurgicale qui était en train d'apparaître comme 
discipline autonome, sous le nom de «médecine 
opératoire». Chirurgien en chef de l'Hôtel des Invalides, 
Sabatier fut aussi un précurseur de l’urologie: le tome 1 et 
une bonne partie du tome 2 de cet ouvrage sont en effet 
consacrés aux opérations du ventre. 

Coins et deux coiffes us., qqs éraflures.  
BLAKE p.396; HIRSCH IV-939; WALLER n°8373; 
WELLCOME V-1.  
(Réf. 53851)   600 € 

60. SEVERINO (Marco Aurelio). Trimembris 
chirurgia  in qua diatetico-chirurgica, pharmaco-
chirurgica, et chemico-chirurgica, traditio est.  
Leyde, Joannem Kerckhem, 1725; in-4, (16), 316, 
(12)pp., demi-basane à coins, dos à nerfs orné (reliure 
de l'époque).  
Vignette sur le titre gravée par J. Houbraken. 
Nouvelle édition de cet ouvrage qui fut imprimé pour la 
première fois à Francfort en 1653. 
Marco Aurelio Severino (1580-1656) est un célèbre 
chirurgien italien. Il enseigne à Naples l’anatomie et la 
médecine et dirige l’hôpital des incurables. En médecine, il 
se rattache à l’école «du fer et du feu», prônant l’emploi de 
méthodes thérapeutiques très brutales. Cette option le 
conduit à acquérir une connaissance précise des structures 
anatomiques. Dans son ouvrage, il fait souvent appel à une 
observation de qualité et à la dissection. 
Ex-libris manuscrit du professeur Breschet, anatomiste 
réputé. 
Restaurations.  
DEZEIMERIS IV-152; BLAKE p.415.  
(Réf. 52557)  1 000 € 

61. VELPEAU (A.L.M.). Leçons orales de clinique 
chirurgicale faites à l'Hôpital de la Charité.  
Paris, Germer Baillière, 1840-1841; 3 vol. in-8 de I. 
VIII, 563, (1bl)pp. - II. VIII, 559, (1)pp. - III. (4), 
505, (3)pp., demi-basane cerise, dos à nerfs orné (rel. 
de l'ép.).  
PREMIERE EDITION de ces leçons recueillies et publiées 
par les docteurs Pavillon et Jeanselme. 
Velpeau (1795-1867) était titulaire de la chaire de clinique 
chirurgicale à la Faculté de médecine de Paris. Ces leçons, 
professées à La Charité, développent des idées tout à fait 
neuves que Velpeau applique au diagnostic et au 
traitement des maladies dites chirurgicales. L'auteur définit 
la clinique comme "de la pathologie au lit des malades", ou 
"une métamorphose continuelle des principes théoriques 
en application pratique". 
Ex-libris manuscrit et reliure au nom de "Hector Pomier 
Rue des Boucheries St-Germain 49". 
Rousseurs, tache d'encre en tête p.210-14 (t.1), petit trou 
p.405 (t.1) avec perte de qqs lettres.  
HIRSCH V-722.  
(Réf. 43624)   680 € 
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IX.  Dermatologie 

62. ALIBERT (Jean Louis). Monographie des 
dermatoses ou Précis théorique et pratique des 
maladies de la peau.  
Paris, chez le docteur Daynac, 1832; 2 vol. in-8 de I. 
LXXIX, 528pp., 1pl. - II. XII, 752pp., demi-veau 
cerise, dos lisse orné, tranches cailloutées (reliure de 
l'époque).  
Grande planche dépliante représentant l'arbre de 
distribution des dermatoses. 
Année de la première édition, publiée en format in-4. Cet 
ouvrage reprend les leçons orales de l'auteur et prépare la 
"Clinique de l'Hôpital Saint-Louis", parue un an après, sur 
des bases plus larges et plus étendues. 
Alibert (1768-1837), médecin chef de l'Hôpital Saint-
Louis, appliqua à la dermatologie la classification de 
Jussieu, répartissant ainsi les altérations morbides en 
groupes (attributs et caractères) puis en genres et enfin en 
espèces. 
Au nom d'Amédée Bourdin en queue du dos, l'auteur de 
"Questions sur diverses branches des sciences médicales" 
(Paris, 31 août 1838). 
Ex-libris du docteur Fourneret. 
Rousseurs, planche déchirée à la pliure sans manque.  
WALLER 357 (qui ne signale que 11 pl.); WELLCOME 
II-31; MORTON 3990-1.  
(Réf. 54387)  1 500 € 

63. CAZENAVE (A.) et SCHEDEL (H.E.). Abrégé 
pratique des maladies de la peau, (..) et surtout 
d'après les documens puisés dans les leçons 
cliniques du Docteur BIETT.  
Paris, Béchet Jeune, 3° éd., 1838; in-8, LXXII, 595, 
(1)pp., 9pl. (n°2 à 9 + 1 dépl. non numérotée), (4)pp. 
du catalogue Béchet jeune, demi-veau brun, dos lisse 
refait avec pièce de titre conservée.  
9 planches coloriées dont l'une dessinée d'après nature par 
G. Jadin. La première édition de cet ouvrage est parue en 
1828, sans planche. La deuxième, parue en 1833, 
comportait une planche. Ainsi notre édition, la troisième, 
est-elle enrichie de 8 planches, réalisées par G. Jadin et C. 
Flers. Cet ouvrage suit la méthode de Willan, modifiée par 
Biett: "avec elle, la division des familles est réellement 
naturelle, le classement est toujours clair". Cette édition 
comporte aussi des additions dans la description des 
espèces et l'adjonction de nombreuses formules. 
Cazenave (1795-1877) fut à l'hôpital Saint-Louis un élève 
de Biett, qui avait introduit en France la doctrine de Willan 
et Bateman, basée sur l'analyse des lésions élémentaires et 
opposée à la doctrine d'Alibert. 
Dos refait, mouillure sur les premiers feuillets, la planche 
dépliante est légèrement déchirée aux pliures. Néanmoins 
bon exemplaire.  
MORTON n°4028.  
(Réf. 51536)   600 € 
 

 
 

64. GARDANE (Jacques-Joseph de). Recherches 
pratiques sur les différentes manières de traiter 
les maladies vénériennes. [Suivi de] Manière sure 
et facile de traiter les maladies vénériennes.  
Paris, P. Didot le jeune, 1773; 2 ouvrages reliés en 
un volume in-12 de I. (2), XXIV, 348, (4)pp. - II. 
95pp., manque pp. 96 à 103, basane marbrée, dos à 
nerfs orné (reliure d'époque).  
La première édition de cet ouvrage est paru en 1770. 
L'auteur, docteur en médecine de l'université de 
Montpelier, consacre notamment plusieurs chapitres à 
l'utilisation du mercure dans le traitement des maladies 
vénériennes. 
Reliure usée.  
BLAKE p.166; QUERARD III-257; WELLCOME III-87-
88.  
(Réf. 53101)   150 € 

65. METTEMBERG (Joseph). Recueil de 
différentes pièces relativement à la découverte 
anti-psorique de J. Mettemberg.  
Paris, l'auteur, 2° éd., an XIII-1805; in-8, X, 88pp., 
broché, couverture verte.  
Mettemberg était un chirurgien militaire. Il défend ici la 
découverte d'un médicament contre la gale. Ce recueil 
comporte des témoignages qui attestent et contestent 
l'efficacité de cette eau anti-psorique. Vauquelin publia 
une analyse de l'eau de Mettemberg dans le Bulletin de 
pharmacie de 1809, dans laquelle il réfute ce remède, qu'il 
considère même comme dangereux.  
WELLCOME IV-124.  
(Réf. 53056)   150 € 
 
X. Epidémies, fièvres 
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66. ANTRECHAUS (Jean d'). Relation de la peste 
dont la ville de Toulon fut affligée en 1721.  
Paris, les frères Estienne, 1756; in-8, XXIII, (1), 
380, (3)pp., demi-veau brun, dos à nerfs (reliure 
moderne).  
Ouvrage très détaillé sur la peste qui ravagea Toulon en 
1721-1722 et fit plus de 13 000 victimes (sur 26 276 
habitants). L'auteur donne ici les premières précautions qui 
peuvent garantir une ville de la peste, puis il décrit 
l'événement. 
Jean d'Antrechaus, premier consul de la ville durant 
l'épidémie, était le petit neveu de Jean Félix Blanc, curé de 
Toulon, qui resta dans la ville durant la peste dont les 
lettres apportent aussi un témoignage (SIGNOLI, CHEVE, 
etc. Peste: entre épidémies et sociétés, Firenze, University 
Press, 2007, p.156).  
BLAKE p.16; WELLCOME II-50.  
(Réf. 54161)   550 € 

67. BOUILLAUD (Jean-Baptiste). Traité 
pratique, théorique et statistique du choléra-
morbus de Paris.  
Paris, J.-B. Baillière, 1832; in-8, XVI, 426pp., 2 
ouvrages reliés en un volume, demi-chagrin rouge, 
dos à nerfs orné (reliure moderne).  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage de Bouillaud (1796-
1881), appuyé sur un grand nombre de ses observations à 
l'hôpital de la Pitié, durant l'épidémie. 
Relié avec: [GUERIN (Jules)]. Examen de la 
doctrine physiologique, appliquée à l'étude et au 
traitement du choléra-morbus, suivie de l'histoire de 
la maladie de M. Casimir Périer. Paris, Gazette 
médicale de Paris, s.d. [c.1840]; 280, (1)pp. 
Bel exemplaire.  
WELLCOME II-211.  
(Réf. 54657)   350 € 

68. BURGGRAEVE (Adolphe). Instructions pour 
le choléra épidémique.  
Paris, Institut dosimétrique, 1884; in-16, 32pp., 
broché, couverture bleue.  
Après quelques conseils généraux sur les précautions à 
prendre contre le choléra, Burggraeve (1806-1902) expose 
sa doctrine de la médecine dosimétrique, dont il est 
l'inventeur. 
Première couverture déchirée.  
(Réf. 54300)   50 € 

69. COURTAULT-RAPHANEL (A.). Traité 
pratique du choléra.  
Paris, O. Doin, 2° éd., août 1884; in-8, (12)pp. de 
publicité. 83, (1)pp. (16)pp. de publicité, broché, 
couverture verte.  
L'ouvrage, destiné à un public non médical, se veut être un 
guide du choléra. Il est divisé en trois parties: genèse ou 
pathogénie; hygiène et prophylaxie; instruction, 
réglements, mesures contre le choléra. 
Envoi Autographe Signé au docteur Cro[s], inspecteur des 
eaux de Lamalou-Le-Bar.  
(Réf. 54299)   60 € 

70. GRAVES (Robert James). Leçons de clinique 
médicale. Traduites par le docteur Jaccoud.  
Paris, Adrien Delahaye, 2° éd., 1863; 2 vol. in-8 de I. 
(6), V, (1bl.), 760pp., 8pp. de catalogue Delahaye. - 
II. (4), 752pp., percaline brique, dos lisse orné de 
filets dorés, tranches rouges (reliure éditeur).  
Avec une introduction du professeur Trousseau, qui insiste 
sur l'importance de ce grand praticien de Dublin. 
Trousseau cite notamment les leçons sur le typhus fever, 
dont les préceptes s'appliquent en France, à la fièvre 
typhoïde: Graves professa entre autre la nécessité de 
l'alimentation, contre la plupart des médecins qui prônaient 
la diète absolue. Les leçons qui traitent de la paralysie 
offrent elles aussi une doctrine importante. Graves fut en 
effet le premier à étudier les conditions étiologiques et à 
faire connaître le processus pathogénique des "paralysies 
réflexes". 
An nom du Dr Tuefferd sur le 1° plat. Georges-Frédéric 
Tuefferd (1779-1865) était un médecin originaire de 
Montbéliard. Il a écrit un ouvrage sur la fièvre typhoïde et 
un mémoire sur l'épidémie de choléra et de suette qui a 
régné dans l'arrondissement de Montbéliard (1856). 
Qqs rousseurs et mouillures, mais néanmoins bel 
exemplaire.  
(Réf. 53852)   250 € 

71. HILDENBRAND (Johann Valentin von). Du 
typhus contagieux suivi de quelques 
considérations sur les moyens d'arrêter ou 
d'éteindre la peste de guerre et autres maladies 
contagieuses.  
Paris, Crochard, 1811; in-8, L, 336, (1)pp., basane 
racinée, dos lisse orné, tranches rouges (reliure de 
l'époque).  
PREMIERE EDITION FRANCAISE, traduite de 
l'allemand par J.-Charles Gasc. Avec un fragment 
supplémentaire sur les collections d'eau dans l'organe 
cérébral, qui sont une terminaison fréquente du typhus, par 
Ern. Horn. 
Hildenbrand (1763-1818) fut professeur de clinique puis 
directeur de l'hôpital général de Vienne. Il décrit ici le 
typhus, après qu'une épidémie de cette maladie, dite aussi 
fièvre pestilentielle ou fièvre putride, se soit abattue en 
Prusse, de 1805 à 1807, et répandue dans toute l'Europe de 
l'est. 
Manque la pièce de titre.  
WALLER n°4465; WELLCOME III-263.  
(Réf. 54297)   350 € 

72. LESAGE (Louis-Auguste). Danger et 
absurdité de la doctrine physiologique du docteur 
Broussais, et observations sur le typhus de 1814, la 
maladie qui a régné à l'école de S.-Cyr en 1821, et 
les fièvres adynamiques en général.  
Paris, Béchet jeune, 1823; in-8, (4), XLIV, 430 
(notée 330), (3)pp., broché, couverture bleue muette.  
PREMIERE EDITION. L'auteur, après des considérations 
générales, critique la doctrine de Broussais, puis examine 
ses propositions thérapeutiques, et conclut sur sa manière 
de traiter le typhus et la fièvre adynamique. 
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En effet, Lesage remet en cause le principe de l'irritation, 
qui englobe aussi l'inflammation dans la doctrine 
physiologique. L'inflammation suppose dans son début un 
principe d'irritation, mais ne peut y être réduite, et surtout 
le même traitement ne peut être appliqué pour ces deux 
modes morbides. 
Mouillures parfois lie de vin, page de faux-titre en partie 
déchirée.  
(Réf. 54295)   250 € 

73. LOUIS (Pierre Charles Alexandre). 
Recherches anatomiques, pathologiques et 
thérapeutiques sur la maladie connue sous les 
noms de fièvre typhoïde, putride, adynamique, 
ataxique, bilieuse, muqueuse, etc.  
Paris, J.-B. Baillière, 2° éd., 1841; 2 vol. in-8 de I. 
XXIII, (1bl.), 542pp. - II. (4), 523pp., demi-basane 
rouge, dos lisse orné (reliure de l'époque).  
La première édition de cet ouvrage est parue en 1829. 
Louis (1787-1872) a suivi le même plan mais ajouté de 
nombreuses additions dans cette 2° édition, notamment 
dans la 4° partie. Il y expose des faits nouveaux et discute 
les opinions de Bouillaud. On trouve aussi de nouvelles 
remarques tirées des leçons cliniques de Chomel, à qui 
l'auteur dédie son ouvrage. 
Cachet de la Bibliothèque du Docteur Teyssou. 
Coiffes us., qqs mouillures et rousseurs.  
(Réf. 54169)   300 € 

74. [TUBERCULOSE]. Recueil de 5 textes sur la 
tuberculose par Ménard, Audry, Cordier, 
Lefebvre, Gremaud.  
XIX°; 5 ouvrages reliés en un volume in-8, demi-
chagrin marine, dos à nerfs orné.  
Contient: 
-MENARD (V.). Traitement de la tuberculose grave du 
tarse postérieur et de l'articulation tibio-tarsienne par la 
postéro-tarsectomie typique, partielle ou totale. Extrait de 
la "Revue d'orthopédie", n°2 et 3 de 1896. In-8, 69pp. 
Figure in texte. 
-AUDRY (Charles). Les tuberculoses du pied. Des 
résultats éloignés de leur traitement. Paris, J.-B. Baillière 
et fils, 1890. In-8, IX, 234pp. 
-CORDIER (Jules). De la tuberculose du postéro-tarse et 
de la postéro-tarsectomie typique, partielle ou totale. Paris, 
G. Steinheil, 1899. In-8, 120pp. Figures in texte. 
-LEFEBVRE (Louis). Des calcanéites infectieuses. Lyon, 
L. Bourgeon, 1894. In-8, 89, (2)pp. 
-GREMAUD (Pierre-Louis). Etude sur les procédés de 
résection tibio-tarsienne. Genève, Tapionnier et Studer, 
1884. In-8, 78, (1)pp., 4pl. 
Rousseurs.  
(Réf. 54201)   200 € 
 
 

 
 
 

XI.  Gynécologie, obstétrique, pédiatrie 

75. COURTY (Amédée). Traité pratique des 
maladies de l'utérus, des ovaires et des trompes.  
Paris, P. Asselin, 2° éd., 1872; in-8, XLIV, 1240pp., 
32pp. de catalogue Asselin, percaline verte, dos lisse 
(reliure éditeur).  
Très nombreuses figures in texte. La première édition de 
cet ouvrage est parue en 1866. L'auteur traite des maladies 
utérines en général, puis en particulier et finit sur un 
appendice qui aborde les maladies du vagin et de la vulve. 
Cet ouvrage fut récompensé par l'Académie des sciences. 
Amédée Hippolyte Pierre Courty (1819-86) était 
professeur à la faculté de médecine de Montpellier. 
Un mors fendillé, rousseurs.  
HIRSCH II-128.  
(Réf. 53699)   300 € 

76. DELAMALLE. Plaidoyers pour le Sieur 
Baudelocque contre Alexandre Tardieu, Graveur 
de la Marine; Jean-François Sacombe, se disant 
Médecin-Accoucheur; la Femme Bridif; et le Sieur 
Lefebvre, Imprimeur.  
Paris, Delance & Lesueur, An XII-1804; in-4, (4), 
167pp., cartonnage à la bradel moderne, dos lisse (C. 
D'Hervé).  
PREMIERE EDITION de ce document qui concerne le 
procès qui fut intenté au célèbre accoucheur Jean-Louis 
Baudelocque par le redoutable docteur Sacombe ("se-
disant médecin-accoucheur") suite à la mort de Madame 
Tardieu pendant ses couches. La patiente était la femme 
d'Alexandre Tardieu, célèbre graveur de la marine. Les 
autres personnes impliquées dans ce procès "sont plus ou 
moins coupables d'avoir adhéré aux vues, aux procédés et 
aux libelles du docteur Sacombe", fondateur d'une Ecole 
anti-césarienne et ennemi déclaré de Baudelocque. 
Mouillure parfois lie de vin dans la marge inférieure.  
(Réf. 53399)   550 € 

77. FRANKLIN (Alfred). L'enfant.  
Paris, E. Plon, Nourrit & cie, 1895-96; 2 vol. in-8 de 
I. XII, 317, (5)pp. - II. XI, (1bl.), 310, (2)pp., broché.  
Figures in texte. Ouvrage faisant partie de la collection "La 
vie privée d'autrefois". 
Le premier volume traite de la naissance et du baptême, 
tandis que le second aborde la layette, la nourrice, la vie de 
famille, les jouets et les jeux. 
Bon exemplaire.  
(Réf. 53408)   140 € 
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78. GARDIEN (Claude Martin). Traité complet 
d'accouchemens, et des maladies des filles, des 
femmes et des enfans.  
Paris, Crochard, Gabon & cie, 3° éd., 1824; 4 vol. 
in-8 de I. (4), XVI, 575pp. - II. (4), 552pp., 7pl., 
tableau. - III. (4), 505pp. - IV. (4), 568pp., basane 
mouchetée, dos lisse orné, roulette en encadrement 
sur les plats (reliure de l'époque).  
7 planches dépliantes, représentant notamment les 
différents usages du forceps, selon la position de l'enfant. 
Tableau synoptique des accouchements. Troisième édition 
de cet ouvrage paru pour la première fois en 1807. Gardien 
(1767-1838) a actualisé son travail en le mettant en rapport 
avec les progrès faits par l'anatomie et la physiologie. 
Très bel exemplaire.  
WELLCOME III-88.  
(Réf. 53462)   800 € 

79. [HECQUET (Philippe)]. De l'indécence aux 
hommes d'accoucher les femmes, et de l'obligation 
aux femmes de nourrir leurs enfans.  
Trévoux, imprimerie de S.A.S., Paris, Jacques 
Etienne, 1708; in-12, (16), 94, (14), 145, (7)pp., veau 
brun moucheté, dos à nerfs orné (reliure de l'époque).  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage. Philippe Hecquet 
(1661-1737) défend l'idée que "l'art d'accoucher appartient 
uniquement aux femmes, et que la prefession 
d'accoucheuse est aussi ancienne que le monde". Puis il 
affirme qu'il est du devoir "physique et moral" d'une mère 
de nourrir ses enfants et de ne pas user "trop librement & 
sans raison de nourrices". 
Ex-libris Paul Foucault. 
Coiffes et coins us., galeries de vers sur les mors.  
BLAKE p.202; WELLCOME III-232; HIRSCH III-112; 
DEZEIMERIS III-80.  
(Réf. 54385)   380 € 

80. LENOIR (Adolphe), SEE (Marc) & 
TARNIER (S.). Atlas de l'art des accouchements.  
Paris, Victor Masson et fils, s.d. [c.1865]; in-4, (2)ff. 
de faux-titre & de titre, 105pl. accompagnées de ff. 
explicatifs, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, tête 
dorée (rel. de l'époque).  
105 planches coloriées à la main et lithographiées par 
Emile Beau représentant différentes étapes de 
l'accouchement ainsi que les instruments utilisés dans les 
cas laborieux. 
PREMIERE EDITION de cet atlas qui fut publié en 
livraison, à ne pas confondre avec l'"Atlas complémentaire 
de tous les traités d'accouchements" qui comprend un 
volume de texte. 
Coins frottés, qqs rousseurs.  
WALLER n°5716.  
(Réf. 54665)  1 000 € 
 

 
 

81. MOREAU (François-Joseph). Traité pratique 
des accouchemens.  
Paris, Germer Baillière, 1841-45; 2 vol. in-8 et atlas 
in-folio de I. XIV, 564pp. - II. (6), 500pp. - Atlas. 
(4)pp., 60pl. accompagnées chacune d'un feuillet 
explicatif, demi-percaline noire, dos lisse orné 
(reliure de l'époque).  
60 planches dessinées par Emile Beau et lithographiées en 
couleurs par Fourquemin. L'atlas de cet ouvrage est l'un 
des plus remarquables qui aient été faits sur le sujet. 
La première édition de l'atlas parut en fascicules de 1837 à 
1840, tandis que le texte parut en 1838-41. Moreau (1789-
1862) était professeur à la Faculté de médecine de Paris et 
membre de l'Académie royale de médecine. 
Dos de l'atlas refait, mouillure et qqs rousseurs sur l'atlas, 
mors des deux volumes de texte faibles.  
(Réf. 54090)  3 000 € 

82. VELPEAU (A.L.M.). Traité des maladies du 
sein et de la région mammaire.  
Paris, Victor Masson, 2° éd., sept. 1858; fort in-8, 
(4), XXXI, (1bl.), LVII, (1bl.), 703, (5)pp., 8pl., 
demi-chagrin fauve, dos à nerfs orné (reliure de 
l'époque).  
8 planches gravées par Visto et imprimées par N. Rémond. 
Figures dans le texte. Cet ouvrage est paru pour la 
première fois en 1854. Velpeau (1795-1867) y traite des 
maladies de la mamelle chez la femme, chez l'homme et 
chez les enfants. Dans ces trois parties, il distingue les 
affections bénignes et les maladies malignes (ou cancers). 
L'auteur a supprimé une foule d'observations particulières 
qui encombraient le texte de la première édition, et il a 
refondu certaines parties afin de clarifier son propos. 
Bon exemplaire de cet ouvrage considéré comme le plus 
complet des traités sur le sujet.  
WALLER n°9854.  
(Réf. 53887)   400 € 
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XII.  Histoire de la médecine 

83. [MEDECINE]. Journal général de médecine, 
de chirurgie et de pharmacie.  
Paris, Croullebois, Théophile Barrois jeune, 2° éd., 
an 5 [1797] - octobre 1824; 91 vol. in-8 dont 89 
volumes de texte (t.1 à 89 sur 111) et 2 volumes de 
tables (t.1 à 3 sur 5), demi-basane fauve, dos à nerfs 
orné, tranches rouges (reliure de l'époque). 
Nombreuses planches. 
Ce journal est paru de 1797 à 1830, sous les directions 
successives de Jean Sédillot (de 1802 à 1817); J.-V.-F. 
Vaidy (en 1818); Charles-Emmanuel-Simon Gaultier de 
Claubry (de 1820 à 1826) et Auguste-Nicolas Gendrin (de 
1827 à 1830). La Société de médecine de Paris fut fondée 
le 2 Germinal de l’An IV (22 mars 1796) sous l’impulsion 
de Sédillot «le jeune». Elle procédait en réalité de la 
Société Royale de Médecine fondée en 1730. Le tome 1 
comporte le règlement de la société, qui s’appela, les 
premiers temps, «Société de santé de Paris». Elle publiait 
tous les mois un recueil contenant les résultats de ses 
travaux, qui concernaient la médecine en général 
(chirurgie, pharmacie, art vétérinaire), mais aussi toutes les 
autres sciences physiques dans leurs rapports avec l’art de 
guérir. 
Détail des planches sur demande.  
(Réf. 54551)  3 500 € 

84. [MEDECINE]. Recueil de 19 pièces, relatives à 
des réglements et arrêts sur les médecins et les 
apothicaires.  
Paris, fin XVIIème; in-4, veau brun moucheté, dos à 
nerfs orné, tranches mouchetées (reliure de l'époque).  
Contient: 
-PUYLON (Denis). Statuts de la Faculté de médecine en 
l'université de Paris. Paris, François Muguet, 1672. 56, 
(2bl.)pp. 
-Nova facultatis medicae parisiensis statuta. Sl, 1696. 6pp. 
-Déclaration du Roy, portant suppression de la chambre 
royale des médecins des universités provinciales à Paris. 
Paris, François Muguet, 1694. 13, (3bl.)pp. 
-Déclaration du Roy, en interprétation des déclarations 
concernant la Faculté de médecine de Paris. Paris, François 
Muguet, 1696. 4pp. 
-Déclaration du Roy, portant que nul ne pourra exercer la 
médecine, qu'il n'ait esté reçu docteur dans quelqu'une des 
universités. Paris, François Muguet, 1696. 4pp. 
-Déclaration du Roy, portant qu'aucune personne ne pourra 
faire la fonction de médecin, ni pratiquer la médecine dans 
la ville & faubourgs de Paris, encore qu'il ait obtenu des 
degrez dans les autres universitez du Royaume. Paris, 
François Muguet, 1696. 4pp. 
-Extrait des registres de Parlement au sujet des docteurs en 
médecine Pierre Langlois & François Prieur. 4pp. 
-Factum pour les doyens, docteurs régens de la Faculté de 
médecine (..) contre maistres Pierre Langlois, François 
Prieur. 8pp. 
-Réponse importante pour la faculté de médecine de Paris, 
à le requeste des médecins, soy disans de la Chambre 
Royale. Paris, Laurent d'Houry, [circa 1694]. 16pp. in-
folio repliées. 

-Pièces justificatives des privilèges de l'université de Paris 
appartenans à la Faculté de médecine. Paris, 1661. 26pp. 
- Arrests et sentences contre les empiriques & les 
médecins non approuvez par la Faculté de médecine de 
Paris. (2), 111pp. 
-Réglements en faveur de la Faculté de médecine de Paris, 
contre le premier médecin du Roy, pour la réception des 
apoticaires & des chirurgiens etc. 20pp. 
-Pièces concernans les apoticaires et la visite des drogues. 
56pp. 
-Réglemens pour la visite des boutiques & pour les 
examens & réceptions des apoticaires-épiciers du Roy. 22, 
(2bl.)pp. 
-Arrests, sentences et contracts d'entre la Faculté de 
Médecine de Paris, & le premier barbier du Roy, & la 
communauté des maistres chirurgiens-barbiers & jurez de 
Paris. 115pp. 
-Arrests portans défenses d'enlever les cadavres sans 
permission du Doyen de la faculté de médecine de Paris. 
43pp. 
-Arrests pour le renvoy au Parlement de Paris des 
instances d'entre la Faculté de médecine en l'université de 
Paris & le premier barbier du Roy. 10, (2bl.)pp. 
-Arrests faisant défenses d'imprimer aucuns livres de 
médecine, de chirurgie ou autres sans l'approbation de la 
Faculté de médecine de Paris. 16pp., p.45 à 48. Manque 
les pp.17 à 44. 
-Table des titres et des réglements de ce recueil. 16pp. 
Bel exemplaire.  
(Réf. 53052)  1 200 € 
 
 

XIII.  Hôpitaux 

85. [HOSPICE]. Projet de colonie-hospice dans le 
département de la Loire-Inférieure.  
Nantes, Vincent Forest, 1849; in-8, 44pp., demi-
percaline verte à la bradel (ateliers Laurenchet).  
Projet présenté par les administrateurs des hospices civils 
de Nantes. L'établissement projeté devait accueillir 1400 
personnes, comprenant principalement des enfants trouvés 
et abandonnés, ainsi que des vieillards et des infirmes. 
Cette construction devait remplacer l'ancien Hôtel-Dieu de 
Nantes. 
Cachet de l'Institut agronomique (p.29).  
(Réf. 54250)   250 € 

86. [HUCHERARD, SAUSSERET & GIRAULT]. 
Mémoire historique et instructif sur l'Hospice de 
la Maternité.  
Paris, Imprimerie des Hospices Civils, 1808; in-4, 
XIV, 140, (1)pp., 10 tableaux, cartonnage à la bradel 
rose (reliure de l'époque).  
10 tableaux à double page représentant des modèles pour 
la gestion de l'hôpital. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage passionnant qui ne 
fut tiré qu'à 1200 exemplaires. Les auteurs retracent ici 
l'histoire de l'ancien hôpital des enfants trouvés que 
Vincent de Paul, instituteur de la Congrégation de Saint-
Lazare, fonda en 1640. Il succédait à une autre institution 
créée par une veuve charitable en 1638: la maison de la 
Couche. Un décret de la Convention Nationale (An II) 
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réquisitionna les bâtiments du couvent du Val-de-Grâce 
pour y établir l'Hospice de la Maternité dans lequel furent 
regroupés le service des enfants abandonnés, la maison 
d'accouchement et l'école des élèves sages-femmes. 
Cartonnage usé.  
WELLCOME III-309.  
(Réf. 53402)   500 € 

87. [MEDECINE MILITAIRE]. Coup-d'oeil sur 
la classification des officiers de santé des armées et 
des hôpitaux militaires, sur les fonctions de 
chacun d'eux, et sur le traitement qu'il convient 
de leur accorder.  
Sans lieu, ni date [c.1790]; in-8, 16pp., 2 ouvrages 
reliés en un volume, broché.  
[Relié avec] Projet de classification des officiers de santé 
des armées et des hôpitaux militaires de la république. S.l. 
[Paris], imprimerie du département de la guerre, s.d. 
[c.1793]. In-8, 16pp. 
Tableau dépliant de comparaison de la dépense par mois 
du traitement des officiers de santé des armées et des 
hôpitaux militaires. 
Intéressant document historique sur la hiérarchie médicale 
militaire.  
(Réf. 53099)   150 € 

88. TENON (Jacques René). Mémoires sur les 
hôpitaux de Paris.  
Paris, Ph.-D. Pierres, 1788; in-4, (8), LXXIV, 
472pp., 17pl., demi-veau marbré, dos à nerfs orné, 
non rogné (reliure pastiche).  
15 planches dépliantes gravées par Haussard et par Sellier, 
représentant des plans d'hôpitaux. 3 tableaux sur 2 
planches dépliantes. 
PREMIERE EDITION. 
Jacques René Tenon (1724-1816) était chirurgien de la 
Salpétrière. La publication de cet ouvrage contribua à 
l'amélioration des hôpitaux parisiens et mobilisa l'opinion 
publique. Il s'agit d'un rapport publié à la suite de son 
enquête sur l'Hôtel-Dieu dont il fut chargée par Louis XVI, 
après l'incendie de 1772. L'ouvrage est composé de 5 
mémoires. Les deux premiers dressent un état des lieux des 
différents hôpitaux de Paris, le 3° et 4° sont consacrés à 
l'Hôtel-Dieu et le 5° propose une formation et une 
distibution des maisons destinées à remplacer l'Hôtel-Dieu, 
réparties en fonction des maladies. 
Mouillures, mais néanmoins bel exemplaire à toutes 
marges.  
WELLCOME V-245; WALLER I-418; BLAKE p.447; 
MORTON 1600.  
(Réf. 53406)  2 800 € 
 

 

89. TUETEY (Alexandre). L'Assistance publique 
à Paris pendant la Révolution. Documents inédits.  
Paris, Imprimerie Nationale, 1895-97; 4 forts vol. in-
8 de I. (4), CXC, (2), 792pp. - II. (4), 729pp. - III. 
(4), 816, (1)pp. - IV. (4), 929pp., percaline verte aux 
armes de la ville de Paris, dos lisse orné, exemplaire 
en partie non coupé (cartonnage éditeur C. Magnier).  
PREMIERE EDITION de cette étude monumentale sur les 
hôpitaux et hospices de la ville de Paris pendant la période 
révolutionnaire. 
Tuetey (1842-1918), archiviste paléographe, attaché au 
catalogue des manuscrits de la Bibliothèque impériale, 
était conservateur des archives modernes aux Archives 
nationales. Il traite ici des hôpitaux et des hospices, ainsi 
que des ateliers de charité et de filature, de 1789 à 1796. Il 
analyse les documents relatifs à l'Assistance publique, 
notamment ceux du Comité pour l'extinction de la 
mendicité, institué par l'Assemblée constituante à la suite 
du rigoureux hiver de 1788-89. 
Premier plat et queue du dos aux armes de la ville de Paris, 
avec la devise "Fluctuat nec mergitur". 
Petits accrocs aux coiffes mais néanmoins très bel 
exemplaire.  
(Réf. 53945)  1 000 € 
 
 

XIV.  Hygiène, médecine militaire 

90. ARNOULD (Jules). La désinfection publique.  
Paris, J. Rueff et Cie, Paris, s.d.(c.1900); in-8, (4), 
255pp. (12)pp. de bulletin des annonces, basane noire 
imprimée or (cartonnage éditeur).  
Cet ouvrage appartient à la collection "Bibliothèque 
Médicale Charcot-Debove". Il est divisé en trois chapitres: 
des maladies dans lesquelles il faut désinfecter; des 
désinfectants applicables à la désinfection publique; 
pratique de la désinfection publique.  
(Réf. 54276)   120 € 

91. DUJARDIN-BEAUMETZ. L'hygiène 
alimentaire. Aliments, alimentation, régime 
alimentaire dans les maladies.  
Paris, Octave Doin, 2° éd., 1889; in-8, VIII, (2), 
239pp., 1pl. double, broché, couverture verte.  
Tableau en rouge et noir représentant la valeur nutritive 
pour 100 en azote et en carbone des principaux aliments 
frais. Figures in texte. 
Cet ouvrage a été publié dans le cadre des conférences de 
thérapeutique de l'hôpital Cochin en 1885-1886. 
Petits manques sur la couverture.  
(Réf. 54306)   120 € 

92. KERCKHOFFS (Jos. Rom. Louis). Hygiène 
militaire, ou Avis sur les moyens de conserver la 
santé des troupes.  
Maestricht, L. Th. Nypels, 1815; in-8, 187, (1)pp., br.  
Kerckhoffs était chargé de la surveillance du service de 
santé militaire à Ruremonde ("Roermond" au Pays-Bas).  
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Il divise son ouvrage en sept sections: de l'air 
atmosphérique, de la nourriture, du mouvement et du 
repos, du vêtement, des moeurs et de la discipline, des 
affections morales, de la propreté. 
Joint une Lettre Autographe Signée, datée du 29 septembre 
1876 à Ruremonde. 
L'auteur demande à son interlocuteur (peut-être M. Vigné) 
de présenter son ouvrage à l'Académie. Vigné fit en effet 
la présentation et l'éloge de l'Hygiène militaire à 
l'Académie, en 1817 (cf. Précis analytique des travaux de 
l'Académie des sciences & belles-lettres de Rouen, 
pendant l'année 1817, p.45). 
Manques au dos.  
WELLCOME III-286.  
(Réf. 53097)   400 € 

93. MONRO (Donald). Médecine d'armée, ou 
Traité des maladies les plus communes parmi les 
troupes, dans les camps et les garnisons.  
Paris, P. Fr. Didot le jeune, 1769; 2 vol. in-8 de I. 
VIII, CLXIV, CLIX, (1)pp. - II. VIII, 516pp., demi-
basane violine, dos lisse orné (reliure XIX°).  
PREMIERE EDITION française, traduite par Le Bègue de 
Presle. Cet ouvrage parut pour la première fois en anglais, 
en 1764. Il est divisé en 4 parties: les progrès de la 
médecine d'armée; les moyens de fortifier et conserver la 
santé des troupes; l'établissement et l'administration des 
hôpitaux militaires; les symptômes, le traitement et les 
remèdes des maladies communes parmi les troupes. 
L'importante introduction et les nombreuses additions du 
traducteur rendent de cet ouvrage fort complet sur la 
matière. Donald Monro (1729-1802) fut nommé médecin 
des troupes anglaises en Allemagne, en 1760. Il relate ici 
cette expédition militaire. 
Cachet de l'hôpital militaire de Lyon. 
Dos passés.  
BLAKE p.309; WELLCOME IV-157.  
(Réf. 53159)  1 000 € 
 
 

XV. Magnétisme 

94. DELEUZE (J.P.F.). Histoire critique du 
magnétisme animal.  
Paris, Belin-Leprieur, 2° éd., 1819; 2 vol. in-8 de I. 
(4), XIV, (2), 316pp. - II. (4), 362pp., demi-chagrin 
vert, dos à nerfs orné (reliure de l'époque).  
Cet ouvrage, paru pour la première fois en 1813. Deleuze 
(1753-1835) retrace ici l'histoire du magnétisme et expose 
les phénomènes du somnambulisme; puis, dans une 
seconde partie, il fait une sorte de bibliographie critique, 
en donnant des extraits des principaux ouvrages parus sur 
le magnétisme jusqu'en 1813 avec leur analyse (Dorbon 
n°1128). 
"According to Dr. Allen Thomson, of the University of 
Glasgow, Deleuze believed in the existence of an all-
pervading magnetic fluid. This fluid, says he, is under the 
control of the will, and is constantly escaping from our 
bodies, forming around them an atmosphere which (..) can 
move with all the force which we impress upon it" 
(Mottelay p.425). 

Rousseurs, mais néanmoins bon exemplaire.  
(Réf. 54485)   400 € 

95. DOPPET (François-Amédée). Traité théorique 
et pratique du magnétisme animal.  
Turin, Jean-Michel Briolo, 1784; in-8, 80pp., broché.  
Doppet enseignait et pratiquait le magnétisme à Turin. 
Dans cet ouvrage, l'auteur révèle le secret du magnétisme 
animal, qui lui a été transmis par Mesmer, afin de prouver 
qu'il a été calomnié à tort. Ce dernier avait notamment été 
accusé d'employer l'aimant minéral ou l'électricité animale 
pour produire du magnétisme. 
Mouillure claire.  
CAILLET n°3205.  
(Réf. 52799)   250 € 

96. [MAGNETISME]. La vision, contenant 
l'explication de l'écrit intitulé Traces du 
magnétisme, et la théorie des vrais sages.  
Memphis, Paris, Couturier, 1784; in-8, 31pp., 1pl., 
broché, couverture moderne.  
Planche gravée, représentant 2 figures: coupe et profil de 
l'intérieur de l'oeil; magnétiseur présentant une baguette 
devant le sein d'une femme. 
L'auteur voit en songe Cambry et Court de Gébelin, il 
assiste aux séances du baquet, aux cours, etc. On trouve 
dans sa relation l'une des premières expériences faites à 
l'aide d'objets magnétisés.  
CAILLET n°11236.  
(Réf. 53311)   150 € 
 

 
 
 

XVI.  Médecine douce, homéopathie 

97. CARTON (Paul). Traité de médecine, 
d'alimentation et d'hygiène naturistes.  
Paris, A. Maloine & fils, P. Carton, 1920; fort in-8, 
923, (1)pp., demi-chagrin marine, dos à nerfs orné 
(reliure de l'époque).  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage, rédigé par 
l'initiateur d'une médecine naturelle fondée sur les 
principes d'Hippocrate. 
Qqs rousseurs.  
(Réf. 54120)   150 € 
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98. HERING (Constantin). Médecine 
homoeopathique domestique rédigée.  
Paris, J.-B. Baillière, 3° éd., 1855; in-12, (4), 
XXXVI, 535pp., demi-chagrin violine, dos lisse orné 
(rel. de l'époque).  
Avec des additions des Drs Goullon, Gross et Stapf. 
Traduit par Léon Marchant. 
Constantin Hering (1800-1880) introduisit l'homéopathie 
en Amérique. Il fut l'un des premiers adeptes de la doctrine 
de Hahnemann et le fondateur de l'isopathie. 
Ex-libris armorié Sainte-Sévère. 
Bon exemplaire, rares rousseurs.  
(Réf. 53958)   230 € 
 
 

XVII.  Médecine légale 

99. CREPIEUX-JAMIN (J.). Les éléments de 
l'écriture des canailles.  
Paris, E. Flammarion, s.d. [1923]; in-8, VII, 327, 
(1)pp., percaline vert de gris, 1° couverture conservée 
(reliure de l'époque).  
Ouvrage illustré de 169 documents graphologiques. 
Comprend une table des matières et une table analytique.  
(Réf. 54641)   120 € 

100. DEVERGIE (Alphonse). Médecine légale, 
théorique et pratique.  
Paris, Germer-Baillière, 1836; 3 vol. in-8 de I. (4), 
XVI, 724pp. - II-1. (4), 422pp. - II-2. (4), p.425 à 
983, 2 tableaux, demi-chagrin violine, dos lisse orné 
(rel. de l'ép.).  
2 tableaux dépliants donnant les marches à suivre pour 
reconnaître un poison insoluble ou soluble dans l'eau. 
PREMIERE EDITION, avec le texte et l'interprétation des 
lois relatives à la médecine légale revus et annotés par J.-
B.-F. Dehaussy de Robécourt. 
Devergie (1798-1879) effectua de nombreuses expertises 
et consultations médico-légales, ce qui lui fit acquérir une 
solide expérience dans le domaine. Il est aussi à l'initiative 
de la création de cours médico-légaux à la Morgue. 
Dos légèrement passés, mouillures claires, mais néanmoins 
bon exemplaire.  
WALLER n°2426; WELLCOME II-461.  
(Réf. 54202)   400 € 

101. LAFARGE (Marie Cappelle, Mme). 
Mémoires de Marie Cappelle Veuve Lafarge écrits 
par elle-même.  
Paris, A. René et cie, 1841-42; 4 volumes in-8 de I. 
Front., (4), 11, 337pp. - II. (4), 391pp. - III. (4), p.9 à 
376, manque des pp. liminaires, cependant 
l'avertissement et le texte sont bien complets. - IV. 
(4), 368pp., demi-basane brune, dos lisse orné (rel. de 
l'ép.).  
Portrait lithographié de Marie Cappelle. 
PREMIERE EDITION avec un feuillet manuscrit 
interfolié dans le t.1. 

Marie Cappelle, épouse Lafarge, fut accusée d'avoir 
empoisonné son mari à l'arsenic, à la suite de son décès en 
1840. Après de nombreuses expertises contradictoires, 
deux experts sont assignés au procès en 1840: MM. Orfila 
et Bussy. Ils sont requis pour comparaître et procéder à 
une expertise devant les Assises de Tulle qui révélera la 
présence d'arsenic dans l'estomac du défunt et de son 
liquide ainsi que dans les viscères thoraciques et 
abdominaux. Madame Lafarge est condamnée aux travaux 
forcés à perpétuité. Elle est envoyée au bagne de Toulon; 
mais la dégradation de son état de santé conduira à 
commuer sa peine en détention criminelle à perpétuité. 
Transférée dans une prison de Montpellier, elle contracte 
la tuberculose et est libérée par le prince-président Louis-
Napoléon Bonaparte en 1852. Elle décèdera quelques 
semaines plus tard. Jusqu'à son dernier jour elle ne cessa 
de clamer son innocence. 
L'affaire reste une énigme judiciaire. Et Orfila décida alors 
de ne plus participer comme expert aux débats médico-
légaux devant les Cours d’assises. 
Dos frottés, certaines pages sont doublées dans la marge 
extérieure, qqs rousseurs, rares mouillures.  
(Réf. 54636)   400 € 

102. LOCARD (Edmond). Traité de 
criminalistique.  
Lyon, J. Desvigne et fils (puis Desvigne et Cie), 
1931-1940; 7 vol. in-8, broché, couverture crème 
imprimée.  
Ouvrage agrémenté de nombreuses figures in texte en noir 
et blanc. Ce traité est divisé en plusieurs parties, lui 
permettant de répondre aux principales questions de la 
criminalistique: les empreintes et les traces dans l'enquête 
criminelle (I-II), les preuves de l'identité (III-IV), 
l'expertise des documents écrits, les correspondances 
secrètes et les falsifications (V-VI), et l'enquête criminelle 
(VII). 
TRES BON EXEMPLAIRE de cet ouvrage rédigé par le 
docteur Edmond Locard (1877-1966), directeur du 
laboratoire de la Police technique de Lyon et l'un des 
pionniers de la police scientifique. 
Quelques piqûres sur certaines couvertures.  
(Réf. 54637)  1 500 € 

103. ORFILA (Mathieu Joseph Bonaventure 
Puig). Traité de médecine légale (..) contenant en 
entier le traité des exhumations juridiques.  
Paris, Labé, 4° éd., 1848; 3 tomes reliés en 4 vol. in-
8 et un atlas in-4 de I. (8), 831pp., 4pl. - II. (4), 
659pp., 2pl. - III-1. (4), 583pp. - III-2. (4), p.585 à 
1091, 1pl. - Atlas. 26pl., demi-percaline noire, dos 
lisse (rel. de l'ép.).  
7 planches lithographiées par Fourquemin dont 4 en 
couleurs. Atlas de 26 planches lithographiées par Plée 
père, Louvier, Jonini, Dien dont 7 en couleurs. 
Avec le "Traité des exhumations juridiques" par Orfila et 
Lesueur. 
Orfila (1787-1853) fut doyen de la faculté de médecine de 
Paris duant dix huit ans, jusqu'en 1848. Il instaura des 
cours de chimie et de dissection en amphithéâtre et rendit 
obligatoire la présence des étudiants aux consultations 
hospitalières.  
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Cet ouvrage parut pour la première fois en 1823, en deux 
tomes. Il a été considérablement augmenté et demeure un 
des classiques de la littérature médico-légale. 
Cachet du docteur Koechlin. 
Coiffes et coins frottés, qqs rousseurs.  
WELLCOME IV-268.  
(Réf. 54635)   800 € 
 

 
 

104. SAGE (B.G.). Expériences propres à faire 
connoître que l'Alkali volatil-fluor est le Remède 
le plus efficace dans les Asphyxies; avec des 
remarques sur les effets avantageux qu'il produit 
dans la morsure de la Vipère, dans la Rage, la 
Brûlure, l'Apoplexie, &c.  
Paris, Imprimerie Royale, 2° éd., 1777; in-8, (2), p.V 
à XVI, 66pp. 
Manque le faux-titre, cartonnage brique à la bradel 
(reliure moderne).  
"Sage presents observations and experiments related to 
asphyxiation by fixed air etc., developping a theory of 
asphyxiation. The conclusion reached is that the fluid 
volatile alkali, prepared from sal ammoniac and slaked 
lime, is a good remedy because it neutralizes the mephitic 
acid whereas vinegar, being acidic, would not be effective" 
(Cole). 
Bon exemplaire.  
COLE p.476.  
(Réf. 54087)   115 € 

105. TARDIEU (Ambroise). Etude médico-légale 
sur la folie.  
Paris, J.B. Baillière et fils, 2° éd., 1880; in-8 de 
XXVIII, 686pp., (2)pp. de catalogue Baillière, 
octobre 1879, demi chagrin rouge, dos à nerfs orné 
(rel. de l'ép.).  
Fac-similés d'écritures d'aliénés in texte. 
Ambroise Tardieu (1818-1879) était un éminent médecin 
légiste. Cet ouvrage est divisé en 4 parties: la 1° expose les 
conditions dans lesquelles le médecin légiste intervient; la 

2° donne les préceptes généraux sur la manière de 
procéder à l'examen des fous et à la constatation de l'état 
mental; la 3° étudie les différents genres de folie au point 
de vue médico-légal; la 4° est un choix d'observations de 
l'auteur. 
Coins frottés, rousseurs.  
(Réf. 50224)   350 € 

106. TARDIEU (Ambroise Aug.). Etude médico-
légale et clinique sur l'empoisonnement.  
Paris, J.-B. Baillière et fils, 1867; fort in-8, XXII, 
1072pp., 2pl., demi-percaline verte à la bradel, 
couvertures conservées (ateliers Laurenchet).  
2 planches dont l'une in texte, gravées par Lebrun et Blaise 
d'après Cornil, représentant des échantillons 
microscopiques. Nombreuses figures gravées sur bois dans 
le texte. 
PREMIERE EDITION, avec la collaboration de Z. 
Roussin pour la partie de l'expertise médico-légale relative 
à la recherche chimique des poisons. Après avoir fait 
connaître les conditions dans lesquelles l'empoisonnement 
s'accomplit d'ordinaire, Tardieu (1818-1879) décrit les 
symptômes et les lésions de la marche et des différentes 
formes de chaque genre d'empoisonnement. Il tente ensuite 
de déterminer avec précision les doses auxquelles 
commence l'action vénéneuse de telle ou telle substance. Il 
s'appuie, outre sur la chimie, aussi sur la physiologie. 
Manque sur la 2° couverture.  
HIRSCH V-516; WALLER n°9479.  
(Réf. 50694)   450 € 

107. THOINOT (Léon Henri). Précis de médecine 
légale.  
Paris, Octave Doin et fils, 1913; 2 vol. in-12 de I. 
6pp. de catalogue, (4), VI, 811, (3)pp., 30pl. - II. (4), 
848, (2)pp., 26pl., percaline ocre imprimée en noir.  
56 planches. 
Cet ouvrage fait partie de la collection de la "Nouvelle 
bibliothèque de l'étudiant en médecine". 
Thoinot (1858-1915) était professeur de médecine légale à 
la Faculté de médecine de Paris. Cet ouvrage, très complet, 
est le dernier qu'il ait publié. 
Ex-libris manuscrit du docteur Julien Raynier.  
(Réf. 54633)   150 € 

108. VILLIERS (Jacques François de); SAGE 
(Balthazar Georges). Méthode pour rappeler les 
noyés à la vie.  
Metz, Joseph Antoine, 1771; in-8, 79pp., 2 ouvrages 
reliés en un vol., basane fauve marbrée, dos lisse 
orné, tranches rouges (reliure de l'époque).  
Année de la première édition, parue à Paris au format in-4. 
Villiers (1727-90) prend ici en compte les précédents écrits 
sur le sujet, à savoir l'ouvrage d'Isnard qui remporta le prix 
de l'Académie de Besançon en 1762 ("Le cri de l'humanité 
en faveur des personnes noyées"); ainsi que "L'histoire et 
Mémoire de la Société formée à Amsterdam en faveur des 
noyés", publié de 1768 à 1771, à Amsterdam. 
Relié avec: 
SAGE (Balthazar Georges). Expériences propres à faire 
connoître que l'alkali volatil-fluor est le remède le plus 
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efficace dans les asphyxies. Metz, J. Antoine, 3° éd., 1778. 
In-8, XII, 58pp. 
La première édition de cet ouvrage parut en 1777, à Paris. 
Sage (1749-1824) précise que son alkali volatil ne remédie 
qu'aux affections et maladies causées par un acide, 
notamment la morsure de vipère, la rage et la brûlure. 
Coins us..  
BLAKE p.475.  
(Réf. 54480)   750 € 
 
 

XVIII.  Ophtalmologie 

109. BOUCHUT (Eugène). Atlas 
d'ophthalmoscopie médicale et de cérébroscopie 
montrant chez l'homme et chez les animaux les 
lésions du nerf optique, de la rétine et de la 
coroïde produites par les maladies du cerveau.  
Paris, J.-B. Baillière et fils, 1876; in-folio, VIII, 
148pp., 14pl., percaline bordeaux imprimée or 
(reliure éditeur).  
14 planches dessinées par l'auteur et chromolithographiées 
sur fond noir par Karmanski, représentant 137 figures de 
fonds d'oeil de malades (principaux types des images 
ophtalmoscopiques à utiliser en médecine). Les lésions du 
nerf optique, de la rétine et de la choroïde ont été 
observées avec l'ophtalmoscope; elles correspondent aux 
maladies des méninges, du cerveau, de la moelle épinière 
et du sang. A partir de ces observations le praticien pourra 
établir un diagnostic fiable des maladies nerveuses. 
PREMIERE EDITION du livre de ce grand pédiatre, à qui 
l'on doit aussi la découverte des granulations miliaires du 
fond de l'oeil dans la tuberculose. 
Dos passé, coiffes et coins us., rousseurs. 
Joint: 
2 Lettres Autographes Signées adressées à Baillot (1868) 
et à un confrère (1876).  
(Réf. 53374)  1 000 € 

110. DESMARRES (Louis-Auguste). Traité 
théorique et pratique des maladies des yeux.  
Paris, Germer Baillière, 1847; in-8, VIII, 904pp., 
demi-basane fauve à coins, dos lisse orné (rel. de 
l'époque).  
Nombreuses figures in texte, représentant les opérations 
des yeux avec leurs instruments. 
PREMIERE EDITION du plus important ouvrage de 
l'auteur. Il est divisé en 3 parties: maladies des paupières; 
maladies du globe de l'oeil; maladies de l'appareil 
lacrymal. 
Desmarres (1810-1882) fut chef de clinique et secrétaire 
particulier de Sichel durant plusieurs années, avant de 
fonder son propre dispensaire pour les maladies des yeux 
(1841). Cette clinique, très vite fréquentée pour ses soins 
et son enseignement, déménagea à plusieurs reprises dans 
Paris et fut reprise par son fils, Alphonse, en 1864. 
Desmarres inventa l'iridectomie, qui fut reprise par son 
élève, Graefe.  
Reliure frottée, qqs rousseurs.  
WALLER n°2386; WELLCOME II-457.  
(Réf. 53196)   700 € 

111. HIRSCHBERG (Julius). The History of 
Ophthalmology, translated by Frederick C. Blodi.  
Bonn, J. P. Wayenborgh, 1982-1994; 11 tomes en 16 
vol. in-4, cartonnage éditeur, jaquette.  
Nombreuses illustrations en noir et en couleur. 
Hirschberg (1843-1925) publia une histoire de 
l'ophtalmologie en allemand, de 1899 à 1919. Cet ouvrage 
monumental s'étend de la civilisation égyptienne jusqu'à 
1900. Les deux derniers volumes ont été rédigés par Thilo 
von Haugwitz et concernent l'ophtalmologie du 20° siècle 
dans les pays germanophones ainsi que l'histoire des 
instruments pour examiner les yeux. 
Bel ensemble.  
(Réf. 54666)  1 800 € 

112. JOHNSON (George Lindsay). Contributions 
to the comparative anatomy of the mammalian 
eye, chiefly based on ophtalmoscopic examination.  
Londres, extrait des "Philosophical transactions of 
the Royal Society of London", 1901; in-4, (2), 82pp., 
30pl., chagrin noir, dos à nerfs orné, titre en lettres 
dorées sur le premier plat, tranches dorées, roulette 
en encadrement sur les contreplats, gardes de soie 
(reliure de l'époque).  
30 planches montées sur onglet, dont 26 en couleurs, 
d'après Arthur W. Head. 
PREMIERE EDITION tirée à part. "Johnson (1853-1943) 
demonstrated that the background of the eye could be a 
useful guide to classification of mammals" (Keys & 
Rucker 889). 
Envoi Autographe Signé à Ed. Landolt, le maître de 
l'auteur. Edmund Landolt (1846-1926) était un 
ophtalmologiste suisse qui s'installa à Paris en 1874. Il 
fonda les "Archives d'ophtalmologie" en 1881, avec Panas 
et Poncet, et dirigea le Laboratoire d’Ophtalmologie avec 
Javal. 
Cachet à froid et ex-libris manuscrit du docteur Jacques 
Mawas (1885-1976), ophtalmologue qui rencontra 
notamment le peintre Claude Monet, après son opération 
de la cataracte. 
Reliure frottée, mais néanmoins bel exemplaire, avec une 
intéressante provenance.  
(Réf. 53278)   800 € 

113. [MANUSCRIT] GACHET (Paul). 
L'ophtalmie des armées en Europe, son histoire, 
son origine, ses causes, son traitement.  
Manuscrit, 1887; in-8, (73)ff. environ, demi-toile 
rouge à coins à la bradel, dos lisse (Alfred Farez).  
L'auteur fut, d'après la page de titre, médecin militaire et 
chef d'ambulance pendant la guerre de 1870, puis médecin 
inspecteur des écoles de la ville de Paris, et médecin de la 
compagnie de chemin de fer du Nord. Il s'agit bien de Paul 
Gachet (1829-1909), le médecin de Van Gogh. 
Nous n'avons cependant trouvé aucune trace de ce texte 
dans les collections publiques. "L'étude sur la mélancolie" 
(1858) est d'ailleurs le seul écrit de Gachet qui soit 
répertorié. 
Ce manuscrit inédit est une étude sur l'ophtalmie 
égyptienne, qui s'est répandue en Europe après la 
campagne en Egypte de Bonaparte. L'auteur cite les 
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ouvrages de Bataillet (De l'alcool et de ses composés 
employés en chirurgie, Paris, 1859), Puguet, James Ware 
(1756-1815, ophtalmologue anglais), etc. 
Bel exemplaire.  
(Réf. 53277)  3 500 € 
 

 
 

114. OELLER (Johann Nepomuk). Atlas der 
Ophthalmoskopie / Atlas of Ophthalmoscopie.  
Wiesbaden, J.F. Bergmann, 1896-99; in-folio de 5 
fascicules, (9)ff., 75pl. (5 + 14 + 27 + 20 + 9) 
accompagnées de ff. explicatifs, 2 atlas en reliure 
uniforme, demi-vélin, dos lisse orné, couvertures 
conservées (reliure de l'époque).  
75 planches lithographiées en couleurs représentant des 
fonds d'oeil accompagnées d'un texte explicatif en 
allemand et en anglais. 
Joint les 9 fascicules de supplément: 
OELLER (J.). Atlas seltener ophthalmoskopischer 
Befunde / Atlas of rare Ophthalmoscopic conditions. 
Wiesbaden, J.F. Bergmann, 1900. In-folio, (20)ff., 45pl. (6 
+ 26 + 5 + 8) accompagnées de ff. explicatifs. 
45 planches lithographiées en couleurs représentant des 
fonds d'oeil accompagnées d'un texte explicatif en 
allemand et en anglais. 
Oeller (1850-1932) fut assistant à la clinique des yeux de 
Munich, puis titulaire de la chaire d'ophtalmologie  à 
Erlangen (1900). 
Ex-libris manuscrit J. Mawas sur les 2 volumes.  
FISCHER II-1139.  
(Réf. 53379)  4 000 € 

115. PERRIN (Maurice). Traité pratique 
d'ophtalmoscopie et d'optométrie.  
Paris, G. Masson, 1872; 2 vol. de Texte: in-8, (4), 
IV, 489pp. – Atlas: in-4, (2)ff., 24pl. accompagnées 
chacune d'un feuillet explicatif, (1)f., 17pl., demi-

chagrin rouge, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de 
l'époque).  
24 planches chromolithographiées par Regamey d'après 
Lemercier, accompagnées chacune d'un feuillet explicatif. 
17 tableaux d'une échelle typographique. 
PREMIERE EDITION. 
Maurice Constantin Perrin (1826-1889) fut directeur des 
conférences d'ophtalmoscopie et d'optométrie au Val-de-
Grâce. Il publia également un "Atlas des maladies 
profondes de l’oeil", en 1879. 
Reliure frottée.  
HIRSCH IV-561.  
(Réf. 53178)   700 € 

116. SAINT-YVES (Charles de). Nouveau traité 
des maladies des yeux, les remèdes qui y 
conviennent, & les opérations de chirurgie que 
leurs guérisons exigent.  
Paris, Pierre-Augustin Le Mercier, 1722; in-12, (30), 
373, (33), (2bl.)pp., veau moucheté, dos à nerfs orné, 
tranches mouchetées de rouge (rel. de l'ép.).  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage qui connut plusieurs 
publications. Saint-Yves (1667-1733), chirurgien-oculiste 
de Saint-Côme, tend ici à se démarquer de son 
prédecesseur Antoine Maître-Jan, en donnant à son 
ouvrage le titre de "nouveau traité". L'auteur est le premier 
qui ait parlé des prolongements de la cataracte. Il aborde 
aussi deux maladies rares de la rétine: son détachement de 
quelques points de la choroïde et son atrophie. 
Avec relié en fin de volume: 
Réponse de M. De S. Yves à une lettre critique de son 
Traité des maladies des yeux par M. Mauchard. Paris, 
Pierre-Augustin Le Mercier, 1726. 22, (2)pp. 
L'auteur répond ici à Mauchard, qui prétendait établir une 
espèce de cataracte par l'altération de l'humeur aqueuse. 
Saint-Yves juge en effet cette cataracte improbable. 
Exemplaire portant la signature de l'auteur au bas de 
l'Epitre. 
Ex-libris manuscrit Edmond Bernard Sauvage. 
Accrocs en tête de l'ouvrage, mors fendillés en tête. Bon 
exemplaire.  
BLAKE p.398; WALLER n°8406-07; WELLCOME V-9.  
(Réf. 53884)  1 000 € 

117. SICHEL (Jules). Iconographie 
ophthalmologique ou description, avec figures 
coloriées, des maladies de l'organe de la vue.  
Paris, J.-B. Baillière et fils, 1852-59; 2 vol. grand. 
in-4 de I. Texte. XIX, (1), 823, (1bl.)pp. - II. Atlas. 
(2), 80pp., 80pl., sans le faux titre, demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs orné (reliure de l'époque).  
80 planches gravées par Martin, Visto, Oudet d'après E. 
Beau, la plupart en couleurs. Ces figures représentent les 
pathologies oculaires ainsi que les instruments utilisés lors 
des opérations pratiquées sur les yeux.  
PREMIERE EDITION de ce célèbre ouvrage de Jules 
Sichel (1802-68), ancien assistant de Jaeger à Vienne. 
Sichel vint à Paris en 1832, où il établit la première 
clinique ophtalmologique rue Jacob. Il introduisit en 
France l'usage de l'ophtalmoscope, inventé par Helmholtz 
(1850). L'auteur insère ainsi, à la dernière minute, les deux 
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figures des ophtalmoscopes de Coccius et de Jaeger sur la 
planche n°69 de son ouvrage. Sichel mit une vingtaine 
d'années pour réaliser ce livre, divisé en deux parties, 
pratique et théorique. Il consacra en effet douze ans à la 
confection des planches, dont l'exécution demeure 
exemplaire. Gravées au burin d'après les dessins d'Emile 
Beau, elles furent imprimées en couleurs puis retouchées 
au pinceau. Pour les détails minutieux, l'auteur eut recours 
à deux planches, "l'une de fond, pour la partie principale 
des figures, l'autre de repère, pour les parties accessoires et 
plus fines", d’où l’extrême finesse de ce travail. Quelques 
rousseurs dans le texte, rares mouillures. 
Très bel exemplaire de cet ouvrage, superbement illustré, 
prenant en compte les découvertes les plus récentes de 
l'ophtalmologie.  
MORTON 5868; HIRSCH V-254; WALLER n°8910.  
(Réf. 51263)  4 000 € 
 

 
 
 

XIX.  ORL 

118. AUBRY (Maurice). Oto-neurologie. 
Technique et interprétation des examens 
labyrinthiques.  
Paris, Masson & cie, 1944; in-8, VII, (1), 328pp., 
demi-basane fauve à coins, dos à 4 nerfs.  
Nombreuses figures in texte.  
(Réf. 54011)   120 € 

119. BONAIN (A.). L'oreille et ses maladies. 
L'audition et ses troubles. Les organes de 
l'équilibre.  
Paris, G. Doin & cie, 1933; in-8, (4), 294pp., demi-
basane fauve à coins, dos à 4 nerfs.  
Nombreuses figures in texte, parfois en couleurs.  
(Réf. 54010)   100 € 

120. BOUCHET (Maurice), LEROUX (Louis). 
L'ethmoïdite aiguë et chronique.  
Paris, Chantenay, s.d. [c.1930]; in-8, 190, (1)pp., 
demi-basane fauve à coins, dos à 4 nerfs.  
Avec une importante bibliographie en fin de volume.  
(Réf. 54007)   150 € 

121. GIRARD (Louis). Atlas d'anatomie 
chirurgicale et de technique opératoire du 
labyrinthe.  
Paris, A. Maloine, 1911; pet. in-folio, (8), 34, (1)pp., 
9pl., broché, 1° couv.  illustrée d'une héliogravure.  
9 planches héliogravées par Schutzenberger, 
accompagnées d'une serpente imprimée. 
PREMIERE EDITION. Les illustrations représentent des 
figures grandeur naturelle, d'après les préparations de 
l'auteur, de dissections exo-craniennes de la pathologie du 
labyrinthe; chacune d'elles est présentée avec une vue 
stéréoscopique qui permet d'apprécier le relief des 
préparations. 
Bon exemplaire.  
(Réf. 53971)   400 € 

122. LEMOINE (Joseph). La diathermie en oto-
rhino-laryngologie.  
Paris, Gaston Doin et cie, 1927; in-8, (4), IV, 283, 
(1)pp., demi-basane fauve à coins, dos à 4 nerfs.  
Nombreuses figures in texte parfois en couleurs. 
Principes généraux d'électricité; effets biologiques et 
thérapeutiques; technique bipolaire (instrumentation 
nouvelle).  
(Réf. 54016)   100 € 

123. LERMOYEZ, BOULAY, HAUTANT. Traité 
des affections de l'oreille.  
Paris, Octave Doin, 1921; 2 parties reliées en un 
volume in-8, (4), 1009, (2)pp., demi-basane fauve à 
coins, dos à 4 nerfs.  
Nombreuses figures in texte. Thérapeutique générale, puis 
spéciale.  
(Réf. 54012)   200 € 

124. MOURE, LIEBAULT, CANUYT. Technique 
chirurgicale oto-rhino-laryngologique.  
Paris, Octave Doin, 1922-24-28; 3 vol. in-8 de I. 
VIII, (4), 362pp., 1pl. - II. (6), 535pp. - III. (4), 239, 
(1)pp., demi-basane fauve à coins, dos à 4 nerfs.  
Nombreuses figures in texte. 
Trois fascicules comprenant: l'oreille et ses annexes; fosses 
nasales, naso-pharynx, cavités accessoires; arrière-gorge et 
pharynx. 
Sans le 4° fascicule, "Larynx et oesophage", parut en 1930.  
(Réf. 54008)   300 € 
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125. PORTMANN (G.), DESPONS (J.), BERGER 
(M.). Les mastoïdites.  
Paris, Masson et cie, 1945; in-8, (4), 503, (1)pp., 
2pl., demi-basane fauve à coins, dos à 4 nerfs.  
2 planches en couleurs et nombreuses figures in texte. 
Développement et pneumatisation de l'os temporal; l'os 
temporal définitif; l'infection de l'os temporal; les 
mastoïdites; les paramastoïdites squamo-zygomatiques et 
pétreuses; les complications des pétrosites et des 
paramastoïdites.  
(Réf. 54018)   100 € 

126. PORTMANN (G.), KISTLER (K.). Les otites 
moyennes.  
Paris, Masson et cie, 1929; in-8, 211, (1)pp., 8pl., 
demi-basane fauve à coins, dos à 4 nerfs.  
8 planches en couleurs et nombreuses figures in texte.  
(Réf. 54017)   150 € 
 
 

XX. Pharmacie, botanique médicale 

127. [ALEXANDRE (Nicolas)]. La médecine et la 
chirurgie des pauvres, qui contient des remèdes 
choisis, faciles à préparer & sans dépense.  
Paris, Laurent Le Conte, 1781; in-12, (28), 557, 
(31)pp., veau brun moucheté, dos à nerfs orné, 
tranches mouchetées de rouge (reliure de l'époque).  
Cet ouvrage fut publié pour la première fois en 1714 et 
connut de nombreuses rééditions jusqu'au XIXème siècle. 
Don Nicolas Alexandre (1654-1728) était un bénédictin 
français de la congrégation de Saint-Maur. Il publia cet 
ouvrage afin de "fournir aux pauvres (..) des moyens sûrs 
& aisés de se soulager dans leurs infirmités; ces remèdes 
étant tirés, ou des aliments & des animaux domestiques, ou 
des plantes qu'ils trouveront facilement dans les jardins & 
dans les champs". L'ouvrage est divisé en deux parties: les 
remèdes propres aux maladies internes, soumises à la 
médecine; et ceux qui sont du ressort de la chirurgie. 
Ex-libris manuscrit p.338 Edmond Bernard Sauvage, 
chirurgien. 
Coins et une coiffe us., mais néanmoins bon exemplaire.  
(Réf. 53878)   400 € 

128. CONSTANT de REBECQUE (Jacob de). 
L'apoticaire françois charitable.  
Lyon, Jean Certe, 1683; in-8, (14), 543pp., manque 
(1)f. liminaire (probablement le faux-titre), demi-
basane brune, dos à nerfs orné (rel. moderne).  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage dont l'auteur 
rédigea, dix plus tôt, un "Chirurgien charitable". Ce traité 
est divisé en trois parties: de la matière médicinale; des 
opérations de pharmacie; des formules des médicaments. Il 
illustre la volonté de rendre la médecine accessible au plus 
grand nombre par sa rédaction en langue vernaculaire et 
par la vulgarisation du langage médical. 
Mouillures, galeries de vers avec parfois atteinte aux 
lettres.  
KRIVATSY n°2690.  
(Réf. 53039)   350 € 

129. DORVAULT (F.L.M.). L'Officine ou 
Répertoire général de pharmacie pratique.  
Paris, Asselin & Houzeau, 15° éd., 1910; in-8, 
XXXII, 1875, (5)pp., demi-chagrin noir, dos à nerfs 
orné (reliure de l'éditeur).  
15e édition, entièrement revue d'après le Codex de 1908 et 
considérablement augmentée par E. Lépinois et Ch. 
Michel. Avec de nombreux placards publicitaires illustrés, 
en fin de volume. L'ouvrage est divisé en quatre parties: 
documents mathématiques, physiques et chimiques; le 
dispensaire pharmaceutique; l'appendice pharmaceutique; 
la pharmacie légale. 
Dos frotté.  
(Réf. 54607)   300 € 

130. LE BRETON (Jean-Baptiste). Remèdes 
choisis et éprouvés, tant de médecine que de 
chirurgie.  
Paris, Claude Jombert, 1716; in-12, (16), 387, 
(25)pp. (4)pp. de catalogue Jombert, veau marbré, 
dos à nerfs orné, tranches rouges (rel. de l'époque).  
PREMIERE EDITION avec une suite du tableau des 
maladies de Lommius. L'auteur a consulté un certain 
nombre de recueils de remèdes et de pharmacopées pour 
composer son ouvrage. 
Accroc à une coiffe, 2 coins émoussés mais néanmoins bel 
exemplaire.  
BLAKE p.260; WELLCOME III-467.  
(Réf. 53103)   350 € 

131. LEMERY (Nicolas). Dictionnaire universel 
des drogues simples, contenant leurs noms, 
origine, choix, principes, vertus, étimologies.  
Paris, d'Houry, 1760; in-4, (4), XXIV, 884pp., 25pl., 
basane havane marbrée, dos à nerfs orné, tranches 
rouges (reliure de l'époque).  
25 planches gravées sur bois et sur cuivre, représentant 
400 figures de végétaux et d'animaux qui entrent dans la 
composition des médicaments. Ce recueil alphabétique, 
publié pour la première fois en 1698, constitue la suite de 
la "Pharmacopée universelle", parue un an auparavant. Il 
fut souvent réimprimé et se présente aussi parfois avec le 
titre de "Traité universel des drogues simples". 
Coins us..  
BLAKE p.264 ; WELLCOME III-488.  
(Réf. 54402)  1 200 € 
 

 



34 
 

132. LEMERY (Nicolas). Pharmacopée 
universelle, contenant toutes les compositions de 
pharmacie qui sont en usage dans la médecine, 
tant en France que par toute l'Europe.  
Paris, Laurent d'Houry, 2° éd., 1716; fort in-4, 
(10)ff., 1092pp., (22)ff., veau brun moucheté, dos à 
nerfs orné, tranches mouchetées à l'encre rouge (rel. 
de l'ép.).  
Avec un Lexicon Pharmaceutique en fin de volume. 
Cet ouvrage, qui est l'un des plus importants de la 
pharmacie, fut publié pour la première fois en 1697. 
Lémery (1645-1715) le divise en quatre parties: la 
pharmacie en général (principes, termes, mesures, etc.); 
plusieurs petites préparations "que l'on fait la plupart sur le 
champ"; des compositions internes (conserves, hydromels, 
sirops, etc.); des compositions externes (huiles, baumes, 
onguents, etc.). L'auteur considérait que son "Dictionnaire 
des drogues" (1698) constituait la suite logique de cet 
ouvrage. 
2 coins et une coiffe us., mors en partie fendus, qqs 
mouillures.  
BLAKE p.264; WELLCOME III-488.  
(Réf. 54401)   900 € 

133. LIEUTAUD (Joseph). Précis de la matière 
médicale, contenant les connoissances les plus 
utiles sur l'histoire, la nature, les vertus et les 
doses des Médicaments, tant simples 
qu'officinaux, usités dans la Pratique actuelle de 
la Médecine, avec un grand nombre de formules 
éprouvées.  
Paris, P. Fr. Didot le jeune, 1770; 2 vol. in-8 de I. 
XXXII, 696pp. - II. (4), 613, (3)pp. (problèmes de 
pagination de la page 32 à 73), basane marbrée, dos à 
nerfs orné (rel. de l'ép.).  
Nouvelle édition de cet ouvrage paru pour la première fois 
en 1766. Traduction de la seconde partie du précis de la 
Médecine pratique, publié en Latin. 
Lieutaud (1703-80) divise le livre en 3 parties: les 
médicaments internes; les médicaments externes; les 
aliments et les boissons (végétaux, animaux, 
assaisonnements, boissons). 
Certains coins émoussés, coiffes légèrement frottées, 
quelques rousseurs.  
BLAKE p.271.  
(Réf. 53572)   400 € 

134. [PHARMACIE]. Secrets utiles et éprouvés 
dans la pratique de la médecine et de la chirurgie.  
Paris, Prault père, 1757; in-12, (4), XXXVI, 396, 
(4)pp., veau marbré, dos lisse orné, tranches rouges 
(reliure de l'époque).  
Avec un Appendix sur les maladies des quadrupèdes et 
notammment des chevaux. 
Nouvelle édition de cet ouvrage paru pour la première fois 
en 1742, augmentée de: 
-GUYOT. Manuel des médecins. Manque la page de titre 
[Paris, Prault père, 1754]. In-12, p.III à VIII, 144, (4)pp. 
-Traité du cassis, contenant ses vertus et qualités. Nancy, 
Paris, Prault père, 1760. In-12, 24pp. 

Avec les vertus & propriétés de l'eau de Gaudron, & la 
manière de la faire. Ce remède est en fait de la poix liquide 
diluée dans de l'eau. 
Ces trois textes constituent un recueil de remèdes contre 
les différentes maladies.  
2 coins émoussés, petits accrocs mais néanmoins bon 
exemplaire.  
MENNESSIER II-499.  
(Réf. 53112)   500 € 

135. [PHARMACOPEE]. Formules médicinales 
de l'Hostel-Dieu de Paris ou Pharmacopée, 
contenant la composition & la dose des remèdes 
les plus usités.  
Paris, Despilly & J. Ch. Chardon, 1753; in-12, (4), 
212, (4)pp., veau marbré, dos à nerfs orné, tranches 
mouchetées (reliure de l'époque).  
Cet ouvrage est un "recueil de recettes dressées ou 
adoptées par la pratique & la sagacité de médecins sages & 
habiles, particulièrement de feu M. Col de Villars". Avec, 
en pièce liminaire, un long chapitre sur l'utilité de la 
langue française dans les sciences et la médecine. 
Ex-libris armorié Antoine Boula de Montgodefroy. 
Un coin us., mais néanmoins bel exemplaire.  
BLAKE p.151; WELLCOME IV-369.  
(Réf. 48833)   400 € 

136. PEMBERTON (Henry). Pharmacopée du 
Collège royal des médecins de Londres.  
Paris, Jean-Thomas Hérissant, P. Fr. Didot jeune, 
1761-1771; 2 vol. in-4 de - I. (2), XVI, CXLVIII, 
415, (5)pp. - II. (4), 781, (5)pp., veau marbré, dos à 
nerfs ornés, tranches rouges (rel. de l'époque).  
PREMIERE EDITION FRANCAISE de cette 
pharmacopée assez rare, traduite de l'anglais par François-
Paul-Lyon Poulletier de La Salle. 
Pemberton (1694-1771) était un médecin anglais qui 
s'intéressait aussi aux mathématiques. Il publia quelques 
ouvrages relatifs sur la philosophie de Newton. 
Cachet Dom C.C. De Bourlamaque. 
Cachet [B]oucher, pharmacien à Gien. 
Coins us., accrocs aux coiffes.  
BLAKE p.349; WELLCOME IV-330.  
(Réf. 54398)  1 200 € 

137. TAUVRY (Daniel). Traité des médicamens, 
et la manière de s'en servir pour la guérison des 
maladies, suivant les expériences des médecins 
modernes.  
Paris, Barthelemy Girin, 1699; 2 vol. in-12 de I. 
(26), 540, (28)pp. (mal chiffré: la pagination saute de 
393 à 396). - II. (14), 564, (20)pp., veau brun 
moucheté, dos à nerfs orné, tranches mouchetées (rel. 
de l'ép.).  
Troisiéme édition de cet ouvrage publié pour la première 
fois en 1691. Cette édition a été considérablement 
augmentée par rapport aux deux premières qui ne 
formaient qu'un volume. 
Daniel Tauvry (1669-1701) y a ajouté un grand nombre 
d'observations et d'analyses sur les médicaments simples. 
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On trouve aussi un certain nombre d'expériences pour 
expliquer la nature des médicaments, lesquelles s'appuient 
sur la composition, l'analyse et le mélange des corps. 
Ex-libris manuscrit Le Seurre chirurgien, ce 27 juin 1781. 
Coins us., qqs mouillures, mque la pièce de titre du t.1.  
BLAKE n°11732; WELLCOME V-236.  
(Réf. 53953)   400 € 
 
 

XXI.  Psychiatrie, neurologie 

138. RAYMOND (Fulgence). Leçons sur les 
maladies du système nerveux Recueillies et 
publiées par MM. E. Ricklin & A. Souques.  
Paris, Octave Doin, 1896-97; 2 forts vol. in-8 de I. 
(4), III, (1bl), 653, (1bl), (4)pp., 2pl. - II. VIII, 776, 
(6)pp., 3pl., demi-chagrin bronze, dos à nerfs, 
couvertures conservées (rel. de l'ép.).  
5 planches lithographiées dont 4 en couleurs. 
PREMIERE EDITION du texte des remarquables 
premières leçons que Raymond donna à la Salpêtrière et 
dont la publication se poursuivra jusqu'en 1903. 
Fulgence Raymond (1844-1910) succéda à son maître 
Charcot (en 1894) à la chaire de clinique des maladies 
nerveuses à la Salpêtrière. Les premières leçons de son 
enseignement (pp. 1 à 187) sont consacrées à la vie et à 
l'oeuvre de son maître. (cf. Garrison-Morton : History of 
Medicine, p. 642). 
Envois Autographes Signés à Maurice de Fleury; 
exemplaires portant son ex-libris. 
Défauts à la reliure du t.2.  
FISCHER II-1274.  
(Réf. 39387)   530 € 
 
 

 
 

139. SEMELAIGNE (René). Philippe Pinel et son 
oeuvre au point de vue de la médecine mentale.  
Paris, imprimeries réunies, 1888; in-8, (4), II, 
176pp., 2pl., demi-percaline souris à la bradel, dos 
lisse orné, couvertures conservées.  
Portrait de Pinel. Planche d'une lettre en fac-similé. 
Envoi Autographe Signé "à mon excellent collègue 
Auscher".  
(Réf. 53181)   100 € 
 

XXII.  Vétérinaire, hippiatrie 

140. BOUILLON-LAGRANGE (E.J.B.). 
Dispensaire pharmaco-chimique, à l'usage des 
élèves des écoles impériales vétérinaires.  
Paris, Mme Huzard, 1813; in-8, 446pp., 4pl., demi-
percaline bleue, dos lisse (reliure postérieure).  
4 planches gravées par Adam d'après Girard, représentant 
des expériences chimiques. 
Bouillon-Lagrange (1764-1844) fut professeur de chimie à 
l'Ecole de Pharmacie. Il présente cet ouvrage sous forme 
de dictionnaire afin qu'il soit plus facile à consulter par les 
élèves.  
(Réf. 54375)   300 € 

141. DELAFOND (Onésime), LASSAIGNE (J.L.). 
Traité de l'histoire naturelle et médicale des 
substances employées dans la médecine des 
animaux domestiques.  
Paris, Béchet jeune et Labé, 1841; in-8, (4), XXVII, 
628pp., demi-percaline bleue (rel. post.).  
Figures in texte. Suivi d'un traité élémentaire de pharmacie 
vétérinaire théorique et pratique. 
Delafond (1805-1861) était un vétérinaire français, 
professeur à l'école d'Alfort. Cet ouvrage est divisé en 
deux parties: histoire et description des médicaments 
(divisés en 8 classes); de la pharmacie et son but 
(médicaments préparés par division, par extraction, par 
mixtion). 
(Réf. 53691)   200 € 

142. DREE (Etienne-Gilbert de). Plan d'une 
administration de l'élève des chevaux, formé sur 
les principes énoncés dans le traité de la 
régénération de l'espèce chevaline en France.  
Paris, Mme Huzard, 1831; in-8, (4), 101pp., (1bl.), 
broché.  
EDITION ORIGINALE de cet ouvrage, dans lequel 
l'auteur expose un plan pour faire naître et élever dans des 
haras royaux, une élite de chevaux de race supérieure ou 
de "perfection". 
Homme politique français, le marquis Etienne-Gilbert de 
Drée (1760-1848) était également minéralogiste, agronome 
et géologue. Il rédigea aussi un ouvrage sur l'espèce 
chevaline en France. 
Intérieur frais, signature à la plume et encre noire sur la 
brochure supérieure.  
MENNESSIER II-407.  
(Réf. 53245)   80 € 
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143. HUZARD Fils (J.B.). De la garantie et des 
vices rédhibitoires dans le commerce des animaux 
domestiques.  
Paris, Mme Huzard, 2° éd., 1829; in-12, 392pp., 
demi-percaline bleue (reliure postérieure).  
Jean-Baptiste Huzard, dit fils, (1793-1878) petit-fils et 
arrière petit-fils de maréchal-ferrant, fils de Jean-Baptiste 
Huzard le grand vétérinaire et bibliophile bien connu, 
exerça comme son père la profession de vétérinaire. Cet 
ouvrage, qui traite essentiellement de droit vétérinaire et 
commercial, comprend trois parties: généralités; défauts et 
maladies qui peuvent être des vices rédhibitoires; manière 
de procéder dans le cas d'existence de vices rédhibitoires. 
Rousseurs.  
MENNESSIER I-664.  
(Réf. 53692)   100 € 

144. [PUIBUSQUE (Louis-Guillaume de)]. Des 
haras dans leurs rapports avec la production des 
chevaux et des remontes militaires.  
Paris, Mme Huzard, 1833; in-8, 72pp., broché.  
EDITION ORIGINALE de cet ouvrage dans lequel 
l'auteur propose la création de plusieurs établissements 
dotés de locaux et de pâturages convenables, qui 
permettraient d'élever dans de bonnes conditions, un grand 
nombre de poulains de qualité. 
Créés en 1665, sous l'impulsion de Colbert, les haras 
nationaux fournissaient à la cavalerie les chevaux 
performants dont elle avait besoin. Quant aux remontes 
militaires, une ordonnance du roi Louis-Philippe, datée du 
11 avril 1831, portait sur l'organisation d'un service 
général des remontes, fondant au passage quinze dépôts de 
remonte. 
Le vicomte Louis-Guillaume de Puisbusque (1770-1841) 
rédigea des ouvrages sur l'organisation des haras et des 
remontes militaires au début du XIXe siècle. 
Intérieur frais, une signature à la plume et encre noire sur 
la brochure supérieure.  
MENNESSIER II-359; QUERARD VII-372.  
(Réf. 53242)   80 € 

145. RODET (Jean-Bapt.-Cl.). Notions 
élémentaires de médecine vétérinaire militaire.  
Paris, Madame Huzard, 1825; in-12, (2), VI, 325pp., 
manque (1)f. liminaire (probablement de faux-titre), 
10pp. de catalogue Huzard, demi-percaline bleue 
(reliure postérieure).  
Rodet (1785-1849) était un vétérinaire militaire français. 
Cet ouvrage est surtout intéressant par les observations que 
Rodet avait faites pendant ses nombreuses campagnes. Il 
est terminé par un éloquent plaidoyer en faveur de 
l'amélioration de la situation matérielle et morale des 
vétérinaires militaires. 
Quelques rousseurs.  
MENNESSIER II-447.  
(Réf. 53693)   100 € 
 
 
 
 
 

B. SCIENCES EXACTES 
 
 

XXIII.  Généralités 

146. ACADEMIE DES SCIENCES] ROZIER 
(Jean-François). Nouvelle table des articles 
contenus dans les volumes de l'Académie royale 
des sciences de Paris depuis 1666 jusqu'en 1770.  
Paris, Ruault, 1775; 4 vol. in-4 de I. CXXVIII, 
491pp. (+ VIII*). - II. (4), II, 473pp. - III. (4), 651pp. 
- IV. (4), 232, 363pp., demi-basane marbrée à  coins, 
dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure de 
l'époque).  
L'Académie des sciences de Paris fut créée en 1666 par 
Colbert, qui réunit un petit groupe de savants deux fois par 
semaine, dans la bibliothèque du roi. L'Académie reçut ses 
statuts en 1699, avec le titre d'Académie royale, et fut 
installée au Louvre. Elle contribua au mouvement 
scientifique de son temps par ses publications et joua un 
rôle de conseil auprès du pouvoir. La série des volumes 
annuels "Histoire de l'Académie royale des sciences", tirés 
des registres de l'Académie, a été créée par le règlement de 
1699. Les années 1666 à 1698 furent compilées plus 
tardivement, à la fin du 18° siècle. 
Ces précieux volumes de table, composés par l'abbé Rozier 
(1734-93), permettent d'effectuer des recherches dans les 
publications de 1666 à 1770. 
Qqs restaurations.  
(Réf. 54559)  1 800 € 

147. DESCARTES (René). Lettres où sont 
traittées [sic] plusieurs belles questions touchant 
la morale, la physique, la médecine, & les 
mathématiques.  
Paris, Charles Angot, 1667-66-67; 3 vol. in-4 de I. 
(24), 540pp. - II. (16), 564, (4)pp. - III. (24), 646pp., 
veau moucheté, dos à nerfs orné, tranches 
mouchetées à l'encre rouge et brune (reliure de 
l'époque).  
Nombreux bois in texte.  
PREMIERE EDITION du tome 3 de ces lettres, dont les 
deux premiers tomes  furent traduits pour la première fois 
en 1657 et 1659, par Claude Clerselier. Cette édition est 
dédicacée à Pierre Chanut, ambassadeur à la cour de 
Christine de Suède, correspondant et ami de Descartes. 
Claude Clerselier (1614-1684) et Pierre Chanut (1601-
1662) sont par ailleurs des correspondants réguliers de 
Descartes. Le philosophe entretient aussi un échange 
épistolaire avec la princesse Palatine Elizabeth de Palatinat 
(1618-1680) et la Reine Christine de Suède (1626-1689), 
souveraine très cultivée qui parlait le français. Elle 
accueillit Descartes à Stockholm, où il décéda, en 1650. 
Enfin, c'est avec le mathématicien et ami d'enfance, Marin 
Mersenne (1588-1648), que les échanges sont les plus 
assidus. Cette correspondance, qui traite notamment de 
questions physiques et astronomiques, couvre en effet la 
quasi totalité du tome 2. 
Ex-libris manuscrit Jules Mauviel, étudiant en droit, à 
Paris, le 20 juillet 1816. 
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Qqs fines restaurations, qqs mouillures, dos cassé (t.3) 
avec certains cahiers déboîtés. 
Exemplaire en partie roussi, mais néanmoins touchant, de 
ces lettres posthumes qui permettent de suivre la pensée de 
Descartes au fil des ans.  
GUIBERT p.85.  
(Réf. 53910)  4 000 € 
 

 
 

148. FIGUIER (Louis). La science illustrée. 
Journal hebdomadaire publié sous la direction de 
Louis Figuier.  
Paris, la librairie illustrée, Montgredien et cie, 1888-
1900; 26 vol. in-8 (sur 36), percaline grise imprimée 
noir et or, plaque de Souze sur le 1° plat représentant 
la Tour Eiffel et des instruments scientifiques, 
tranches rouges (Engel).  
Très nombreuses figures gravées sur bois dans le texte 
dont celles dessinées par Poyet. 
La première version de cette revue parut de 1875 à 1877. 
Elle reparut sous la direction de Louis Figuier à partir de 
1888 jusqu'à 1905. Avec des articles de Camille 
Flammarion, Henri de Parville, J. Rengade, W. de 
Fonvielle sur des nouvelles publications, des découvertes 
scientifiques, des inventions, des grands événements, des 
mises au point historiques, des expériences récréatives et 
amusantes, etc. 
Exemplaire moyen.  
(Réf. 54084)  2 000 € 
 
 

XXIV.  Astronomie 

149. CASSINI (Jacques). Eléments d'Astronomie. 
[Suivi des] Tables astronomiques du soleil, de la 
lune, des planètes, des étoiles fixes et des satellites 
de Jupiter et de Saturne.  
Paris, Imprimerie Royale, 1740; 2 vol. in-4 de I. 
XVI, (12), 643pp., 21pl. - II. XIV, (6), 120, 222, 
(2)pp., 5pl., veau brun moucheté, dos à nerfs orné, 
tranches rouges (reliure de l'époque).  

Pour les "Eléments": 
21 planches dépliantes gravées par Simonneau. 
PREMIERE EDITION de ce traité très complet, dans 
lequel l'auteur se livre à une recherche originale de la 
valeur des principaux éléments numériques de 
l'astronomie, et qui contient des détails historiques encore 
intéressants aujourd'hui. Après une introduction sur la 
sphère en général, Cassini (1677-1756) traite des étoiles 
fixes; puis il refait la théorie du soleil, celle de la lune et 
celle des planètes. Il termine par l'étude des mouvements 
des satellites de Jupiter et de Saturne. 
Pour les "Tables": 
Vignette gravée par Thomassin et 5 planches dépliantes 
gravées par Simonneau. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage qui constitue la 
suite des Eléments. Ces tables ont longtemps été 
considérées comme les meilleures. 
Quelques restaurations.  
HOUZEAU & LANCASTER n°9251; LALANDE p.411; 
POGGENDORFF I-390.  
(Réf. 51862)  3 000 € 

150. [ECOLE POLYTECHNIQUE]. Cours 
d'astronomie. 1° division. [Atlas].  
Paris, impr. Lemercier & cie, s.d. [c.1874]; in-folio, 
26pl., demi-basane verte, dos lisse orné (rel. de l'ép.).  
26 planches dont 2 chromolithographies par Becquet 
(Jupiter, Mars, Saturne, comètes Coggia et Donati), et une 
photographie de la lune par Rutherford. 
Le "Cours d'astronomie et de géodésie" pour la 1ère 
division de l'Ecole polytechnique fut publié par Hervé 
Faye en 1873-74. Faye (1814-1902), ancien polytechnicien 
et professeur d'astronomie, travailla à l'Observatoire de 
Paris, sous la direction d'Arago. Cet atlas intitulé 
"portefeuille des élèves", accompagnait probablement le 
cours de l'auteur. Il n'est cependant pas mentionné dans les 
collections publiques. 
Au nom de P. Piketty en queue du dos. 
Coins us., coiffes frottées.  
(Réf. 53933)  1 500 € 

151. EDDINGTON (Arthur Stanley). Etoiles et 
Atomes.  
Paris, Hermann et Cie, 1930; in-8, VI, (4), 188pp., 
8pl. (comprenant les figures 1 à 6 et 8 à 13; la figure 
7 est in texte), broché, couverture grise imprimée.  
13 figures. Cet ouvrage réunit la traduction par J. 
Rossignol de quatre conférences données par 
l'astrophysicien britannique Eddington au sujet des étoiles 
et des atomes. Les trois premières communications de 
l'auteur avaient été traduites et publiées pour la première 
fois de juillet 1928 à avril 1929, dans le "Bulletin de la 
Société astronomique de France".  
Ex-libris Emile Callot sur la page de faux-titre. 
Léger accroc sur le dos.  
(Réf. 54502)   100 € 
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152. FLAMMARION (Camille). Astronomie 
populaire. Description générale du ciel.  
Paris, C. Marpon & E. Flammarion, 1880; in-8, (8), 
839pp., 8pl., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné 
(reliure de l'époque).  
8 planches dont 6 chromolothographiées. Nombreuses 
figures sur bois dans le texte.  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage qui fut couronné par 
l'académie française. 
Coins us., rares rousseurs. Bon exemplaire.  
(Réf. 53255)   250 € 

153. GAGARINE (Youri). Le chemin du cosmos.  
Moscou, éditions en langues étrangères, s.d.; in-8, 
portrait, 188, (4)pp., 15pl., toile éditeur, jaquette 
marine imprimée.  
Portrait en frontispice et 15 planches illustrant le premier 
voyage dans l'espace du cosmonaute et les honneurs qu'il 
reçut à son retour. 
Exemplaire signé par l'auteur. 
Jaquette restaurée.  
(Réf. 54590)  1 500 € 

154. HERSCHEL (John F.W.). Traité 
d'astronomie.  
Paris, Paulin, 1834; in-12, (4), III, 529pp., 3pl., 
percaline bleue, dos lisse (cartonnage de l'époque).  
3 planches. 
Traduit par Augustin Cournot, avec une addition sur la 
distribution des orbites cométaires dans l'espace. La 
première édition française fut publiée la même année, avec 
une traduction par Peyrot. 
Qqs rousseurs.  
HOUZEAU & LANCASTER n°9006.  
(Réf. 54528)   200 € 

155. MAIRAN (Jean-Jacques Dortous de). Traité 
physique et historique de l'Aurore Boréale.  
Paris, Imprimerie Royale, 2° éd., 1754; in-4, (12), 
570, XXIIpp., 17pl., basane marbrée, dos à nerfs orné 
(reliure de l'époque).  
17 planches dépliantes gravées par Ph. Simonneau. 
Deuxième édition parisienne (la première parue en 1733), 
augmentée de deux planches et d'importants 
"éclaircissements" de l'auteur. Ce traité comporte une liste 
très complète des aurores qui furent observées jusqu'en 
1751. "The chapter on the relation between the aurora and 
the magnetic declination is of special interest" (Wheeler 
Gift). Dortous de Mairan (1678-1771) attribua l'aurore 
boréale à une extension de l'atmosphère du soleil, alors 
qu'il s'agit plutôt d'une interaction électrique entre les 
particules chargées du vent solaire et la haute atmosphère. 
Reliure usée, mors en partie fendus.  
LALANDE p.454; POGGENDORFF II-17; WHEELER 
GIFT n°382.  
(Réf. 54510)  1 200 € 
 

 
 

156.  [NITZSCHKE (Wilhelm)]. Atlante 
astronomico popolare.  
S.l., ni d. [Trente, Giovanni Seiser, c.1880]; in-4, 
12pl., portefeuille éditeur à rabats, percaline marine, 
lacet.  
12 planches lithographiées par G.F. Krauss, la plupart 
coloriées à la main, illustrant les phénomènes 
astronomiques fondamentaux de façon pittoresque et 
instructive. 6 planches sont percées et doublées de papiers 
en couleurs qui laissent passer la lumière par transparence. 
Edition italienne de l'astronomie populaire en tableaux, 
avec une première planche différente de l'édition française. 
Cette édition ne comportait apparemment pas de texte. En 
effet, le catalogue collectif italien et d'autres notices de 
libraires n'en mentionnent pas l'existence. 
Petites déchirures aux rabats.  
(Réf. 53457)   800 € 

157. NORMAN LOCKYER (Joseph). 
Contributions to solar physics.  
Londres, Macmillan and co, 1874; in-8, front., XXI, 
(3), 676pp., 6pl. (n°1 à 6), percaline bleue, imprimée 
or et noir, tête dorée (reliure éditeur).  
7 planches (dont 3 en couleurs), lithographiées par Cooper 
& Hodson. Nombreuses figures in texte. L'ouvrage est 
divisé en deux parties: a popular account of inquiries into 
the physical constitution of the sun, with special reference 
to recent spectroscopic researches; communications to the 
royal society of London, and the french academy of 
sciences, with notes.  
(Réf. 53546)   400 € 

158. SECCHI (Père A.). Le Soleil.  
Paris, Gauthier-Villars, 2° éd., 1875-77; 2 vol. in-8 
de I. XX, 428pp. - II. VIII, 484pp., 13pl., manque 
l'atlas, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné (rel. de 
l'ép.).  
13 planches chromolithographiées, numérotées de A à H. 
Seconde édition, très largement augmentée. 
Manque les 6 planches de l'atlas.  
Cet ouvrage est le plus important de son auteur qui fut le 
directeur de l'Observatoire du Collège romain et aussi le 
fondateur de la spectroscopie stellaire. 
Coupes frottées, éraflures.  
DE BACKER VII-1001.  
(Réf. 54483)   450 € 
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159. [SQUIRE (Thomas)]. L'astronomie enseignée 
en 22 leçons, ou Les merveilles des cieux 
expliquées sans le secours des mathématiques.  
Paris, Audin, 4° éd., 1725; in-12, (4), 504pp., 8pl., 
demi-basane fauve, dos lisse orné, tranches marbrées 
(reliure de l'époque).  
8 planches astronomiques, représentant le système solaire, 
la lune, les planètes, etc. 
Traduit de l'anglais sur la 13° édition par Philippe-Jean 
Coulier, élève de Delambre.  
(Réf. 54484)   150 € 

160. YOUNG (Charles-Augustus). Le soleil.  
Paris, Germer Baillière et cie, 1883; in-8, VIII, 
268pp. 32pp. de catalogue Baillière, percaline 
bordeaux imprimée or (rel. de l'éd.).  
Nombreuses figures sur bois dans le texte représentant des 
observations du soleil et les instruments pour les faire. 
PREMIERE EDITION FRANCAISE de ce livre qui 
constitue le t.44 de la "Bibliothèque scientifique 
internationale". 
Livre de prix du Lycée Charlemagne. 
Dos passé, qqs rousseurs.  
(Réf. 54357)   120 € 
 
 

XXV. Chimie 

161. BAUME (Antoine). Manuel de chymie, ou 
Exposé des opérations de la chymie et de leurs 
produits.  
Paris, Didot le jeune, Musier fils, Dehansy, 
Panckoucke, 2° éd., 1765; in-12, XVI, 501, (3)pp., 
basane fauve marbrée, dos à nerfs orné, tranches 
rouges (rel. de l'ép.).  
Cet ouvrage fut imprimé pour la première fois en 1763. Il 
s'agit ici du premier état de la deuxième édition, qui connut 
un second tirage en 1766. 
Antoine Baumé (1728-1804), pharmacien et chimiste, 
donne ici un résumé des opérations de la chimie et de leurs 
produits, en suivant la doctrine de Becker, Stahl, Boerhave 
et Macquer. Cette doctrine est en fait la théorie du 
phlogistique. On croyait que la chaleur était constituée 
d'un fluide, "le phlogistique", associable au feu: lors de la 
combustion, la perte de masse était attribuée au départ du 
phlogistique, c'est-dire-de la chaleur. Cette théorie devint 
caduque après la découverte de l'oxygène par Lavoisier. 
2 coins et une coiffe us.  
COLE n°55.  
(Réf. 53873)   600 € 

162. BEGUIN (Jean). Les élémens de chymie.  
Rouen, Martin de La Motte, 4° éd., 1637; in-8, (16), 
432, (48)pp., vélin surjeté souple, dos lisse avec titre 
à l'encre (reliure de l'époque).  
Nombreuses figures sur bois dans le texte, représentant des 
fours (à lampe, à mercure), des alambics, etc. 
Ce manuel fut réédité de nombreuses fois. Jean Béguin 
(1550-1620), iatrochimiste, considère la chimie comme 

une science expérimentale et pratique, qui permet de 
dissoudre les corps mixtes naturels. 
Ex-libris manuscrit Marcelin.  
(Réf. 54048)  1 200 € 
 

 
 

163. BERZELIUS (J.J.). Essai sur la théorie des 
proportions chimiques et sur l'influence chimique 
de l'électricité.  
Paris, Méquignon-Marvis, 1819; in-8, XVI, 190, (2), 
120, (2)pp. 2 ouvrages reliés en un volume. 
Demi-basane havane, dos lisse orné, tranches jaunes 
(reliure de l'époque).  
PREMIERE EDITION française traduite par Constantin 
Mouradgea d'Ohsson. "During his visit to Paris in 1818-19 
Berzelius found the French chemists knew little of 
chemical proportions and nothing of his electrochemical 
theories. To remedy this he published the present volume 
containing material from his "Lärbok i kemien" (t.3)" 
(Cole n°143). 
Avec, en fin de volume, 120 pages de tables alphabétiques 
qui montrent le poids de l'atome de la plupart des 
substances inorganiques, ainsi que leur composition en 
centimètres. 
Avec relié en tête: 
BERZELIUS (J.J.). Analisi chimica d'ogni specie di 
minerali da eseguirsi facilmente. Florence, Piatti, 1822 ; 
VIII, 258pp., 4 planches dépliantes. 
PREMIERE EDITION ITALIENNE traduite par Gazzeri 
d'après la traduction française de Sig. Fresnel. 
Accroc à la coiffe de tête, rousseurs.  
COLE n°143 & 141; POGGENDORFF I-173.  
(Réf. 53904)   650 € 

164. FOURCROY (A.F. de). Philosophie 
chimique, ou Vérités fondamentales de chimie 
moderne, disposées dans un nouvel ordre.  
Paris, Du Pont, 2° éd., an III [1795]; in-8, 174pp., 
broché, non rogné.  
Cette seconde édition, identique à la première de 1792, fut 
imprimée avec soin par Du Pont de Nemours. L'ouvrage 
eut un énorme succès (on compte 11 traductions 
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différentes) et contribua à populariser cette nouvelle 
théorie selon laquelle les faits chimiques sont groupés en 
12 grands phénomènes classés par ordre de complexité 
(action de la lumière, celle du calorique, action de l'air 
dans la combustion, nature et propriétés des corps 
combustibles, etc.).  
SMEATON 33; POGGENDORFF I-783; DUVEEN 225; 
FERGUSON I-287; COLE 470.  
(Réf. 53057)   500 € 

165. GRAY (Samuel Frederick). Traité pratique 
de chimie appliquée aux arts et manufactures, à 
l'hygiène et à l'économie domestique.  
Paris, Anselin, 1828-29; 4 vol. in-8 dont un atlas, 
basane racinée, dos lisse orné, tranches mouchetées 
(reliure de l'époque).  
100 planches gravées par Clara. 
PREMIERE EDITION FRANCAISE de cet ouvrage 
publié pour la première fois à Londres, en 1828. 
Traduction et additions par Tom Richard. L'auteur a utilisé 
la nomenclature populaire plutôt que celle de Lavoisier, 
pour éviter toute confusion. "Definite proportions are 
discussed and lists of Thenard's proportional numbers are 
given with instructions on how to use them" (Cole). 
Certains coins usés, qqs rousseurs, mais néanmoins bel 
exemplaire.  
COLE n°548.  
(Réf. 54713)   850 € 

166. GUYTON de MORVEAU (Louis-Bernard). 
Traité des moyens de désinfecter l'air, de prévenir 
la contagion, et d'en arrêter les progrès.  
Paris, Bernard, imprimerie de Marchant, 2° éd., an 
XI-1802; in-8, (4), XLVIII, 429pp., manque le 
portrait, demi-basane violine, dos lisse orné (rel. de 
l'ép.).  
Deuxième édition de cet ouvrage paru pour la première 
fois en 1801 et qui révèle le premier procédé de 
désinfection de l'air par le chlore. Guyton de Morveau 
(1737-1816) participa au Supplément de l’Encyclopédie de 
Diderot et D’Alembert, ainsi qu'à l'Encyclopédie 
Méthodique de Panckoucke. Il proposa une première 
forme de classification chimique des éléments et fut le 
correspondant de Macquer à l'Académie des sciences. 
Coins frottés, rares rousseurs.  
POGGENDORFF I-981.  
(Réf. 54264)   400 € 

167. JUNGFLEISCH (Emile). Manipulations de 
chimie.  
Paris, J.-B. Baillière et fils, 1886; in-8, (4), IV, 
1240pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné (reliure 
de l'époque).  
Figures dans le texte. Jungfleisch succéda à son maître, 
Berthelot, à la chaire de chimie organique à l'école 
supérieure de pharmacie de Paris. Il rédigea cet ouvrage 
comme un manuel pour les travaux pratiques de cette 
école. 
Accroc sur le dos.  
POGGENDORFF IV-719.  
(Réf. 53435)   200 € 

168. LAURENT (Auguste). Méthode de chimie.  
Paris, Mallet-Bachelier, Gendre, 1854; in-8, XXII, 
464pp., demi-veau olive, dos à nerfs orné (rel. de 
l'ép.).  
PREMIERE EDITION de ce très important ouvrage, qui 
constitue le document fondamental de la chimie organique. 
Laurent (1807-1853) introduit ici les termes d'atome et de 
molécule avec le sens qu'on leur donne encore aujourd'hui 
en chimie. Avec une préface de Biot. 
Qqs rousseurs mais néanmoins bel exemplaire.  
BOLTON I-605; COLE n°759.  
(Réf. 54436)  1 200 € 

169. LAVOISIER (A. L.). Traité élémentaire de 
chimie, présenté dans un ordre nouveau et d'après 
les découvertes modernes.  
Paris, Cuchet, 1789; 2 vol. in-8 de I. XLIV, 322pp., 
2 tabl. - II. VIII, p.323 à 653, (2)pp., 13pl., basane 
marbrée, dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure de 
l'époque).  
13 planches dépliantes dessinées et gravées par Madame 
Lavoisier et 2 tableaux dépliants. 
PREMIERE EDITION, SECOND TIRAGE paru 
immédiatement après le premier et comportant des 
additions dans les tables à l'usage des chimistes. 
Lavoisier expose dans cet ouvrage sa découverte de la 
nature de l'air et fonde la chimie moderne en mettant fin à 
la théorie du phlogistique de Stahl. Il remet aussi en 
question la théorie des quatre éléments, qu'il considère 
comme "une pure hypothèse imaginée longtemps avant 
qu'on eût les premières notions de la physique 
expérimentales & de la chimie". 
Quelques restaurations, manque la pièce de titre du t.2.  
Bel exemplaire. 
COLE n°775; DUVEEN p.340; DUVEEN & 
KLICKSTEIN n°154; FERGUSON II-12.  
(Réf. 54448)  3 000 € 

170.  LECOQ DE BOISBAUDRAN (Paul-Emile). 
Spectres lumineux. Spectres prismatiques et en 
longueurs d'ondes destinés aux recherches de 
chimie minérale.  
Paris, Gauthier-Villars, 1874; 2 vol. in-8 de I. Texte. 
VI, 207pp. - Atlas. VIpp., 29pl., broché, couverture 
jaune.  
29 planches gravées par Dulos. 
PREMIERE EDITION. Paul-Emile Lecoq de Boisbaudran 
(1838-1912) a réalisé d'importants travaux en 
spectroscopie, en physique moléculaire et en électro-
chimie ; on lui doit aussi la découverte du gallium. Avant 
les travaux de Lecoq de Boisbaudran sur les spectres 
lumineux, les auteurs représentaient les "raies" par de 
simples traits. Dans son atlas, il a reproduit le plus 
fidèlement possible ce qu'il voyait dans les instruments. 
Mouillure claire, manque le dos du volume de texte, 
couvertures écornées.  
BOLTON, 608.  
(Réf. 54509)   400 € 
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171. LUNGE (Georg). Traité de la distillation du 
goudron de houille et du traitement de l'eau 
ammoniacale.  
Paris, F. Savy, 1885; in-8, X, 431pp., (2), 16pp. de 
catalogue Savy, broché, couverture verte.  
Nombreues figures in texte gravées sur bois. Traduit de 
l'allemand par L. Gautier. 
Lunge (1839-1923) fut professeur de chimie technique et 
de technologie chimique à l'Ecole polytechnique fédérale 
de Zurich de 1876 à 1907. Il émigra en Angleterre en 1862 
pour travailler dans l’industrie du goudron et fonda peu 
après la "Newcastle Chemical Society". 
Petites mouillures, couverture écornée.  
(Réf. 54584)   100 € 

172.  [MACQUER (Pierre-Joseph)]. Dictionnaire 
de chymie, contenant la théorie et la pratique de 
cette science, son application à la physique, à 
l'histoire naturelle, à la médecine, & à l'économie 
animale.  
Paris, Lacombe, 1766; 2 vol. petit in-8 de I. XXVI, 
(2), 616pp. - II. (4), 686, (2)pp., demi-veau marbré, 
dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure pastiche).  
PREMIERE EDITION d'un des tout premiers dictionnaires 
de chimie. Pierre Joseph Macquer (1718-84) fut professeur 
de chimie et de pharmacie au Jardin des plantes de Paris. 
Après avoir publié des "Eléments de chimie", l'auteur, 
encouragé par d'autres scientifiques, décida de publier un 
dictionnaire de cette discipline qui n'avait jamais été 
abordée de manière alphabétique jusqu'alors. Cette forme 
lui permet en outre de développer un certain nombre de 
sujets qui ne trouvaient pas leur place dans un traité 
classique. 
Pages de titre rognées court, mais néanmoins bel 
exemplaire.  
FERGUSON II-60.  
(Réf. 53139)  1 500 € 

173. PASCAL (Paul). Traité de chimie minérale.  
Paris, Masson et cie, 1931-34; 12 tomes en 13 vol. 
in-8, broché. Nombreuses figures. 
PREMIERE EDITION de ce texte qui fut réédité en 1956. 
Paul Victor Henri Pascal (1880-1968) était un chimiste 
spécialisé dans la chimie minérale. Il enseigna à la Faculté 
des sciences de Paris de 1929 à 1938 (chaire de chimie 
minérale).  
(Réf. 54546)  1 000 € 

174. SCHUTZENBERGER (Paul). Traité de 
chimie générale.  
Paris, Hachette et cie, 2° éd., 1884-94; 7 vol. in-8, 
demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné (reliure de 
l'époque).  
4 planches. Nombreuses figures in texte. 
Paul Schützenberger (1829-97) fut nommé titulaire de la 
chaire de chimie minérale au Collège de France (1876), où 
il succèda à Balard. Il fut aussi le premier directeur de 
l'École supérieure de physique et de chimie industrielles de 
la ville de Paris, créée en 1882. Cet ouvrage comprend en 

effet les principales applications de la chimie aux sciences 
biologiques & aux arts industriels. 
Mouillure claire au début du t.1, mais néanmoins bel 
exemplaire.  
(Réf. 53404)   700 € 

175. TROMMSDORFF (Johann Bartholomäus). 
Exposition des acides, alkalis, terres et métaux, de 
leurs combinaisons en sels, et de leurs affinités 
électives, en douze tableaux.  
Dijon, L.N. Frantin, Paris, Ant. Aug. Renouard, 
1802; in-4, (4), 20pp., 12 tableaux, veau fauve raciné, 
dos lisse orné muet, triple filet en encadrement sur les 
plats, roulette sur les coupes (reliure de l'époque).  
12 tableaux. Exemplaire sur grand papier. 
PREMIERE EDITION française traduite par P.X. 
Leschevin, d'après l'édition originale allemande publiée en 
1800. "The translator has added a long preface 
commenting on the differences between the views of the 
French chemists and those of Trommsdorff. Leschevin 
also gives supplementary materials in the preface and 
some notes in the tables, including an added earth in table 
II". 
Très bel exemplaire.  
COLE n°1292.  
(Réf. 54711)  1 400 € 
 
 

XXVI.  Eléctricité 

176. ALDINI (Giovanni). Essai théorique et 
expérimental sur le Galvanisme, avec une série 
d'expériences faites en présence des commissaires 
de l'Institut natiuonal de France, et en divers 
amphithéâtres anatomiques de Londres.  
Paris, Fournier Fils, an XII (1804); 2 vol. in-8 de I. 
(6), XVI, 350pp., 7pl. - II. (4), XII, 330pp., 3pl., 
demi-basane olive, dos plats ornés de filets dorés (rel. 
de l'ép.).  
10 planches dépliantes gravées par Bordier, Blanchard, 
Leroy d'après Pecheux et Legrand, illustrant les 
expériences d'Aldini. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage dédié à Bonaparte 
et qui parut la même année au format in-4. On y trouve 
"the effects of the electric current on the animal system; 
the velocity of electricity through water; electrical fishes; 
conductivity of flames" (Wheeler-Gift). 
Giovanni Aldini (1762-1834) décrit l'une des premières 
expériences d'électro-magnétisme exécutée par Joseph 
Mojon qui découvrit, dès 1804, l'une des propriétés 
fondamentale du courant électrique: l'aimantation des 
aiguilles d'acier. On connaît de lui aussi les expériences 
relatées ici qui furent faites sur des têtes de condamnés et 
des corps. "In these experiments, the body became 
violently agitated and even raised itself as if about to walk, 
the arms alternately rose and fell and the forearm was 
made to hold a weight of several pounds (..), natural 
respiration was also artificially restablished" (Mottelay). 
Léger manque de papier dans le coin inférieur de la page 
255 (T.2), sans atteinte au texte. Exemplaire frotté.  
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DSB I-107; MOTTELAY p.304; POGGENDORFF I-27; 
WHEELER GIFT n°660. 
 (Réf. 47890)  2 200 € 
 

 
 

177. BLONDLOT (René). Recherches 
expérimentales sur la capacité de polarisation 
voltaïque.  
Paris, Gauthier-Villars, 1881; in-4, 46, (2)pp., demi-
chagrin rouge à la bradel (ateliers Laurenchet).  
Figures dans le texte. Première publication de la thèse de 
l'auteur qui sera reprise la même année dans le "Journal de 
physique". Le physicien René Blondlot (1849-1930) fut 
presque toute sa vie professeur à la Faculté des sciences de 
Nancy. Ses recherches sur les oscillations électriques et les 
ondes électromagnétiques lui permirent de créer avec 
Bichat, en 1886, un électromètre absolu. Cependant, le 
nom de ce scientifique de haut niveau reste lié à une sorte 
de scandale à propos de l'existence de nouveaux rayons 
invisibles, dont l'annonce fut faite en 1904, les rayons "N" 
(baptisés ainsi en hommage à la ville de Nancy). 
L'existence de ces rayons n'ayant jamais pu clairement être 
prouvée, Blondlot passa le restant de ces jours dans une 
sorte d'ignorance et de mépris de la part du monde 
scientifique. 
Cachet du laboratoire de chimie de la Sorbonne de l'Ecole 
des hautes études.  
DSB II-203 ; POGGENDORFF III-145.  
(Réf. 45041)   380 € 

178. BECQUEREL (Antoine-César). Recueil de 
27 ouvrages sur l'électricité.  
1820-1850; in-8, demi-basane citron, dos lisse orné 
(reliure de l'époque).  
Contient: 
- Le biographe et le nécrologue réunis. P.65 à 96. Paris, 
Félix Malteste et cie, sd. 
- BECQUEREL. Notice nécrologique sur M. Girodet-
Trioson. 11pp. Paris, Le Normant fils, sd. 
- Discours prononcés sur la tombe de M. Le lieutenant-
général Vicomte Rogniat, le 11 mai 1840. 18pp. 
- BECQUEREL. De l'argile plastique d'Auteuil, et des 
substances qui l'accompagnent. P.53 à 62. 
"Lu à l'Académie royale des sciences en octobre 1821". 

- BECQUEREL. Des décompositions chimiques opérées 
avec des forces électriques à très-petite tension. Paris, C. 
Thuau, sd [circa 1827]. 12pp. 
Extrait des "Annales de chimie et de physique, 1827". 
- BECQUEREL. Mémoire sur l'électro-chimie et l'emploi 
de l'électricité pour opérer des combinaisons. Paris, C. 
Thuau, sd [circa 1829]. 40pp. 
Extrait des "Annales de chimie et de physique, 1829". 
Nombreuses corrections typographiques. 
- BECQUEREL. Développemens relatifs aux effets 
électriques observés dans les actions chimiques; et de la 
Distribution de l'électricité dans la pile de Volta, en tenant 
compte des actions électro-motrices des liquides sur les 
métaux. S.l. ni d. [c. 1824]. P.161 à 173. 
"Lu à l'Académie royale des sciences le 31 mai 1824". 
- BECQUEREL. Sur les effets électro-dynamiques 
produits pendant la décomposition de l'eau oxigénée [sic] 
par divers corps, et sur d'autres phénomènes électro-
chimiques. S.l. ni d. [c. 1824]. P.227 à 244. 
"Lu à l'Académie royale des sciences le 3 octobre 1824". 
- BECQUEREL. Recherches sur les effets électriques de 
contact produits dans les changemens de température, et 
application qu'on peut en faire à la détermination des 
hautes températures. S.l. ni d. [c. 1826]. P.149 à 170. 
"Lu à l'Académie royale des sciences le 13 mars 1826". 
- BECQUEREL. Des actions électro-motrices de l'eau et 
des liqueurs en général sur les métaux, et des effets 
électriques qui ont lieu, etc. S.l. ni d. P.175 à 189. 
- Exposé des phénomènes électriques qui précèdent et qui 
suivent les actions chimiques. S.l. ni d. P.191 à 225. 
- BECQUEREL. Sur les fils très fins de platine et d'acier; 
et sur la distribution du magnétisme libre dans ces 
derniers. S.l. [Paris], Feugueray, sd. P.33 à 52. 
- BECQUEREL. Des effets électriques qui se développent 
pendant diverses actions chimiques. S.l. ni d. [c. 1823]. 
P.83 à 113. 
"Lu à l'Académie royale des sciences le 7 juin 1823". 
- BECQUEREL. Expériences sur le développement de 
l'électricité par la pression; lois de ce développement. S.l. 
[Paris], Feugueray, sd. P.3 à 32. 1 planche gravée par 
Adam d'après Gérard. 
Extrait des "Annales de chimie et de physique". 
- BECQUEREL. Des actions magnétiques ou actions 
analogues, produites dans tous les corps par l'influence de 
courans électriques très énergiques. S.l. ni d. [c. 1824]. 
P.133 à 148. 
"Lu à l'Académie royale des sciences le 1er mars 1824". 
- BECQUEREL. Du développement de l'électricité par le 
contact de deux portions d'un même métal, dans un état 
suffisamment inégal de température, etc. S.l. ni d. [c. 
1823]. P.63 à 82. 
"Lu à l'Académie royale des sciences le 16 juin 1823". 
- D'un système de galvanomètres propres à rendre 
sensibles de très-faibles quantités d'électricité, etc. S.l. ni 
d. [c. 1823]. P.115 à 132. 
"Lu à l'Académie royale des sciences en novembre 1823". 
- BECQUEREL. Mémoire sur l'application électro-
chimique des oxydes et des métaux. S.l. [Paris], Bachelier, 
sd. 24pp. 
Extrait des "Annales de chimie et de physique, 3° série, 
t.8". 
- BECQUEREL. Recherches expérimentales sur l'action 
du sel dans la végétation, et sur son emploi en agriculture. 
Paris, Firmin Didot frères, 1847. 35pp. 
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- BECQUEREL. Mémoire sur les quantités de sel 
(chlorure de sodium) contenues dans les plantes des 
terrains salifères et non salifères. Paris, Firmin Didot 
frères, 1847. 16pp., tableau. 
- BECQUEREL. Recueil de mémoires relatifs à l'emploi 
du sel marin en agriculture. Paris, Mme Ve Bouchard-
Huzard, 1849. 68pp. 
- BECQUEREL. Recherches expérimentales sur l'action 
du sel dans la végétation, et sur son emploi en agriculture. 
Paris, Firmin Didot frères, 1847. 35pp. 
- BECQUEREL. Mémoire sur les quantités de sel 
(chlorure de sodium) contenues dans les plantes des 
terrains salifères et non salifères. Paris, Firmin Didot 
frères, 1847. 16pp., tableau. 
- ANCELON (D.M.), PARISOT (Ph.). Mémoire sur l'état 
de la végétation dans les terrains salifères, et sur les 
moyens d'améliorer les terres par le chlorure de sodium. 
Paris, Firmin Didot frères, 1847. 12pp., tableau. 
- BECQUEREL. Etudes sur la Sologne. Rapport fait au 
Conseil Général dans la séance du 27 novembre 1848. 
Orléans, Pagnerre, 1849. 15pp. 
- BECQUEREL. Rapport sur les études de la Sologne au 
Conseil Général dans sa session de 1849. Orléans, 
Pagnerre, 1849. 27pp. 
- BECQUEREL. Mémoire sur l'amélioration de la 
Sologne. 24pp. Sl.[Paris], Ve Bouchard-Huzard, sd. 
Fine restauration en tête du dos.  
(Réf. 54574)  2 000 € 

179. BLOCH (Eugène). Recherches sur la 
conductibilité électrique de l'air produite par le 
phosphore et sur les gaz récemment préparés.  
Paris, Gauthier-Villars, 1904; in-8, (4), 125, (3)pp., 
demi-chagrin noir à la bradel (ateliers Laurenchet).  
Figures dans le texte. Première parution de cette thèse qui 
sera publiée l'année suivante dans les "Annales de chimie 
et de physique". Eugène Bloch (?-1944) fut l'un des plus 
brillants physiciens de sa génération ; il fut le préparateur 
de Mascart au Collège de France puis, plus tard, secrétaire 
de la Société française de physique. Ses recherches sur la 
TSF lui permirent d'inventer quelques appareils. Mais, la 
thèse de doctorat que nous présentons ici sera pour lui 
l'occasion de développer ses recherches sur l'ionisation des 
gaz et sur la spectroscopie des extrémités de l'ultra-violet 
(cf. DBF, VI, 678). Cachets gras d'un ancien laboratoire de 
chimie.  
POGGENDORFF V-126.  
(Réf. 44764)   200 € 

180. BOUASSE (Henri). Oscillations électriques.  
Paris, Delagrave, 1924; in-8, XXXII, 278pp., 
percaline noire souple (cartonnage éditeur).  
Figures dans le texte. 
PREMIERE EDITION. Volume complémentaire à celui 
des Ondes hertziennes. Belle préface sur la logique 
formelle. Cet ouvrage fait partie de la collection 
"Bibliothèque scientifique de l'ingénieur et du physicien", 
conçue par l'auteur, qui est en fait un vaste traité de 
physique en 45 volumes.  
(Réf. 37838)   130 € 

181. BRILLOUIN (Marcel). Comparaison des 
coefficients d'induction.  
Paris, Gauthier-Villars, 1882; in-4, (2), 88, (2)pp., 
demi-chagrin brun à la bradel (ateliers Laurenchet).  
Figures dans le texte. Première publication de la thèse de 
l'auteur pour le grade de docteur ès sciences physiques. 
Cette thèse sera reprise, la même année dans les "Annales 
de l'Ecole normale". Marcel Brillouin (1854-1948) fut 
d'abord préparateur de Mascart au Collège de France avant 
d'y occuper une chaire à partir de 1900. Ses études en 
hydrodynamique et en thermodynamique le conduisirent à 
d'importants travaux sur la stabilité des avions (1910). 
Cachet du laboratoire de chimie de la Sorbonne de l'Ecole 
des hautes études.  
DSB II-465 ; POGGENDORFF III-193.  
(Réf. 44998)   230 € 

182. BROGLIE (Maurice de). Recherches sur les 
centres électrisés de faible mobilité dans les gaz.  
Paris, Gauthier-Villars, 1908; in-8, (4), 66, (2)pp., 
demi-chagrin bordeaux à la bradel (ateliers 
Laurenchet).  
Figures dans le texte.  
PREMIERE EDITION, très rare, de la thèse de Maurice de 
Broglie (1875-1960). Cette thèse sera publiée, en 1909 
dans les "Annales de chimie & de physique". Elle est 
dédiée à Paul Langevin qui fut son professeur. Ce travail 
ouvrit à Maurice de Broglie les portes du Collège de 
France où il enseigna la physique générale et 
expérimentale.  
POGGENDORFF V-265.  
(Réf. 42217)   450 € 

183. DARY (Georges). A travers l'électricité.  
Paris, Nony & cie, 2° éd., 1901; in-4, (6), 453pp., 
2pl., percaline verte imprimée or et noir, tranches 
dorées (rel. éditeur).  
2 planches et très nombreuses figures dans le texte. 
L'ouvrage aborde notamment léléctricité atmosphérique, la 
télégraphie, la téléphonie, l'éclairage électrique, la 
phonographie, l'horlogerie électrique, etc. 
Coiffes et coins frottés, un coin cassé.  
(Réf. 53467)   250 € 
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184. GAY-LUSSAC (L.J.), POUILLET. 
Instruction sur les paratonnerres, adoptée par 
l'Académie des sciences.  
Paris, Mallet-Bachelier, 1855; in-12, 130pp., 2pl., 
broché, couverture verte.  
Figures in texte et 2 planches représentant les pointes des 
paratonnerres. 
Cet ouvrage contient la première partie de l'instruction, 
adoptée en 1823, et la deuxième, adoptée en 1854 et 1855. 
La troisième partie fut adoptée en 1867 et rapportée par 
Pouillet. L'ensemble de ces trois parties fut publié en 1874, 
chez Gauthier-Villars: "these instructions relate to the 
erection and essential conditions of a good lightning-
conductor with numerous diagrams and references to 
special buildings" (Wheeler-Gift n°1908). 
Cachet Is. Geoffroy Saint-Hilaire. Il s'agit d'Isidore (1805-
61), le fils d'Etienne Geoffroy Saint-Hilaire, professeur de 
zoologie à la faculté des sciences à partir de 1850.  
(Réf. 54496)   250 € 
 

 
 

185. NICKLES (François Joseph Jérôme). Les 
électro-aimants circulaires.  
Paris, Mme Vve Bouchard-Huzard, 1853; in-4, (2), 
27, (1bl)pp., 1pl., percaline noire à la bradel (ateliers 
Laurenchet).  
Planche dépliante gravée par Ad. Leblanc, représentant 
différents types d'électro-aimants dont un chariot roulant 
sur un chemin de fer. 
Thèse de physique pour le doctorat ès sciences physiques. 
Nicklès fut professeur de chimie à la faculté des sciences 
de Nancy.  
POGGENDORFF II-281.  
(Réf. 44991)   230 € 

186. NICOLAS (E.). Vingt leçons pratiques sur les 
courants alternatifs.  
Paris, Henry Paulin & cie, 1907; in-8, (4), 210pp., 
1pl. (2)pp. de catalogue Paulin, demi-chagrin brun, 
dos à nerfs orné (rel. de l'ép.).  
Planche ht et figures dans le texte. 30 problèmes types. 
Livre de prix de la Ville de Paris, attribué à Alfred Pillet 
pour le prix de dessin industriel.  
(Réf. 42423)   90 € 

187. MANGIN (A.). Histoire générale et 
particulière de l'électricité, ou ce qu'en ont dit de 
curieux et d'amusant, d'utile et d'intéressant, de 
réjouissant et de badin, quelques physiciens 
d'Europe.  
Paris, Rollin, 1752; 3 vol. in-12, veau marbré, dos à 
nerfs orné, tranches rouges (reliure de l'époque).  
1 planche représentant des expériences. 
PREMIERE EDITION. 
L'ouvrage est divisé en trois parties: un abrégé de toutes 
les découvertes sur l'électricité (de Gilbert à Franklin); tous 
les systèmes relatifs à la physique diffusés en Europe; 
l'utilité de l'électricité au quotidien. 
Ex-libris armorié et cachet de Chasseloup Laubat. Cachet 
du Général de Division Chasseloup, Inspecteur général du 
Génie. Il s'agit  très probablement de François Charles 
Louis, marquis de Chasseloup-Laubat (1754-1833), qui 
prit part à la campagne d'Italie de Bonaparte. 
Coins et certaines coiffes us., qqs galeries de vers dans la 
marge inférieure (t.3).  
POGGENDORFF II-33; WHEELER GIFT n°372.  
(Réf. 54429)  1 500 € 

188. NOLLET (Abbé J.A.). Recherches sur les 
causes particulières des phénomènes électriques, 
et sur les effets nuisibles ou avantageux qu'on peut 
en attendre.  
Paris, Frères Guérin, 1749; in-12, XXXVI, 444pp., 
8pl., veau marbré, dos à nerfs orné, tranches rouges 
(reliure de l'époque).  
8 planches dépliantes gravées par Gobin, représentant des 
expériences. 
PREMIERE EDITION. 
Ex-libris armorié et cachet de Chasseloup Laubat. Cachet 
du Général de Division Chasseloup, Inspecteur général du 
Génie. Il s'agit  très probablement de François Charles 
Louis, marquis de Chasseloup-Laubat (1754-1833), qui 
prit part à la campagne d'Italie de Bonaparte. 
Coins et une coiffe us., mais néanmoins bon exemplaire.  
WHEELER GIFT 355; POGGENDORFF II-296.  
(Réf. 54427)   650 € 

189. RADAU (R.). Le magnétisme.  
Paris, Lib. Hachette, 1875; in-12, (4), 328pp., demi-
chagrin marine, dos à nerfs orné (rel. de l'époque).  
Figures sur bois dans le texte.  
PREMIERE EDITION. Cet ouvrage fait partie de la 
collection "Bibliothèque des merveilles". Bel exemplaire.  
(Réf. 41990)   100 € 
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XXVII.  Mathématiques 

190. DEIDIER (Abbé N.). L'arithmétique des 
géomètres, ou Nouveaux élémens de 
mathématiques. [Suivi de] La science des 
géomètres, ou La théorie et la pratique de la 
géométrie.  
Paris, Charles-Antoine Jombert, 1739; 3 parties 
reliées en 2 vol. in-4, veau havane aux armes, dos à 
nerfs orné, tranches rouges (reliure de l'époque).  
2 planches gravées par Baillieul Laine dans 
"L'arithmétique". 
47 planches gravées par Desbruslins et 4 vignettes gravées 
par Cochin fils dans "La science des géomètres". 
PREMIERE EDITION de ces deux ouvrages, "La science 
des géomètres" étant considérée comme la suite de 
"L'arithmétique", elle-même en deux parties. 
L'Abbé Deidier (1698-1746) voulait montrer aux 
géomètres les différents usages que l'on doit faire des 
principes généraux des mathématiques. 
Aux armes non identifiées en tête du premier plat (de 
gueules au château à deux tours surmontant un croissant), 
accompagnées d'un cachet à la cire sur le plat et la page de 
titre, avec la mention "C.J. [Gouttay (..)] trib. de paix de 
Megève Léman". 
Coins us., mors en partie fendus, qqs mouillures et 
rousseurs.  
POGGENDORFF I-537; SOTHERAN I, n°987 & 989.  
(Réf. 54556)  1 500 € 

191. EUCLIDE. Les quinze livres des éléments 
géométriques d'Euclide traduits par Pierre 
Mardelé.  
Lyon, Simon Rigaud, 1646; in-8 de (8), 510, (2bl.), 
511 à 1169pp. (mal chiffré: la pagination revient de 
830 à 829), veau brun moucheté, dos à nerfs orné, 
tranches mouchetées d'encre rouge et brune (dos 
refait avec réemploi d'anciens plats).  
Nombreuses figures in texte. La première traduction par 
Pierre Le Mardelé fut publiée à Paris en 1622. Les 
éléments sont un traité mathématique et géométrique, 
constitué de treize livres écrits par Euclide, les deux 
derniers étant attribués à Hypsicle Alexandrin. On peut 
diviser ce traité en quatre parties: les plans (plans, 
proportions des grandeurs et des figures planes, livres 1 à 
6); les passions et les propriétés des nombres (livres 7 à 9); 
les lignes commensurables et incommensurables (livre 10); 
la science des solides ou corps (livres 11 à 15). Cet 
ouvrage fut un des premiers livres imprimés et eut une 
influence considérable dans l'histoire des sciences. 
Cachet de la société de Marie. 
Mouillures mais néanmoins bel exemplaire.  
(Réf. 52394)   900 € 

192. LE CLERC (Sébastien). Traité de géométrie 
théorique et pratique, à l'usage des artistes.  
Paris, Ch.-Antoine Jombert, 1744; in-8, XIV, (2), 
231, (1)pp., 45pl., maroquin rouge, dos à nerfs, 
double filet sur les coupes, tranches marbrées sous or, 
dentelle intérieure (Michel Engel).  

45 belles planches gravées par Cochin fils et Chedel. 
Chaque planche de géométrie est agrémentée d'une scène 
animée. Sébastien Leclerc, ou Le Clerc (1637-1714) fut 
tour à tour, ingénieur-géographe, membre de l'Académie 
Royale de peinture, professeur de géométrie et de 
perspective, graveur du Cabinet de Louis XIV et 
professeur à l'Ecole des Gobelins. 
Très bel exemplaire.  
COHEN p.335.  
(Réf. 54077)  1 000 € 
 

 
 

193. [MANUSCRIT - Arithmétique] 
SALLOIGNON (Prosper). Notions 
d'arithmétique.  
S.l., 1855-58; petit in-4, 368pp., demi-basane verte, 
dos lisse orné (reliure de l'époque).  
Exemplaire réglé. Manuscrit rédigé entre 1855 et 1858 et 
signé Prosper Salloignon en fin de volume. L'ouvrage 
traite de notions arithmétiques élémentaires: des opérations 
aux fractions, en passant par les racines, pour finir sur un 
certain nombre de règles (règle de trois, règle d'escompte, 
règle de société, règle de fausse supposition, règle 
d'alliage, etc.). 
Coiffes frottées mais néanmoins bel exemplaire.  
(Réf. 53549)   400 € 

194. [MANUSCRIT - Géométrie] BOUQUIN 
(Honoré). Géométrie.  
Ecole communale d'Essarois, 1860; in-4, 581pp., 
demi-chagrin noir, dos lisse orné de filet à froid 
(reliure de l'époque).  
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Exemplaire réglé, illustré de figures dans les marges. 
Manuscrit signé en fin de volume Honoré Bouquin, 
probablement enseignant à l'école communale d'Essarois, 
en Bourgogne. Cet ouvrage aborde les notions 
élémentaires de géométrie (figures, surfaces, plans, 
projections, etc.). 
Au nom d'Honoré Bouquin en queue du dos. 
Quelques piqûres, mais joli exemplaire.  
(Réf. 53550)   600 € 

195. TAYLOR (Brook), MURDOCH (Patrick). 
Nouveaux principes de la perspective linéaire (..) 
avec un Essai sur le mélange des couleurs par 
Newton.  
Amsterdam, Lyon, Jean-Marie Bruyset, 1759; in-8, 
(10), LIV, (2), 127, (2)pp., 6pl., basane fauve 
marbrée, dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure de 
l'époque).  
6 planches dépliantes signées N.B. de Poilly. 
Cette traduction du père Antoine Rivoire fut publiée pour 
la première fois en 1757. Brook Taylor (1685-1731), 
mathématicien anglais, publia son "Linear Prospect " en 
1715.  
2 coins et une coiffe us., manque la pièce de titre.  
SOMMERVOGEL VI-1884.  
(Réf. 54423)   600 € 

196. VALIRON (Georges). Théorie des fonctions.  
Paris, Masson et cie, 2° éd., 1948; in-8, IV, II, 522, 
(1)pp., broché, couverture jaune.  
Cet ouvrage constitue la première partie du cours d'analyse 
mathématique de l'auteur, la deuxième traitant des 
équations fonctionnelles.  
(Réf. 53825)   70 € 
 
 

XXVIII.  Mesure du temps 

197. BIGOURDAN (G.). Gnomonique ou Traité 
théorique et pratique de la constrution des 
cadrans solaires suivi de tables auxiliaires 
relatives aux cadrans et aux calendriers.  
Paris, Gauthier-Villars, 1956; in-8, (4), 215pp., 
broché.  
Cadrans solaires équatoriaux, horizontaux, verticaux 
(déclinants et non déclinants, à heures temporaires), 
cadrans plans inclinés, etc. Dos cassé.  
(Réf. 49800)   80 € 

198. [CALENDRIER]. Concordance de l'ère de la 
République française avec l'ère vulgaire dès les 22 
septembre 1793 jusqu'au 31 décembre 1805 
inclusivement.  
Porrentruy [Bruntrut], imp. de Goetschy, s.d. 
[c.1815]; petit in-8, (8), 51, (3)pp., tableau, basane 
verte, dos lisse orné muet, frise en encadrement sur 
les plats, roulette sur les coupes, tranches dorées 
(reliure de l'époque).  

Tableau de concordance de l'annuaire républicain avec le 
calendrier grégorien. 
Porrentruy est une ville suisse, rattachée au canton de 
Berne. L'imprimerie y a été introduite à la fin du XVI° 
siècle. 
Ex-libris gravé André Philippe, archiviste paléographe. 
Reliure frottée.  
(Réf. 54643)   120 € 
 

 
 
 

XXIX.  Optique 

199. BEER (Auguste). Introduction à la haute 
optique.  
Paris, Emile Mellier, Nancy, Grimblot, 1858; in-8, 
XVI, 374pp., 2pl., demi-basane aubergine, dos lisse 
orné (reliure de l'époque).  
2 planches dépliantes représentant des structures 
cristallines. Figures in texte. 
PREMIERE EDITION française de cet ouvrage paru pour 
la première fois en allemand en 1853. Traduction par 
Forthomme. L'ouvrage est divisé en deux parties: étude 
synthétique du mouvement lumineux dans les milieux 
isotropes; étude analytique et bases expérimentales des lois 
de la propagation de la lumière dans les milieux 
homogènes en général. 
Ex-libris manuscrit et cachet du docteur Alphonse 
Desmarres, 1864. 
Reliure frottée, une coiffe us..  
POGGENDORFF I-132.  
(Réf. 53211)   300 € 

200. FABRY (Charles). Théorie de la visibilité et 
de l'orientation des franges d'interférence.  
Marseille, Barlatier & Barthelet, 1892; in-4, 100, 
(2)pp., demi-chagrin bordeaux à la bradel (ateliers 
Laurenchet).  
Figures dans le texte.  
Thèse pour le doctorat ès sciences physiques, présidée par 
Troost. Très important mémoire dans lequel apparaît pour 
la première fois l'intérêt de l'auteur pour la mesure des 
effets des interférences lumineuses. Charles Fabry (1867-
1945) partagea son temps entre l'enseignement et la 
recherche en optique.  
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Il inventa, avec Pérot, un appareil, interféromètre, qui 
permit l'établissement d'un système international de 
longueur d'onde.  
DSB IV-513.  
(Réf. 44762)   300 € 

201. LA CAILLE (Nicolas-Louis de). Leçons 
élémentaires d'optique.  
Paris, Desaint, 1766; in-8, IV, 204pp., 12pl., basane 
racinée, dos lisse orné, tranches rouges (rel. post.).  
12 planches dépliantes. La première édition de cet ouvrage 
est parue en 1750. La nôtre est augmentée d'un traité de 
perspective. La première et la deuxième parties concernent 
l'optique proprement dite, la catoptrique et la dioptrique. 
L’abbé La Caille (1713-62) fut un grand astronome du 
XVIIIe siècle. Il effectua une longue mission dans 
l'hémisphère austral (1750-54), et construisit un 
observatoire astronomique au Cap (Afrique du Sud), où il 
effectua un nombre impressionnant d'observations 
astronomiques. 
Une coiffe et trois coins us..  
(Réf. 54054)   500 € 

202. MASCART (Eleuthère Elie Nicolas). 
Recherches sur le spectre solaire ultra-violet et sur 
la détermination des longueurs d'onde.  
Paris, E. Thunot et Cie, 1864; in-8, (4), 74, (1)pp., 
1pl., broché, couverture grise.  
Il s'agit de la thèse de doctorat à l'Ecole normale 
supérieure de Mascart (1837-1908), l'élève de Verdet. "Cet 
ouvrage sur l'analyse spectrale et la théorie des ondulations 
lui permit d'étendre aussi loin que possible dans la région 
invisible ultra-violette l'étude des raies obscures du spectre 
solaire commencée par Frauenhofer. Après avoir étudié la 
sensibilité de l'œil dans cette région, Mascart remplaça la 
rétine par la pellicule photographique et inaugura ainsi la 
technique, universellement utilisée aujourd'hui, de la 
spectroscopie photographique; il put reconnaître et 
dessiner plus de sept cents raies nouvelles" (Paul 
Langevin).  
POGGENDORFF IV-880.  
(Réf. 54500)   100 € 

203. NEWTON (Isaac). Optice sive De 
reflexionibus, refractionibus, inflexionibus et 
coloribus lucis, libri tres.  
Lausanne & Genève, Marc-Michel Bousquet, 1740; 
in-4, portrait, (8), XXXII, 363, (1)pp., 12pl. (n°1 à 5, 
1 à 4, 1 à 3), basane fauve, dos à nerfs (reliure 
postérieure).  
Portrait gravé par Daudet. 12 planches dépliantes. 
La première édition de l'"Optique" est parue en anglais en 
1704 et en latin en 1706. 
Reliure usée.  
GRAY n°182; WALLIS n°182.  
(Réf. 54063)  1 800 € 
 

 
 

204. WOOD (R.W.). Researches in Physical 
Optics with especial reference to the Radiation of 
Electrons. Part I [suivi de] Researches in Physical 
Optics. Part II. Resonance Radiation and 
Resonance Spectra.  
New York, Columbia University Press, 1913-1919; 2 
vol. in-4 de I. (8), 152pp., 10pl. - II. VIII, 184pp., 
10pl., broché.  
20 planches h.t. et nombreuses figures dans le texte. 
PREMIERE EDITION de ces deux très importants 
mémoires qui semblent avoir échappé à R.B. Lindsay, 
auteur de l'article du DSB, XIV, pp. 498-499. Ces 
mémoires constituent les 6e et 8e publications du Ernest 
Kempton Adams Fund for Physical Researches de 
l'Université Columbia à New York. 
Robert William Wood (1868-1955) enseigna la physique 
expérimentale à l'Université Johns Hopkins. Ses 
recherches en optique (spectroscopie, photographie des 
couleurs, effets des hautes fréquences, etc.) sont de tout 
premier ordre. Il identifia des radiations (lumière de Wood 
ou lumière noire) qui eurent de nombreuses applications. 
Couvertures écornées, déchirure avec manque sur la 1° 
couverture du t.2.  
POGGENDORFF V-1390.  
(Réf. 43558)   500 € 
 
 

XXX. Physique 

205. BARRUEL (Etienne). La physique réduite en 
tableaux raisonnés.  
Paris, Courcier, 2° éd., 1806; in-4, VIII, 36pp., 38 
tableaux, basane fauve racinée, dos à nerfs orné 
(reliure de l'époque).  
38 tableaux dépliants. 
Cet ouvrage fut publié pour la première fois en 1799, à 
l'usage de l'Ecole polytechnique. Etienne-Marie Barruel 
(1749-1818) fut examinateur de sortie des élèves de cette 
école en physique et chimie. On lui doit cette idée de 
présenter les cours sous forme de tableaux synoptiques. 
Fourcroy la reprendra l'année suivante et présentera les 
résumés de son cours de chimie sous cette forme-là. 
Livre de prix du collège de Lunel avec ses armes sur les 
plats.  
(Réf. 54356)   400 € 
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206. BIDONE (Georges). Mémoire sur les causes 
des ricochets que font les pierres et les boulets de 
canon, lancés obliquement sur la surface de l'eau.  
Turin, Académie Impériale des Sciences, 1811; in-4, 
(2), 80pp., 2pl., demi-veau brun moucheté, dos lisse 
orné (reliure pastiche).  
2 planches dépliantes. Georges Bidone (1781-1839) était 
professeur à l'université de Turin. Dans cet ouvrage, il 
développe les principes d'où dépend la théorie des 
ricochets et confirme ses explications par des expériences. 
Il les soumet ensuite au calcul, prouvant ainsi que la 
théorie des ricochets faits à la surface de l'eau rentre 
entièrement dans celle des armes à feu. 
Page de titre salie, petite déchirure réparée sur les deux 
premiers feuillets. Bel exemplaire.  
POGGENDORFF I-187.  
(Réf. 52856)  1 500 € 

207. CHAPPUIS (J.), HAUTEFEUILLE (P.), 
RIVIERE (Ch.), VINCENT (C.). Recueil de textes 
sur la physique et notamment sur les gaz.  
Paris, c.1880; 9 ouvrages reliés en un volume in-4, 
percaline violine à la bradel, dos lisse muet, décor 
géométrique à froid sur les plats (reliure électrique 
Paris-London Patent).  
Contient: 
-HAUTEFEUILLE (P.), CHAPPUIS (J.). Sur la 
liquéfaction de l'ozone en présence de l'acide carbonique et 
sur sa couleur à l'état liquide. Paris, Gauthier-Villars, 1880. 
3pp. 
-CHAPPUIS (J.). Etude spectroscopique sur l'ozone. Paris, 
Gauthier-Villars, 1882. (4), 50, (1)pp. 
Thèse pour le doctorat ès sciences physiques. 
-CHAPPUIS (J.). Notions sur le potentiel. Extrait de 
leçons faites à l'Ecole Centrale. Paris, imprimerie de 
l'Ecole Centrale, 1882. 12pp. 
-CHAPPUIS (J.), RIVIERE (Ch.). Sur les indices de 
réfraction des gaz à des pressions élevées. Paris, Gauthier-
Villars, 1882. 3pp. 
-HAUTEFEUILLE (P.), CHAPPUIS (J.). Recherches sur 
l'ozone. Paris, Gauthier-Villars, 1884. 32pp. 
-HAUTEFEUILLE (P.), CHAPPUIS (J.). Recherches sur 
l'acide pérazotique. Paris, Gauthier-Villars, 1884. 20pp. 
-CHAPPUIS (James). Sur une méthode nouvelle de 
détermination des températures critiques par l'indice 
critique. Paris, Gauthier-Villars, 1894. 3pp. 
-VINCENT (C.), CHAPPUIS (J.). Sur les températures et 
les pressions critiques de quelques gaz. Paris, Gauthier-
Villars, 1886. 7pp. 
Extrait du "Journal de physique", 2e série, t. V, fév. 1886. 
-CHAPPUIS (J.), RIVIERE (Ch.). Sur la réfraction des gaz 
comparée à leur compressibilité. Sur les tensions de vapeur 
du cyanogène liquide. Paris, Gauthier-Villars, 1888. 42pp. 
Extrait des "Annales de chimie et de physique", 6e série, t. 
XIV, juin 1888. 
BON EXEMPLAIRE.  
(Réf. 54639)   300 € 

208. CLAUSIUS (Rudolph). Théorie mécanique 
de la chaleur.  
Paris, Eugène Lacroix, 1874; 2 vol. in-12 de I. 
XXIV, 441, (3)pp., (17)pp. de catalogue Lacroix. - II. 
(4), VI, 306, (1), 5pp., (36)pp. de catalogue Lacroix, 
percaline verte (reliure éditeur).  
Cet ouvrage, traduit de l'allemand par F. Folie, fait partie 
de la collection "Bibliothèque des professions industrielles 
et agricoles". Il parut pour la première fois en allemand à 
Braunschweig (1864-67), constitué de divers mémoires 
que Clausius avait publiés, depuis 1850, dans les "Annales 
de physique et de chimie de Poggendorff". L'auteur y 
développe la théorie mécanique de la chaleur ainsi que son 
application aux phénomènes électriques. 
Rudolf Clausius (1822-1888) fut d'abord professeur à 
Berlin puis à l'Ecole polytechnique de Zurich. Ses 
principaux travaux portent sur la thermodynamique.  
POGGENDORFF III-281.  
(Réf. 54503)   200 € 

209. DANNE (Jacques). Le Radium. Sa 
préparation et ses propriétés.  
Paris, Ch. Béranger, 1904; in-8, 84pp., 11pp. de 
catalogue Béranger, percaline bordeaux impimée or 
sur le premier plat et le dos (reliure de l'éditeur).  
Figures dans le texte dont quelques unes représentent le 
matériel mis au point par Jacques et Pierre Curie. Préface 
de Charles Lauth, directeur de l'Ecole de physique de la 
ville de Paris. 
PREMIERE EDITION de cet important mémoire extrait 
de la revue du Génie civil. 
Jacques Danne était le principal collaborateur de Pierre et 
Marie Curie dans les laboratoires de l'Ecole de physique et 
de chimie industrielles de la ville de Paris où fut faite, en 
1898, la découverte du radium. Dans cet ouvrage, il expose 
la genèse de la découverte, les recherches, les résultats 
scientifiques et les conséquences que l'on peut tirer des 
travaux entrepris par Pierre et Marie Curie. 
L'auteur a divisé son mémoire en plusieurs chapitres: 
historique de la découverte; mode de préparation et 
caractères des sels de radium; rayonnement; effets produits 
par le rayonnement; radioactivité induite; propriétés et 
nature de l'émanation du radium. Avec une intéressante 
bibliographie du sujet, en fin de volume. 
Bon exemplaire.  
(Réf. 53772)   400 € 

210. FRANCK (Max). La loi de Newton est la loi 
unique. Théorie mécanique de l'univers.  
Paris, Gauthier-Villars et Cie, 1921; in-8, 157pp., 
broché, couverture havane imprimée.  
Légère tache sur le premier plat.  
(Réf. 54505)   60 € 

211. GUILLEMIN (C.M.). Composition de la 
radiation solaire, son influence sur les êtres 
vivants.  
Paris, E. Thunot, 1856; in-4, 58, (2)pp., 1pl., demi-
chagrin noir à la bradel (ateliers Laurenchet).  
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Planche représentant un spectre. Thèse pour l'agrégation, 
section sciences physiques. 
Envoi Autographe Signé à [Antoine-César] Becquerel.  
POGGENDORFF III-563.  
(Réf. 45812)   120 € 

212. JAMIN (J.) & BOUTY (Ed.). Cours de 
physique de l'Ecole Polytechnique.  
Paris, Gauthier-Villars, 3° éd., 1882-83; 4 vol. in-8, 
demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l'époque).  
14 planches dépliantes gravées sur métal par Dulos, 
Blanadet & Chauvet. Nombreuses figures dans le texte 
illustrant l'un des cours de physique le plus complet de 
l'époque. 
T1 (3 fascicules): Instruments de mesure, hydrostatique, 
physique moléculaire, gravitation universelle, électricité 
statique. 
T2 (2 fascicules): Thermométrie, dilatations, calorimétrie, 
théorie mécanique de la chaleur, propagation de la chaleur. 
T3 (3 fascicules): Acoustique, optique géométrique, étude 
des radiations, optique physique. 
T4 (3 fascicules): La pile, les aimants, applications de 
l'électricité, complément, tables. 
Bel exemplaire.  
(Réf. 53398)  1 000 € 
 

 
 

213. LEPRINCE-RINGUET (L.). Sur les 
changements brusques de vitesse et de direction 
présentés par les trajectoires d'électrons de 
grande énergie.  
Paris, Gauthier-Villars, 1935; in-8, 3pp., demi-
percaline verte à la bradel, couvertures conservées 
(ateliers Laurenchet).  
Extrait, avec pagination nouvelle, des C.R.A.S. Louis 
Leprince-Ringuet, académicien des sciences (1949) fut 
professeur de physique au Collège de France (1959). 
Envoi Autographe Signé à [Jean] Becquerel.  
(Réf. 38480)   80 € 

214. MAIRAN (J.J. Dortous de). Dissertation sur 
la glace, ou Explication physique de la formation 
de la glace, & de ses divers phénomènes.  
Paris, Imprimerie Royale, 1749; in-12, front., XXIX, 
(1bl), (10), 384, XXpp., 5pl., veau marbré, dos lisse 
orné, tranches marbrées (reliure de l'époque).  
Frontispice gravé par Ingram et 5 planches, représentant 
des cristaux de glace. 
PREMIERE EDITION ILLUSTREE de cet ouvrage, qui 
fut publié pour la première fois à Bordeaux, en 1616. Il est 
ici considérablement augmenté, en particulier d'une longue 
préface que l'auteur avait lue à la séance de l'Académie des 
Sciences le 13 novembre 1748. 
Coiffes et coins usés, mors anciennement restaurés.  
POGGENDORFF II-17 ; DUVEEN p.386.  
(Réf. 54525)   500 € 

215. MUSSCHENBROEK (P. Van). Essai de 
physique. Avec une description de nouvelles sortes 
de machines pneumatiques.  
Leyde, Samuel Luchtmans, 1751; 2 vol. in-4 de I. 
(1)f. de titre, p.V à XXIII, (3), 534pp., 13pl. (n°1 à 12 
+ 5*), manque le portrait et (1)f. liminaire 
(probablement le faux-titre). - II. (4)pp., p.535 à 882, 
(13)ff. de table, 17pl. (n°13 à 29 dont 1 carte), 
Description des machines pneumatiques. 60, 8pp., 
4pl., veau marbré, dos à nerfs orné, tranches rouges 
(reliure de l'époque).  
34 planches dépliantes gravées dont la grande carte 
dépliante montrant les déclinaisons magnétiques terrestres. 
Les quatre dernières planches illustrent la description des 
nouvelles pompes à vide construites par le frère de l'auteur, 
Jan van Musschenbroek. 
Deuxième édition française traduite par Pierre Massuet (la 
première parut en 1739). 
Pieter van Musschenbroek (1692-1761), professeur de 
physique à Leyde, s'inspira notamment de Newton pour la 
rédaction de cet ouvrage. Le t.2 comporte plusieurs 
chapitres consacrés à l'optique: la lumière et sa réfraction, 
la différente réfrangibilité des rayons, description de l'oeil, 
la vision, la dioptrique, la catoptrique, etc. Tous ces 
chapitres sont illustrés de planches. 
Exemplaire sans le portrait. 
Coiffes et coins us., certaines planches déchirées aux 
pliures, sans manque.  
(Réf. 54216)  1 200 € 

216. PAINLEVE (Paul). Les axiomes de la 
mécanique. Examen critique. Note sur la 
propagation de la lumière.  
Paris, Gauthier-villars et cie, 1922; in-12, XVII, 
111, (2)pp., (4)pp. de la collection "les maîtres de la 
pensée scientifique", toile bleue à la bradel, 
couvertures conservées.   
(Réf. 54581)   120 € 
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217. PAULIAN (A.H.). Dictionnaire de physique 
portatif, dans lequel on expose les découvertes les 
plus intéressantes de Newton et les notions 
géométriques nécessaires à ceux qui veulent se 
former une idée de la physique moderne.  
Avignon, Ve Girard, Paris, Jean Desaint et Char. 
Saillant, 2° éd., 1760; in-8, (2), XXIV, 400, 38, 6pl., 
veau marbré, dos à nerfs orné, tranches rouges (rel. 
de l'ép.).  
6 planches de figures géométriques. Seconde édition. 
Aimé Henri Paulian (1722-1801), de la Compagnie de 
Jésus, enseigna la physique à Aix et à Avignon. Cet 
ouvrage est l'abrégé de son grand dictionnaire de physique.  
POGGENDORFF II-379 ; DE BACKER VI-376.  
(Réf. 51519)   350 € 

218. QUESNEVILLE (Georges). De l'influence du 
mouvement sur la hauteur du son.  
Paris, Ves Renou, Maulde & Cock, 1879; in-4, VI, 
86, (2)pp., 1pl., demi-chagrin bordeaux à la bradel 
(ateliers Laurenchet).  
Grande planche dépliante représentant l'appareil de l'auteur 
et ses détails; figures dans le texte. Thèse pour le doctorat 
ès sciences physiques, présidée par Desains. Georges 
Quesneville (1858-1927) obtint son diplôme de 
pharmacien en 1876 et après sa thèse pour le doctorat ès 
sciences physiques, thèse que nous présentons ici, il 
enseigna les sciences à l'Ecole supérieure de pharmacie de 
Paris. 
Toutes les études sur la théorie du son sont rares. Dans 
cette thèse, Quesneville après avoir fait connaître les 
auteurs qui se sont occupés de ce sujet, évoque les 
méthodes de Buys-Bellot et de Koenig sur la variation de 
la tonalité d'une source sonore en mouvement par rapport à 
un observateur. Dans la dernière partie, il développe ses 
propres recherches et en particulier le procédé graphique 
qu'il a mis au point. 
Cachet du laboratoire de chimie de la Sorbonne de l'Ecole 
des hautes études.  
POGGENDORFF III-1080.  
(Réf. 44994)   450 € 

219. SALET (Georges). Traité élémentaire 
d'analyse spectrale.  
Paris, G. Masson, s.d. [c.1895]; in-4, (4), 240, 
(4)pp., 6pl. (n°2 à 7), percaline bordeaux imprimée 
or, tranches rouges (cartonnage éditeur).  
6 planches dépliantes gravées par C. Legros, Dulos, 
représentant des spectres. Figures in texte. 
Cet ouvrage constitue la suite du "Traité élémentaire de 
spectroscopie", publié par l'auteur en 1888. Il comporte 
cinq chapitres consacrés aux couleurs & au spectromètre, 
aux spectres des flammes, aux spectres électriques et aux 
spectres des métalloïdes.  
(Réf. 54544)   120 € 
 
 
 
 
 

C. TECHNIQUES 
 
 

XXXI.  Agriculture 

220. [AGRICULTURE]. Recueil de 4 ouvrages 
sur les grains par Béguillet, Bourdon Desplanches, 
Sage.  
XVIII°; in-8, 4 ouvrages reliés en un volume, demi-
veau olive, dos lisse orné (reliure de l'époque).  
Contient: 
-SAGE (Balth. Georges). Analyse des blés. Paris, 
imprimerie royale, 1776. (2), VII, (1bl.), 118pp. 
-BEGUILLET (Edme). Précis analytique du traité général 
des grains, et de la mouture par économie. Paris, Prault 
fils, 1779. 44pp. (4)pp de catalogue des ouvrages de 
l'auteur. 
Edme Beguillet était agronome et historien. Il a rédigé 
plusieurs articles sur l’économie rurale dans 
l’Encyclopédie de Diderot et d’Alembert. 
-BEGUILLET (Edme). Manuel du meunier et du 
charpentier de moulins. Paris, Panckoucke, Delalain, 1775. 
XXIV, 171, (5)pp. 5 planches représentant des coupes de 
moulin et des instruments. 
-BOURDON DESPLANCHES. Projet nouveau sur la 
manière de faire utilement en France le commerce des 
grains. Bruxelles, Paris, Ve Esprit, 1785. 152pp. 
Dos frotté, accrocs aux coiffes.  
POGGENDORFF II-731.  
(Réf. 54078)  1 800 € 
 

 
 

221. [AGRICULTURE] MINISTERE DE 
L'AGRICULTURE. Compte-rendu des travaux 
du service du phylloxéra. Années 1890-1894.  
Paris, Imprimerie Nationale, 1895; in-8, (4), 204pp., 
2pl., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, tranches 
peignées (reliure de l'époque).  
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2 cartes de la France et de l'Algérie, indiquant les lieux où 
l'on trouve la présence du phylloxéra. 
Les comptes-rendus du service du phylloxéra ont été 
publiés de 1882 à 1899. 
Rares rousseurs.  
(Réf. 54618)   120 € 

222. BOITARD (Pierre). Manuel de physiologie 
végétale, de physique, de chimie, et de 
minéralogie, appliquées à la culture.  
Paris, Roret, 1829; in-18, (4), VI, 359pp., (1bl.), 2 
pl., 36pp. de catalogue Roret, broché.  
Ouvrage agrémenté de deux planches dépliantes, gravées 
par Guiguet et représentant des éléments de végétaux 
(fruits, graines, feuilles, racines etc.). 
Rousseurs et dos cassé.  
(Réf. 53306)   150 € 

223. CATON & VARRON, COLUMELLE, 
PALLADIUS, etc. Libri de Re rustica.  
Paris, Robert Estienne, 1543; recueil de 5 ouvrages 
reliés en un volume in-8 de I: 113, (7)ff. (signatures 
A8-P8). - II: 497, (21), (2bl.)pp. (signatures a8-z8, 
A8-I8, K4). - III: (84)ff. (signatures aa8-kk8, ll4). - 
IV: 186, (6)pp. (signatures Aa8-Mm8). - V: 70, (2)ff. 
(signatures a8-i8), veau havane, dos à nerfs muet 
orné de fleurons dorés, filets à froid en encadrement 
sur les plats avec fleur de lys aux angles et fleuron 
doré au centre.  
PREMIERE EDITION de ces textes chez Estienne. 
Impression italique. Contient: 
-CATON & VARRON. Libri de re rustica. 
-COLUMELLE. De re rustica. 
-Enarrationes vocum priscarum in libris de re rustica, per 
Georgium ALEXANDRINUM. Philippi BEROALDI in 
libros XIII Columelle annotationes. 
-PALLADII Rutilii Tauri Aemiliani, viri illustris, de re 
rustica libri XIIII. 
-Petri VICTORII explicationes suarum in Catonem, 
Varronem, Columellam castigationum. 
Le "de re rustica" de Caton est le premier texte intégral 
publié en caractères italiques par Estienne. Ces caractères, 
gravés par Claude Garamond, furent inaugurés en 1543 sur 
le premier des neuf volumes de l'édition de Cicéron. Belle 
édition peu commune de ces textes antiques sur 
l'agriculture. 
Ex-libris manuscrit de l'époque sur la page de t. 
Dos très habilement refait et qqs restaurations discrètes, 
petites galeries de vers dans les marges, rares mouillures, 
page de titre légèrement salie avec un coin restauré.  
HUNT n°49; RENOUARD, Annales de l'imprimerie des 
Estienne, p.55; ARMSTRONG, Robert Estienne, p.49; 
BRUNET V-246; SCHREIBER, The Estiennes, n°70a.  
(Réf. 51423)  1 800 € 

224. SERRES (Olivier de). Le théâtre 
d'agriculture et mesnage des champs.  
Paris, Madame Huzard, 1804-1805; 2 vol. in-4 de I. 
Portrait, CXCII, 672pp., 1pl. - II. Front., XLIV, 

948pp., 16pl., demi-basane fauve mouchetée à coins, 
dos lisse orné de filets dorés (reliure de l'époque).  
Portrait de l'auteur gravé par B. Roger et obélique à sa 
mémoire, en frontispice du t.2. 16 planches représentant 
des plans de parterres de jardins. 2 vignettes gravées par 
Ponce d'après Maréchal et Marillier. Texte sur 2 colonnes. 
Surnommé le père de l'agriculture française, Olivier de 
Serres nous offre ici une excellente compilation des 
connaissances de l'agriculture de son temps. Divisé en 8 
parties, l'ouvrage traite de la culture de la terre, de la vigne, 
du blé, du bétail et de la volaille, du jardin potager et 
fruitier, et enfin de l'usage des aliments et des recettes pour 
les agrémenter. 
Cette édition est, avec la première (1600), une des plus 
estimées (Vicaire). 
Coins usés, petits accrocs aux coiffes, mais néanmoins bon 
exemplaire.  
VICAIRE p.789; BITTING p.430.  
(Réf. 54571)  1 500 € 

225. WARNANT (Auguste). L'agriculture 
délivrée ou Moyens faciles de retirer de la terre 
quatre fois plus de revenu qu'elle n'en rapporte 
généralement et même d'obtenir d'une seule 
récolte un produit quitte de tous frais : au moins 
égal à la valeur de la terre employée à cette 
culture.  
Namur, chez l'auteur, Bruxelles, au Palais du Midi, 
1880; in-8, 372pp., 4 tableaux, percaline bleue, dos 
lisse orné muet, 1° couverture collée sur le 1° plat, 
tranches dorées (cartonnage éditeur).  
4 tableaux d'assolement  
Envoi Autographe Signé au Ministre de l'agriculture 
française.  
(Réf. 54617)   200 € 
 
 

XXXII.  Architecture, jardins 

226. BLONDEL (François). Cours d'architecture.  
Paris, Lambert Roulland, Pierre Aubouin & François 
Cluzier, Nicolas Langlois, 1675-83; 3 parties reliées 
en 2 vol. in-folio de I. Front. in texte, (26), 152, 
(4)pp., 25pl. in texte (1 à 24 + table des 5 ordres 
d'architecture), manque (1)f. de table en fin de 
volume. - II. Front., (12), 312pp., 1pl. double, sans 
les parties 4 et 5, veau brun moucheté, dos à nerfs 
orné, roulette sur les coupes.  
Frontispice, 25 planches in texte et vignettes gravés par La 
Boissière. Frontispice et une planche double gravés par 
Broëbes. Nombreuses figures in texte. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage, qui constitue 
l’enseignement de Blondel à l’Académie royale 
d’architecture. François Blondel (1618-86) devint en effet 
le premier directeur de cette institution, à sa création, en 
1671. 
L’auteur réfute ici les positions que Claude Perrault 
développait dans son commentaire et sa traduction des 
«Dix livres d'architecture de Vitruve» (1673). Cet 
affrontement s'inscrit dans la querelle des Anciens et des 
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Modernes: tandis que les Classiques, menés par Boileau, 
soutenaient une conception de la création comme imitation 
des auteurs de l’Antiquité; les Modernes, représentés par 
Charles Perrault, soutenaient des formes artistiques 
nouvelles. 
Les divergences de Blondel et Claude Perrault portent 
notamment sur trois points: l'interprétation de la notion de 
symétrie, l’introduction de motifs architecturaux 
médiévaux et les corrections optiques. Tandis que Blondel 
reste fidèle à la définition grecque de la symétrie, Claude 
Perrault prend parti pour l'équilibre des masses de part et 
d'autre d'un axe. Perrault défend aussi l’introduction des 
colonnes accouplées, dispositif d'inspiration médiévale 
qu’il utilisa à la colonnade du Louvre, à la fin des années 
1660. Enfin Perrault s’oppose aux corrections optiques qui 
augmentent les dimensions des objets situés en hauteur ou 
à distance, prenant ainsi le contre-pied de Vitruve et des 
pratiques courantes de son époque.  
Ex-libris manuscrit Veuve Guillemard. Ex-libris manuscrit 
B. Leroux. 
Coiffes et coins us. (t.1), reliure pastiche avec réemploi 
d’anciens plats (t.2), petite galerie de ver dans la marge 
extérieure du t.1.  
The Fowler Architectural Collection, p.34.  
(Réf. 54326)  3 500 € 

227. [CHAMBRAY (Roland Fréart de)]. Parallèle 
de l'architecture antique et de la moderne, 
contenant les profils des plus beaux édifices de 
Rome comparés avec les dix principaux autheurs 
qui ont écrit des cinq ordres.  
Paris, Claude Jombert, Jean et Joseph Barbou, 2° 
éd., s.d. [c.1689]; in-folio, 100pp., demi-basane 
noire, dos lisse orné.  
48 figures à pleine page in texte, gravées au burin par 
François Jollain (la signature est en partie effacée). Une 
autre édition est en effet parue la même année chez 
François Jollain. 
Ouvrage entièrement gravé. 
La première édition est parue en 1650, chez Edme Martin. 
Ex-libris manuscrit Charles à Paris, 1818. Cachet T.C. 
Dos refait.  
BRUNET I-1762; The Fowler Architectural Collection, 
p.110.  
(Réf. 54108)  1 500 € 
 

 

228. ERNOUF (Baron). L'art des jardins. Parcs, 
jardins, promenades.  
Paris, J. Rothschild, 3° éd., s.d. [c.1870]; in-4, XII, 
364pp., cartonnage éditeur, 1° plat imprimé avec 
rehauts en rouge et bleu.  
Nombreuses figures dans le texte. Edition entièrement 
refondue avec le concours de A. Alphand. Cet ouvrage est 
une étude historique qui traite des principes de la 
composition des jardins, des plantations et de la décoration 
pittoresque et artistique des parcs et jardins publics. 
Importante mouillure claire en début de volume.  
(Réf. 53548)   500 € 

229. FOUQUIER (Marcel), DUCHENE (Achille). 
Des divers styles de jardins. Modèles de grandes et 
petites résidences.  
Paris, Emile-Paul, 1914; grand in-4, (12), 214, 
(3)pp., 15pl., broché, couverture crème à rabats.  
Frontispice in texte. 15 planches et nombreuses figures in 
texte.  
PREMIERE EDITION. 
Fouquier donne ici une suite à son ouvrage intitulé "L'art 
des jardins du XV° au XX° siècle", paru en 1911. Il 
s'attache à l'art décoratif des jardins au XVIII° siècle et 
compare les jardins européens et orientaux. Duchêne est 
l'auteur du chapitre sur la rénovation des jardins à la 
française au XIX° et XX° siècle. Avec une introduction 
par Lucien Corpechot. 
Bon exemplaire.  
(Réf. 53817)   500 € 

230. HAUSSMANN (Georges Eugène, Baron). 
Recueil de 5 discours sur les travaux à Paris.  
S.l., Charles de Mourgue frères, 1861-69; 5 
brochures reliées en un volume in-8, demi-chagrin 
bleu à coins, dos à nerfs orné, tête dorée (Lebrun).  
Recueil de cinq discours prononcés par Haussmann (1809-
1891), alors qu'il était préfet de la Seine (23 juin 1853-5 
janvier 1870) et sénateur (1857). Contient: 
-Discours prononcés au Sénat au sujet de la pétition contre 
le projet de percement d'une rue d'isolement du jardin du 
Luxembourg. Séance du 1er mai 1861. 31pp. 
-Discours prononcé au Sénat au sujet des pétitions ayant 
pour but l'annulation du décret du 9 janvier 1861. 32pp. 
Extrait du Moniteur du 7 juin 1861. 
-Discours prononcé au Sénat au sujet des pétitions des 
sieurs Target et Didier, relatives aux cimetières de Paris. 
Séance du 5 avril 1867. 14, (2bl.)pp. 
-Discours prononcés au Sénat au sujet de la pétition de 
MM. Baudin fils, contre le décret du 11 août 1867, 
déclarant d'utilité publique l'ouverture d'une rue nouvelle à 
travers une partie du cimetière du nord, dans les séances 
des 10 et 11 janvier 1868. Séance du 10 janvier 1868. 
31pp. 
-Discours prononcé au Sénat sur le projet de loi ayant pour 
objet d'approuver les traités passés entre la ville de Paris et 
le crédit foncier de France. 43pp. 
Extrait du procès-verbal de la séance du 13 avril 1869.  
(Réf. 53844)   500 € 
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231. HERBST (René). Pierre Chareau.  
Paris, Salon des arts ménagers, 1954; in-4, 101, 
(2)pp., broché.  
Nombreuses illustrations in texte, représentant les 
constructions de Pierre Chareau (1883-1950), dont la 
fameuse "Maison de verre", rue Saint-Guillaume, à Paris. 
Edition bilingue anglais-français.  
(Réf. 54439)   300 € 

232. KRAFFT (Jean-Charles). Maisons de 
campagne, habitations rurales, châteaux, fermes, 
etc. [Suivi de] Jardins de France, d'Angleterre, 
d'Allemagne. [Suivi de] Décorations de jardins, 
plans, élévations et détails de fabriques de tous 
genres.  
Paris, B. Bance fils & succ., 1849; 3 parties reliées 
en un vol. in-folio de I. (4), 22pp., titre-front., 120pl. 
- II. (2), 6pp., pl.122 à 177, la planche 121 n'existe 
pas. - III. (2), 6pp., pl.178 à 292, demi-veau olive, 
dos à nerfs orné (reliure pastiche).  
292 planches gravées par Boudrois et Boulay, Hibon, Van 
Maëlle, Gentot, Adam, Parfait, Gossard, Joannée d'après 
les dessins de Krafft. 
Krafft (1764-1833) publia de nombreux et importants 
ouvrages sur la construction et l’ornement des édifices 
publics et des maisons. Il s'agit ici de la dernière édition de 
cet ouvrage. 
Mouillures claires parfois lie de vin, rousseurs, mais 
néanmoins bel exemplaire.  
(Réf. 54107)  3 500 € 

233. LE CORBUSIER. Urbanisme. [Avec un très 
long envoi à Auguste Perret].  
Paris, G. Crès & cie, s.d. [c.1925]; in-8, (1bl.) f., (4), 
V, (1bl.), 284, (13)pp., 2pl., broché, emboîtage beige.  
Nombreuses figures in texte. Ouvrage de la collection 
"L'esprit nouveau". 
Long Envoi Autographe de 2 pages à Auguste Perret, où 
Le Corbusier témoigne son estime à son ancien maître et 
l'invite à la réconciliation. Il y retrace notamment les 
différentes étapes de son travail et sa conception de 
l'architecture sur une quinzaine d'années (détail sur 
demande). 
Dos refait, couvertures doublées, traces de ruban adhésif 
sur les couvertures. 
Bon exemplaire avec un témoignage exceptionnel de 
l'auteur 
Joint: 
-Photographie d'un immeuble de Le Corbusier, reprise à 
l'encre de chine. 13,5 x 18 cm. 
-Croquis à la mine de plomb. 11 x 22 cm. 
-DALLOZ. 2 Lettres Autographes Signées. 
La première, datée du 01.08.1965, est adressée à Jacques 
Poirrier. Dalloz lui demande une photocopie de la dédicace 
de Le Corbusier à Perret, sur son exemplaire de "Vers une 
architecture". 
La seconde, datée du 27.08.1965, n'a pas de dédicataire. 
Dalloz remercie son interlocuteur de la photocopie qu'il lui 
a fait parvenir de la dédicace de Le Corbusier à Perret, sur 
un exemplaire d' "Urbanisme". Dalloz dit qu'il en a déjà lu 

une sur un exemplaire de "Vers une architecture" dans la 
bibliothèque de l'Agence Perret. 
-Hommage à Le Corbusier par André Malraux. Article 
extrait du "Moniteur des travaux publics", 4 sept. 1965, 
n°36.  
Exemplaire de travail, dos refait, couvertures doublées, 
traces de ruban adhésif sur les bords. 
Emouvant exemplaire. 
(Réf. 54091)  15 000 € 
 

 
 
 

XXXIII.  Eclairage 

234. FONTAINE (Hippolyte). Eclairage à 
l'électricité. Renseignements pratiques.  
Paris, librairie polytechnique, Baudry et cie, 3° éd., 
1888; in-8, VII, (1bl.), 688pp., demi-veau fauve, dos 
à nerfs orné, tête dorée (reliure de l'époque).  
Figures sur bois dans le texte. 
Cette édition a été considérablement augmentée depuis la 
première publiée en 1877, en 239pp. L'ouvrage a été 
remanié en quatre parties distinctes: notions générales; 
description des appareils industriels (dynamos, brûleurs 
électriques, conducteurs, transformateurs, etc.); prix de 
revient; applications (installations privées, éclairage des 
théâtres, stations centrales, éclairage des phares, etc.). 
Au nom de J. Joubert en queue du dos. 
Envoi Autographe Signé à J. Joubert. Il s'agit du physicien 
Jules Joubert (1834-1910) connu pour ses travaux sur 
l'électricité, notamment par ses recherches sur les courants 
alternatifs. 
Dos frotté avec petite tache d'encre noire.  
(Réf. 54539)   200 € 
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235. VIVAREZ (Henry). Notions générales de 
l'éclairage électrique. Le courant électrique. Sa 
production. Sa canalisation. Son utilisation dans 
les lampes.  
Paris, J. Michelet, 2° éd., 1886; in-8, XII, 253, 
(1)pp., (2)pp. de publicité pour la "bibliothèque des 
électriciens", demi-basane rouge, dos lisse orné 
(reliure de l'époque).  
Nombreuses figures sur bois dans le texte, représentant des 
piles, des machines, etc. 
Livre de prix de l'école municipale Diderot, de la ville de 
Paris. 
Dos légèrement frotté.  
(Réf. 54540)   150 € 
 
 

XXXIV.  Economie, économie politique 

236. [ECONOMIE]. Manuel des agents de change, 
banque, finance et commerce. 1304-1893.  
Paris, Arthur Rousseau, 1893; in-4, (4), XXXVII, 
(1bl.), (1), (1bl.), 732, (3)pp., 5pl., demi-chagrin vert, 
dos à nerfs (reliure de l'époque).  
5 planches représentant des jetons de la compagnie des 
agents de change de Paris, et différentes vues de la Bourse. 
Ouvrage contenant les lois, règlements et actes officiels 
qui régissent et intéressent l'exercice de la fonction d'agent 
de change. 
Au chiffre A.C. en queue du dos, caractérisant les initiales 
de l'agent de change, avec la devise "Servat et Auget" (qui 
préserve et accroît). 
Quelques rousseurs, mais néanmoins bon exemplaire.  
(Réf. 53776)   300 € 

MABLY (Gabriel Bonnot de). Doutes proposés 
aux philosophes économistes, sur l'ordre naturel 
et essentiel des sociétés politiques.  
La Haye, Paris, Nyon, Ve Durand, 1768; in-12, VIII, 
316pp., veau marbré, dos lisse orné, filet sur les 
coupes, tranches rouges (reliure de l'époque).  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage où Mably (1709-
1785) s'oppose à la doctrine physiocrate du despotisme 
légal. Coins us. Bel exemplaire.  
TCHEMERZINE IV-251.  
(Réf. 54372)   600 € 

237. HUSSON (Armand). Les consommations de 
Paris.  
Paris, Guillaumin et cie, 1856; in-8, (4), XI, IV, 492, 
(2)pp., 2 ouvrages reliés en un volume, demi-veau 
vert, dos lisse orné (reliure de l'époque).  
Relié avec: 
-EMION (Victor). Législation, jurisprudence et usages du 
commerce des céréales. Paris, Guillaumin et cie, A. 
Durand, s.d., (4), XI, 492pp. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage de l'économiste 
Armand Husson (1809-1874), qui publia d'importants 
travaux en économie statistique. Dans ce traité, il aborde 
l'extension de la ville de Paris et la croissance de sa 
population, et répertorie rigoureusement les 

consommations diverses des Parisiens, qui sont ensuite 
jaugées en quantités et en prix, puis récapitulées dans des 
tableaux bien précis. Mors et dos frottés.  
(Réf. 54311)   350 € 

238. MALTHUS (Thomas Robert). Essai sur le 
principe de la population.  
Paris, Guillaumin, 1845; in-8, portrait, (1)f. de page 
de titre, (1)f. de dédicace, p.VII à LX, 687pp., 
manque (1)f. liminaire (probablement le faux-titre), 
demi-veau fauve, dos lisse orné (reliure de l'époque).  
Portrait de l'auteur gravé par Fournier d'après Linnell.  
Traduit de l'anglais par P. et G. Prevost (de Genève). 
Nouvelle édition française (la première datant de 1809), 
enrichie de notes, d'une introduction par Rossi et d'une 
notice historique sur la vie et les ouvrages de Malthus par 
Charles Comte. 
Thomas Robert Malthus (1766-1834), professeur 
britannique d'histoire et d'économie politique, est connu 
pour ses travaux concernant la démographie, qui sont à 
l'origine de la politique du malthusianisme (prônant la 
restriction démographique).  
Ex-libris gravés du député de l'Yonne Rodolphe-Auguste 
d'Ornano (1817-1865), et de son beau-fils César La Grua 
et Talamanca, prince de Carini (1843-1884). 
Rares rousseurs. Bel exemplaire.  
(Réf. 54463)   200 € 

239. PECQUEUR (Constantin). Des améliorations 
matérielles dans leurs rapports avec la liberté.  
Paris, 2° éd., Charles Gosselin, 1843; in-12, XXIV, 
366, (3)pp., demi-basane verte, dos lisse orné (reliure 
de l'époque).  
La première édition fut publiée en 1840. 
Pecqueur (1801-1887), sous-bibliothécaire à la 
bibliothèque de l'Assemblée nationale, était un économiste 
socialiste. Il est l'auteur de plusieurs ouvrages sur ce sujet. 
Qqs rousseurs mais néanmoins bel exemplaire.  
(Réf. 54259)   500 € 
 
 

XXXV. Horlogerie 

240. BERTHOUD (Louis). Entretiens sur 
l'horlogerie à l'usage de la marine.  
Paris, chez l'auteur, 1812; in-12, (6), 127pp., broché, 
couverture bleue.  
PREMIERE et seule édition de cet ouvrage divisé en 12 
entretiens. On trouve, en fin de volume, les "Tableaux de 
la marche de la montre n°111, et les réflexions sur la 
régularité de son mouvement" par de Rossel. 
Louis Berthoud (1754-1813) était le neveu de Ferdinand 
Berthoud. "C'est lui qui inventa des châssis de 
compensation au moyen desquels on avait l'heure vraie à 
une ou deux secondes près par année, après les voyages les 
plus longs et les plus orageux. On lui aussi plus de 150 
montres marines et plusieurs montres très compliquées" 
(BEAUCHAMP, Biographie moderne, IV-367). 
Qqs rousseurs et mouillures.  
POLAK n°714.  
(Réf. 54649)   650 € 



55 
 

241. DELARUE (J.J.). Notice sur la manière de 
gouverner et de régler les montres, conseils 
relatifs à leur acquisition.  
Paris, chez l'auteur, s.d.; in-8, 62, (1)pp., 1pl., 
broché, non coupé.  
L'ouvrage est précédé d'une esquisse sur l'histoire de 
l'horlogerie, et suivi de tableaux comparatifs du temps vrai 
avec le temps moyen, et des heures dans les principales 
villes du globe, etc.  
(Réf. 54422)   200 € 

242. ROBERT (J.B.A. Henri) . L'art de connaître 
les pendules et les montres, précédé de l'Art de 
conduire et de régler les pendules et les montres 
de Ferdinand Berthoud 
Paris, chez l'auteur, Pillet aîné, 1841 ; in-12, (4), 
270pp., 4pl. 12pp d'extraits de rapports sur les 
machines de Robert avec (1)f. dépliant de publicité, 
basane fauve mouchetée, dos lisse orné, roulette en 
encadrement sur les plats (reliure de l'époque) 
4 planches gravées par Ad. Leblanc, représentant des 
pièces et des mécanismes d'horlogerie. 
PREMIERE EDITION. 
Henri Robert, élève de Bréguet, fut horloger à Paris au 
Palais-Royal (n°164), puis rue du Coq (n°8). Il a 
notamment imaginé des pendules compensateurs fort 
simples. 
Coins usés, qqs rousseurs 
 (Réf. 54651)  400 € 
 

 
 

243. UNGERER (Alfred). Les horloges 
astronomiques et monumentales les plus 
remarquables de l'Antiquité jusqu'à nos jours.  
Strasbourg, chez l'auteur, 1931; in-4, 514, (1)pp., 
broché, exemplaire en partie non coupé.  
Très nombreuses illustrations dans le texte.  
PREMIERE EDITION, avec en appendice, une table 
chronologique, une table onomastique et une table 
bibliographique. Préface d'E. Esclangon, directeur de 
l'Observatoire de Paris. 

Alfred Ungerer, l'auteur de ce remarquable ouvrage, était 
fabricant d'horloges à Strasbourg. L'oeuvre présentée ici 
est le répertoire le plus complet possible des horloges 
monumentales de France, Allemagne, Angleterre, Italie, 
Suisse, Amérique, Belgique, Pays-Bas, Tchécoslovaquie et 
Autriche.  
TARDY 248 ; BROMLEY 852.  
(Réf. 53991)   600 € 
 
 

XXXVI.  Imprimerie, encres, typographie 

244. CHAMPOUR, MALEPEYRE. Nouveau 
manuel complet de la fabrication des encres de 
toutes sortes.  
Paris, Librairie encyclopédique Roret, 1895; in-16, 
VIII, 388pp., percaline bleue (reliure postérieure).  
Encres à écrire, encres de Chine, encres de couleur, encres 
à marquer, encres d'impression, encres à copier, encres 
sympathiques, suivi de la fabrication du cirage. Nouvelle 
édition revue par A.-M. Villon. 
Qqs rousseurs.  
(Réf. 54537)   100 € 

245. ROUSSET (Jean). Les machines à écrire.  
Paris, Gauthier-Villars, Masson et Cie, s.d. [c. 
1910]; in-12, 117, (2)pp., demi-basane violine, dos 
lisse orné (reliure de l'époque).  
Nombreuses figures in texte. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage peu commun, 
publié dans la collection "Encyclopédie scientifique des 
aide-mémoire".  
(Réf. 54508)   150 € 
 
 

XXXVII.  Mécanique, hydraulique 

246. BELIDOR (B. Forest de), SILBERSCHLAG. 
Architecture hydraulique, ou l'art de conduire, 
d'élever et de ménager les eaux pour les différens 
besoins de la vie.  
Paris, Jombert jeune, Barrois l'aîné, Firmin Didot, 
1782-90; 2 parties en 4 forts vol. in-4, demi-veau 
havane à coins, dos à nerfs orné (reliure de l'époque).  
2 frontispices et vignettes gravés par Rigaud, 219 planches 
dépliantes gravées par Dheulland, F. Baillieul, Hérisset, 
Lucas, Riolot, Aveline. Manque le portrait et 2 
frontispices. 
Les planches représentent toutes sortes d'ouvrages 
actionnés par l'eau ou destinés à son transport: moulins, 
machines à scier le bois, à percer le marbre, pompes, ports, 
acqueducs, fontaine, écluses, pontons, bassins de radoub, 
phares, etc. Cet ouvrage est l'un des meilleurs du sujet et 
connut plusieurs tirages. 
Ex-libris Em. Mangel. 
Fines restaurations, mouillures. 
DSB I-581; POGGENDORFF I-138; SINGER, Hist. of 
Technology, III-324. 
Joint: 
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SILBERSCHLAG (Jean-Isaye). Théorie des fleuves, avec 
l'art de bâtir dans leurs eaux et de prévenir leurs ravages. 
Traduit de l'allemand par [Claude-François-Joseph 
d'Auxiron]. 
Paris, Ch.-Ant. Jombert, 1769; pet. in-folio, (1)f. faux-titre, 
IX, (1), 130, (2)pp., 13pl. 
Pastiche en reliure uniforme. 
13 planches dépliantes gravées sur cuivre. 
PREMIERE EDITION FRANCAISE de cet ouvrage 
publié pour la première fois à Leipzig en 1756, constituant 
la suite de l'Architecture hydraulique de Bélidor. Il traite 
de l'art de rendre les rivières navigables; de maîtriser les 
crues; de construire les canaux, digues, jettées, écluses, 
etc. 
Galeries de vers dans la marge extérieure, qqs rousseurs. 
POGGENDORFF II-929; QUERARD IX-138.  
(Réf. 51135)  5 500 € 

247. POULOT (Denis). Méthode d'enseignement 
manuel pour former un apprenti mécanicien. 
Mécanique. Partie élémentaire.  
Paris, Monrocq frères, 1889; in-folio, (4), 424pp., 
2pl., demi-percaline rouge à coins, 1° plat imprimé or 
(reliure éditeur).  
2 planches en couleurs et très nombreuses figures in texte, 
représentant des machines et instruments. 
Poulot (1832-1905), ancien élève des Arts-et-Métiers à 
Châlons, était membre du Conseil de perfectionnement des 
Ecoles d'Arts et Métiers et inspecteur régional de 
l'Enseignement technique. 
Envoi Autographe Signé à son cousin, Joseph Arquinet. 
Reliure frottée, coins usés.  
(Réf. 54587)   700 € 
 
 

XXXVIII.  Menuiserie 

248. NOSBAN. Manuel du menuisier en meubles 
et en batimens, suivi de l'art de l'ébéniste.  
Paris, Roret, 1827; 2 vol. in-18, de I: (3), (1bl.), 
373pp. - II. 336pp., p. 331 à 337, 4 pl., broché.  
Le second volume est agrémenté de 4 planches dépliantes, 
gravées par Ambroise Tardieu, représentant les outils du 
menuisier, les principes géométriques, les assemblages et 
les moulures, des escaliers et des meubles. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage dans lequel l'auteur 
traite des matériaux et des outils utilisés en menuiserie, des 
divers travaux réalisés par le menuisier, et de l'art de 
l'ébéniste. 
Rousseurs et dos du second volume cassé.  
QUERARD VI-452.  
(Réf. 53260)   250 € 

249. SANGUINETI (Antoni). Le moniteur des 
menuisiers. Album de la menuiserie moderne.  
Paris, imp. Becquet, s.d. [c.1880]; in-4, titre-front., 
50pl., demi-percaline violine, dos lisse muet (reliure 
de l'époque).  
Titre frontispice lithographié par A. Jailly. 

50 planches lithographiées par Zamor, représentant des 
modèles variés de portes, comptoirs, devantures, 
pigeonniers, meubles, etc. 
Coins us., coupes us., mors (extérieurs et intérieurs) en 
partie fendus, qqs rousseurs.  
(Réf. 54340)   800 € 
 

 
 
 

XXXIX.  Météorologie 

250. LUC (Jean-André de). Recherches sur les 
modifications de l'atmosphère, contenant 
l'histoire critique du baromètre et du 
thermomètre, un Traité sur la construction de ces 
instruments, des expériences relatives à leurs 
usages, et principalement à la mesure des 
hauteurs et à la correction des réfractions 
moyennes.  
Paris, Veuve Duchesne, 1784; 4 tomes reliés en 2 
vol. in-8 de I. XVI, 296pp., pl.n°1, 1tableau. - II. VII, 
(1), 336pp., 1pl. - III. VIII, 334, (2bl.)pp., pl. n°2 à 5. 
- IV. VII, (1), 367, (1)pp., pl.n°6., demi-basane fauve, 
dos lisse orné à coins (reliure de l'époque).  
7 planches gravées par G. Dheulland, C.G. Geissler et un 
tableau, représentant différents baromètres et 
thermomètres. 
La première édition de cet ouvrage est parue en 1772. Jean 
André de Luc (1727-1817) écrivit une "Introduction à la 
physique terrestre par les fluides expansibles" en 1803, 
pour compléter cet ouvrage. 
Coiffes et coins frottés.  
POGGENDORFF I-546.  
(Réf. 54346)  1 500 € 
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251. [METEOROLOGIE]. Nouvelles 
météorologiques publiées sous les auspices de la 
Société météorologique de France.  
Paris, la Maison Rustique, Gauthier-Villars, F. Savy, 
1868-76; 9 vol. in-8 et 2 vol. in-folio. Texte. I. (4), 
346, (1)pp., 1pl. - II. (4), 345, (2)pp. - III. (4), 298, 
(1)pp., 1pl., joint IVpp. de la séance de la Sté 
météorologique de France, du 20 déc. 1870. - IV. 
186pp. - V. (4), 235pp. - VI. 66pp., 130pp. - VII. 
82pp., 126pp. - VIII. 199pp., 339pp. - IX. 171pp., 
2pl. doubles, 343pp., demi-basane verte, dos lisse 
orné pour le texte; demi-chagrin vert, dos à nerfs orné 
pour l'atlas (reliure de l'époque).  
Toutes les cartes météorologiques sont légendées et 
lithographiées en bleu et noir. 
Atlas, volume 1: 
-Atlas des orages de l'année 1865; rédigé par 
l'Observatoire impérial sur les documents recueillis et 
discutés par les administrations départementales. Paris, 
Charles Chauvin, 1866. XII, 59pp. comprenant plus de 50 
cartes in texte. 
-Atlas météorologique de l'Observatoire impérial. Année 
1866. Rédigé sur les documents recueillis et discutés par 
les commissions départementales, les écoles normales, les 
observateurs cantonaux, etc. Paris, Charles Chauvin, 1867. 
X, A.9pp. et 49 cartes, B.8pp. et 17 cartes, C.12pp. et 7 
cartes. 
-Atlas météorologique de l'Observatoire impérial. Année 
1867. Rédigé sur les documents recueillis et discutés par 
les commissions départementales, les écoles normales, les 
observateurs cantonaux, etc. Paris, Charles Chauvin, 1868. 
X, A.18pp. et 52 cartes, B.4pp. et 13 cartes, D.34pp. et 3 
cartes. 
-Atlas météorologique de l'Observatoire impérial. Année 
1868. Rédigé sur les documents recueillis et discutés par 
les commissions départementales, les écoles normales, les 
observateurs cantonaux, etc. Paris, Charles Chauvin, 1869. 
XII, A.16pp. et 42 cartes, B.2pp. et 7 cartes, C.15pp. et 8 
cartes, D.45pp. et 13 cartes. 
Atlas, volume 2: 
-Atlas météorologique de l'Observatoire impérial. Années 
1869, 1870 et 1871. Paris, Charles Chauvin, 1874. XII, 
A.18pp. et 46c artes, B.2pp. et 3 cartes, C.13pp. et 8 cartes, 
D.28pp. et 16c artes. 
-Atlas météorologique de l'Observatoire impérial. Années 
1872, 1873 et 1874. Paris, Charles Chauvin, 1875. VIII, 
A.14pp. et 30 cartes, B.3pp. et 6 cartes, C.2pp., D.36pp. et 
19 cartes. 
-Atlas météorologique de l'Observatoire impérial. Année 
1875. Paris, Charles Chauvin, 1877. VIII, A.7pp. et 24 
cartes, B.3pp. et 2 cartes, D.66pp. et 34 cartes. 
La société météorologique décida la publication des 
"Nouvelles météorologiques", en 1860, sur la proposition 
de Charles Sainte-Claire Deville (1814-1877). Ce projet vit 
le jour en juillet 1867, avec des modifications. 
Coupes et plats frottés (vol.1 d'atlas), mais néanmoins bel 
ensemble, exceptionnellement complet, de cette revue 
météorologique.  
(Réf. 54327)  4 500 € 
 

 
 
 

XL. Musique 

252. LACASSAGNE (Joseph). L'uni-cléfier 
musical, pour servir de supplément au Traité 
général des éléments du chant.  
Paris, Desprez, s.d. [1768]; in-8, 16, XIIpp., demi-
basane fauve, dos lisse orné avec titre en long (reliure 
de l'époque).  
16 pages de texte, et XII pages de musique notée. Texte 
encadré. 
Joseph Lacassagne donne ici un supplément à son ouvrage 
intitulé "Traité général des éléments du chant" (Paris, 
1766), dans lequel il proposait la réduction de toutes les 
clefs à une seule, celle de sol sur la seconde ligne. 
Lacassagne répond, dans cet ouvrage, à la critique faite par 
Boyer de son Traité. Ce dernier attaqua Lacassagne au 
sujet de son système sur l'unité de clef et sur la réduction 
des mesures. L'auteur soutient ses théories, en s'appuyant 
notamment sur le Dictionnaire de musique de Rousseau. 
Ex-libris Ducis de la Vauguyon. Paul François de Quelen 
de La Vauguyon, duc de La Vauguyon (1746-1828) fut 
ministre plénipotentiaire près les états-généraux des Pays-
Bas. 
Petits trous de vers sur le dos, papier légèrement frotté.  
QUERARD IV-355.  
(Réf. 53117)   400 € 

253. L'AFFILARD (Michel). Principes très-faciles 
pour bien apprendre la musique.  
Paris, Christophe Ballard, 5° éd., 1705; in-8 oblong, 
181, (5)pp., veau brun moucheté, dos à nerfs orné, 
tranches mouchetées à l'encre rouge et brune (reliure 
de l'époque).  
Musique notée gravée sur bois. Tableau dépliant de la 
gamme double (p.6). 
Michel L'Affilard (vers 1656-1708) entra à la chapelle 
royale de Versailles et fut «ordinaire de la musique du 
Roy», de 1696 jusqu'à sa mort. 
Galeries de vers sur le 2° plat, petite déchirure p.55 dans 
l'angle supérieur.  
(Réf. 54455)  1 200 € 
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254. MERSENNE (Marin)]. Traité de l'harmonie 
universelle, où est contenu la musique théorique & 
pratique des anciens et modernes, avec les causes 
de ses effets.  
Paris, Guillaume Baudry, 1627; 2 parties reliées en 
un volume in-8 de I. (16)ff., 304, (4)pp. - II. (10)ff., 
p.305 à 477, (2)pp., veau moucheté, dos lisse orné 
(reliure fin 18°).  
Musique notée et figures dans le texte: main harmonique 
(p.216); système de Tycho & de Longmont (p.373); 
système de Copernic (p.374); harmonie universelle 
(p.441); système de Robert des Flots (p.448). 
Année de la première édition et première version du livre 
de Mersenne sur l'harmonie. Il semble qu'il y ait eu deux 
éditions la même année, l'autre étant attribuée sur le titre, 
au sieur de Sermes. C'est d'après cet ouvrage que l'auteur 
composa ses "Harmonicorum libri" (1636), qu'il traduisit 
la même année en français. Mersenne annonce 16 livres 
dans son sommaire, alors que deux sont seulement parus. 
L'auteur divise la musique en Mondaine, Humaine et 
Instrumentale, et dénonce, dans son deuxième livre, les 
erreurs scientifiques de Fludd. 
Ex-libris manuscrit et cachet du monastère de Saint-
Germain, de la congrégation de Saint-Maur. 
Coins us., mouillures.  
BRUNET III-1662; POGGENDORFF II-126; LENOBLE, 
Mersenne, p.369.  
(Réf. 54001)  6 000 € 
 

 
 
 

XLI.  Poids et mesures 

255. BION (Nicolas). Traité de la construction et 
des principaux usages des instrumens de 
mathématique.  
Paris, Charles-Antoine Jombert & Nion fils, 4° éd., 
1752; in-4, front., portrait, (8), 448, (10)pp., 37pl., 

veau marbré, dos à nerfs orné, tranches rouges (rel. 
de l'ép.).  
Frontispice allégorique gravé par J.B. Scotin. Portrait de 
l'auteur gravé par Larmessin. 37 planches gravées sur 
cuivre représentant les instruments construits par Nicolas 
Bion. L'ouvrage est divisé en neuf livres et décrit 
notamment la construction des compas, niveaux, octants, 
boussoles, cadrans, pompes, microscopes, etc. 
Cette quatrième édition est considérée comme la meilleure. 
L'ouvrage parut pour la première fois en 1709. 
Coins et coiffes us., mors fendus, éraflures sur les plats, 
qqs mouillures.  
POLAK n°842.  
(Réf. 54358)  1 700 € 

256. DELMOTTE (Alexandre). Manuel théorique 
et pratique de la filature du lin et de l'étoupe. 
Application du système métrique au calcul.  
Lille, Honoré-Béghin, 2° éd., 1878; in-12, 106pp., 
broché, couverture bleu-ciel.  
La première édition de cet ouvrage est parue en 1864. 
L'auteur applique le système métrique français aux calculs 
anglais de la filature, pour faciliter la tâche de ses 
collègues. L'ouvrage est ainsi divisé: filage du lin, 
préparation du lin, mouvement différentiel, filage de 
l'étoupe.  
(Réf. 54564)   100 € 

257. GUILLAUME (Ch. Ed.). Les récents progrès 
du système métrique (2° suite) et indications pour 
l'élaboration d'une loi sur les poids et mesures.  
Paris, Gauthier-Villars, 1911; in-8, 53, (1)pp., 
broché, non coupé, couverture bleue.  
Cet ouvrage est une annexe aux "Procès-verbaux des 
séances du Comité international des poids et mesures", 
session de 1911, 2° série, t.6.  
(Réf. 54381)   90 € 

258. GUILLAUME (Ch. Ed.). Rapport sur les 
unités de mesure.  
Paris, Gauthier-Villars, 1900; in-8, 26pp., broché, 
non coupé, couverture bleue.  
Ce rapport a été présenté au Congrès international de 
Physique, réuni à paris en 1900, sous les auspices de la 
Société française de Physique.  
(Réf. 54382)   80 € 

259. [HAUY (Abbé René-Just)]. Instruction sur 
les mesures déduites de la grandeur de la terre, 
uniformes pour toute la République, et sur les 
calculs relatifs à leur division décimale.  
Dijon, Ve Defay, an 3 [1795]; in-8, (1)f. de page de 
titre, p.III à VI de table, p.III à XXIV de discours 
préliminaire, 189, (26)pp., 4pl. (l'une non numérotée 
+ n°1 à 3 sur un même feuillet), manque (1)f. 
liminaire, broché, couverture rose.  
Une planche représentant le rapport du grave ou nouveau 
poids avec les différents poids en usage dans la 
République. 3 planches de mesure. 
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La première édition fut publiée l'année précédente à Paris, 
par l'Imprimerie Nationale. L'Abbé Hauy rédigea cet 
ouvrage pour la Commission temporaire des Poids et 
Mesures en exécution des décrets de la Convention 
Nationale. Il connut de nombreuses éditions, notamment 
en province (Besançon, Toulouse, Dijon, etc.). Avec 12 
tables de conversion en fin de volume. 
Petit manque au bas du dos, manque la pièce de titre en 
papier, qqs mouillures.  
(Réf. 54570)   180 € 

260. LACROIX (Silvestre-François). Manuel 
d'arpentage, ou Instruction élémentaire sur cet 
art et sur celui de lever les plans.  
Paris, Roret, 2° éd., 1827; in-18, X, 187pp., 4 pl., br.  
Ouvrage agrémenté de 4 planches dépliantes gravées par 
Guiguet, représentant des figures et des instruments de 
mesure. 
Ce livre est un extrait du Nouveau cours complet 
d'agriculture publié chez Déterville en 1821-1823. 
Edition revue et corrigée. 
Rousseurs.  
(Réf. 53264)   100 € 
 
 

XLII.  TSF, télégraphe, téléphone 

261. BEDEAU (François). Cours élémentaire de 
télégraphie et téléphonie sans fil.  
Paris, Vuibert, 1931; in-8, VIII, 421, (3)pp., demi-
chagrin brun à coins, dos à nerfs orné de filets à froid 
(reliure de l'époque).  
Nombreux schémas in texte. 
PREMIERE EDITION, avec une préface du Général 
Ferrié. Il s'agit des leçons dispensées par l'auteur depuis 
1919 à l'Ecole d'électricité et de mécanique industrielles et 
à l'Ecole spéciale de mécanique et d'électricité. 
Bel exemplaire.  
(Réf. 54542)   130 € 

262. BUREAU DES LONGITUDES. Réception 
des signaux radiotélégraphiques transmis par la 
Tour Eiffel.  
Paris, Gauthier-Villars, 2° éd., 1913; in-8, (4), 88, 
(2)pp., 1pl., broché, couverture bleue.  
Planche de comparaisons de garde-temps avec les signaux 
scientifiques. 
Analyse de la réception des signaux pour donner l'heure & 
pour permettre de comparer avec une grande précision les 
pendules astronomiques ou les chronomètres placés en des 
points compris dans la zone d'action de la station 
radiotélégraphique de la Tour Eiffel.  
(Réf. 54383)   120 € 

263. DU TEMPLE (Louis). Communications et 
transmissions de la pensée. L'audition, la vue, la 
parole, les sons.  
Paris, J. Hetzel et cie, s.d. [1878]; in-8, (4), 316pp. 
(8)pp. de catalogue, percaline rouge imprimée or et 
noir, tranches dorées (cartonnage éditeur).  

Nombreuses figures sur bois in texte. Cet ouvrage fait 
partie de la collection "bibliothèque d'éducation et de 
récréation". Notions de chimie et de physique. Lumière. La 
vue (moyens pour la corriger, applications des 
phénomènes de la lumière, microscopes et télescopes). Les 
sons (organes de la voix et de l'ouïe). L'électricité. Le 
magnétisme. Moyens employés par l'homme (langage, 
papier, imprimerie et typographie, gravure, lithogravure, 
photographie). Les télégraphes. 
Reliure légèrement frottée.  
(Réf. 54514)   140 € 

264. ZACCONE (Pierre). La poste anecdotique et 
pittoresque.  
Paris, Achille Faure, 1867; in-12, 307, (2)pp., demi-
percaline bleue, dos lisse (reliure fin XIX°).  
L'auteur traite du service de Paris, des bureaux ambulants, 
des services maritimes, du service rural, du service des 
postes aux armées, des postes en Piémont et en Allemagne.  
(Réf. 53680)   100 € 
 
 

XLIII.  Transports : aviation, chemins de fer, navigation 

265. CARMICHAEL (J.W.) & BLACKMORE 
(J.). Views on the Newcastle and Carlisle Railway.  
Newcastle & London, Currie & Bowman, 1836; in-4, 
(2), (46)pp., 23pl., demi-veau bordeaux à coins, dos à 
nerfs orné, filet à froid de mors et de coins, tranches 
dorées (rel. de l'ép.).  
PREMIERE EDITION. Rare. Page de titre et 23 planches 
h.t. gravées sur métal. Les planches représentent des trains 
dans la campagne anglaise ou dans des paysages urbains. 
Rousseurs, reliure épidermée, qqs restaurations.  
OTTLEY, 7096.  
(Réf. 47065)   500 € 

266. [CHEMIN de FER]. Passenger Terminal 
Chicago. The Gateway to the West.  
Chicago and St-Louis, Woodward & Tieran Printing 
Company, s.d. [début XX°]; in-8 carré, (20)ff., 
broché, couverture gaufrée en couleurs, le tout dans 
une enveloppe.  
Ouvrage richement illustré de reproductions 
photographiques en couleurs et de 5 cartes en noir et blanc. 
Il s'agit du Terminal de la North Western Railway à 
Chicago. 
Avec, sur un feuillet volant, un poème intitulé "The 
Terminal", imprimé sur papier fort.  
(Réf. 54473)   200 € 

267. GILBERT (Joachim). Essai sur l'art de la 
navigation par la vapeur.  
Paris, Bachelier, 1820; in-4, (4), IV, 58pp. (2)pp. de 
catalogue Bachelier, 3pl., demi-basane bordeaux, dos 
lisse avec titre en long (reliure moderne).  
3 planches dépliantes, représentant des coupes de bateaux 
à vapeur. L'ouvrage est divisé en deux parties: une histoire 
analytique de la navigation, suivie d'une description des 
machines et bateaux à vapeur en usage; la doctrine et les 
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applications particulières de la marine militaire française. 
Gilbert (1782-1823), ancien élève de l'Ecole du génie 
maritime à Paris, était ingénieur de l'armée française. 
Quelques piqûres sans gravité.  
POGGENDORFF I-896.  
(Réf. 53547)   400 € 

268. GUYTON de MORVEAU, CHAUFFIER, 
BERTRAND. Description de l'aérostate [à] 
l'Académie de Dijon.  
Dijon, Causse, Paris, Théophile Barrois, 1784; in-8, 
(2), V, (1), 224pp., 4pl., veau raciné, dos à nerfs.  
4 planches gravées sur cuivre, représentant différentes 
coupes de l'aérostate.  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage, qui contient le 
détail des procédés, la théorie des opérations, les dessins 
des machines et les procès-verbaux d'expériences. Il est 
suivi d'un essai sur l'application de la découverte de MM. 
de Montgolfier, à l'extraction des eaux des mines. Les 
frères Montgolfier furent à l'origine du premier vol d'un 
être humain dans un ballon à air chaud, en 1783. 
Un an plus tard, Guyton de Morveau décolle de Dijon avec 
un ballon à gaz muni de rames. C'est la première tentative 
de direction d'un globe aérostatique. Bien entendu, ces 
rames n'ont aucune influence sur le déplacement de 
l'aérostat. 
Dos refait, coins restaurés, importante mouillure en milieu 
de volume, une planche rognée court dans la marge 
inférieure avec perte de l'échelle. 
Ex libris tampon, BAYOLO, sur la page de titre.  
BROCKETT n°5625; POGGENDORFF I-981.  
(Réf. 51276)  1 500 € 
 

 
 

269. LOCKWOOD MARSH (Lt-Col. W.). 
Aeronautical prints and drawings.  
Londres, Halton and Truscott Smith, 1924; in-4, 
front., XX, 36pp., 87pl., percaline bleue, imprimée 
or, tête dorée (reliure de l'éditeur).  
Frontispice et 87 planches, parfois en couleurs, 
représentant des ballons, aérostats, aéroplanes, etc. Figures 
in texte. Préface par Frederick H. Sykes. 
Coiffes frottées mais bel exemplaire.  
(Réf. 54029)   350 € 

270. MOUILLARD (Louis-Pierre). Le vol sans 
battement.  
Paris, librairie aéronautique, 1912; in-8, portrait, 
484pp., 1pl., demi-basane fauve, dos à nerfs.  
Portrait de l'auteur et planche représentant de nombreux 
prototypes d'ailes. 
Cette oeuvre posthume a été reconstituée par André 
Henry-Coüannier. Louis-Pierre Mouillard (1834-97) est 
considéré comme un des précurseurs du vol à voile. Il fit 
des observations sur le vol des oiseaux et entreprit la 
construction de planeurs. Il fit de de multiples 
expérimentations et réussit un vol de 42 mètres en 1865. Il 
mourut après avoir confié ses dernières notes à un ami 
ingénieur qui en fera bénéficier les frères Wright.  
(Réf. 54515)   250 € 

271. MOYAUX (Auguste). Les chemins de fer 
autrefois et aujourd'hui et leurs médailles 
commémoratives. Notice historique suivie d'un 
catalogue descriptif des médailles de tous les pays.  
Bruxelles, Charles Dupriez, 1905; grand in-4, XII 
,(2), 262, (2bl.), XI pl., demi-maroquin fauve à coins, 
dos à nerfs orné, couvertures et dos conservés.  
Portrait de George Stephenson in texte et 11 planches de 
médailles. 
Tirage à 425 exemplaires. Exemplaire n°103 sur papier 
vélin, agrémenté de nombreuses figures in texte. 
BEAU LIVRE comportant une histoire des chemins de fer, 
suivi d'un catalogue descriptif de 513 médailles 
commémoratives internationales. 
Au chiffre M.V. sur le dos. 
Qqs fines restaurations.  
(Réf. 53152)   700 € 
 
 

XLIV.  Vins 

272. DUJARDIN (J.) & SALLERON (J.). Mon 
Labo. Nomenclature alphabétique de tous les 
instruments de précision et accessoires du 
laboratoire oenologique & pomologique.  
Paris, 1932; in-8, de 1101 à 1382pp., br.  
Catalogue illustré.  
(Réf. 53129)   100 € 

273. DUJARDIN (J.) & SALLERON (J.). Notice 
sur les instruments de précision appliqués à 
l'Oenologie à la Pomologie et à la Brasserie.  
Paris, 1928; in-8, (6), XII, 1096pp., 13pl., percaline 
bordeaux imp. (rel. de l'éd.).  
6e édition du catalogue illustré de cette fameuse maison 
spécialisée dans les instruments d'oenologie: essai des 
raisins, vinification, travail des vins mousseux, analyse des 
vins, des vinaigres, des alcools, recherche des 
falsifications, etc. Cette édition est augmentée du 
catalogue illustré: "Mon labo", édition 1928.  
(Réf. 53130)   160 € 
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274. JACQUEMIN (Georges), ALLIOT (Henri). 
La vinification moderne ou l'art de faire et 
conserver le vin.  
Paris, J.-B. Baillère et fils, Malzéville, Institut de 
recherches, 1903; 2 forts vol. in-8 de I. VII, 686pp., 
carte, 3pl., (15)ff. d'annonces. - II. (4), 1119pp., 4pl., 
percaline vert sapin imprimée or, dos lisse orné 
(reliure éditeur de l'époque).  
Ouvrage agrémenté d'une carte du vignoble de Paris du 
XIIe au XVe siècle d'après Delaure, de 7 planches en 
couleur et en noir et blanc (dont 2 pl. d'insectes et une vue 
grossie sous microscope concernant la levure de Romanée-
Conti), et de nombreuses figures en noir et blanc. 
PREMIERE EDITION de ce manuel de vinification 
moderne, un des plus complets qui existent. Le t.1 est 
consacré à la viticulture, tandis que le t.2 est réservé à la 
vinification. Premier tirage, à 3000 exemplaires. 
Envoi autographe d'Alliot à Albert Viger, médecin et 
sénateur du Loiret (1900-1920). 
Reliure légèrement dépigmentée par endroits, mais 
néanmoins très bon exemplaire.  
OBERLE, Bibliothèque bachique, n°244.  
(Réf. 54572)   500 € 

275. JACQUEMIN (Georges). Les fermentations 
rationnelles (vins, cidres, hydromels, alcools).  
Malzéville-Nancy, Edg. Thomas, 1900; in-8, VII, 
878pp., 7pl., (16)pp. de publicités, percaline verte 
imprimée or, dos lisse orné (reliure éditeur).  
7 planches et nombreuses figures in texte. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage consacré aux 
levures, à la vinification, à la pasteurisation, au vinaigre, 
au cidre, à l'hydromel, à la bière, etc. 
Premier tirage à 3 500 exemplaires. 
Dos passé.  
OBERLE, Bibliothèque bachique, n°242.  
(Réf. 54573)   350 € 

276. MAUMENE (Edme-Jules). Traité théorique 
et pratique du travail des vins.  
Paris, G. Masson, 2° éd., 1874; in-8, VII, 680pp., 
demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, tranches 
marbrées (reliure de l'époque).  
Nombreuses figures in texte. 
Cet ouvrage est paru pour la première fois en 1858, sous le 
titre "Indications théoriques et pratiques sur le travail des 
vins". Il traite des propriétés des vins, de leur fabrication, 
de leurs maladies et de la fabrication des vins mousseux. 
Au chiffre A.Q. en queue du dos. 
Coins us., rousseurs.  
(Réf. 54563)   300 € 

277. RAVAZ (Louis). La brunissure de la vigne. 
Cause, conséquences, traitement.  
Montpellier, Coulet et fils, Paris, Masson et cie, 
1904; in-8, 186, (1)pp., 3pl., percaline rouge, titre 
imprimé en lettres dorées sur le 1° plat (cartonnage 
éditeur).  
3 planches lithographiées en couleurs. Figures in texte. 

Ravaz était directeur de la station de recherches viticoles à 
l'Ecole d'agriculture de Montpellier. Il a dirigé la "Revue 
de viticulture", avec P. Viala. 
Envoi Autographe Signé à Monsieur Viger, probablement 
Albert Viger, l'ancien ministre de l'agriculture. 
Dos passé.  
(Réf. 54614)   100 € 

278. ROUGIER (L.). Manuel pratique de 
vinification.  
Montpellier, Camille Coulet, Paris, G. Masson, 3° 
éd., 1895; in-12, VI, 276pp., demi-basane fauve, dos 
lisse orné (reliure de l'époque).  
Figures in texte. Raisins et vendanges; cuvage; 
conservation du vin et traitement de ses maladies; eau-de-
vie; vinaigre; marcs. 
Ex-libris manuscrit à Monsieur Viger, ministre de 
l'agriculture, Montbrison, le 13 mars 1899.  
(Réf. 53687)   120 € 
 
 

XLV. Arts et métiers 

279. BRONGNIART (Alexandre), MALAGUTI. 
Mémoire (premier et second) sur les kaolins ou 
Argiles à porcelaine.  
Paris, Gide, impr. Pihan de La Forest, 1839-41; 2 
ouvrages reliés en un volume in-4 de I. (4), p.245 à 
300, (1)pp., 6pl. (n°14 à 19). - II. (4), p.217 à 300, 
(6)pp. (mal chiffré: la pagination saute de 232 à 283), 
demi-basane, dos lisse orné.  
6 planches gravées et coloriées. Plusieurs tableaux in texte 
sur les analyses des kaolins. Ces mémoires sont extraits 
des Archives du Muséum d'histoire naturelle (t.1 & 2). Le 
premier aborde la nature, le gisement, l'origine et l'emploi 
de cette sorte d'argile, tandis que le second tente de 
comparer les résultats des recherches chimiques faites dans 
le laboratoire de Sèvres aux conséquences précédemment 
établies. Ce second mémoire a été rédigé avec la 
collaboration de Malaguti. 
Alexandre Brongniart (1770-1847) dirigea la manufacture 
de porcelaine de Sèvres, de 1800 à 1847, et fut professeur 
de minéralogie au Muséum. 
Reliure frottée, coiffes us., cachet gratté, rousseurs.  
POGGENDORFF I-306.  
(Réf. 53089)   600 € 

280. [PAPIER PEINT]. The Diament collection. A 
new distinguished portfolio of scenic wall papers. 
New York, Philadelphie, A.L. Diament & co, s.d. 
[1885]; in-folio carré, (16)ff., 11pl., percaline noire 
imprimée en vert, dos lisse muet (cartonnage éditeur).  
11 planches doubles dont 10 coloriées au pochoir, 
représentant des paysages pour papiers peints. On 
distingue 3 variations intitulées "The Old Country"; un 
paysage intitulé "Belle Vista"; 3 variations intitulées 
"Classic Landscape"; 2 variations intitulées "The River"; 
un paysage intitulé "Italian Landscape". 
Reliure frottée, qqs feuillets détachés.  
(Réf. 54237)  1 500 € 
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281. SAINTOMER l'aîné. Graphométrie, ou L'art 
de démontrer l'écriture par le moyen du cercle et 
de l'ellipse.  
Paris, l'auteur, chez Jean, an VII [1799]; in-folio, 
broché, couverture bleue, emboîtage de toile marine.  
22 planches de calligraphie, gravées par Lefrançois, Lale, 
Beaublé et Malbeste. Texte imprimé sur 2 colonnes. 
Saintomer était membre de la Société académique 
d'écriture. Il a écrit quelques ouvrages sur ce sujet dont un 
"Traité des vrais principes de l'écriture avec un petit traité 
d'orthographe et d'arithmétique" (1787); et un "Essai sur la 
vérification des écritures arguées de faux" (1832). 
L'Académie Royale d'écriture est érigée par Louis XV en 
1727. Elle est ensuite transformée en un Bureau 
académique d'écriture (1779), puis en Société académique 
d'écriture. Sa fonction est de vérifier les écritures et de 
veiller à la perfection des caractères alphabétiques, dont la 
simplicité & l'uniformité sont nécessaires à la lisibilité. 
Exemplaire lavé, couverture moderne, certains feuillets 
écornés.  
(Réf. 53931)  1 800 € 
 

 
 

282. SEGUY (Eugène). Code universel des 
couleurs.  
Paris, Paul Lechevalier, 1936; in-12, LXVIIIpp., 
1pl., planches n°I à LV., portefeuille éditeur, demi-
percaline grise comprenant le volume de texte broché 
et les 55 planches volantes.  
55 planches représentant 720 échantillons de couleurs. Une 
planche représentant des nénuphars, dans le volume de 
texte. 
Cet ouvrage constitue le tome 30 de la collection 
"Encyclopédie du naturaliste". 
Manque les rabats du portefeuille.  
(Réf. 54532)   150 € 

283. VERNEUIL. Documents ornementaux. 250 
bordures par MM. Albrizio, Bacard, Barberis, 
Benedictus, Bellery-Desfontaines, Bourdon, 
Cauvy, Dufrène, Follot, etc.  
Paris, librairie centrale des Beaux-Arts, s.d.; in-4 
oblong en feuilles, (4), 6, (1)pp., 60pl., portefeuille, 
demi-toile beige.  

60 planches en couleurs, représentant des modèles de 
bordures. 
Avec, en introduction, des notes d'E. Grasset sur la 
composition des bordures. 
Petites déchirures aux coiffes.  
(Réf. 54600)   800 € 

284. VILLON (A.-Mathieu). Traité pratique de la 
fabrication des cuirs et du travail des peaux.  
Paris, librairie polytechnique, Baudry et cie, 1889; 
in-8, VII, (1bl.), 616pp., demi-chagrin marron, dos 
lisse orné (reliure de l'époque).  
Nombreuses figures in texte. L'ouvrage est divisé comme 
suit: tannage, corroyage, hongroyage, mégisserie, 
chamoiserie, parcheminerie, cuirs vernis, maroquins, 
fourrures, courroies, selles, équipements militaires, 
harnais, théorie du tannage (appuyée sur plus de 800 
analyses), statistique des cuirs et des peaux. 
Villon (1863-1895) était un ingénieur chimiste qui réalisa 
plusieurs ouvrages techniques sur la dorure, la 
lithographie, etc. 
Coins usés, dos frotté.  
(Réf. 54541)   300 € 

285. VIOLETTE (H.). Guide pratique de la 
fabrication des vernis.  
Paris, E. Lacroix, s.d. (c. 1880); in-12, 407, (1bl)pp., 
demi-toile rouge (rel. de l'ép.).  
PREMIERE EDITION de ce traité de la Bibliothèque des 
professions industrielles et agricoles. Rousseurs, plus 
fortes sur les premières et les dernières pages. Dos passé.  
(Réf. 45588)   150 € 

286. WATIN (Jean Félix). L'art du peintre, 
doreur, vernisseur.  
Paris, []Rieu [étiquette sur l'adresse de Durand], 3° 
éd., 1776; in-8, XXXII, 370, (2)pp. (mal chiffré: la 
pagination saute de XII à XVII), mque (2)ff. 
liminaires (probablement un feuillet blanc et le faux 
titre), basane fauve marbrée, dos à nerfs orné, 
tranches rouges (reliure de l'époque).  
Troisième édition de ce traité parut pour la première fois 
en 1772. Il contient non seulement la description des 
manières de dorer et de vernir au XVIIIe siècle, mais aussi 
les études de composition des vernis. On trouve en fin de 
volume: un dictionnaire des mots techniques et liste des 
marchandises disponibles chez l'auteur; un "Mémoire sur 
le vernis de la Chine" par le Père d'Incarville; un 
prospectus intitulé "État et détail des principales 
marchandises et autres objets relatifs aux trois arts traités 
dans l'ouvrage du sieur Watin". 
Coiffes et coins usés.  
(Réf. 54479)   600 € 
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XLVI.  Arts industriels 

287.  [EXPOSITION COLONIALE]. L'exposition 
coloniale de Paris.  
Paris, librairie des arts décoratifs, A. Calavas, s.d. 
[1931]; in-folio en feuilles, (4)ff., 54pl., portefeuille 
demi-toile noire, plats dorés.  
54 planches de clichés par Chevojon et V. Henri, 
représentant les pavillons des colonies françaises. 
Introduction par Joseph Trillat, chef de la propagande 
métropolitaine à l'Exposition. 
L'Exposition coloniale internationale fut organisée Porte 
Dorée, sur le site du bois de Vincennes, en 1931. Elle fut 
dirigée par le maréchal Hubert Lyautey. 
Joint le plan dépliant de l'exposition. Coins usés.  
(Réf. 54599)   700 € 

288. GUILLEMIN (Amédée). Les applications de 
la physique aux sciences, à l'industrie et aux arts.  
Paris, Hachette & cie, 1874; fort in-8, (4), XV, 
743pp., 10pl., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, 
tranches dorées.  
10 planches comprenant 3 cartes doubles, 5 planches 
chromolithographiées et 2 planches en noir. Nombreuses 
figures in texte. 
PREMIERE EDITION. L'ouvrage contient les chapitres 
suivants: applications des lois de la pesanteur (aéromètre, 
pompe, aérostat), des lois du son (téléphonie, instruments à 
cordes et à vent), des lois de la lumière (phare, 
microscope, télescope, photographie), des lois de la 
chaleur (chauffage, machine à vapeur), de l'électricité et du 
magnétisme (boussole, télégraphie, moteurs). 
Coins us., qqs rousseurs, mais néanmoins bon exemplaire.  
(Réf. 54513)   250 € 
 

289. LEFEVRE (Edmond). Le commerce et 
l'industrie de la plume pour parure.  
Paris, chez l'auteur, 1914; in-4, (4), 363, (2), 
XIVpp., 2pl., broché.  
Carte d'Afrique indiquant les habitats des différentes 
espèces d'autruches. Tableau comparatif donnant le 
nombre d'autruches au Cap. Nombreuses figures in texte. 
Dos cassé avec petits manques.  
(Réf. 54591)   300 € 

290. LEZE (R.). Les machines à glace et les 
applications industrielles du froid.  
Paris, Bernard Tignol, s.d. [c.1889]; in-8, (4), 
210pp., 1pl., demi-basane noire, dos lisse orné (rel. 
de l'ép.).  
Planche dépliante par Victor Rose, représentant la machine 
de P. Giffard produisant le froid par la détente de l'air 
comprimé. Figures in texte. 
Cet ouvrage constitue le n°27 de la collection 
"Bibliothèque des actualités industrielles". Il concerne 
l’industrie agroalimentaire (abattoirs et conservation des 
viandes, conservation du lait), mais aussi la morgue et la 
conservation des cadavres, etc.  
(Réf. 54538)   150 € 

D. HISTOIRE NATURELLE 
 
 

XLVII.  Généralités 

291. BROCA (Paul). Mémoires d'anthropologie.  
Paris, C. Reinwald et cie, 1871-1877; 3 vol. in-8, 
cartonnage éditeur, percaline verte, dos lisse imprimé 
or (Lenègre).  
7 planches par E. Morieu et 4 cartes dépliantes 
lithographiées d'après Victor Marlet, L. Wuhrer. Nomb. 
fig. gravées sur bois dans le texte. 
PREMIERE EDITION des trois tomes parus du vivant de 
l'auteur. Paul Broca (1824-80) fut le plus grand 
anthropologue français de son époque. Ses recherches sur 
le crâne l'amenèrent à inventer des instruments qui sont à 
l'origine des techniques anthropométriques: la crânométrie 
et la goniométrie. La plupart de ses instruments sont 
représentés dans le premier volume. 
Sans le t.4 (publié par Auguste Broca) et le t.5 (avec une 
introduction et des notes par Samuel Pozzi), parus jusqu'en 
1888. Reliure frottée, rares rousseurs.  
MORTON, 169.  
(Réf. 54110)  1 000 € 

292. BUFFON (M.). Manuel du naturaliste. 
Ouvrage utile aux voyageurs, et à ceux qui visitent 
les cabinets d'histoire naturelle et de curiosités.  
Paris, Imprimerie Royale, 1771; 2 volumes in-12 de 
I. XII, 532 pp. - II. (4), 400 pp., demi-basane fauve à 
coins, dos lisse orné (reliure de l'époque).  
Ouvrage organisé sous forme de dictionnaire, qui regroupe 
les notions essentielles de l’histoire naturelle. Deuxième 
édition de cet ouvrage, paru pour la première fois en 1770 
chez G. Desprez. 
Ex-libris manuscrit Charles Bourrit. 
Coins frottés, qqs râtures à la plume sur le faux-titre du t.1, 
qqs rousseurs. 
Bon exemplaire.  
(Réf. 50103)   900 € 

293. DEFLANDRE (Georges). Microscopie 
pratique, le microscope et ses applications, la 
faune et la flore microscopiques des eaux.  
Paris, Paul Lechevalier, 1930; in-12, 373, (3)pp., 
20pl. (A à T), percaline éditeur grise, imprimée en 
noir (cartonnage éditeur).  
20 planches en couleurs et nombreuses figures in texte. 
Cet ouvrage constitue le tome 35 de la collection 
"Encyclopédie du naturaliste". 
Deflandre (1897-1973), géologue et paléontologue, fut le 
fondateur de la micropaléontologie.  
(Réf. 54547)   100 € 

294. GUERIN-MENEVILLE (Félix-Edouard). 
Dictionnaire pittoresque d'histoire naturelle et des 
phénomènes de la nature.  
Paris, au bureau de souscription, 1833-39; 12 vol. 
in-8, demi-basane maroquinée verte, dos lisse orné 
(reliure de l'époque).  
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720 planches coloriées, gravées par Beyer, Pfitzer, Adolph 
Fries, Pedretti, Aug. Duménil, Onwhyn, du Casse, Sébin 
d'après de Sainson, Martin de Saint-Ange, Acarie Baron, 
Newport, Vaillant, d'Orbigny, P. Oudart, Varin. Elles 
représentent des animaux, des plantes, mais aussi quelques 
instruments de physique (machine électrique, pompe à 
vide, batterie électrique, etc.) ou des éléments de 
physiologie humaine. 
Impression sur deux colonnes. 
Guérin-Méneville (1799-1874) était un naturaliste, qui 
réalisa notamment l'"Iconographie du Règne animal de 
Cuvier". 
Dos légèrement passés, qqs rousseurs, mais néanmoins bel 
exemplaire.  
WOOD p.371.  
(Réf. 54716)  8 500 € 

295.  [MANUSCRIT] GIVENCHY (Aimée de). 
Histoire naturelle. Minéralogie. Seconde classe.  
1843; in-4 oblong, (10)ff. manuscrits, (12)ff. de 
dessins, demi-chagrin brun, dos lisse orné, tranches 
dorées (reliure de l'époque).  
12 dessins originaux à pleine page, à la mine de plomb, 
représentant des mines, des carrières et leur exploitation, 
des puits artésiens, des trombes, etc. 
Ce manuscrit constitue probablement le cours d'histoire 
naturelle, suivi par Aimée de Givenchy en classe de 
seconde, en 1843. Il constitue un témoignage intéressant 
de l'enseignement de cette matière au lycée, juste avant la 
réforme de Salvandy. Ministre de l'Instruction publique en 
1847, Salvandy créée en effet un enseignement spécial, qui 
intègre au cours d’histoire naturelle un cours de géologie. 
Coiffes et coins us..  
(Réf. 54519)  1 500 € 

296. [MANUSCRIT] GIVENCHY (Aimée de). 
Histoire naturelle. Zoologie. Première classe.  
1844; in-4, (42)ff. manuscrits, chagrin brun, dos lisse 
orné à froid, tranches dorées (étiquette Chézaud & 
Braulart au 55, rue de le Verrerie à Paris).  
27 dessins originaux en vignettes, à la mine de plomb, à la 
plume et au lavis, représentant les animaux. 
Avec un tableau récapitulatif, en fin de volume, de la 
classification des animaux. 
Ce manuscrit constitue probablement le cours d'histoire 
naturelle, suivi par Aimée de Givenchy en classe de 
première, en 1844. 
Coins us..  
(Réf. 54517)  1 800 € 
 

 

297. PALISSY (Bernard). Le moyen de devenir 
riche.  
Paris, Robert Fouet, 1636; 2 parties reliées en un vol. 
in-8 de I. (16), 255, (3bl.)pp. (mal chiffré: la 
pagination saute de 128 à 179). - II. (16), 526pp., 
veau marbré, dos à nerfs orné (reliure XVIIIe siècle).  
Première édition collective de deux ouvrages parus 
séparément en 1563 et 1580. Bernard Palissy (1510-89) fut 
céramiste et écrivain. Le "Discours admirable de la nature 
des eaux et fontaines tant naturelles qu'artificielles", que 
l'on trouve dans la seconde partie, est un mémoire 
pertinent du cycle de l'eau et de l'alimentation des sources 
par les pluies. C'est dans cette deuxième partie que l'auteur 
raille les doctrines des alchimistes et tente de prouver que 
l'or potable est un médicament plutôt dangereux qu'utile. 
Enfin, il établit, dans son traité des pierres, une théorie 
exacte de la cristallisation, alors nommée congélation. 
Ex-libris manuscrit Lavirotte sur la page de titre. 
Quelques restaurations, mouillure sur les deux premiers 
feuillets. Bon exemplaire.  
BRUNET IV-320; DORBON n°3450; WARD & 
CAROZZI n°1718.  
(Réf. 53161)  3 000 € 

298. VALMONT DE BOMARE (Jacques-
Christophe). Dictionnaire raisonné universel 
d'histoire naturelle; contenant l'histoire des 
animaux, des végétaux et des minéraux, et celle 
des corps célestes, des météores, & des autres 
principaux phénomènes de la nature.  
Paris, Lacombe, 1768; 4 vol. in-4 de I. Front., (4), 
XVI, 747pp. - II. (4), 736pp. - III. (4), 760pp. - IV. 
(4), 815, (2)pp., veau fauve marbré, dos à nerfs orné, 
tranches rouges (reliure de l'époque).  
Frontispice gravé sur cuivre par Prévost d'après un dessin 
de De Sève, représentant Adam et Eve dans le jardin 
d'Eden, entourés d'animaux. 
Le naturaliste Jacques-Christophe Valmont de Bomare 
(1731-1807) dirigea le cabinet d'histoire naturelle et de 
physique du prince de Condé à Chantilly. Il se rendit 
célèbre grâce à ce "Dictionnaire d'histoire naturelle" qui 
parut pour la première fois à Lyon, en 1764. Cet ouvrage 
fut publié à de nombreuses reprises et contribua à 
populariser le goût des sciences naturelles. Table des noms 
latins à la fin du t.4.  
Coiffes et coins us., qqs rousseurs et mouillures, garde 
volante arrachée (t.3).  
(Réf. 54470)   800 € 
 
 

XLVIII.  Botanique 

299. [ALGUIER - Bretagne] CARNE (Louis de). 
Plantes marines.  
S.l. [Finistère], s.d. [c.1846]; in-8 oblong, (25)ff. 
cartonnés comprenant 80 échantillons d'algues, 
percaline verte, dos lisse muet, album monté sur 
onglets (reliure de l'époque).  
Cet album comprend 80 algues séchées, contrecollées sur 
du papier blanc puis montées sur des feuillets cartonnés. 
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Ces échantillons sont parfois légendés à la mine de plomb 
ou à l'encre, l'un est daté de juin 1823. 
Cet alguier a été réalisé par le Comte Louis-Joseph-Marie 
de Carné (1804-1876), conseiller général du Finistère, 
membre de l'Académie française (élu en 1863). L'auteur a 
publié différents ouvrages d'histoire, dont un plus 
spécifique à la Bretagne: "Les états de Bretagne et 
l'administration de cette province jusqu'en 1789" (1868). 
Joint: 
LE PREVOST (Auguste). Lettre Autographe Signée à M. 
de Carné, député du Finistère. Paris, le 25 janvier 1846. 
(1)f. in-8. 
Le Prévost (1787-1859), archéologue et homme politique 
du département de l'Eure, demande à Louis de Carné des 
informations sur 3 plantes de Bretagne qui ne se trouvent 
pas dans son alguier. 
Coiffes frottées et petites taches sur le 1° plat, mais 
néanmoins bon exemplaire.  
(Réf. 53917)  2 800 € 

300. [ALGUIER] BORDERE (Henri). Plantes 
marines de Bretagne, d'Australie et d'Italie.  
S.l., 1857-1862; in-4 oblong, (20)ff., demi-percaline 
rouge, dos lisse muet, pièce de titre blanche sur le 
premier plat (reliure de l'époque).  
Cet album comprend environ 42 algues séchées, 
contrecollées sur du papier blanc, puis montées sur les 
feuillets. Ces échantillons, très bien conservés, sont 
légendés à la plume. Ils proviennent en majorité de 
Cherbourg, mais aussi de Saint-Brieux, Brest, Vire, 
Arromanches, Saint-Malo, ou encore d'Australie 
(plocamium preissianum de la côte orientale, ptilota 
chodocallis de Port Phillip, plocamium costatum de Port 
Phillip) et de Venise (chondria pinnatifida, callithamnium 
plumosa). 
Envoi autographe signé par Bordère à Mesdemoiselles 
Mila de Cabarieu, vieille famille originaire de Montauban, 
en Tarn et Garonne. Henri Bordère (1825-1889) instituteur 
et botaniste à Gèdre (Pyrénées), a confectionné de 
nombreux albums de plantes des Pyrenées. Il a réalisé cet 
alguier à partir d'un certain nombre d'échantillons de Le 
Jolis, lesquels portent son cachet, ainsi qu'un cachet 
mentionnant la date et la ville de Cherbourg. 
Auguste Le Jolis (1823-1904), botaniste, fonde en 1852 la 
Société des Sciences de Cherbourg, avec le physicien 
Théodose Du Moncel et l'astronome Emmanuel Liais. Très 
riche, la bibliothèque de cette Société possède les herbiers 
donnés à la ville de Cherbourg par Louis Corbière et Le 
Jolis, et qui contiennent environ 200 000 échantillons 
d’espèces de mousses, d’algues, de champignons, de 
ptéridophytes et de spermaphytes. 
Bel exemplaire.  
(Réf. 53959)  2 200 € 

301. [ALGUIER]. Plantes marines.  
S.l., s.d. [début XXe]; in-8 carré, (35)ff. d'algues 
encollées, cahier à couverture rouse gauffrée 
d'étoiles, tranches dorées, sous chemise en 1/2 basane 
rose avec gardes intérieures assorties à la couverture 
du cahier, 1° plat gauffré d'une fleur avec la devise 
"forget me not" (signé Dobbs).  

Recueil d'algues séchées légendées, comprenant une 
quarantaine d'espèces différentes. 
Un signet de soie rose est apposé à l'angle inférieur droit 
de chaque feuillet pour tourner plus facilement les pages. 
Trace de lacets, dos frotté, petites taches sur le 1° plat. 
Ensemble charmant.  
(Réf. 54445)  1 700 € 

302. BLOSSFELDT (Karl). La plante. 120 
planches en héliogravure d'après les détails très 
agrandis de formes végétales.  
Paris, A. Calavas, Berlin, impr. Ganymed, s.d. 
[c.1929]; in-4, XVpp., 120pl., toile éditeur verte, 
jaquette avec la reproduction d'une photographie noir 
et blanc.  
120 planches en héliogravure, d'après des photographies de 
plantes agrandies, par le professeur Blossfeldt. 
Introduction de Charles Nierendorf, galériste berlinois, qui 
réalisa la première exposition des photos de Blossfeldt en 
1926. Table des planches avec les noms des plantes en 
latin et en français, ainsi que la taille du grossissement. 
Karl Blossfeldt (1865-1932) a réalisé plusieurs milliers de 
photographies de végétaux en gros plan. Il a été professeur 
dans différentes école d'art à Berlin, et utilisait ses clichés 
pour son enseignement du modelage en vue de la 
réalisation d’objets. Il est qualifié de photographe de 
Nouvelle Objectivité, illustrant les formes et les structures 
des plantes de façon totalement inédite. Son premier livre, 
"Les Formes originelles de l'art", paraît en 1928 chez 
Wasmuth à Berlin. 
Jaquette légèrement déchirée, mais bon état intérieur.  
(Réf. 53727)  2 000 € 

303. BONNET (Charles). Untersuchungen über 
den Nutzen der Blätter bey den Pflanzen.  
Nuremberg, Adam Wolfgang Winterschmidt, typ. 
Christian de Launoy, 1762; in-4, (16), 224pp., 31pl., 
demi-basane mouchetée à coins, dos à nerfs orné, 
tranches rouges (reliure de l'époque).  
Vignette et 31 planches gravées par Winterschmidt. 
PREMIERE EDITION ALLEMANDE, traduite par 
Johann Christian Arnold. Cet ouvrage est paru pour la 
première fois en français en 1754, sous le titre "Recherches 
sur l'usage des feuilles dans les plantes", avec les mêmes 
illustrations. Bonnet (1720-93) y expose les rapports des 
végétaux avec les éléments qui les environnent, les 
moyens dont usent les plantes pour diriger vers la lumière 
leurs appareils respiratoires et vers la chaleur du soleil 
leurs appareils fécondants. L'auteur considère par ailleurs 
les végétaux ligneux et vivaces comme des corps 
organisés, composés et sociétaires, idée qui sera reprise et 
développée par Lamarck (Plesch p.149). 
Coins us., large rousseur dans la marge intérieure.  
NISSEN n°202; PRITZEL n°981.  
(Réf. 53992)  1 200 € 

304. LINNE (Carl). Species plantarum, exhibentes 
plantas rite cognitas, ad genera relatas (..) 
secundum systema sexuale digestas.  
Holmiae, Laurent Salvius, 1753; 2 vol. in-8 de I. 
(12), 560pp. - II. (1)f. page de titre, p.561 à 1200, 
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(15)ff. d'index, (1)f. d'errata, demi-veau marbré, dos à 
nerfs orné, tranches mouchetées de rouge (reliure 
pastiche).  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage où l'auteur décrit 
environ 8 000 végétaux différents en mettant en 
application sa nomenclature binominale. Linné (1707-
1778) a introduit la nomenclature dite binaire, puis 
binominale: ce langage de dénomination est formé à partir 
de la combinaison des deux noms du genre et de l'espèce, 
et sert ainsi à désigner un taxon de rang inférieur au genre. 
Ce système s'étend aux animaux et permet d'identifier tout 
végétal ou tout animal. Il est toujours en usage aujourd'hui. 
"This addition of a binomial system of nomenclature (..) to 
the polynomial system has caused this work to be 
designated as the starting point for the modern 
nomenclature of ferns and flowering plants. Because of 
this, "Species plantarum" has become the most important 
single work in the world's botanical literature". 
Ex-libris manuscrit barré "And. T. K. 1760". Ex-libris 
manuscrit Chlansen. 
Bel exemplaire.  
HUNT n°548; PRITZEL n°5427.  
(Réf. 53850)  5 000 € 

305. MILLER (Philip). Dictionnaire des 
jardiniers. [Suivi du] Supplément par de 
Chazelles.  
Paris, Guillot, 1785 et Metz, Claude Lamort, 1789-
90; 10 vol. in-4 dont 2 de supplément. Manque le 
front. (t.2). Basane fauve marbrée, dos à nerfs orné 
(reliure de l'époque).  
25 planches (sur 26); qqs figures in texte (t.7). Frontispice 
et 9 planches dans les volumes de suppléments. Impression 
sur 2 colonnes. 
Première édition française, traduite par Chazelles, avec des 
notes de Holandre. 
Le t.8 est suivi du catalogue des arbres, du catalogue 
français et latin, de l'index des noms latins et anglais, du 
calendrier des jardiniers. 
Miller (1691-1771) fut chef-jardinier du jardin botanique 
de Chelsea (Chelsea Physic Garden) de 1721 jusqu'à sa 
mort. 
Coins et certaines coiffes usés, qqs mors en partie fendus, 
mouillures au t.5, galeries de vers sur certains plats.  
PRITZEL n°6237.  
(Réf. 54696)  1 200 € 

306. RICHARD (Achille). Nouveaux éléments de 
botanique et de physiologie végétale.  
Paris, Béchet jeune, 7° éd., 1846; in-8, (2), VI, 
851pp., demi-basane aubergine, dos lisse orné.  
Nombreuses figures in texte, en partie dessinées par 
Trécul. 7° édition de cet ouvrage paru pour la première 
fois en 1819, entièrement refondu, adopté par le conseil 
royal de l'instruction publique pour l'université. 
Coiffes frottées, qqs rousseurs.  
PRITZEL n° 7594.  
(Réf. 53094)   300 € 
 

307. ROQUES (Joseph). Plantes usuelles, 
indigènes et exotiques avec la description de leurs 
caractères distinctifs et de leurs propriétés 
médicinales, gravées et coloriées par J. Grasset de 
Saint-Sauveur.  
Paris, chez l'auteur et chez Mme Veuve Hocquart, 2° 
éd., 1809; 2 vol. in-4 de I. (4), VIII, 266pp., 72pl. - 
II. (4), 278pp., 61pl., demi-maroquin vert à long 
grain, dos lisse orné avec pièce de titre en maroquin 
rouge et pièce de tomaison en maroquin vert (reliure 
pastiche).  
133 planches (dont le frontispice aux rameaux d'olivier) 
aquarellées à la main, avec serpentes. 
Cet ouvrage est né de la collaboration de Joseph Roques, 
éminent médecin et botaniste, et de Jacques Grasset Saint-
Sauveur, aquafortiste, dessinateur, polygraphe prolifique, 
conforme à l'esprit encyclopédiste du XVIIIe siècle. Cette 
seconde édition est conforme à la première, qui a paru en 
1807. L'ouvrage est précédé d'un précis sur les parties 
extérieures des végétaux et d'un aperçu des méthodes de 
Tournefort, Linné et Jussieu. Chaque plante est désignée 
par son nom vulgaire et par celui adopté par Linné. Sont 
aussi mentionnées: la classe et l'ordre de Linné, la classe 
de Tournefort et de la famille de Jussieu. 
Quelques rousseurs et quelques bavures sur certaines 
planches. Bel exemplaire de ce premier ouvrage du 
docteur Roques, qui écrivit aussi sur la phytographie 
médicale et sur les champignons.  
NISSEN n°1674; PLESCH p.386.  
(Réf. 53846)  7 000 € 
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308. VILLARS (Dominique). Histoire des plantes 
de Dauphiné.  
Grenoble, chez l'auteur, Lyon, frères Périsse, Paris, 
Prevost, 1786-89; 3 tomes reliés en 4 vol. in-8 de I. 
(12), LXXX, 467, (1)pp., 1pl. - II. (2), XXV, (1), 
690pp. - III. XXXII, 832pp. - IV. (1)f. de titre, p.833 
à 1091, 54pl. (n°1 à 55 + 6bis, 13bis, 15bis, 22bis + 
les pl. n°16 à 18, 25, 52 n'existent pas), demi-veau 
olive, dos lisse orné (reliure romantique).  
Frontispice et 54 planches gravées par Chauvin, J. Robert. 
Dominique Villars (1745-1814) fut botaniste et médecin à 
Grenoble, puis professeur de médecine et de botanique à 
l'Université de Strasbourg. Cet ouvrage contient: 
I. Dictionnaire des termes de botanique ; les classes, les 
familles, les genres et les herborisations des environs de 
Grenoble, de la Grande Chartreuse, de Briançon, de Gap et 
de Montélimar. 
II. Les espèces, les caractères, les synonymes et les vertus 
générales des cinq premières classes, qui comprennent la 
monandrie, les orchis, les graminées, etc. 
III. Les espèces, les caractères, les synonymes et les vertus 
générales des autres classes. 
Très bel exemplaire.  
NISSEN n°2064; PRITZEL n°9773.  
(Réf. 54037)  1 500 € 

309. VILMORIN (Roger de). Plantes alpines dans 
les jardins.  
Paris, Flammarion, 1956; in-4, 236, (2)pp., broché, 
couverture repliée.  
Reproduction de 80 photos en couleurs. 
Préface de Jacques de Lacretelle. Avec une table et un 
important index en fin de volume.  
(Réf. 53477)   120 € 

310. VILMORIN. Album Vilmorin. Plantes à 
prairies.  
Paris, Vilmorin-Andrieux, s.d. [c.1880]; petit in-
folio, 9pl. in-plano repliées, portefeuille arabe, demi-
chagrin rouge, dos à nerfs orné.  
9 planches dépliantes entoilées, chromolithographies par 
Clamaron d'après les dessins de Rouyer et Godard. 
Cet album constitue une livraison de l'album Vilmorin 
paru de 1850 à 1895, et qui comportait deux parties: les 
fleurs rustiques et les plantes bulbeuses. Cette partie, bien 
complète en neuf planches, représente des graminées 
fourragères. 
Petites mouillures sur le portefeuille, mais néanmoins bel 
exemplaire.  
(Réf. 53091)   800 € 
 
 

XLIX.  Chasse, pêche 

311. BARBELLION (P.). Lancer léger et poissons 
de sport.  
Paris, Maloine, 1941; in-8, XII, 526, (3)pp., broché, 
couverture vert pâle.  
Nombreuses figures in texte et 4 planches hors-texte. 

PREMIERE EDITION, avec une préface de Tony 
Burnand. L'ouvrage est divisé en quatre parties: lancer 
léger (matériel, fabrication des leurres, technique, 
pratique); poissons (saumon, truite, brochet, perche, black-
bass, etc.); biologie; pourquoi ça mord.  
(Réf. 53819)   130 € 

312. CARRERE (Louis). Technique du lancer 
léger.  
Toulouse, F. Boisseau, 3° éd., 1942; in-8, (6), XVII, 
223, (2)pp., broché, couverture à rabats avec un 
dessin polychrome.  
Nombreuses figures in texte. Préface de S. Massé. 
L'ouvrage est divisé en trois parties: le matériel (poissons 
de sport et moulinets à lancer, cannes, leurres); le lancer; la 
pêche. 
(Réf. 53821)   60 € 

313. LEGER (Louis). Carte piscicole des Hautes-
Alpes avec notice explicative.  
Grenoble, Allier père et fils, 1935; in-8, 28pp., carte 
dépl., broché.  
Carte piscicole dépliante en couleurs, extraite des travaux 
du Laboratoire d'hydrobiologie et de pisciculture de 
l'université de Grenoble, 25° année, 1934. La carte a été 
dressée par Louis Léger, d'après les relevés de bassins de 
M.J. Reynard, président de la Fédération des sociétés de 
pêche des Hautes-Alpes.  
(Réf. 53820)   50 € 

314. MERSAN. Manuel du chasseur et des gardes-
chasse.  
Paris, Roret et Roussel, 1821 (2e éd.); in-18, (4), 4, 
XXVIII, p. 3 à 386, 3 pl., manque 1 feuillet liminaire 
avant l'introduction, broché.  
Ouvrage agrémenté de trois planches hors texte 
numérotées, représentant notamment des leurres utilisés 
par les chasseurs. 
Manuel comportant notamment un traité de la chasse, un 
vocabulaire des termes relatifs à cette activité ainsi que des 
textes la réglementant. 
Mouillure claire en fin de volume et dos cassé.  
(Réf. 53284)   300 € 

315. PESSON-MAISONNEUVE. Manuel du 
pêcheur français, ou traité général de toutes sortes 
de pêches.  
Paris, Roret, 1826; in-18, (3), (1bl.), 248pp., 1 pl., 
broché.  
Ouvrage agrémenté d'une planche dépliante représentant 
des ustensiles de pêche (hameçons, bourriche, épuisette, 
mouches etc.). 
PREMIERE EDITION de ce manuel qui concerne l'art de 
la pêche à la ligne et au filet, qui aborde l'histoire naturelle 
des poissons d'eau douce, la manière de les capturer et la 
réglementation de cette pratique. 
Brochage écorné.  
QUERARD VII-82.  
(Réf. 53279)   200 € 
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316. TOUSSAINT. Nouveau manuel du pêcheur.  
Paris, Mme Huzard, s.d. [1836]; in-18, front., (1), 
(1bl.), p. 7 à 253, (4), 6 pl., broché.  
Ouvrage agrémenté d'un frontispice représentant une scène 
de pêche sur une barque, et de 6 planches hors texte sur les 
ustensiles du pêcheur (vivier, hameçons, épuisette, canne à 
pêche, flotteurs, mouches etc.). 
Manuel contenant des instructions sur les divers genres de 
pêches, sur les étangs et sur les lois et ordonnances 
relatives à cette activité. 
Rousseurs.  
QUERARD IX-526.  
(Réf. 53270)   200 € 
 
 
L. Géologie, minéralogie, paléontologie 

317. BAUDRIMONT (Alexandre-Édouard). 
Traité élémentaire de minéralogie et de géologie.  
Paris, H. Cousin, Ve Legras Imbert, s.d. [c.1840]; in-
8, XV, (1), 279pp., 12pl. (n°1 à 8 pour la 
minéralogie; n°1 à 4 pour la géologie), demi-
percaline violine, dos lisse orné (reliure de l'époque).  
12 planches gravées par Schmeltz, Ollivier, Boisseau 
d'après Baudrimont: 8 planches consacrées à la 
minéralogie, représentant des instruments et différents 
systèmes de coupes; 4 planches pour la géologie, 
représentant des coupes et des coquilles fossilles. 
Cet ouvrage est extrait du "Traité élémentaire d'histoire 
naturelle" par Martin Saint-Ange, Guérin, Thiébaut de 
Berneaud et Baudrimont (2 vol., Paris, Ve Legras, 1837-
39). 
Dos passé, cachet gratté sur la page de titre, rousseurs.  
WARD & CAROZZI n°141.  
(Réf. 53897)   200 € 

318. BERTHIER (Pierre). Traité des essais par la 
voie sèche ou Des propriétés, de la composition et 
de l'essai des substances métalliques et des 
combustibles à l'usage des ingénieurs de mines, 
des exploitants et des directeurs d'usines.  
Paris, Auguste Durand, 1848; 2 vol. in-8 de I. 
581pp., 13pl. - II. 851pp. Appendice. P.5 à 49, (2)pp. 
(mal chiffré: la pagination revient de XXXV à 33), 
demi-chagrin, dos lisse orné (rel. de l'époque).  
13 planches dépliantes gravées sur métal. 
Deuxième édition de cet ouvrage paru pour la première 
fois en 1834. Un essai par voie sèche est un essai qui 
n'emploie que l'action de la chaleur et des flux pour 
reconnaître la nature d'une substance minérale. Berthier 
(1782-1861) fut professeur de docimasie et chef du 
laboratoire de l'École des Mines. C'est son expérience qui 
lui fit sentir la nécessité d'un ouvrage sur les essais par la 
voie sèche, alors que l'analyse des minéraux par la voie 
humide avait fait l'objet de plusieurs publications. 
Dos passé, qqs rousseurs.  
(Réf. 54630)   350 € 

319. BORSON (Etienne). Catalogue raisonné de la 
collection minéralogique de l'université de Turin.  
Turin, imprimerie royale, 1830; in-8, p.III à XVIII, 
(2), 742pp., la page de titre est contrecollée sur le 
premier f. bl., broché, couverture bleue.  
L’abbé Etienne Borson (1758-1832) était professeur de 
minéralogie à l’Université de Turin et membre de 
l’Académie royale des sciences de cette ville. La première 
édition de ce catalogue raisonné date de 1811. Elle 
s'appuyait sur le système d'Alexandre Brogniart dans son 
traité élémentaire de minéralogie (1807). Cette deuxième 
édition, beaucoup plus complète, reprend la même 
classification tout en insérant plusieurs espèces nouvelles. 
Elle fait appel aux travaux de Hauy, Lecoq et Girardin, 
ainsi qu'à la classification des roches de Brogniart, publiée 
en 1827. 
Dos cassé avec petit manques. Bon exemplaire en partie 
non coupé.  
(Réf. 53855)   500 € 

320. BRONGNIART (Adolphe). Prodrome d'une 
histoire des végétaux fossiles.  
Paris, F.G. Levrault, 1828; in-8, VIII, 223pp., demi-
basane brune, dos lisse orné (reliure de l'époque).  
Adolphe Théodore Brongniart (1801-76) suivit le cours de 
paléobiologie de son père, Alexandre, et de Candolle. Cet 
ouvrage est une introduction à son ouvrage intitulé 
"Histoire des végétaux fossiles", et parut en 2 volumes, en 
1828 et 1837. Adolphe Brongniart donne ici un 
récapitulatif de la taxinomie et de la répartition des 
végétaux fossiles, qui servira de fondement aux recherches 
futures. Cet inventaire de tous les taxons trouvés 
jusqu'alors, assorti de commentaires et de descriptions, est 
devenu un guide fiable pour l'éude des flores qui se sont 
succédées depuis le Carbonifère inférieur jusqu'au 
Quaternaire. 
Ex-libris manuscrit J. Debrit et annnotations à la mine de 
plomb de sa main.  
WARD & CAROZZI n°329; DE WIT, Histoire du 
développement de la biologie, III-436.  
(Réf. 53769)   400 € 

321. BRONGNIART (Alexandre). Tableau des 
terrains qui composent l'écorce du globe, ou essai 
sur la structure de la partie connue de la terre.  
Paris, F.G. Levrault, 1829; in-8, VIII, 26, XXIV, de 
27 à 435pp., demi-veau brun glacé, dos plat orné de 
filets dorés (rel. de l'ép.).  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage qui est l'une des 
plus importantes contributions de l'auteur à la géologie. 
Alexandre Brongniart (1770-1847) remplaça Hauy à la 
chaire de minéralogie du Muséum d'histoire naturelle. Son 
traité de minéralogie était si clair et si précis qu'il fut 
adopté par l'Université et servit de livre de  base à 
l'instruction de plusieurs générations de minéralogistes. 
Ses élèves et disciples, Beudant et Dufrénoy, sont parmi 
les plus importants savants de cette discipline. Rousseurs.  
POGGENDORFF I-306; WARD & CAROZZI, 339.  
(Réf. 47688)   380 € 
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322. BROWNE (John Ross). Report on the 
mineral resources of the United States: States and 
Territories West of the Rocky mountains; United 
States East of the Rocky mountains.  
Washington, Government printing office, 1868; 2 
parties reliées en un volume in-8 de I. (4), 674pp. - II. 
(2), 71, (1)pp., percaline noire éditeur, dos lisse.  
La première édition de la première partie est parue en 
1867, en 321pp. Cette édition, considérablement 
augmentée, comporte aussi l'édition originale de la 
deuxième partie, qui porte sur l'Est des montagnes 
Rocheuses. 
Ex-libris manuscrit sur une étiquette "mission de M. 
Simonin aux Etats-Unis, 1868-69". Louis-Laurent Simonin 
(1830-1886), ancien élève de l'École des mines de Saint-
Étienne, était titulaire de la chaire de géologie de l'École 
spéciale d'architecture. Grand voyageur, il écrivit 
notamment plusieurs ouvrages sur les Etats-Unis: "La vie 
souterraine ou Les mines et les mineurs" (1867); "Le 
grand-ouest des Etats-Unis" (1869); "Le monde américain. 
Souvenirs de mes voyages aux Etats-Unis" (1876). 
Coiffes et 2 coins us..  
(Réf. 53914)   300 € 

323. DESHAYES (Gérard-Paul). Description de 
coquilles caractéristiques des terrains.  
Paris, F.G. Levrault, 1831; in-8, VII, (1bl), 264pp., 
14pl., demi-basane brune, dos lisse orné (rel. de 
l'ép.).  
14 planches lithographiées par de Frey d'après P. Oudart. 
PREMIERE EDITION. Deshayes (1795-1875) étudia les 
sciences naturelles au Museum de Paris où il remplacera 
Lecaze-Duthiers à la chaire de conchyliologie. Après 
quelques remarques préliminaires (fossile, spathification, 
pétrification, espèce et analogue), l'auteur donne la 
description des différents genres. 
Ex-libris manuscrit J. Debrit et annnotations à la mine de 
plomb de sa main.  
NISSEN n°1091; WARD & CAROZZI n°644.  
(Réf. 53770)   500 € 
 

 

324. DEFRANCE (Jacques-Louis-Marin). 
Tableau des corps organisés fossiles, précédé de 
remarques sur leur pétrification.  
Paris, F.G. Levrault, 1824; in-8, (4), XVI, 136pp., 
demi-basane brune, dos lisse orné (rel. de l'époque).  
Dédicace au baron de Humboldt. Defrance (1758-1850) 
fait ici des remarques sur le sol parisien et sur les 
formations inférieures à la craie. Il cite plusieurs faits qui 
rendent très probable la disparition des coquilles univalves 
dans la craie supérieure. Dans le tableau des corps 
organisés, l'auteur distingue les genres que l'on trouve à 
l'état vivant; à l'état vivant et à l'état fossile à la fois; ou 
seulement à l'état fossile. 
L'auteur avait constitué une collection de près de 600 
espèces de coquilles fossiles dans les environs de Grignon 
(près de Caen), qui était l'une des plus grandes d'Europe et 
à laquelle les géologues français et étrangers accédèrent 
facilement. 
Notes manuscrites à la mine de plomb par J. Debrit.  
WARD & CAROZZI n°613; Bulletin des sciences 
naturelles et de géologie, 1825, p.205.  
(Réf. 53771)   500 € 

325. KURR (Johann Gottlob von). Album de 
minéralogie.  
Paris, Firmin Didot frères, 1859; in-folio, (2), 7pp., 
24pl. accompagnées chacune d'un feuillet explicatif 
(n°A à B, 1 à 22), cartonnage bleu ciel à la bradel, 
plat imprimés en noir (reliure éditeur).  
24 planches dont 23 très joliment coloriées, représentant 
les caractères minéralogiques et les espèces minérales. 
Kurr (1798-1870) fut professeur de botanique, puis de 
minéralogie à l'école polytechnique de Stuttgart. Il 
collabora notamment avec Adrien de Jussieu et publia 
plusieurs manuel de minéralogie. 
Cartonnage frotté, coins us..  
(Réf. 53072)  1 200 € 

326. LEMOINE (Paul). Géologie du bassin de 
Paris.  
Paris, A. Hermann & fils, 1911; in-8, (6), II,  408pp., 
9pl., percaline verte imprimée en vert (cartonnage 
éditeur).   
9 cartes géologiques en noir et en couleurs. Nombreuses 
figures in texte. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage très clair, qui 
renferme beaucoup de vues originales relatives à des 
questions spécialement approfondies par l'auteur, 
notamment sur les lignes tectoniques de la Champagne et 
le réseau de failles de la Vallée de la Loire.  
Bon exemplaire.  
(Réf. 54583)   150 € 

327. RIVOT (Louis-Édouard). Docimasie. Traité 
d'analyse des substances minérales à l'usage des 
ingénieurs de mines et des directeurs de mines et 
d'usines.  
Paris, librairie polytechnique, Baudry et cie, 2° éd., 
1886; 5 vol. in-8, chagrin brun, dos à nerfs orné (rel. 
de l'ép.).  
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4 planches dépliantes. Cet ouvrage est paru pour la 
première fois de 1861 à 1866, en 4 volumes. Rivot (1820-
69), ancien élève de Polytechnique, a passé toute sa 
carrière comme professeur à l'École des Mines de Paris. En 
1853, il succéda à Ebelmen à la chaire de docimasie. Rivot 
s'occupa également de métallurgie et d'exploitation de 
mines. Cette deuxième édition, parue après la mort de 
l'auteur, est augmentée d'un volume. Les corrections sont 
issues des notes de Rivot, qui travaillait à une nouvelle 
édition, après le succès et l'épuisement rapide que connut 
la première version. 
Avec à la fin du t.2, (1)f. de liste des institutions libres 
d'épargne populaire et de crédit populaire soit urbain, soit 
agricole existant dans les Bouches-du-Rhône au 31 
décembre 1897. Ce feuillet est accompagné de 2 planches 
dépliantes en couleurs, représentant une vue d'ensemble du 
groupe d'habitations à bon marché au quartier de La 
Capelette et l'élévation d'une maison de famille, ainsi 
qu'une carte du département avec les différentes caisses 
d'épargne et associations coopératives. 
Livre de prix avec la mention en queue du dos "Ecole 
nationale des mines, prix Rivot 1899". 
Très bel exemplaire.  
BOLTON p.779.  
(Réf. 53756)   500 € 

328. SCHULZ (Karl). Das Mineralreich, mit 
besonderer Berücksichtigung der Verbreitung, 
Gewinnung und Verwertung der Mineralien.  
Wiesbaden, Pestalozzi, 4° éd., 1923; in-8, XI, 207, 
(1)pp., 30pl., percaline verte (cartonnage éditeur).  
30 planches en couleurs représentant des minéraux. 
Figures in texte.  
(Réf. 54511)   100 € 
 
 
LI.  Glaciers 

329. GODEFFROY (Charles). Notice sur les 
glaciers, les moraines et les blocs erratiques des 
Alpes.  
Paris, Cherbuliez, Genève, 1840; in-8, (2bl.), (6), 
112pp., demi-chagrin brun à la bradel, couvertures 
conservées (ateliers Laurenchet).  
PREMIERE et UNIQUE édition de cet ouvrage du 
géologue suisse Charles Godeffroy (1787-1848). Il rédigea 
cette notice à la suite de ses observations faites sur une 
douzaine de grands glaciers, pendant les deux étés 1838 et 
1839. Il distingue 5 phénomènes qui caractérisent les 
glaciers: la métamorphose de leur masse; le 
bouleversement constant des glaciers inférieurs; les 
moraines ou tassements; les bandes et veines noires 
terreuses; l'accroissement progressif des glaciers 
supérieurs. 
Ex-libris O. Bourrit past. à Coligny. Octave Bourrit (1811-
1877) était pasteur à Coligny. 
Bel exemplaire.  
WARD & CAROZZI n°929.  
(Réf. 51471)   450 € 

330. OSENBRUGGEN (Eduard). Alpes et glaciers 
de la Suisse.  
Bâle, Krüsi, Londres, William & Norgate, Paris, E. 
Leroux, New-York, B. Westermann & Cie, 3° éd., s.d. 
[c.1880]; in-4, (6), 420pp., demi-chagrin rouge, dos à 
nerfs orné, au chiffre B.H. sur le premier plat.  
Titre gravé et 72 gravures sur acier par C. Huber, 
représentant des vues pittoresques de la Suisse. Avec 
notamment une vue du Montblanc et de Zermat. 
Traduit de l'allemand par C.-F. Girard. Troisième édition, 
revue et augmentée. Mouillures et coiffes frottées.  
(Réf. 53154)  1 000 € 
 
 

LII.  Taxidermie 

331. GANNAL (Jean-Nicolas). Histoire des 
embaumements et de la préparation des pièces 
d'anatomie normale, d'anatomie pathologique et 
d'histoire naturelle ; suivie de procédés nouveaux.  
Paris, Ferra, 1838; in-8, XVIII, 349pp., demi-
percaline bleue (rel. post.).  
Jean Nicolas Gannal (1791-1852) fut l'un des pionniers de 
la thanatopraxie. Ce fut lui qui embauma Hahnemann en 
1843, sur la demande son épouse. Son procédé consistait 
en une petite incision à la partie latérale du cou pour 
introduire par l’artère carotide, à l’aide d’une pompe, la 
liqueur conservatrice; puis, à l’extérieur, des bandes 
arrosées avec des liqueurs aromatiques. En deux heures, 
l’opération était terminée, et le corps renfermé dans un 
cercueil de plomb. Il n'y avait plus de mutilations, ni de 
soustraction d’organes. La promptitude, la décence et le 
prix peu élevé du mode opératoire de Gannal contribuèrent 
à en propager l’emploi. Dès 1840, la cession de son brevet 
fut faite pour un grand nombre de départements. Parmi les 
adeptes de ce procédé, on compte Bourgery, qui l'utilisa 
pour sa fameuse "Traité d'anatomie"; et Auzoux, qui 
l'employa pour mettre sous les yeux de ses ouvriers les 
préparations qu'ils devaient reproduire. 
Quelques rousseurs.  
WELLCOME III-86.  
(Réf. 51166)   300 € 

332. HENON, MOUTON-FONTENILLE (J.-P.). 
L'art d'empailler les oiseaux, contenant des 
principes nouveaux et sûrs pour leur conserver 
leurs formes et leurs attitudes naturelles, avec la 
méthode de les classer d'après le système de 
Linné.  
Lyon, Bruyset ainé et cie, 2° éd., an 10-1802; petit in-
8, (8), XVI, 283pp., 5pl., demi-basane brune, dos 
lisse.  
5 planches dépliantes graveés par Cogell, représentant la 
perdrix rouge, le bihoreau, le castagneux, le pic-vert, le 
martin-pêcheur, le gros bec et la marouette. 
La première édition de cet ouvrage est parue en 1801 en 
98pp. Cette édition, considérablement augmentée, est 
divisée en trois parties: la classification de Linné avec les 
observations anatomiques nécessaires à l'empaillement; la 
préparation des oiseaux; leur conservation.  
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Avec, en fin de volume, un catalogue des oiseaux observés 
dans le département du Rhône, comportant 163 espèces 
ordonnées suivant le système de Linné. 
Dos refait, plats anciens.  
WOOD p.383.  
(Réf. 53948)   700 € 
 

 
 

333. [PAPILLONS]. Album de 139 impressions 
d'ailes de papillons du Mexique.  
1862-1867; in-4, 15 feuillets forts passe-partout 
(2mm d'épaisseur), montés sur onglet et pouvant 
recevoir 5 dessins par page, maroquin havane, dos à 
nerfs orné muet, jeu de filets dorés et à froid sur les 
plats, tranches dorées, fermoirs.  
139 impressions d'ailes de papillons (6,5 x 9,5cm et 9,5 x 
15cm) rehaussées à l'aquarelle. 
Cette technique consistait à appliquer les ailes séchées du 
papillon sur un petit papier bristol préalablement enduit 
d'eau gommée, mélangée d'une petite dissolution de sel. 
Puis on recouvrait les ailes d'un papier léger et on pressait 
le tout. Ensuite, on retirait les membranes des ailes, alors 
que les écailles restaient incrustées. Enfin, on peignait le 
corps, les antennes et les pattes à l'aquarelle. 
Bel ensemble qui, grâce à cette technique d'impression, 
restitue de manière remarquable les couleurs et la texture 
des ailes des papillons. 
Ces échantillons ont probablement été réalisés lors de 
l'expédition scientifique du Mexique, organisée par 
Napoléon III et Victor Duruy, deux ans après les débuts de 
la campagne militaire. En février 1864, est créée une 
commission scientifique, composée d'environ 25 personnes 
et divisée en quatre comités spécialisés: le comité de 
Sciences naturelles et médicales, présidé par Milne-
Edwards; le comité de Sciences physiques et chimiques 
présidé par le Maréchal Vaillant; le comité d'Histoire, 
linguistique, archéologie, présidé par le Baron Gros; le 
comité d'Économie politique, statistique, travaux publics, 
questions administratives, présidé par Michel Chevalier. 
Cette commission donne des instructions aux voyageurs 
qu'elle a désignés et dirige un réseau de correspondants, en 
France et au Mexique. Les voyageurs de cette expédition 

attachés à la section de zoologie étaient Marie-Firmin 
Bocourt (1819-1904), préparateur et dessinateur attaché au 
Muséum d’histoire naturelle de Paris, et Aimé Bouvier, 
aide-préparateur adjoint à Bocourt. 
Les délibérations de la Commission furent publiées par 
extraits dans un organe officiel intitulé "Archives de la 
Commission scientifique du Mexique", avec les rapports 
des voyageurs et correspondants, jugés les plus 
intéressants. Les travaux relatifs aux différents comités 
furent publiés isolément jusqu'en 1909.  
En ce qui concerne les "Recherches zoologiques", elles 
furent éditées sous les directions d’Henri Milne Edwards 
(1801-1885), d’Alphonse Milne Edwards (1835-1900) et 
de Léon Vaillant (1834-1914). Elles sont divisées en sept 
parties, mais aucune n'est consacrée aux lépidoptères. La 
6ème partie, dédiée aux insectes orthoptères et 
myriapodes, fut réalisée par Henri de Saussure. 
En consultant la bibliographie des ouvrages de Firmin 
Bocourt, Aimé Bouvier et Henri de Saussure, on ne trouve 
aucun texte relatif aux lépidoptères. On peut donc 
considérer que cet album constitue une partie encore 
inédite de l'expédition scientifique du Mexique, toutes les 
archives du Ministère de l'Instruction publique n'ayant pas 
encore été dépouillées. 
 
Bibliographie: 
-Les papillons de France. Histoire naturelle. Moeurs. 
Chasse. Préparation. Collections. Paris, J. Rothschild, 
1880. 
-LE GOFF (Armelle). La Commission de l’exploration 
scientifique du Mexique, in Revue Histoire(s) de 
l’Amérique latine, Volume 3 – 2009. 
-Archives de la Commission scientifique du Mexique 
publiées sous les auspices du Ministère de l'instruction 
publique, Paris : Imprimerie impériale, 1864-1869. 3 vol. 
T. Ier.-1re [-3è] Livraison, 1864-1865. - T. II.-1re [-5è] 
livraison, 1865-1867. - T. III.-1re [-2è] livraison, 1867-
1869. 
-SAUSSURE (Henri de, 1829-1905). Études sur les 
insectes orthoptères, Paris, Imprimerie Impériale, 1870-
1879, 1 vol. (533 p., pl.), livraisons 1-4. 
-SAUSSURE (Henri de), HUMBERT (Aloïs). Études sur 
les myriapodes, Paris, Imprimerie Impériale, 1872, 1 vol. 
(211 p., pl.), livraison 5. 
(Réf. 54338)  10 000 € 
 
 

LIII.  Zoologie 

334. [ARNAULT de NOBLEVILLE & 
SALERNE]. Aëdologie, ou Traité du rossignol 
franc, ou chanteur; contenant la manière de le 
prendre au filet, de le nourrir facilement en cage, 
& d'en avoir le chant pendant toute l'année.  
Paris, Debure l'aîné, 1751; in-12 de (2), VII, (3), 
156, (4)pp., basane marbrée, dos à nerfs orné de 
rossignols, tranches mouchetées à l'encre rouge (rel. 
de l'époque).  
2 planches dépliantes gravées par M. Aubert, représentan 
le rossignol et des cages. 
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PREMIERE EDITION. Louis Daniel Arnault de 
Nobleville (1701-1778) était un médecin et un naturaliste 
orléanais. Agrégé au Collège de Médecine d'Orléans, il 
exerce la médecine dans cette ville et réalise de 
nombreuses recherches avec son confrère François Salerne 
(1705-1760). Nommé médecin de la généralité d'Orléans 
par l'intendant et chargé par celui-ci de prévenir et de 
combattre les épidémies, Arnault de Nobleville devient 
correspondant de la Société royale de Médecine peu après 
sa fondation. 
Coiffes et coins finement restaurés. 
Bel exemplaire.  
WOOD 493.  
(Réf. 50475)   800 € 

335. RADOUAN (Jacques), MORIN. Nouveau 
manuel complet théorique et pratique des 
propriétaires d'abeilles [suivi de] l'art d'élever et 
de soigner les vers à soie, et de cultiver le mûrier.  
Paris, Roret, 3e éd., 1828; in-18, (6)pp. de catalogue 
Roret; (4), p. XI à XVI, 344pp., 2 pl., broché.  
Ouvrage agrémenté de deux planches dépliantes, 
concernant la cultures des abeilles et celle des vers à soie. 
La planche relative à l'apiculture porte la signature de 
l'auteur. 
Propriétaire d'un rucher, Jacques Radouan rédige ici un 
manuel destiné à l'apiculture, dans lequel il expose les 
principes et les méthodes pour élever des abeilles et 
récolter le miel et la cire. 
Cet ouvrage est suivi d'un texte par Morin, sur l'élevage 
des vers à soie. 
Rousseurs et dos cassé.  
QUERARD VII-433.  
(Réf. 53307)   200 € 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

E. GASTRONOMIE 
 

336. CADET-DE-VAUX (Antoine-Alexis). Le 
ménage ou L'emploi des fruits, dans l'économie 
domestique; procédé à l'usage de la mère de 
famille.  
Paris, D. Colas, 1810; in-12, (4), XXIV, 288pp., 
1pl., 2 ouvrages reliés en un volume, cartonnage 
rouge à la bradel, dos lisse orné, double filet en 
encadrement sur les plats (reliure de l'époque).  
1 planche gravée par Gaitte d'après Belanger, représentant 
une glacière économique. 
PREMIERE EDITION de cet excellent livre de recettes de 
fruits, confitures, gelées, sirops, etc. Un chapitre est 
consacré aux vins et vendanges. Avec aussi des conseils 
pour la maturation des fruits, le blanchiment, etc. 
[Relié avec] La laiterie, ou Art de traiter le laitage, 
de faire le beurre, et de fabriquer les diverses sortes 
de fromages. Paris, Audot, 1823. (4), 143pp. 
PREMIERE EDITION. 
Coiffes et coins frottés, un mors en partie fendu.  
OBERLE n°704; VICAIRE p.138 & p.489.  
(Réf. 54656)   350 € 

337. DANGUY (R.), AUBERTIN (Charles). Les 
grands vins de Bourgogne (la Côte-d'Or).  
Dijon, H. Armand, s.d. [1892]; in-8, LXXIX, (1bl.), 
662pp., 2 pl. dépliantes., manque 1 feuillet en fin de 
volume, chagrin marron, dos à nerfs orné, premier 
plat avec titre doré, tranches dorées (reliure de 
l'époque).  
EDITION ORIGINALE de ce livre qui propose une étude 
détaillée et un classement des vignobles bourguignons et 
de leurs propriétaires, par ordre de mérite. 
Ouvrage agrémenté de nombreuses figures in et hors texte 
sur les propriétés viticoles de la Bourgogne et de deux 
vues dépliantes représentant les villes de Dijon et de 
Beaune, d'après des estampes du XVIIIème siècle 
dessinées par Lallemand. 
Au nom de Michel Waefelaer en queue du dos. 
Dos frotté. 
Joint: 
Carte des grands vins de Bourgogne, "la Côte-d'Or". 
Dijon, H. Armand, s.d. 1 carte de 140 x 23 cm; chemise en 
percaline olive, titre sur le premier plat. 
Lithographie par G. Gerin fils, d'après la carte de l'Etat 
Major, par MM. A Casper et E. Marc. Repliée en 
accordéon et rehaussée de couleurs, à l'échelle 1/40000e, 
avec une légende. Les vins sont classés suivant les 
indications du Dr Lavalle et du Comité d'Agriculture de 
l'arrondissement de Beaune. 
BELLE CARTE qui se trouve initialement dans l'ouvrage.  
OBERLE, Les fastes de Bacchus, n°997; OBERLE, Une 
bibliothèque bacchique, n°292.  
(Réf. 53229)   800 € 
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338. DUMAS (Alexandre). Petit dictionnaire de 
cuisine. Revu et complété par J. Vuillemot, élève 
de Carême.  
Paris, Alphonse Lemerre, 1882; in-8, (4), III, 819pp., 
cartonnage éditeur papier illustré sur le premier plat.  
PREMIERE EDITION, et seule parue. 
Cet ouvrage constitue un véritable livre de travail pour les 
cuisiniers. Il comporte des menus en fin de volume et un 
certain nombre de recettes délivrées par de grands 
cuisiniers de l'époque. 
Coiffes écornées et rares rousseurs, mais néanmoins bel 
exemplaire, très frais dans son très rare cartonnage.  
BITTING p.136; OBERLE, Les fastes,  n°240; VICAIRE 
p.297.  
(Réf. 54589)   900 € 
 

 
 

339. GOUFFE (Jules). Le livre de cuisine (..) 
comprenant la cuisine de ménage et la grande 
cuisine.  
Paris, Hachette et cie, 5° éd., 1881; in-8, (4), XI, 
(1bl), 864pp., 25pl., maroquin bordeaux, dos à nerfs, 
double filet sur les coupes, roulettes sur les chasses, 
tranches marbrées sous or (E. Pouget).  
25 planches chromolithographiées par Painlevé, Regamey 
d'après Ronjat; nombreuses figures sur bois dans le texte. 
"Cet ouvrage culinaire est un des plus complets et des plus 
sérieusement traités qui existent. Les recettes que l'on y 
trouvent sont fort recherchées" (Vicaire). La première 
édition parut en 1867. 
Au chiffre J.R. en queue du dos. 
Qqs rousseurs mais néanmoins bel exemplaire.  
BITTING p.195; VICAIRE p.418.  
(Réf. 54629)  1 200 € 

340. [MANUSCRIT - Oenologie]. Vins et liqueurs.  
début XIX°; 2 vol. in-folio d'environ (200)ff. chacun, 
demi-vélin, dos lisse avec titre à l'encre (rel. mod.).  
Le manuscrit sur les vins expose d'abord les techniques, 
puis les différents vins du monde entier. On trouve au 
début des descriptions d'instruments comme le 
gleucomètre, l’oenomètre, le zymosimètre de 
Swammerdam puis de Cossigny, le zymomètre ou 
zymoscope, etc. 
Suivent des textes sur la fermentation par Cuvier, Cadet, 
Brongniart, etc.; sur la constitution du vin par Rozier; sur 
l’adoucissement des vins; sur les procédés usités pour la 
perfection des vins blancs & des vins rouges par Munier; 
sur la clarification des vins par Parmentier; sur la taille des 
vignes par Labergerie; sur l'alunage et le collage des vins; 
sur la conversion du suc exprimé des cannes à sucre en 
liqueur analogue au cidre ou au vin par Dutrône La 
Couture; sur le vin de paille; sur le vin cuit par Grimod de 
La Reynière; sur les vins de liqueur par Peuchet; sur le 
soufrage des vins; sur les moyens de muter le jus de raisins 
au sortie du pressoir par Parmentier; sur le procédé pour 
connaître la falsification du vin par Favre; etc. 
Enfin, sont décrits les vins des différents pays (textes tirés 
notamment de voyages en Espagne, etc.), ainsi que les 
diverses variétés existantes. 
Le manuscrit sur les liqueurs est intitulé "Liqueurs 
spiritueuses pour la table". Il est divisé en quatre chapitres: 
histoire des liqueurs de table; des différentes bases des 
liqueurs; du laboratoire d'un liquoriste & des principales 
opérations de son art; des différentes espèces de liqueurs 
de goût (recettes et moyens de les perfectionner). 
L'ensemble de ces textes sont extraits de journaux (Bibl. 
Phis. Econ., Gazette d'agriculture) ou d'ouvrages de 
l'époque. On citera: 
-Bridelle de Neuillan, Manuel pratique où l'on traite des 
différentes manières (..) pour faire toutes sortes de vins. 
Montargis, P. Prévost, 1781. 
-Cadet de Gassicourt, Mémoire sur la fermentation 
acéteuse et sur l'art du vinaigrier. S. l. n. d. 
-Grimod de La Reynière, Almanach des gourmands. Paris, 
1803-12.  
-Macquer, Dictionnaire de chymie. Paris, Impr. de 
Monsieur, 1778. 
-Malouin, Chimie médicinale. Paris, d'Houry père, 1755. 
-Rozier, Dictionnaire d'agriculture et d'économie rurale. 
Nîmes, 1804..  
(Réf. 54462)  5 000 € 

341. MERENS. Champagne.  
Sans lieu, ni date [c.1900]; in-8, 26pp., chagrin noir.  
Eloge du champagne en hollandais. Avec une chanson en 
français en fin de volume, par Adolphe Muny. 
L'ouvrage est dédié à Albert Viger, ministre de 
l'agriculture.  
(Réf. 54616)   300 € 

342. [PONCELET (Polycarpe)]. Chymie du goût 
et de l'odorat, ou Principes pour composer 
facilement, & à peu de frais, les liqueurs à boire, 
& les eaux de senteurs.  
Paris, Pissot, 1766; in-12, front., 390, (2)pp., 6pl., 
demi-basane violine, dos à nerfs orné (reliure 19°).  
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Frontispice, 6 planches d'instruments et une vignette 
gravés par B. Audran. 
Deuxième édition de cet ouvrage paru pour la première 
fois en 1755. 
Au chiffre A.Q. en queue du dos. Cachet A. Quesnel. 
Ex-libris P. Milon sur la page de titre. 
Dos légèrement passé.  
(Réf. 54595)   600 € 
 

 
 

343. RODIER (Camille). Le clos de Vougeot.  
Dijon, L. Venot, 1949; in-4, 177, (2)pp., broché.  
Illustrations. Préface de Gaston Roupnel.  
(Réf. 53603)   120 € 

344. TUOR (Conrad). Aide-Mémoire du 
sommelier.  
Sans lieu, ni date [XX°]; in-16, 158pp., percaline 
verte éditeur.  
(Réf. 53602)   50 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

F. VOYAGES 
 
 

LIV.  Généralités 

345. [COOK]. Centenaire de la mort de Cook. 
Célébré le 14 février 1879 à l'Hôtel de la Société 
de Géographie.  
Paris, Société de Géographie, 1879; in-8, (4), 
140pp., carte, demi-percaline ocre à la bradel, dos 
lisse orné (reliure de l'époque).  
Carte dépliante, gravée et imprimée chez Erhard, retraçant 
le trajet des trois voyages de Cook (1768-1779). 
Extrait du "Bulletin de la Société de Géographie (mai 
1879)". 
Comprend le catalogue descriptif et méthodique de 
l'exposition organisée par la Société de Géographie à 
l'occasion du centenaire de la mort de Cook, ainsi que des 
articles sur Cook et sur l'Océanie moderne. 
Contient une table de référence pour les noms d'auteurs. 
Ouvrage intéressant concernant James Cook, "l'un des 
hommes les plus éminents de cette race de découvreurs 
dont l'Angleterre est si féconde". 
Coins usés.  
(Réf. 54558)   120 € 

346. COUSIN D'AVALLON (Charles-Yves). 
Tableau de l'horrible naufrage de la frégate 
française La Méduse, contenant un détail exact de 
tous les malheurs qui suivirent la perte de ce 
Navire, et toutes les scènes déchirantes qui eurent 
lieu sur le Radeau, où s'étaient réfugiés 150 des 
gens de l'équipage.  
Paris, Tiger, s.d.; in-18, 108pp., 1pl., demi-chagrin 
noir, dos lisse muet (reliure moderne).  
Planche gravée représentant le radeau de la Méduse, et ses 
occupants. 
En 1816, la frégate La Méduse est chargée de reprendre 
possession des établissements du Sénégal, tombés aux 
mains des Anglais au début du siècle. Au cours du voyage, 
le navire s'échoua au large des côtes occidentales 
d'Afrique, et causa la perte d'une grande partie de 
l'équipage, dont beaucoup périrent abandonnés sur un 
radeau de fortune. Cet événement inspira Théodore 
Géricault pour sa toile "Le Radeau de la Méduse", peinte 
en 1819, et conservée au musée du Louvre.  
(Réf. 54432)   200 € 

347. [DELAMARCHE]. Petit atlas moderne ou 
Collection de cartes élémentaires dédié à la 
jeunesse.  
Paris, Delamarche, géogr. rue du Jardinet n°13, vis 
à vis celle de l'Eperon, s.d. [c.1811]; petit in-4, 30pl. 
(n°1 à 30 dont (1)f. de titre-front et (1)f. de table), 
34pp., demi-basane fauve mouchetée, dos lisse avec 
pièce de titre orange (reliure de l'époque).  
28 cartes rehaussées en couleurs et montées sur onglet, 
datées de 1783 ou 1811. Tous les continents sont 
représentés, notamment l'Amérique et les Etats-Unis. 
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Cet atlas fut initialement publié par Lattré au XVIII° 
siècle. Delamarche le réédita après avoir repris son fonds, 
en y ajoutant ici le texte intitulé "Idée de la sphère", relié 
en fin de volume. 
Etiquette de J.J. Blaise, libraire de S.A.S. Madame la 
Duchesse douairière d'Orléans, quai des Augustins, n°61, 
Paris. 
Coins us., coupes frottées, traits à la plume sur l'angelot du 
frontispice. Néanmoins bon exemplaire.  
QUERARD IV-609.  
(Réf. 53934)   800 € 

348. DUMONT D'URVILLE (Jules). Voyage 
pittoresque autour du monde. Résumé général des 
voyages de découvertes de Magellan, Tasman, 
Dampier, Anson, Byron, Wallis, Carteret, 
Bougainville, Cook, Lapérouse etc..  
Paris, L. Tenré et H. Dupuy, 1834-1835; 2 forts vol. 
in-4 de - I. Front., (4), 576pp., 140pl., 3 cartes. - II. 
Front., (4), 584pp., 136pl., 3 cartes,cartonnage à la 
bradel vert, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin 
noir (reliure de l'époque).  
276 gravures sur acier et 6 cartes (notamment de Tahiti, 
d'Hawaï, de la Nouvelle-Zélande et de l'Océan Pacifique). 
Figures in texte. Les planches ont été gravées d'après les 
dessins de Louis de Sainson (1801-1887), dessinateur du 
voyage de l'Astrolabe, commandé par Dumont d'Urville en 
1826-1829. Texte sur deux colonnes. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage publié sous la 
direction de Dumont d'Urville (1790-1842), afin de 
"rendre aussi populaire que possible la connaissance des 
grandes expéditions de découvertes exécutées jusqu'à ce 
jour". Le Voyage pittoresque offre un savant mélange de 
descriptions et d'incidents tirées des relations de grands 
navigateurs et d'expériences de Dumont d'Urville lui-
même. 
Bon exemplaire.  
BRUNET II-882; CHADENAT 2610, 5962; O'REILLY & 
REITMAN 111; SABIN V-574.  
(Réf. 54394)   550 € 

349. LAPEROUSE (Jean-François Galaup de). 
Voyage de La Pérouse autour du monde, publié 
conformément au décret du 22 avril 1791, et 
rédigé par M. L. A. Milet-Mureau, Général de 
Brigade dans le Corps du Génie, Directeur des 
Fortifications, Ex-Constituant, Membre de 
plusieurs Sociétés littéraires de Paris.  
Paris, Imprimerie de la République, an V (1797); 4 
vol. in-4 de texte de I. portrait gravé, (4), LXXII, 
346, (1)pp. - II. (4), 398, (1)pp. - III. (4), 422, (1)pp. - 
IV: (4), 309pp., Atlas in-plano, titre gravé, 69pl., 
demi-maroquin rouge à long grain, dos lisse orné, 
caissons supérieurs et inférieurs à décor de nid 
d'abeilles, pièces de titre et de tomaison verte, 
roulettes en encadrement sur les plats (reliure 
pastiche).  
Atlas illustré de 69 planches sur cuivre remarquablement 
gravées (cartes, vues, personnages, pl. d'histoire naturelle). 

PREMIERE EDITION de ce voyage autour du monde, 
entrepris par Lapérouse et ses compagnons, sur ordre du 
roi Louis XVI. Partis de Brest en août 1785, les vaisseaux 
La Boussole et L'Astrolabe longent les côtes de l'Amérique 
du Sud, doublent le Cap Horn, et s'aventurent dans l'océan 
Pacifique, qu'ils traversent pratiquement d'est en ouest, et 
du nord au sud (Chili, île de Pâques, îles Sandwich, sud de 
l'Alaska, Californie, Macao, mers de Chine et du Japon, 
îles Samoa et Tonga, côte australienne), avant de s'échouer 
sur les récifs de Vanikoro en 1788. 
En 1791, l'Assemblée nationale décrète l'impression des 
relations et des cartes envoyées par Lapérouse au cours de 
son périple. Milet-Mureau est chargé d'en assurer la 
direction. D'après le journal et les mémoires du voyage, il 
rédige les quatre volumes de texte, auquel il ajoute les 
pièces préliminaires relatives à l'expédition. Quant à l'atlas, 
il fait appel aux meilleurs artistes de l'époque, notamment 
Moreau le jeune et Choffard, dont le talent contribue à la 
renommée de cet ouvrage.   
Cachet de la Congrégation de la Mission, Maison de Lyon; 
cachet Edmond Poulet; cachet du palais des ducs de 
[Dijon]. 
Mouillure dans le t.3 (p.358 à fin), et dans l'atlas (bord 
supérieur droit). 
SUPERBE EXEMPLAIRE de ce récit, considéré comme 
un "monument de reconnaissance nationale élevé à la 
mémoire de ce voyage".  
BRUNET III-828; SABIN X-68.  
(Réf. 54337)  28 000 € 
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350. [LAPORTE (Joseph de)]. Atlas moderne 
portatif, composé de 28 cartes sur toutes les 
parties du globe terrestre.  
Paris, Laporte, 1781; in-8, 16pp., 31pl doubles, 
cartonnage papier bleu, dos lisse muet (rel. de 
l'époque).  
3 planches doubles rehaussées en couleurs, expliquant des 
notions élémentaires de géographie (division astronomique 
du globe terrestre, démonstration de quelques effets du 
soleil & de la lune, planisphère). 
28 cartes rehaussées en couleurs et montées sur onglet, 
représentant tous les continents. On trouve notamment 
l'Amérique et les Etats-Unis (carte de la nouvelle York et 
de la Pensilvanie; carte de la Virginie et du Mariland). 
Nouvelle édition augmentée de trois nouvelles cartes 
astronomiques et d'une introduction à la connaissance de la 
géographie. Le privilège est daté du 5 décembre 1778. 
Ex-libris manuscrit Louis Léchalard, Boullay les deux 
Eglises, 1827. Ex-dono manuscrit du même au cousin Hue, 
notaire à Tremblay, 1830. 
Coins us., manques au dos, mouillures.  
(Réf. 53935)  1 500 € 
 
 

LV. Amérique 

351. BARBE-MARBOIS (François). Histoire de la 
Louisiane et de la cession de cette colonie par la 
France aux Etats-Unis de l'Amérique 
septentrionale; précédée d'un discours sur la 
Constitution et le Gouvernement des Etats-Unis.  
Paris, Firmin Didot, 1829; in-8, (6), 485, (1bl)pp., 
carte, demi-basane fauve, dos lisse orné (rel. de l'ép.).  
Grande carte dépliante rehaussée de couleurs, montrant 
l'importance de la cession qui s'étendait du Golfe du 
Mexique à l'île de Vancouver. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage "rare et recherché" 
(Chadenat). 
Le marquis François Barbé de Marbois (1745-1837) était 
dans la carrière diplomatique quand Vergennes le chargea 
des Affaires près les Etats-Unis. La période 
révolutionnaire fut un vrai cauchemar pour cet aristocrate 
messin. A son arrivée au pouvoir Bonaparte n'oublia pas 
ses fonctions d'autrefois; il lui confia alors la mission de 
négocier la vente de la Louisiane avec les autorités 
américaines. (cf. DBF, V, p. 246 et suiv.). 
Quelques notes manuscrites au crayon dans les marges. 
Coins usés, reliure frottée, qqs rousseurs.  
CHADENAT 746, 4450; LECLERC 806; SABIN 3306.  
(Réf. 48300)  1 000 € 

352. [MANUSCRIT] LECLERC (Arthur Paul). 
Mission scientifique du Cap Horn faite par le 
Transport La Romanche. Année 1882-1883.  
[XIX°]; in-4, (84)ff. manuscrits, demi-percaline noire 
à coins (reliure moderne avec réemploi des anciens 
plats).  
Manuscrit orné de 5 dessins aquarellés; d'une épreuve 
photographique; de 2 cartes manuscrites et coloriées 

représentant l'archipel de la Terre de Feu et la Baie orange. 
Le tout contrecollé in texte ou interfolié.  
Une petite épreuve photographique représentant le portrait 
d'un marin (peut-être l'auteur du manuscrit) accompagne 
l'ouvrage. 
Pièce manuscrite concernant la mission scientifique du cap 
Horn en 1882-1883. 
Le manuscrit comprend: 
-la copie d'un article de Maxime Serpeille, tiré du journal 
"Le Gaulois" en date du 10 juillet 1882, concernant la 
mission scientifique du Cap-Horn faite par La Romanche 
(2ff.). 
-le Journal de la Campagne du Cap-Horn effectuée par La 
Romanche en l'année 1882-1883 (65ff.). 
-la copie d'un article de Pierre Giffard, tiré du "Figaro" 
daté du 30 décembre 1882, concernant la mission du Cap-
Horn (2ff.). 
-un compte-rendu de l'Observation du passage de Vénus, 
le 6 décembre 1882 (4ff.). 
-le tableau de navigation du transport La Romanche (6ff.). 
-la Fête du passage de la Ligne à bord de La Romanche, le 
Mardi 8 août 1882 (3ff.). 
En 1879, lors du Congrès international de Météorologie de 
Rome, onze pays acceptèrent de participer à un projet de 
collaboration scientifique visant à l'étude simultanée des 
phénomènes géodésiques autour des pôles. A l'opposé des 
autres pays, qui établirent leur station dans la zone 
arctique, la France décida de s'implanter dans l'hémisphère 
sud, en Terre de Feu. Le 17 juillet 1882, la mission 
française quitta donc la rade de Cherbourg à bord de La 
Romanche, commandée par Louis-Ferdinand Martial, et 
arriva sur place en octobre. Pendant près d'un an, les 
scientifiques se chargeront d'effectuer de nombreuses 
observations, tant sur le plan polaire et astronomique, que 
dans les domaines de l'hydrographie et de l'histoire 
naturelle. En 1883, de retour en France, ils rapporteront 
ainsi de cette contrée encore mal connue à l'époque, un 
riche butin scientifique. 
La «Mission scientifique du Cap Horn» a été publiée chez 
Gauthier-Villars, à Paris, de 1885 à 1891, en 8 tomes. Cet 
ouvrage, commandé par les Ministères de la Marine et de 
l’Instruction publique, contient de nombreuses 
considérations d’histoire naturelle (géologie, botanique, 
zoologie) mais aussi une «Histoire du voyage» par L.F. 
Martial, et des rapports préliminaires par l’Académie des 
sciences. 
Ce manuscrit semble être une pièce inédite du Journal de 
la mission du cap Horn, rédigée par Arthur Paul Leclerc, le 
maître d'hôtel du commandant Martial, au cours du voyage 
en terre magellanique. En observateur attentif, Arthur 
Leclerc décrivit tout le déroulement de l'expédition (trajet 
suivi, relevés de navigation, anecdotes, observations etc.), 
depuis le départ de Cherbourg en 1882 jusqu'en novembre 
1883, date à laquelle le journal s'arrête. L'auteur nous livre 
également des remarques pertinentes sur les villes 
australes du continent, à l'image de Montevideo et 
d'Ushuaia, et des informations ethnographiques 
intéressantes concernant les indiens fuégiens (costumes, 
moeurs, etc.).  
(Réf. 54471)  5 000 € 
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353. [SLOANE (Hans)]. Histoire de la Jamaïque. 
Londres, Nourse, 1751 ; 2 vol. in-12 de I. (4), 285pp. 
- II. (2), 248pp., 6pl., veau fauve marbré, dos à nerfs 
orné, pièces de titre et de tomaison en maroquin 
rouge, tranches rouges (rel. de l'époque)  
6 gravures dépliantes (moulin à sucre, poissons et 
crocodile, fruits et plantes), gravées sur cuivre par N.B. de 
Poilly. 
Traduit de l'anglais par Raulin, ancien Officier de Dragons, 
d'après l'oeuvre de Sir Hans Sloane, naturaliste britannique 
qui accompagna l'expédition du duc d'Albermarle en 
Jamaïque en 1687.  
RARE récit de voyage en Jamaïque (Chadenat), dans 
lequel on trouve des renseignements intéressants sur cette 
île, notamment en ce qui concerne sa politique et son 
histoire naturelle.  
2 coiffes et certains coins usés, mais néanmoins bon 
exemplaire  
BOUCHER DE LA RICHARDERIE VI, 186-188; 
CHADENAT 4668, 5618, 6128, 7176; SABIN 35585 et 
82167.  
(Réf. 54686) 1 300 € 

354. UNION PACIFIC SYSTEM. California.  
Chicago, Poole Bros Inc., 1926; in-8, 48pp., broché, 
couverture marron clair ornée d'un gaufrage.  
Charmant guide de voyage en Californie, illustré de cartes 
en couleurs et de reproductions photographiques en noir et 
blanc. Texte sur deux colonnes.  
(Réf. 54472)   150 € 

355. UNION PACIFIC SYSTEM. Colorado 
Mountain Playgrounds.  
Omaha, The acorn press, 1927; in-8, 48pp., broché, 
couverture bleu-gris ornée d'un gaufrage.  
Cartes et  nombreuses reproductions photographiques. 
Joint un prospectus sur les hôtels du Colorado.  
(Réf. 54476)   150 € 

356. UNION PACIFIC SYSTEM. Geyserland. 
Yellowstone National Park.  
Chicago, Rand Mcnally, 1927; in-8, 39, (1)pp., 
broché, couverture gris clair ornée d'un gaufrage.  
Cartes et nombreuses reproductions photographiques. 
(Réf. 54475)   150 € 

357. UNION PACIFIC SYSTEM. The Pacific 
Northwest and Alaska.  
Chicago, Rand McNally & Company, 1926; in-8, 
48pp., broché, couverture de couleur verte ornée d'un 
gaufrage.  
Cartes et nombreuses reproductions photographiques. 
(Réf. 54477)   150 € 

358. UNION PACIFIC SYSTEM. Zion National 
Park Bryce Canyon Cedar Breaks Kaibab Forest 
North Rim of Grand Canyon.  
Omaha, Murray, 1926; in-8, 48pp., broché, 
couverture rouge ornée d'un gaufrage.  

Nombreuses reproductions photographiques. Joint: 
-Un discours de Hon. Louis C.Cramton sur le Bryce 
Canyon. Washington, 1924. 4pp. 
-Une publicité pour le tour du Grand Canyon.  
(Réf. 54478)   150 € 
 
 

LVI.  Europe 

359. BERENGER (Jean Pierre). Collection de 
tous les voyages faits autour du monde par les 
différentes Nations de l'Europe.  
Lausanne, J. Pierre Heubach & Comp., Genève, 
François Dufart, 1788-1789; 10 vol. in-8, demi-
basane fauve marbrée, dos lisse orné (reliure de 
l'époque).  
9 frontispices gravés par Baron et une carte du monde. 
Riche collection rédigée par Bérenger, qui traite de toutes 
les circumnavigations, telles celles de Drake, Magellan, 
Dampier, Cook ou encore Bougainville. 
Complet du 10ème vol. signalé par Sabin, concernant les 
"Voyages intéressants".  
Ex-libris gravé Bernardi-Caroli Guilhaumon. 
Qqs coiffes et coins usés, galeries de vers sur certains 
mors, mouillures claires ( t.5 et 7), rares rousseurs. 
SABIN II, 84.  
(Réf. 54553)  2 000 € 

360.  [NUGENT-BANKES (George)]. Across 
France in a caravan. Being some account of a 
journey from Bordeaux to Genoa in the 
"Escargot" taken in the winter 1889-90.  
Edinburgh & London, William Blackwood and sons, 
2° éd., 1893; petit in-4, front., VIII, (2), 408pp., 6pl., 
carte, 32pp. de catalogue de l'éditeur, percaline verte 
imprimée, dos lisse orné (cartonnage éditeur).  
Carte retraçant le trajet de "l'Escargot", 7 planches (y 
compris le frontispice), et nombreuses illustrations in texte 
par John Wallace d'après les esquisses de l'auteur. 
SECONDE EDITION de cet ouvrage paru en 1892. 
Curieux récit de voyage à bord d'une roulotte. 
Ex-libris Albert Babeau (1835-1914), historien français, 
membre de l'Institut. 
Reliure légèrement frottée, mais néanmoins bon 
exemplaire.  
(Réf. 54560)   150 € 
 
 

LVII.  Extrême-Orient 

361. BRAND (Adam). Relation du voyage de M. 
Evert Isbrand envoyé de sa Majesté Czarienne à 
l'Empereur de Chine, en 1692, 93 & 94.  
Amsterdam, Jean-Louis Delorme, 1699; petit in-8, 
front., (4), 249, (1)pp., carte, veau brun moucheté aux 
armes, dos à nerfs orné, tranches mouchetées (reliure 
de l'époque).  
Frontispice gravé à l'eau-forte. Carte dépliante de la 
Grande Tartarie, tirée de l'ouvrage de Nicolas Witsen 
(1641-1717). Ce diplomate fit partie d'une délégation 
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officielle à Moscou (1664) et publia à son retour un 
ouvrage sur la Tartarie (1692). 
Avec une lettre sur l'état présent de la Moscovie. 
Le Tsar de Russie, Pierre Ier, choisit l'allemand Evert 
Isbrand, pour diriger l'ambassade qu'il envoya de Moscou 
à Pékin, en 1692. Cette ambassade était composée de 12 
Allemands, parmi lesquels se trouvaient Adam Brand, et 
de 9 Moscovites. 
Aux armes de Lorenzo Marziani, prince de Furnari 
(Sicile), avec la devise "fin-che-venga". 
Coiffes et 2 coins us..  
BRUNET n°20477; GUIGARD II-344.  
(Réf. 54116)  1 800 € 
 

 
 

362. [COX (Hiram)], CHAALONS D'ARGE 
(Auguste-Philibert). Voyage du capitaine Hiram 
Cox dans l'empire des Birmans, avec des notes et 
un essai historique sur cet empire, les peuples qui 
occupent la presqu'île au-delà du Gange, et sur la 
compagnie anglaise des Indes orientales.  
Paris, Arthus-Bertrand, 1825; 2 vol. in-8, veau vert, 
filet doré et roulette à froid en encadrement sur les 
plats, roulette sur les coupes, dos à nerfs orné, 
tranches marbrées (reliure de l'époque).  
Carte de l'empire birman, dressée et dessinée par 
Desmadryl jeune, et 5 lithographies coloriées à la main par 
Demanne, représentant des personnages en costume. 
PREMIERE EDITION française de ce récit de voyage en 
Birmanie. 
En 1795, au service de la Compagnie anglaise des Indes 
orientales, le capitaine Hiram Cox fut envoyé en Birmanie 
pour tenir des négociations commerciales auprès de la cour 
impériale. Satisfait de sa conduite, on le chargea aussitôt 

de secourir la population de la province d'Arakan, qui était 
alors tyrannisée par le gouvernement birman. Mais au 
cours de cette mission, sous un climat ambiant pénible, 
Hiram Cox trouva la mort en 1798.  
Ses papiers et son journal furent ensuite récupérés par son 
fils Henry, qui les publia en 1821 à Londres, sous le titre 
de "The Journal of a Residence in the Burman Empire", 
soit plus de vingt ans après la parution de l'ouvrage du 
major Michael Symes, qui avait aussi participé à la 
première mission ("An account of an Embassy of the 
Kingdom of Ava...", Londres, 1800). "Complément 
indispensable" du voyage de Symes, la relation de Cox 
livre un témoignage précieux sur la Birmanie, une "contrée 
tellement peu connue, que son nom semble [...] se révéler 
pour la première fois à l'Europe" (p. XI de 
l'Avertissement). 
Ouvrage enrichi d'un grand nombre de notes et d'un essai 
historique sur l'empire des Birmans, par Chaalons d'Argé 
(1798-1869). 
Quelques rousseurs, dos légèrement passé. BEL 
EXEMPLAIRE relié avec goût.  
BRUNET n°20718 (pour l'éd. anglaise); QUERARD II-
107.  
(Réf. 54557)  1 200 € 

363. GARNIER (Francis) (dir.). Voyage 
d'exploration en Indo-Chine effectué pendant les 
années 1866, 1867 et 1868 par une commission 
française présidée par M. le capitaine de frégate 
Doudart de Lagrée.  
Paris, Librairie Hachette et cie, 1873; 2 vol. grand 
in-4. Sans l'atlas. Chagrin noir, dos à nerfs orné 
(reliure de l'époque).  
Portrait représentant Doudart de Lagrée. 13 planches (un 
plan, une pl. de médailles, et 11 cartes dressées par 
Garnier, Thorel et Joubert, gravés par Erhard), et de 
nombreuses figures sur bois in texte. 
PREMIERE EDITION de ce récit de la mission 
scientifique du Mékong (1866-1868), dirigée par les 
officiers de Marine Ernest Doudart de Lagrée (1823-1868) 
et Francis Garnier (1839-1873), et exécutée sous les ordres 
de Napoléon III. Constituée de Louis Delaporte (enseigne 
de vaisseau et dessinateur du voyage), d'Eugène Joubert 
(médecin et géologue), de Clovis Thorel (médecin et 
botaniste), de Louis de Carne, de deux interprètes et d'un 
personnel militaire, l'expédition remonta le fleuve depuis 
son embouchure jusqu'à la province du Yunnan, recueillant 
de nombreuses et riches observations sur cette contrée. 
Contient notamment une étude sur les monuments 
cambodgiens, un traité détaillé sur les minerais et mines du 
Yunnan, des notes anthropologiques sur l'Indochine et un 
vocabulaire indo-chinois. Le premier volume se termine 
par un appendice comprenant quelques documents curieux 
et les pièces les plus intéressantes de la correspondance du 
voyage. 
Reliure au nom de A. de Montjon en queue de dos. 
Envoi autographe signé de Montjon à son ami Chariot. 
Accrocs aux coiffes, un mors fendu, mouillures et 
rousseurs, certains coins et un nerf usés. 
(Réf. 54565)  2 500 € 
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364. M'LEOD (John). Voyage of His Majesty's 
ship Alceste, along the coast of Corea, to the 
island of Lewchew; with an account of her 
subsequent shipwreck.  
London, John Murray, 2° éd., 1818; in-8, demi-
chagrin noir, dos à nerfs orné (reliure moderne).  
Portrait du capitaine de l'expédition Murray Maxwel. 5 
lithographies coloriées à la main (dont 3 de personnages en 
costumes), gravées par Clark d'après les dessins de 
Dwarris et M'Leod. 
Seconde édition de cette relation intéressante, parue à 
Londres en 1817. Il s'agit du récit de la mission 
diplomatique en Chine (février 1816-août 1817), conduite 
par l'ambassadeur Lord Amherst, et transportée à bord de 
l'Alceste et de la Lyre. Elle fut rédigée par John M'Leod, le 
chirurgien de l'expédition. 
Contient notamment en appendice, une liste chronologique 
des rois de Lewchew (de la fin du XIIème au début du 
XVIIIème siècle) et un vocabulaire de ces insulaires. Les 
îles Lew Chew forment en réalité l'archipel Ryukyu 
(Japon). 
Cachets "J. Montagu" et de la Compagnie de Jésus 
(monogramme IHS). 
Rousseurs.  
(Réf. 54552)   700 € 

365. ORLEANS (Duc d'). Une expédition de 
chasse au Népaul.  
Paris, Calmann Lévy, 1892; grand in-8, (4), II, 235, 
(2)pp., 15pl., carte, demi-chagrin noir, dos lisse orné.  
15 planches par Riou, L. Fillol. Plan en couleurs du 
Népaul gravé par R. Hausermann et imprimé par 
Lemercier. 
Tirage à 200 exemplaires. Exemplaire n°137 de ce récit 
d'une chasse au tigre ,lors d'un voyage du Duc d'Orléans en 
Asie. 
Envoi Autographe Signé "à ma chère Amélie, souvenir 
d'un frère tendrement dévoué". 
Ex-libris armorié et cachet de Marie Amélie Louise Hélène 
d'Orléans (1865-1951), épouse de Charles Ier de Portugal, 
reine de Portugal (1889) et soeur de l'auteur. 
Coiffes et coins frottés, qqs rousseurs. 
Bon exemplaire de cet ouvrage rare et doté d'une 
provenance exceptionnelle.  
(Réf. 52872)  2 300 € 

366. TCHIHATCHEFF (Pierre Alexandrowitsch 
de). Voyage scientifique dans l'Altaï oriental et les 
parties adjacentes de la frontière de Chine fait par 
ordre de S. M. L'Empereur de Russie.  
Paris, Gide, 1845; 2 vol. in-4 de Texte. (4), XIV, 
(2)pp., 1f.bl., (2), 466pp. - Planches. (2)pp., 19pl., 
11pl., (1)pp., 1bl. Manque l'atlas comprenant les cartes et 
les plans. 
Demi-chagrin brun, dos à nerfs orné (rel. de l'ép.).  
19 lithographies en noir et blanc de vues (la n°12 
représente des personnages asiatiques en costume), par 
Cicéri, Sabatier et Lasalle d'après les dessins de George 
Meyer (pour la partie pittoresque), et 11 lithographies en 
couleur (roches, végétaux fossilisés) par Riocreux d'après 

les dessins naturalistes de Kornatzki (pour la partie 
botanique). Figures in texte. 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage sur la géologie de 
l'Altaï. 
Pierre Alexandrowitsch de Tchihatcheff (1812-1890) était 
un naturaliste et géologue russe. En 1842, il quitta Saint-
Pétersbourg, chargé d'une importante mission scientifique 
dans les montagnes sibériennes de l'Altaï. La relation 
historique de son voyage et les nombreuses observations 
(ethnographiques, géologiques, etc.) qu'il réalisa furent 
consignées dans cet ouvrage, lors de son séjour à Paris. 
Contient une partie exclusivement consacrée à la géologie 
de l'Altaï, ainsi que des "Considérations sur les animaux 
vertébrés de la Sibérie occidentale" par F. Brandt et 
traduites de l'allemand par Tchihatcheff. 
Qqs restaurations, certains coins usés.  
BRUNET V-686.  
(Réf. 54554)  7 000 € 

367. ZALESKI (Bronislas). La vie des steppes 
kirghizes.  
Paris, J.B. Vasseur, 1865; in-4 oblong, front., (4), 
(67)pp., 21pl., demi-chagrin bordeaux, dos lisse muet 
orné de filets à froid, titre imprimé sur le 1° plat 
(reliure de l'époque).  
Frontispice et planches finement gravés à l'eau-forte par 
l'auteur. 
Le Kirghizistan est un pays récent situé entre le 
Kazakhstan et la Chine. Incorporé à l'empire russe en 
1876, il obtint son indépendance en 1991. Zaleski (1819-
1880) passa neuf ans dans ce pays où il dessina la vie 
quotidienne des nomades et ses paysages essentiellement 
montagneux. 
Restaurations, papier légèrement roussi.  
(Réf. 54354)  2 500 € 
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LVIII.  Moyen-Orient 

368. CASTELLAN (Antoine-Laurent). Moeurs, 
usages, costumes des Othomans, et abrégé de leur 
histoire.  
Paris, Nepveu, 1812; 6 vol. in-12, basane rouge, dos 
lisse orné, roulette en encadrement sur les plats (rel. 
de l'époque).  
6 frontispices et 66 planches coloriés, représentant des 
costumes, d'après des dessins de Rosset notamment. Cet 
ouvrage est un abrégé de l'histoire othomane avec un 
précis sur Mahomet et les kalyfes (t.1 & 2); le t.3 décrit la 
cour othomane; le t.4 traite du gouvernement et de la 
désignation des grandes charges de l'Empire; le t.5 aborde 
l'organisation judiciaire et l'islamisme; enfin le t.6 donne 
une idée des costumes, arts & métiers de cette région. 
Cette édition est éclaircie par M. Langlès. 
Bel exemplaire malgré quelques rousseurs.  
QUERARD II-75.  
(Réf. 52842)  4 500 € 

369. GALIBERT (Léon), PELLE (Clément), 
ALLOM (Thomas). L'empire ottoman illustré. 
Constantinople ancienne et moderne; comprenant 
aussi les sept églises de l'Asie mineure.  
Paris, Fisher fils et cie, s.d. [19°]; 3 vol. in-4, demi-
maroquin vert à long grain, dos lisse orné (rel. de 
l'ép.).  
96 planches gravées d'après les dessins de Thomas Allom 
(1804-1872), montrant les monuments et les sites les plus 
beaux de l'empire ottoman. 2 cartes représentant 
Constantinople et le Bosphore, et la Méditerranée. La 
planche du "Passage du haut Balkan, du côté de la 
Roumélie", prévue dans le t.3, est insérée dans le t.1. 
Ouvrage traitant de tout ce qu'il y a de plus curieux dans 
l'histoire, les moeurs et les usages des Turcs, et sur ce qu'il 
est indispensable de connaître sur leur pays.  
Reliure légèrement frottée par endroits, rousseurs éparses.  
(Réf. 54396)  1 000 € 

370. GUILLAUMET (Gustave). Tableaux 
algériens. Précédé d'une notice sur la vie et les 
oeuvres de Guillaumet par Eugène Mouton.  
Paris, Plon, Nourrit et Cie, 1888; in-4, (4), 322, 
(1)pp., 35pl., demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs 
orné, tête dorée, couvertures conservées (reliure de 
l'époque).  
12 eaux-fortes (dont un portrait de l'auteur) par 
Guillaumet, Le Rat, Country, Géry-Bichard, Muller et 
Toussaint. 6 héliogravures par Dujardin. Nombreuses 
figures d'après les peintures, les dessins et les croquis de 
Guillaumet, en partie in texte. 
Gustave Guillaumet (1840-1887) est un peintre et 
aquafortiste français. En 1861, il obtient le second Prix de 
Rome. Dès l'année suivante il part en voyage en Algérie, et 
y retournera à plusieurs reprises. Passionné par ce pays, il 
s'attacha particulièrement à décrire la vie quotidienne des 
habitants dans le Sahara. Ses oeuvres, comme ces 
"Tableaux algériens", témoignent de cet intérêt et 

participent à l'engouement grandissant pour l'Algérie, qui 
fascina aussi Delacroix, Fromentin et Chassériau. 
Bon exemplaire de cet ouvrage qui a d'abord paru dans "La 
Nouvelle Revue" entre 1879 et 1884, sous forme d'articles. 
Coins usés, coiffes frottées, quelques rousseurs.  
(Réf. 54464)   650 € 

371. HAMMER-PURGSTALL (Joseph von). 
Histoire de l'empire ottoman, depuis son origine 
jusqu'à nos jours.  
Paris, Béthune et Plon, 1844; 3 vol. in-8 de I. (4), 
516pp., carte. - II. (4), 603pp., 2 cartes. - III. (4), 
672pp., carte, demi-chagrin prune, dos lisse orné, 
double filet en encadrement sur les plats, tranches 
dorées (reliure de l'époque).  
4 cartes géographiques. Texte sur deux colonnes. 
Nouvelle édition française (après celles de 1835-1844, 
1840-1841) de cette monumentale "Histoire de l'empire 
ottoman", entreprise par le baron et orientaliste Joseph von 
Hammer-Purgstall (1774-1856). Celui-ci nous explique en 
préface du t.1, qu'il lui a fallu 30 années de recherches et 
de voyages (il séjourna notamment à Constantinople) pour 
rassembler tous les documents nécessaires à la rédaction 
de son livre. Traduit par Louis Dochez, d'après la 
deuxième édition allemande. "Traduction estimée de la 
meilleure histoire de la Turquie" (Chadenat). 
Remise de prix du Lycée de Tournon à Grenoble, collée 
sur une page de garde. 
Dos passé, coins us., rousseurs éparses.  
BRUNET III, 32; CHADENAT 2331, 4009, 6632.  
(Réf. 54444)   500 € 

372. PARDOE (Miss Julia), BARTLETT (W.H.). 
Les beautés du Bosphore, orné d'une suite de vues 
de Constantinople et de ses environs.  
Londres, George Virtue, Paris, Ferrier, 1838; in-4, 
portrait, titre-front., (4), 164pp., 78pl., carte, demi-
chagrin marine à coins, dos lisse orné, tête dorée 
(reliure de l'époque).  
Portrait de Miss Pardoe gravé par Thompson d'après H. 
Room. Carte. Titre-frontispice et 78 gravures représentant 
des vues de Constantinople et de ses environs, d'après les 
dessins originaux de W. H. Bartlett. 
PREMIERE EDITION française de ce livre paru en 1838 à 
Londres, traduit par L. de Bauclas. Contient le titre gravé 
de l'édition originale. 
Julia Pardoe (1806-1862) séjourna longtemps au Proche-
Orient. Pour "Les beautés du Bosphore", elle collabora 
avec l'artiste britannique Bartlett (1809-1854) qui voyagea 
lui aussi dans cette région, et qui rapporta de son périple 
une série de dessins. 
Reliure légèrement frottée par endroits, rousseurs éparses.  
(Réf. 54395)   800 € 
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LIX.  Russie 

373. BAREZZI (Barezzo). Discours merveilleux et 
véritable de la conqueste faite par le jeune 
Démétrius, grand duc de Moscovie.  
Paris, J. Techener, 1858; in-12, (4), XIV, (2), 89, 
(2)pp., 2 ouvrages reliés en un volume, basane noire, 
dos lisse orné à la grotesque, double filet en 
encadrement sur les plats, tête dorée, couvertures 
conservées.  
[Relié avec] Récit du sanglant et terrible massacre arrivé 
dans la ville de Moscou. Ainsi que de la fin effrayante et 
tragique du dernier duc Démétrius 1606. Traduit pour la 
première fois en français par le Prince Augustin Galitzin. 
Paris, J. Techener, 1859. In-12, (4), VI, (2), 45, (2)pp. 
Bel exemplaire non rogné.  
(Réf. 52839)   450 € 

374. BARONIUS (César). Discours de l'origine 
des Russiens, et de leur miraculeuse conversion.  
Paris, Claude Morel, 1599; petit in-8, (1)f. de t., p.59 
à 102, cartonnage à la bradel, dos lisse muet (rel. 
XVIII°).  
PREMIERE EDITION FRANCAISE, traduite du latin par 
Marc Lescarbot. 
Sans la 1° partie, du même auteur, intitulée "Discours 
véritable de la réunion des églises d'Alexandrie et de 
Russie à la saincte église catholique, apostolique et 
romaine". Cette 2° partie est cependant complète en soit, et 
peut être considérée comme un ouvrage à elle seule. Elle 
porte comme sous-titre "Discours des choses qui se 
trouvent écrites des Russiens, par divers autheurs, & 
principalement par les historiographes de Pologne". 
César Baronius (1538-1607) était un cardinal et historien 
italien. Clément VIII le choisit pour confesseur et le 
nomme en 1596 cardinal et bibliothécaire du Vatican. Il est 
deux fois sur le point d'être lui-même nommé pape. 
Rogné court en tête avec parfois atteinte au surtitre.  
(Réf. 52831)  1 500 € 

375.  [COLLINS (Samuel)]. Relation curieuse de 
l'estat présent de la Russie.  
Paris, Louis Billaine, 1679; in-12, (10), 420pp., 
manque (1)f. liminaire (blanc ou faux-titre), basane 
brune mouchetée, dos à nerfs orné (reliure de 
l'époque).  
9 figures in texte gravées sur bois, dont 3 à pleine page 
représentant des monuments, et 6 plus petites figurant des 
champignons. 
PREMIERE EDITION FRANCAISE, traduite de l'anglais 
par Antoine Des Barres. Avec l'histoire des révolutions 
arrivées sous l'usurpation de Boris, et l'imposture de 
Demetrius, derniers empereurs de Moscovie. 
Ex-libris manuscrit Genest. Ex-libris manuscrit frère 
Destouche. 
Coiffes et coins restaurés, certains ff déchirés sans 
manque, petit trou p.287 avec perte de lettres.  
(Réf. 52822)  2 000 € 
 
 

376. COXE (William). Les nouvelles découvertes 
des Russes, entre l'Asie et l'Amérique, avec 
l'histoire de la conquête de la Sibérie, & du 
commerce des Russes & des Chinois.  
Paris, Hôtel de Thou, 1781; in-4, (4), XXII, 314pp., 
5pl., veau marbré havane, dos à nerfs orné, tranches 
cailloutées (reliure de l'époque).  
4 cartes dépliantes et une vue dépliante de la ville de 
Maimatschin, située au sud du lac Baïkal, en Sibérie. 
PREMIERE EDITION française, traduite de l'anglais, qui 
concerne les voyages de découvertes entrepris par les 
Russes dans le nord du Pacifique, depuis 1745. Contient, 
en seconde partie, l'histoire de la conquête de la Sibérie, 
qui fait état des relations commerciales qu'entretiennent la 
Russie et la Chine à l'époque (commerce des fourrures, 
d'étoffes, de thés, de porcelaines, etc.). 
Fines restaurations, rousseurs éparses, mouillures en fin de 
volume parfois lie de vin.  
BRUNET II-399; CHADENAT 1081.  
(Réf. 53167)  3 000 € 

377. CUSTINE (Marquis de). La Russie en 1839.  
Bruxelles, société typographique belge, 1843; 4 vol. 
in-12, veau vert, dos lisse orné, double filet en 
encadrement sur les plats, croisillons estampés à froid 
sur les plats, roulette sur les coupes et les chasses, 
tranches peignées (White).  
Année de la première édition parue à Paris. Sans la 
planche. 
Le marquis de Custine (1790-1857) est resté célèbre pour 
ses Lettres de Russie, parfois considérées comme le 
pendant pour la Russie de l'essai De la démocratie en 
Amérique de Tocqueville. Cet ouvrage eut un succès 
immédiat et prolongé. Il fut publié en Angleterre et en 
Allemagne, mais interdit en Russie.  
Dos légèrement insolé, mais néanmoins bel exemplaire.  
(Réf. 52840)  1 800 € 

378. [FOY de LA NEUVILLE]. Relation curieuse, 
et nouvelle de Moscovie.  
Paris, Pierre Aubouyn, Charles Clouzier, 1698; in-
12, (16), 231, (3)pp. (mal chiffré: la pagination saute 
de 120 à 127), veau brun moucheté, dos à nerfs orné.  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage, qui contient: l'état 
présent de l'empire russe; les expéditions des Moscovites 
en Crimée (1689); les causes des dernières révolutions; les 
moeurs et leur religion; le récit d'un voyage de Spatarus, 
par terre à la Chine. 
Foy de La Neuville avait été chargé d'une commission en 
Moscovie par le marquis de Béthune, en 1689. 
Qqs fines restaurations.  
(Réf. 52815)  3 000 € 

379. GALITZIN (Augustin). Mélanges sur la 
Russie.  
Paris, Leipzig, Herold, 1863; in-12, XVI, 187pp., 
maroquin marron janséniste, dos à nerfs, double filet 
sur les coupes, tranches dorées, dentelle intérieure (L. 
Loisellier).  
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Recueil de textes sur la Russie et ses personnalités 
éminentes, dont la princesse Dachkof, l'Impératrice 
Féodorovna, le comte Grégoire Schouvalof, etc. 
Bel exemplaire.  
(Réf. 52835)   500 € 

380. [GEORGI (J.-Gottl.)]. [Description de toutes 
les nations de l'Empire de Russie].  
S.l,. ni d. [Saint-Pétersbourg, Charles-Guillaume 
Müller, c.1780]; in-4, 95pl., sans les volumes de 
texte, demi-veau marbré, dos lisse à la grotesque 
(reliure pastiche).  
95 planches coloriées à la main, représentant des costumes, 
avec une légende trilingue (russe, allemand, français). 
Cette suite est tirée de la "Description de toutes  les nations 
de l'Empire de Russie" de Georgi, ouvrage lui-même 
divisé en trois parties: les nations d'origine finnoise (pl. 1 à 
25); les nations tatares (pl. 26 à 55); les nations samoyèdes 
et mandshoures, et les peuples les plus orientaux de la 
Sibérie(pl. 56 à 95). 
La première édition russe de cet ouvrage est parue en 
1776-77, en 3 volumes, avec 105 planches. 
Très bel ouvrage.  
BRUNET II-618.  
(Réf. 52779)  12 000 € 
 

 
 

381. [LASITZKI ou LAZITZKI (Joannes)]. De 
Russorum Moscovitarum et Tartarorum 
religione, sacrificiis, nuptiarum, funerum ritu.  
Spirae Nemetum [Spire], Bernard d'Albinus, 1582; 
in-4, (8), 295, (32)pp. (signatures A4-Z4, Aa4-Tt4), 
vélin à recouvrements, tranches rouges (reliure 
moderne).  

Cet ouvrage, qui fut mis à l'index par la Cour de Rome le 7 
août 1603, constitue un recueil de 11 ouvrages d'auteurs 
différents. Il est par conséquent très rare. 
La première pièce, intitulée "Colloquium de religione 
Magni Ducis Moschorum cum Rohita ministro ecclesiae 
fratrum Bohemorum, quos mali Picardos vocant", est une 
longue controverse entre la religion luthérienne et la foi 
moscovite. Cette discussion s'est tenue à Moscou en 1570, 
entre Ivan Le Terrible et John Rohita. Elle relate 
notamment de nombreuses cruautés perpétrées contre les 
luthériens par ce tyran. 
On trouve aussi un ouvrage de Lasicius, à qui l'on attribue 
souvent l'ouvrage. Cette pièce s'intitule "Verae religionis 
apologia, falsae confutatio". 
Mention manuscrite sur le titre "à l'index". 
Cachet Domus Lugdunensis Soc. Jesu.  
BRUNET III-894; Catalogue des ouvrages mis à l'index 
p.181.  
(Réf. 52800)  3 000 € 

382. MAYERBERG ou MEYERBERG (Augustin 
von). Iter in Moschoviam (..) anno 1661.  
Sl., ni d. [c.1663]; in-folio, 236pp., demi-vélin 
surjeté à coins, dos lisse avec pièce de titre, tranches 
mouchetées rouges.  
PREMIERE EDITION de cette relation du baron de 
Mayerberg (1629-76). Ce dernier fut envoyé en 1661, par 
Léopold Ier, en ambassade auprès d'Alexis Michaelovitz, 
grand-duc de Moscovie, pour rétablir la paix entre ce 
prince et le roi de Pologne, Jean-Casimir. Il était 
accompagné par Horace-Guillaume Calvuccius, conseiller 
en la chambre souveraine de la basse Autriche. Ils partirent 
tous les deux de Vienne en février 1661, restèrent un an 
prisonniers à Moscou, et rentrèrent en 1663. Meyerberg 
publia alors le récit de son voyage, qui faisait connaître les 
usages de la Russie au XVIIe siècle et la manière bizarre 
dont on y traitait les étrangers. 
Ex-libris armorié.  
BRUNET III-1557.  
(Réf. 52833)  3 500 € 

383. MERIMEE (Henri). Une année en Russie. 
Lettres à M. Saint-Marc Girardin.  
Paris, d'Amyot, 1847; in-12, (6), XVI, 190pp., veau 
vert, dos à nerfs orné, triple filet en encadrement sur 
les plats, tranches marbrées sous or, dentelle 
intérieure (Auguste Petit).  
Henri Mérimée, le cousin de Prosper, publia cet ouvrage à 
la suite de son séjour en Russie en 1839-1840. 
Très bel exemplaire.  
(Réf. 52836)   400 € 

384. [MONTFERRAND (Auguste Ricard de)]. 
Description de la colonne monumentale érigée à la 
mémoire de l'Empereur Alexandre Ier.  
Saint-Pétersbourg, Ve Pluchart & fils, 1834; in-8, 
80pp., demi-veau fauve à coins, dos lisse orné (rel. de 
l'ép.).  
Frontispice et vignette coloriés, représentant la colonne 
alexandrine. Ce monument a été érigé par Nicolas Ier à la 
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mémoire de son frère, Alexandre Ier (1777-1825), qui fut 
le principal adversaire de Napoléon. 
Ex-libris Apostol. 
Restaurations, qqs rousseurs.  
(Réf. 52845)  1 800 € 

385. OLEARIUS (Adam). Vermehrte newe 
Beschreibung der Muscowitischen und Persischen 
Reyse.  
Schlesswig, Johan Holwein, 1656; in-folio, front., 2 
portraits, (14)ff., 768pp., (17)ff., 28pl., peau de truie 
estampée à froid, dos à 5 nerfs muet, jeu de filets et 
roulette en encadrement sur les plats, allégorie de la 
justice au centre du premier plat et Lucrèce au centre 
du 2°, fermoirs, tranches bleues.  
Frontispice, portraits de Kielmann et Olearius gravés par 
Christian Rothgiesser. 
28 planches dont 19 doubles et 2 dépliantes. Nombreuses 
figures in texte. Deuxième édition de cet ouvrage, paru 
pour la première fois à Schlesswig en 1647. 
[Suivi de] SAADI (Schich). Persianischer Rosenthal. 
Schlesswig, Johann Nauman, 1654. In-folio, front., 
portrait, (26)ff., 196pp., (15), (1bl.)ff. 
Frontispice et portrait de Chr. Lud. Braunschweig, gravés 
par Christian Rothgiesser. Nombreuses figures in texte. 
Traduit du perse par Olearius & Hakwirdi. 
Texte encadré en caractères gothiques dans les deux 
ouvrages. Olearius (1603-71) était un géographe. Il fit 
partie des deux ambassades, envoyées par Frédéric, duc de 
Holstein-Gottorp, pour négocier avec le tsar de Moscovie 
et le roi de Perse, afin d'obtenir le passage sur leur 
territoire des marchandises importées d'Extrême-Orient. 
L'expédition partit de Gottorp en 1633 et revint en 1639. 
Olearius avait appris le russe et l'arabe avant son départ 
afin de mieux rapporter son voyage. Il décrit les 
gouvernements des deux pays et indique la position de 
beaucoup de lieux tout en dressant des cartes de sa 
relation. 
Mouillures.  
GRAESSE V-18.  
(Réf. 52784)  10 000 € 

386. PETREIUS (Petrus). Historien und Bericht 
von dem Grossfürstenthumb Muschkow mit dero 
schönen fruchtbaren Provincien.  
Leipzig, 1620; in-4, (24), 695pp. (mal chiffré: la 
pagination saute de 526 à 529), vélin surjeté à 
recouvrements, dos lisse avec titre à l'encre inscrit 
postérieurement, tranches dorées.  
Titre frontispice gravé, rogné court avec petits manques 
aux angles extérieurs. 
Petreius de Erlesund était un historien suédois. Il situait le 
Moscovites en dehors de l'orbite gréco-romaine fondatrice 
de la civilisation occidentale. Il s'aventura même dans 
l'étymologie pour dénigrer les Slaves de l'Est: le mot 
«russe» signifiait selon lui « détaché et isolé des autres 
peuples ». Par ces évocations bibliques, le lecteur associait 
les Moscovites à un fléau. Les guerres d'Ivan le Terrible 
dans la Baltique furent décrites à l'aide d'un vocabulaire 
puisé dans le Livre d'Ezéchiel: leur «immense armée» 
recouvrait telle une «nuée» la terre conquise, pillant, tuant 

sans ménagement des populations civilisées. Avec 
d'innombrables détails, Petreius rapprochait aussi les 
Russes des populations de Sodome et Gomorrhe, 
«autodestructrices» par la dépravation de leurs moeurs. 
Ex-libris manuscrit de l'église de Berchlolsgadensis, 1659. 
Cachet de la bibliothèque de Salzbourg. 
Gardes renouvelées, deux coins restaurés, la dernière page 
est contrecollée sur le plat, les angles extérieurs des 
premiers ff. sont restaurés.  
LIECHTENHAN, De l'abus de l'historiographie.  
(Réf. 52802)  1 800 € 

387. [RUSSIE]. Antidote, ou Examen du mauvais 
livre superbement imprimé, intitulé Voyage en 
Sibérie.  
Amsterdam, Marc-Michel Rey, 1771-72; 2 parties 
reliées en un vol. in-12 de I. 272pp. - II. 296pp., 
demi-veau fauve moucheté, dos à nerfs orné.  
Il s'agit d'une critique répondant au voyage que Chappe 
d'Auteroche accomplit en 1761 et dans lequel il dénonçait 
le servage en Russie. Cet ouvrage fut attribué à Catherine 
II, impératrice de Russie, mais aussi à André Chouvalov, à 
la princesse Dachkov, au comte Mousin-Pouchkine, et au 
sculpteur Étienne Falconet. La dernière page indique la 
publication d'une 3° partie qui n'est jamais parue. La 
première édition parut à Saint-Pétersbourg en 1770.  
QUERARD, Les supercheries litt., I-211.  
(Réf. 52830)   800 € 

388. SAUVAGE (Jehan). Mémoire du voiage en 
Russie fait en 1586 par J. Sauvage. Suivi de 
L'expédition de Fr. Drake en Amérique à la même 
époque.  
Paris, Auguste Aubry, 1855; in-12, X, 30pp., (4)pp. 
de catalogue Aubry, veau marine, dos lisse orné, 
triple filet en encadrement sur les plats, tranches 
cailloutées, roulette sur les chasses, couvertures 
conservées.  
Tirage à 183 exemplaires. Exemplaire 1/150 sur vergé. 
PREMIERE EDITION de ces textes, publiés par Louis 
Lacour, d'après les manuscrits de la Bibliothèque 
impériale. Cet ouvrage fait partie de la collection "Le 
trésor des pièces rares ou inédites". 
Bel exemplaire.  
(Réf. 52837)   400 € 

389. [SCHLEUSING (Georg Adam)]. La religion 
ancienne et moderne des Moscovites.  
Cologne [Amsterdam], Pierre Marteau, 1698; in-12, 
front., (2), 154, (2)pp., 6pl., manque (1)f. liminaire 
(probablement le faux-titre), vélin à la bradel, dos 
lisse, décor polychrome sur le 1° plat, tranches dorées 
(reliure moderne).  
Frontispice et 6 planches, gravés par Bernard Picard.  
PREMIERE EDITION FRANCAISE d'après l'ouvrage 
allemand, qui fut publié en 1660 sous le titre latin de 
"Universa religio ruthenica sive moscovitica".  
(Réf. 52844)  2 000 € 



84 
 

G. INSTRUMENTS ET OBJETS DE CURIOSITE 
 
 

 
  

 
 

 
 

390. ECORCHE. « Anatomie clastique du Dr Auzoux, 1855 ».  
Hauteur: 1m16 ; papier mâché, métal, dans sa boîte d'origine en 
bois estampillée des Ateliers Auzoux.  
Modèle d’homme anatomique signé sur le haut de la cuisse droite, et sur 
lequel se trouvent «92 parties, muscles et organes, que l’on peut 
détacher, et plus de 2000 objets de détails, c’est-à-dire tout ce que peut 
indiquer le traité le plus complet d’anatomie descriptive» (Catalogue des 
préparations d’anatomie clastique du Dr. Auzoux, 1858). Modèle 
exceptionnel, complet et conservé dans un parfait état de fraîcheur. 
Louis-Thomas-Jérôme Auzoux (1797-1878) commença à fabriquer dès 
1824, ses modèles d’anatomie dite clastique, mot tiré du grec «Klao», 
signifiant briser, rompre.  
 

Dès 1824 en effet, à la suite du rapport favorable de 
l'Académie Royale de Médecine, il reçoit sa première 
commande officielle émanant du Ministère de l'Intérieur; et 
c'est en 1825 qu'il fabrique son premier Ecorché qu'il soumet 
à l'Académie des Sciences. En 1828, il commence la 
production en séries, dans son village natal avec près de 50 
ouvriers. 
 
Chaque modèle était composé de pièces solides en papier 
mâché (mélange de papier déchiré, de colle de farine, de 
blanc de Meudon, de chanvre haché et de poudre de liège), 
qui peuvent se monter et se démonter, s’enlever une à une 
comme une véritable dissection. Tous les éléments étaient 
légendés et numérotés sur petits ajouts de papier. 
 
La date de ce modèle rarissime est antérieure à l’une des 
premières listes des établissements du Dr. Auzoux, placée en 
tête de la deuxième édition de ses Leçons d’anatomie. 
 
Exécution très fine et précise.  
 

«Pour dix francs par mois, on pouvait avoir un des 
bonshommes de M. Auzoux, et, la semaine suivante, le 
messager de Falaise déposa devant leur grille une caisse 
oblongue.  

Ils la transportèrent dans le fournil, pleins 
d’émotion. Quand les planches furent déclouées, la paille 
tomba, les papiers de soie glissèrent, le mannequin apparut. 
Il était couleur brique, sans chevelure, sans peau, avec 
d’innombrables filets bleus, rouges et blancs le bariolant. 
Cela ne ressemblait point à un cadavre, mais à une espèce de 
joujou, fort vilain, très propre, et qui sentait le vernis. 

Puis ils enlevèrent le thorax, et ils aperçurent les 
deux poumons, pareils à deux éponges ; le cœur tel qu’un 
gros œuf, un peu de côté par derrière, le diaphragme, les 
reins, tout le paquet des entrailles.» 
Gustave Flaubert, Bouvard et Pécuchet, 1881. 
 
AUZOUX (L.) - Leçons élémentaires d'anatomie et de 
physiologie humaine et comparée. Paris, Labé & J. 
Dumaine, 2ème édition, 1858. Piasa, 22 octobre 1998, 
Modèles anciens d'anatomie.  
(Réf. 54129)  Prix sur demande 
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Coupe du corps d'une femme à [...] mois de 
grossesse. / N°105 Vrouwelijk Lichaam 
verticaal verdeeld vanaf het hoofd.  

Début XXème, [prob. Allemagne], sans signature. 
Dimensions de la caisse: 67 x 127 x 42,5cm, 
longueur de la cire: 104cm; cire, dans une caisse 
en bois et verre.  
Hémicorps droit de la tête à la racine des cuisses d'une 
femme enceinte de 6 mois avec mise en évidence du 
contenu de chacune des régions anatomiques et de 
l'utérus gravide. 
 

Modèle qui provient probablement de la vente de la 
collection du Musée Leroux, musée forain de cires 
anatomiques de la Fête des Loges (n° 38 de la vente à 
Drouot, par Hervé Chayette, Laurence Calmels, 9 
novembre 1987). 
Pièce d'excellente facture. 
Un des pieds du foetus est cassé. Cire légèrement 
fendue au niveau du ventre, sous le sein, et sous le 
cou.  
(Réf. 54005)  4 500 € 
 

391.CIRE ANATOMIQUE. N°105 Accouchement.  
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392. AUZOUX. OEIL SUR ORBITE. Modèle 
anatomique démontable [Anatomie Clastique].  
Signé à la main: Auzoux Doct. fecit anno 1849. Diamètre de 
la sclérotique: 12cm, longueur totale: 29cm; papier mâché 
peint, verre.  
Modèle comprenant tous les muscles, tous les vaisseaux, tous les 
nerfs, la sclérotique  avec cornée transparente, la choroïde, le 
cristallin. 
Thomas Jérôme Louis Auzoux (1797-1878) fut reçu docteur à Paris 
en 1822. Il construisait des modèles anatomiques à temps perdu, 
dès l’âge de 19 ans. Il présenta son premier modèle à l’Académie 
de Médecine de Paris, le 20 septembre 1822 et il publia des 
brochures et des catalogues de modèles dès 1835. 
Cette signature "Auzoux Doct. fecit" est particulièrement rare. Elle 
est présente sur des modèles anatomiques antérieurs à 1860. Ce 
modèle est daté de 1849, tout juste 19 ans après la fabrication du 
premier grand écorché par le Docteur Auzoux. 
La sclérotique ne se ferme pas complètement sur la droite. 
Bel état de conservation, coloris très frais.  
AUZOUX (L.) - Leçons élémentaires d'anatomie et de physiologie 
humaine et comparée. Paris, Labé & J. Dumaine, 2ème édition, 
1858.  
(Réf. 54392)  4 500 € 
 

393. PULMO SUIS. Préparation anatomique de poumon 
de porc.  
C.1950. Dimensions de la boîte: 21,5 x 16,5 x 27,5cm; plâtre, 
fixés sur un axe de métal, dans une boîte en verre. 
Avec visualisation de la circulation pulmonaire par une triple 
injection en couleur: voies respiratoires (couleur blanche), sang 
carboné (couleur bleue) et sang oxygéné (couleur rouge). 
Splendide préparation anatomique réalisée vraisemblablement par 
injection corrosion de rhodopas (matière plastique). 
Très bel état.  
(Réf. 54647)  2 800 € 

394. ECORCHE. « Dr Auzoux, Anatomie clastique , Eure ».  
1935. Hauteur: 116cm; carton, papier mâché, avec son socle original 
en fonte estampillé des établissements Auzoux.  
Modèle d’homme anatomique signé sur le haut de la cuisse droite.  
Ce modèle correspond au n°6 du catalogue "destiné à l'enseignement de 
l'anatomie et de l'histoire naturelle dans les établissements qui ne s'occupent 
pas d'une manière spéciale de la pratique médicale; représentant d'un côté: 
les muscles et les vaisseaux de la couche superficielle; de l'autre côté, les 
muscles, les vaisseaux de la couche profonde". 
Exécution très fine et précise. 
Mannequin démontable en plusieurs éléments : la tête (en quart), les bras se 
retirent du corps, la paroi pectoro-abdominale laissant apparaître les organes 
internes mobiles: cœur, foie, intestins, etc. (tous les organes sont ici 
présents), éléments légendés et numérotés sur petits ajouts de papier. 
Quelques accidents et restaurations.  
(Réf. 54516)  12 000 € 
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395. SQUELETTE HUMAIN SUR POTENCE. 
Préparation anatomique, Tramond, Dr. Auzoux.  
Paris VIème, 9 rue de l'école de médecine. Hauteur 
du squelette: 164cm, hauteur de la potence: 197cm; 
ossements humains, sur potence en bois.  
Signé sur le bassin à la plume. 
Les deux entreprises Auzoux et Tramond (connu pour ses 
préparations ostéologiques ) fusionnèrent en 1929. 
Manques importants sur le crâne (os maxilliaires et 
nasaux). 
Sur sa potence d'origine. 
(Réf. 54536)  3 000 € 
 

396. APPAREIL MINERVE. Pour mal de Pott 
cervical. Modèle pour enfant.  
Paris, Trémont, fin XIXème. Dimensions : 47 x 25 
x 14cm; cuir, mousse, acier.  
Appareil à ceinture large de cuir moulé capitonnée, 2 
tuteurs latéraux, 2 tuteurs dorsaux à ralonge et nervure, 
2 transversaux antérieur et postérieur mobiles sur les 
extrémités des béquillons. Collier en cuir moulé, avec 
crémaillères d'extension à pignon. 
Le mal de Pott provient de lésions diverses de la 
colonne vertébrale. Les vertèbres s'affaissent les unes 
sur les autres et forment une gibbosité angulaire.  
TREMONT (Victor), L'arsenal médical. Paris, 1899, 
p.89.  
(Réf. 54670)   900 € 
 

397. PAIRE DE POTS A PHARMACIE.   
Fin XVIIIème. Hauteur avec couvercle: 19,5cm; 
terre recouverte d'un émail blanc, décor en bleu 
vert et rose.  
A décor polychrome d'une large couronne de feuillages 
et fleurs nouées aux deux bouts par un noeud rose 
formant cartouche sur une face, portant les inscriptions : 
EXT. OP. GUM (Extrait gommeux d'opium) et SAPO 
AMYGD. (Savon d'amandes douces) 
Craquelures et fêlures, saute d'émail sur le bords d'un 
couvercle. 
DORVEAUX (Paul), Les pots de pharmacie, leur 
historique suivi d'un dictionnaire de leurs inscriptions, 
Toulouse, E.H. Guitard, 2° éd., 1923.  
(Réf. 54615)  1 200 € 
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398. COFFRET DE PHARMACIE du Sieur 
Joyeuse, Maître en Pharmacie, Démonstrateur 
Royal de Chymie en l'Université de Médecine de 
Montpellier.  
France, c.1770. Dim. de la boîte fermée: 21,5 x 23 x 
28cm; noyer, ferrures pour les charnières, poignée de 
transport et éléments de décor en losanges en fer.  
Pharmacie à trois compartiments dont deux s'ouvrent 
latéralement et à cinq tiroirs doublés de papier marbré et à 
motifs fleuris satiné ancien. 
Les compartiments à casiers contiennent six tubes en étain 
pour des onguents divers, six flacons en verre  avec des 
bouchon en étain, et une pierre dure. 
Les tiroirs contiennent des sachets de poudre (tartre 
émétique, etc.), deux boîtes rondes de pillules (laudanum, 
etc.), un emplâtre de cigue, un autre emplâtre non identifié, 
et deux petits flacons fins et allongés (sel de vinaigre, eau de 
[...]).  
Seulement un flacon sur les six n'a plus d'étiquette. Les 
étiquettes sont entières et lisibles sur trois flacons, nous 
pouvons lire le nom des préparations: "Liqueur Anodine 
minérale d'Hoffmann" (remède qui fut placé comme un des 
meilleurs calmants), Syrop de Glauber (1604-1668: chimiste 
allemand), Extrait de Saturne (Dissolution de sous-acétate 

Un pot sur les six n'a pas d'étiquette. Nous pouvons lire 
le nom des contenus sur deux pots: "Conserve de Roses" 
(électuaire végétale), "Dianordium" (?). 
Jean Joyeuse (1737-1811) fut nommé démonstrateur de 
Chimie à l'Université de Médecine de Montpellier, en 
1771, après le départ de Pierre-Jacques Willermoz, 
Membre de la Société Royale de l'Académie des 
Sciences et des lettres de Montpellier de 1776 à 1793. Il 
resta en fonction jusqu'à la Révolution. 
Exceptionnel et rare coffret de part sa taille et la 
lisibilité des étiquettes des flacons et pots à onguents. 
Très bel état de conservation.  
DULIEU (Louis), La pharmacie à Montpellier de ses 
origines à nos jours, Avignon, Les presses universelles, 
1973, p.261, p.94; TEYSSOU, Dictionnaire mémorable 
des remèdes d'autrefois, Paris, L'Harmattan, 2007 ; 
www. biu-montpellier.fr/academie/fichierspdf/ 
Societes.pdf.  
(Réf. 53469)  4 000 € 

399. CLE DENTAIRE DE TYPE GARENGEOT. Usage 
vétérinaire.  
Me[..] (signature effacée en partie) , XIXème. Longueur totale: 
53cm; acier, manche en bois peint.  
Avec trois crochets de taille différente. 
Pour extraction dentaire. Taille exceptionnelle pour cet instrument 
célèbre mais rarissime en usage vétérinaire. 
L’origine de cette clef  est attribuée à René-Jacques Croissant de 
Garengeot (1688-1759), dentiste français qui publie en 1723 un 
"Nouveau Traité des Instruments de Chirurgie les plus Utiles" dans 
lequel apparaît cette clef.  
 La clef de Garengeot n’est en somme qu’un davier (pinces) pour 
extraire les dents, même si la pratique démontre qu’elle servait 
davantage à les casser. Le dessin même de la clef rend inévitable la 
fracture de la couronne de la dent. Lorsque le crochet est passé sur un 
côté de la dent et que le butoir repose sur le côté opposé, on comprend 
que la force de rotation imprimée au manche fera pivoter la couronne et 
la cassera probablement.  
(Réf. 54400)  1 000 € 
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401. TROUSSE DE SELLE. Chirurgie 
vétérinaire.  
Luër, c.1900. Dimensions de la trousse 
fermée: 13 x 20 x 6cm; longueur de la 
trousse ouverte: 55cm; cuir noir, intérieur 
satin vert, acier nickelé, manche métal 
cannelé et verre taillé.  
Contenant 10 bistouris fixes signés Luër, une 
boîte métallique, un flacon en verre signé sur le 
bouchon "S. Mordan & Co Makers". 
Très bel état général.  
(Réf. 54071)   300 € 
 

400.  [CALMETTE (A.)] 
SEROTHERAPIE ANTIVENIMEUSE. 
2 photographies.  
-Vaccination d'un cheval contre le venin 
de serpents (Injection d'une solution 
tirée de venin sous la peau de l'encolure). 
-Saignée d'un cheval vacciné contre le 
venin de serpents pour l'obtention du 
serum antivenimeux (Le sang passe de la 
veine jugulaire dans un bocal où le 
serum sera recueilli après coagulation).  
Institut Pasteur de Lille - Lyon - section 38 
- classe 205, s.d. (c.1900). Dimensions des 
photographies: 58 x 41cm, dimensions des 
cadres: 92 x 73cm ; épreuves sur papier 
argentique, cadre en bois sombre.  
Le personnage central sur ces deux 
photographies à côté du cheval, est Albert 
Calmette (1863-1933), membre de l'Institut et 
directeur de l'Institut Pasteur de Lille.  
C’est à lui que l’on doit la découverte de la 
sérothérapie antivenimeuse. 
Ces photographies sont reproduites dans 
l’ouvrage de Calmette "Les venins. Les 
animaux venimeux et la sérothérapie 
antivenimeuse", Paris, Masson, 1907 (pp. 256-
258). 
Quelques légers manques sur les photographies 
sans gravité. 
Etiquette d'encadreur "A. Roussel, 76 rue 
Esquermoise, Lille".  
(Réf. 54073)  2 000 € 
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402. MAILLET, de Riez (Benjamin). Portrait en 
buste de L.J.M. Robert  avec paysage au loin.  
1816. Huile sur toile, cadre doré avec moulures de 
l'époque, 67 x 55cm. 
Une inscription au dos nous indique qu'il s'agit du portrait 
de "L.J.M. Robert, né à Ste Tulle, le 21 avril 1771, 
médecin du roi au Lazaret de Marseille; médecin 
ordinaire, par brevet de S.M. le Roi Charles IV, etc., 
auteur de la ‘Mégalanthropogénésie’". 
Louis-Joseph-Marie Robert, dit le Jeune (1771-1846), est 
né et décédé à Sainte-Tulle, dans les Alpes de Haute-
Provence. Il fit ses études de médecine à Montpellier et les 
acheva à Paris, avant de devenir praticien au Lazaret. Il fut 
professeur d'hygiène navale et des maladies des gens de 
mer à l'école secondaire. 
L'inscription mentionne aussi la date et le peintre: "Peint 
en 1816 par B[enjam]in Maillet, de Riez". Ce peintre du 
19° siècle participa aux fouilles de l'ancienne cathédrale 
de Riez. 
En arrière plan de ce tableau, le paysage figuré est un 
village à flanc de colline, qui semble être le village de 
Sainte-Tulle, commune française, située dans le 
département des Alpes-de-Haute-Provence, ville natale de 
Monsieur Louis-Joseph-Marie Robert.  
(Réf. 54145)  4 000 € 
 

403. TABLEAU. Portrait d'Antoine-Athanase 
Royer-Collard.  
Début XIXème. Huile sur toile vernie, 
encadrement de bois brun avec un liseré doré 
(6cm de large), 54 x 44cm. 
Portrait anonyme du médecin Antoine-Athanase 
Royer-Collard (1768-1825), vêtu d'une veste noire et 
d'une chemise blanche, décoré de la croix de la 
Légion d’honneur, âgé d'une quarantaine d'années. 
Après avoir brillamment passé sa thèse de médecine 
sur l'aménorrhée (1802), Royer-Collard devint, trois 
ans plus tard, médecin en chef de la maison d'aliénés 
de Charenton, où il fit un cours sur les maladies 
mentales. Puis, il devint inspecteur général des écoles 
de Médecine, et professeur de médecine légale à la 
Faculté de Médecine de Paris. Il fonda la revue de la 
"Bibliothèque médicale" en 1803.  
(Réf. 54730)  1 800 € 
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 404. GLOBE AEROPHYSE TERRESTRE. Dressé 
pa L. Spies, d'après l'invention de A. Weinling et Cie.  
A Strasbourg, chez Marin & Schmidt, 1830. Diamètre du 
globe: 20cm environ (8 pouces), diamètre de la boîte de 
rangement: 24cm (9 pouces); pied en bois vernis tourné, 
montures en bois, papier, laiton, globe en cuir blanc 
gravé et colorié à la main, vernis, dans sa boîte d'origine 
en carton et papier marbré, dont le couvercle est orné 
d'une illustration.  
Avec son prospectus de présentation (daté de 1832). 
Le pied et la monture, formée de la table d'horizon (graduée 
en jours et ornée des signes du zodiac), des armilles, et du 
cercle méridien, se démontent ingénieusement de façon à 
pouvoir tenir dans la boîte de rangement, facilement 
transportable. 
 "Ces globes légers peuvent se serrer dans un étui de petit 
volume; on peut les gonfler par la simple insufflation." 
Sa surface est formée de peau de chèvre et de baudruche à 
l'intérieur. La cartographie est d'une grande finesse. Les 
continents sont délicatement ceints d'un liseré coloré. 
L'Antarctique n'est pas encore dessiné. Les Îles Shetland du 
sud sont cartographiées. Sont également cartographiées sur ce 
globe, les îles Fidji, qui furent explorées par Dumont 
D'Urville, Commandant de l'Astrolabe (l'ancienne "la 
Coquille") pour une deuxième circumnavigation (1826-1829), 
avec entre autres missions, la recherche de La Pérouse. 
L’Australie est nommée par ses deux noms: «Nouvelle 
Hollande ou Australie». (En 1804, Matthew Flinders 
recommanda que le nom Australia soit adopté de préférence à 
New Holland, mais ce n’est officiellement qu'en 1824 que le 
Royaume-Uni changea officiellement le nom de sa colonie.) 
 

En 1833, Ambroise Tardieu (1788-1841) graveur et 
dessinateur, père du fameux médecin, présenta avec 
Monsieur Schmidt ce globe à la Société de 
géographie (cf le "Rapport de la Commission 
chargée d'examiner le globe terrestre présenté par 
MM. Schmidt et Ambroise Tardieu" dans le 
Bulletin de la Société de géographie de l'année 
1833). 
On trouve également un modèle similaire de ce 
globe dressé par Tardieu et daté de 1831 (souvent 
présenté comme la première édition de ce globe). 
Notre exemplaire, daté de 1830, est antérieur et 
présente une signature rare: "L. Spies" (signature 
que l'on trouve également sur des globes miniatures 
édités par Weinling et Cie). 
 

Le musée de Greenwich possède dans ses collections un globe céleste en 
cuir blanc de Marin & Schmidt, daté de 1840 et dans sa boîte d'origine 
identique à celle de notre exemplaire. On trouve dans les collections de la 
BNF, 3 exemplaires des fuseaux de ce globe dressé par L. Spies, en 
planches (papier). 
Souplesse étonnante du cuir, état remarquable. 
Rarissime.  
Bulletin de la Société de géographie, Paris, Arthus-Bertrand, 1833, Tome 
XIX, pp.303 à 306 ; Rapport du jury central sur les produits de l'industrie 
française exposés en 1834 par François Pierre Charles Dupin, Paris, 
Imprimerie Royale, 1836, pp.435-436; Marcelin, Dictionnaire des 
fabricants français d'instruments de mesure du Xve au XIXe siècle.  
(Réf. 54329)  20 000 € 
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 405. PLANETAIRE DE TYPE "COPERNIC" & 

GLOBE TERRESTRE. Dressé d'après les 
relations les plus récentes par Fx Delamarche, 
successeur de Robert de Vaugondy (cartouche sur 
le globe terrestre) / Monté par l'auteur (sur le 
colure des solstices du planétaire).  
1821, à Paris chez l'Auteur Ingén. Mécan.pour les 
globes et Sphères, rue du Jardinet, n°13, quartier St 
André des Arts, gravé par Barrière frères, écrit par A. 
Pelicier. Diamètre du globe: 23cm; diamètre du 
planétaire: 28cm, hauteur total pour les deux objets: 
48cm; carton, papier, métal, pieds en bois tourné noir, 
en forme de balustre.  
Les cercles méridiens, la table équatoriale et les armilles 
encadrent le globe terrestre dont la cartographie est 
particulièrement lisible. 
La grande muraille de Chine est visible. L’Australie est 
encore nommée Nouvelle Hollande. (En 1804, Matthew 
Flinders recommenda que le nom Australia soit adopté de 
préférence à New Holland, mais ce n’est officiellement 
qu'en 1824 que le Royaume-Uni changea officiellement le 
nom de sa colonie.) 
Au centre du planétaire, une petite sphère dorée figure le 
soleil. Les différentes planètes du système solaire sont 
représentées par des disques en papier et carton, fixés sur 
des armilles métalliques. Sur ces disques, il est inscrit leur 
nom, le symbole astronomique, ainsi que le nombre de 
jours nécessaires à leur révolution complète autour du 
soleil. 
 

Sont figurées: Mercure, Venus, la Terre et la lune, Mars, 
les quatre astéroïdes Cérès, Pallas, Junon et Vesta (ils ont 
été découverts entre 1801 et 1807), Jupiter, Saturne et 
Uranus (Herschel). Neptune, parce qu'elle sera découverte 
en 1846, n'est pas représentée sur ce planétaire. 
Félix Delamarche, actif jusqu'en 1848, était le fils de  
Charles François Delamarche (1740-1817) qui avait assis 
le succès de son entreprise en rachetant trois importants 
fonds documentaires, en commençant par celui de Robert 
de Vaugondy, cartographe et fabricant de globes de Louis 
XVI. Il acquiert ensuite celui de Jean Fortin et celui de 
Jean Lattré, tous deux également cartographes et 
fabricants de globes de la seconde moitié du XVIIIe 
siècle.  
Inscriptions effacées sur deux disques planétaires, 
restaurations d'usage, globe terrestre du planétaire 
postérieur. 
Belle patine, état remarquable.  
Pedley, Bel et utile, Map collector publication, 1992, p. 
237; Dahl et Gauvin, Spaerae Mundi, Septentrion, 2000, 
pp. 187-189; Paris, Drouot, 28/04/1982, Libert et Castor, 
exp. A. Brieux, n°91 ; Neret-Minet, Tessier 02/02/2008, 
n°259.  
(Réf. 54083)  30 000 € 

406. GLOBE CELESTE DELAMARCHE. Approuvé par l'Université , 
par Delamarche.  
Paris, 25, rue Serpente, c.1851. Hauteur: 50cm; hauteur du pied: 22cm; 
diamètre: 24cm; papier verni, pied en bois, armature en laiton.  
Les positions des étoiles sont calculées pour le 1er janvier 1850. 
On peut trouver sur ce globe sur la partie sud de la constellation "la Baleine", la 
constellation aujourd'hui disparue de la machine électrique ("Machina electrica"), 
créée par Johann Elert Bode en 1800. 
L'adresse est celle de la maison Delamarche à partir de 1851. 
Papier blanc, les constellations sont détourées sur un fond jaune. 
Fines restaurations, belle patine, petits trous de vers sur le pied. 
Très bel état.  
DAHL & GAUVIN, Sphaerae mundi, p.191.  
(Réf. 53907)  10 000 € 
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407. TELESCOPE A REFLEXION de type 
grégorien.  
Signé Passemant, rue de la Monnoye, à la Pomme d'Or 
à Paris, [c.1740]. Diamètre de l'oculaire: 3cm; 
longueur totale du tube: 44cm; laiton, verre, miroir en 
acier poli, chagrin noir.  
Signature à l’extrémité du tube principal, du côté de 
l’oculaire. 
La mise au point de l'image se fait par une tringle le long du 
tube.  
Le principe de fonctionnement de ce télescope consiste en 
l’utilisation d'un miroir parabolique évidé au centre comme 
objectif ; un miroir concave de surface ellipsoïdale renvoie le 
faisceau; l'oculaire est placé en arrière de l'objectif. Ce type 
de télescope, inventé par James Gregory en 1663 et réalisé 
pour la première fois en 1668 par Newton, avait l'avantage 
de donner malgré sa petite taille, un grossissement identique 
aux immenses lunettes de l'époque. 
L'instrument est sur un pied tripode pliant pour les 
observations faites sur une table; pour les observations en 
pleine nature, le téléscope pouvait se visser sur un tronc 
d'arbre. Claude-Siméon Passemant (1702-1769)  fut l’un des 
premiers (avec MM. Paris et Gonichon) à commercialiser ce 
type de télescope. Il publia en 1738  un traité sur le sujet: 
«Construction d'un Télescope par réflexion, de Mr. Newton, 
Ayant seize pouces de longueur, & faisant l'effet d'une 
lunette de huit pieds, Et de plusieurs autres Télescopes Avec 
la composition de la matière des Miroirs, & la manière de les 
polir & de les monter», à Paris chez Lottin. 
 

La plupart des télescopes par réflexion de Passemant 
connus sont signés «Passemant au Louvre»,  (Musée des 
Arts décoratifs , Paris, 1936, n°325 ; Whipple Museum 
de Cambridge, 1989 , n°54 ; Spitzer, 1892 p.111 n°132 ; 
vente Londres, Sotheby’s, 21 septembre 2000 n°42). 
Cette signature «rue de la Monnoye, à la Pomme d’or», 
adresse du premier atelier de Passemant, est plus rare 
(identique à celle du télescope à réflexion de l’Adler 
Planétarium à Chicago). Passemant quittera cet atelier, 
rue de la Monnoye, en 1749 pour s’installer au Louvre 
avec  une pension du Roi. Il devient à partir de ce 
moment le fournisseur officiel des souverains et des 
personnages importants de l’époque. 
Chagrin légèrement fendu sur le corps de l’instrument. 
Etat remarquable.  
DAUMAS, Les instruments scientifiques aux XVIIème et 
XVIIIème siècles, p.347 et suivantes; MARCELIN,; 
Frémontier-Murphy, Les instruments de mathématiques 
XVIème -XVIIIème siècle, Musée du Louvre, pp.328-
329.  
(Réf. 53505)  10 000 € 
 

408. OCTANT.  
Degaull Dee Havre, 1784. Rayon: 42cm; ebène, ivoire, laiton, verres 
transparents et colorés, miroirs.  
Sont présents, la pinule de visée, le système porte-verres colorés; au dos de 
l'instrument se trouve les deux excentriques pour le réglage des miroirs. 
Décor végétal finement gravé sur le bras de l'instrument. 
La petite plaque d'ivoire sur laquelle était notée les mesures au dos de 
l'instrument, ainsi que le manche en ivoire du stylet, sont également 
présents. 
Le constructeur Jean-Baptiste Degaulle (1732-1810) était Maître fondeur au 
Havre, et membre de l'Académie Royale des Sciences de Rouen. Il fut 
également  Directeur de l'Ecole d'Hydrographie au Havre, puis à Honfleur 
où il s'installa définitivement en 1791. 
Il est l'auteur de l'ouvrage: "Construction et usage d'un nouveau compas 
azimutal à réflexion, qui réunit au double avantage de l'octant et de la 
boussole", Le Havre 1779.  
Très bel état.  
Randier, L'instrument de marine, p.26, 46 et 47; Michaud, X-276.  
(Réf. 54467)  3 500 € 
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409. GLOBE "PARAPLUIE".   
John Betts, 115 Strand, London, c.1850. Diamètre 
du globe: 41cm, longueur totale de l'instrument 
(avec le manche): 71cm; lin imprimé en couleurs et 
probablement lustré à l'agathe, métal, dans sa boîte 
en bois d'origine.  
Cartographie très fine et en couleurs. 
Le Mexique perd le Texas et le Nord de la Californie en 
1848. Ces territoires appartiennent sur ce globe aux 
Etats-Unis. L'Alaska est encore un territoire russe (elle 
devient américaine en 1867). Venise est encore encore 
autrichienne, elle revient à l'Italie en 1866. 
 

410. PANAMA. Souvenir model of the Panama 
Canal.  
I.L. Maduro jr., P.O. Box, 281, Panama. U.S.A. 
Copyright, Jan. 25th 1911, N°21286. Panama 
Copyright, Dec. 22nd 1910, N°155. Dimensions de la 
carte: 34,5 x 11cm; dimensions de la boîte: 35,7 x 12 x 
1,5cm; carton, papier, en couleur.  
Carte  en couleurs et en relief du Canal de Panama, qui n'est 
alors pas encore achevé en 1911. 
Les trois grands passages d'écluses, Miraflores, Pedro 
Miguel, et Gatun, sont représentées. Le projet de 
construction des écluses commença le 24 août 1909 à 
Gatún. Les écluses du côté Pacifique furent terminées en 
premier; Pedro Miguel en 1911 et Miraflores en 1913. Le 
remorqueur de haute mer Gatun eut l'honneur de franchir 
pour la première fois les écluses de Gatún le 26 septembre 
1913. 
Maduro était un éditeur panaméen de cartes postales. Il 
proposa de 1904 à 1914 un grand nombre de cartes postales 
représentant la construction du fameux canal. 
Rare représentation de ce grand projet finalement inauguré 
en 1914.  
(Réf. 54122)   700 € 

John Betts fut actif de 1844 à 1875 (son activité fut 
reprise par la suite par George Philio & Son), il 
fabriquait essentiellement des globes scolaires. Ce 
globe fait partie des premiers exemplaires réalisés 
par M. Betts. 
Le mécanisme d'ouverture fonctionne 
parfaitement, il est semblable au mécanisme 
d'ouverture d'un parapluie: un mât central soutient 
des tiges articulées par l'intermédiaire d'un anneau 
coulissant. Lorsque l'anneau est en position basse, 
les baleines sont complètement aplaties le long du 
mât ; lorsque l'anneau est en position haute, les 
baleines sont déployées et leur tension tendent la 
toile "en globe" autour du mât. 
Rousseurs au pôle sud. 
Coloris très frais, Très bel état général pour ce 
globe singulier et charmant.  
DAHL & GAUVIN, Sphaerae mundi, p.193.  
(Réf. 54238)  3 200 € 
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411. OEUF ELECTRIQUE.  
Fin XIXème, (du type Ducretet et Cie). Hauteur: 61cm,  largeur 
de l'oeuf en verre: 16cm, hauteur de l'oeuf en verre: 22cm; verre, 
laiton, sur pied en bois.  
Vase de verre ellipsoïdal, mastiqué par des montures métalliques. La 
monture supérieure laisse passer une tige de métal terminée à l'intérieur 
de l'oeuf par une boule; la monture inférieure porte également une tige 
métallique terminé par une sphère. Un canal, pratiqué dans la monture 
inférieure et muni d'un robinet permet de raréfier le gaz que contient 
l'appareil. 
Cet instrument permet de visualiser l'effet d'une décharge électrique 
dans le vide ou dans différents gaz. On fait le vide à l'intérieur du globe 
de verre et l'on applique une différence de potentiel importante à l'aide 
d'un générateur électrostatique. Une lumière vive est observée entre les 
deux boules. Lorsqu'on laisse entrer l’air progressivement, la lumière 
est remplacée par des étincelles. 
Bel état. Rare dans ces dimensions.  
Les mécanismes du génie. Instruments scientifiques des XVIIIe et XIX 
siècles. Collection du Cabinet de Physique et de l'Observatoire 
astronomique de l'Université de Coïmbra, Charleroi, 1997, p.119; 
L'empire de la physique, ASEISTE, p.283; Musée Pierre-Boucher, 
Trois-Rivières (Québec).  
(Réf. 54348)  2 500 € 
 

412. TEMPLE LUMINEUX A COLONNES. Avec 
distributeur tournant, ou Caroussel électrostatique.  
Non signé, fin XIXème. Diamètre: 32cm, hauteur: 36cm; 7 
tubes de verre avec embouts de laiton sur un support 
circulaire en laiton.  
Appareil destiné à démontrer les expériences du carreau 
étincelant, composé de sept colonnes de verre garnies de petites 
lames rhomboïdales de papier d'étain. Une tige horizontale avec 
deux boules sur ces extrémités, est posée sur un pivot central, et 
mise en relation avec une machine électrique. Cette tige tourne 
sur cet axe après une légère impulsion manuelle, et chaque fois 
que l'une de ses boules passe devant l'un des tubes, celui-ci 
s'illumine. 
Quatre des sept tubes fulminants ne sont pas d'origine.  
VEAU DELAUNAY (Cl.) - Manuel de l'électricité, comprenant 
les Principes élémentaires, l'Exposition des Systêmes, la 
Description et l'usage des différens Appareils électriques, un 
Exposé des Méthodes employées dans l'Electricité médicale, 
Paris, chez l'Auteur, 1809, p.57.  
(Réf. 54679)  2 700 € 
 

413. DYNAMOMETRE A TISSUS.  
Perreaux rue Jean-Bart, 8 à Paris.  
Longueur: 97cm, hauteur: 30cm; laiton, 
fonte.  
Instrument propre à mesurer la résistance des 
tissus. Le brevet fut déposé sous le numéro 
11546 à l'INPI le 1er avril 1851, par Louis-
Guillaume Perreaux (1816-1889), ingénieur et 
inventeur prolifique, à qui l’on doit notamment 
le premier vélocipède à grande vitesse. 
Complément du dictionnaire des arts et 
manufactures par Ch Laboulaye, Paris, Lacroix, 
1861, p.469. 
(Réf. 53854)  2 500 € 
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414. SPECTROSCOPE.  
Paul Rousseau et Cie, rue Soufflot Paris, milieu 
XIXème. Hauteur: 40cm, longueur: 49cm; laiton 
verni, verre, acier, pied tripode en fonte.  
Modèle rare avec prisme interne et mécanismes à 
rotules. 
Cet instrument comporte: 
-un collimateur qui se compose d'un tube dont une 
extrémité porte une fente verticale que l'on éclaire avec 
la source à étudier. Cette fente  est constituée de deux 
plaques métalliques que l'on peut rapprocher à volonté 
par une vis de pression, elle est disposée au foyer 
principal d'un lentille convergente montée à l'autre 
extrémité du tube. Ce collimateur sert à rendre 
parallèle les rayons qui doivent tomber sur le prisme. 
-une lunette mobile autour de l'axe de l'appareil, 
servant à explorer le spectre de la lumière étudiée. 
-un collimateur auxiliaire. 
Cet instrument, inventé au début du XIXème siècle, est 
utilisé pour produire et étudier les spectres de 
différentes sources lumineuses. 
La signature Paul Rousseau et Cie est assez rare. 
Il s'agit de la Maison Paul Rousseau, fondée en 1843 et 
devenue au début du XXème siècle la fameuse Société 
centrale de produits Chimiques, qui travailla entre 
autre sur l'Electroscope P. Curie, spécialisée en 
appareils de laboratoire, instruments de physique, etc. 
Bel état.  
Brieux, Catalogue octobre 2004, n°186 et 187; Turner, 
Nineteenth-century Scientific instruments, p.220; 
ASEISTE, l'Empire de la physique, 160.  
(Réf. 53650)  2 000 € 
 

415. BOÎTE A DESSIN. Composée de 15 
instruments.  
Fin XIXème, W.C. Cox, Devonport [Plymouth, 
Angleterre]. Dimensions de la boîte: 19 x 15 x 
2,5cm; coffret en chagrin bordeaux, intérieur velour 
et satin bleu, instruments en ivoire, ébène, argentan.  
Contenant :  
3 compas à ressort (à pointes sèches, à pointe porte-
crayon, à encre), à manches finement striés. 2 tire-lignes à 
manches en ivoire, à vis finement moletée. Un compas à 
pointes sèche, deux compas à balustre (pour tracer de très 
petits cercles,  surmontés d'une sorte de petit manche en 
forme de balustre, au moyen duquel on manœuvre 
l'instrument par rotation, entre le pouce et l'index) avec 
une pointe à encre.  
Un grand compas à brisures interchangeables, 3 brisures, 
une boîte range-mine  une règle à parallèle en ébène et 
laiton, un compas de proportion de 6 pouces en ivoire, 
signé John Tickell sur une face et W.C. Cox, Devonport, 
sur l'autre côté. 
W.C. Cox était spécialisé en instruments de marine à 
Devonport, chantier naval de Plymouth. 
Petit manque d'ivoire vers la charnière du compas de 
proportion. 
Bel état.  
HAMBLY (M.), Les instruments de Dessin 1580-1980, 
Paris, 1991.  
(Réf. 54531)   600 € 

416. MICROSCOPE D'ETUDIANT.  
France, fin XIXème. Dimension du coffret: 21 x 8,5 x 
7,5cm; laiton verni, dans son coffret d'origine.  
Avec une pince et trois préparations microscopiques 
d'entomologie: araignée, pou du chien, peau de chenille. 
Miroir piqué.  
(Réf. 54648)   350 € 
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417. MACHINE A CALCULER. CURTA - 
System Curt Herzstark - Type I, n°39783.  
Liechtenstein, Contina AG Mauren, octobre 1959. 
Diamètre: 5,3cm, hauteur: 8,5cm; aluminium, 
aluminium anodisé, acier chromé et bronze (à 
l'intérieur), l’embout de la manivelle est 
métallique, et la boîte l'est également.  
Très bel exemplaire, en parfait état de marche. Avec sa 
notice d'utilisation.  
Inventée par Curt Herzstark, cette multiplicatrice 
utilisait un cylindre de Leibniz central directement 
actionné par la manivelle. Quelques 140 000 
exemplaires de cette machine (modèles I et II), la plus 
compacte jamais construite, furent produits de 1948 à 
1972. Ce sera la dernière machine à calculer mécanique 
issue de la filière des cylindres à dents de longueur 
variable. Elle fut la seule multiplicatrice de poche. La 
qualité et le fini de la construction sont remarquables.  
De la machine à calculer de Pascal à l'ordinateur. 350 
ans d'informatique, CNAM, p.47. www.curta.de; 
www.vcalc.net. 
(Réf. 53562)  1 100 € 
 

419. JUNG, KOCH & QUENTELL. Planches 
murales de Botanique.  
Frommann & Morian, Darmstadt. Dimensions 
moyennes: 110 x 80cm; chromolithographies sur 
toile, avec de baguettes de bois peint aux 
extrémités.  
Tableaux scolaires sur fond noir. 
La grande cuscute - Le gui - Le champignon - Le 
liseron des bois - Le tournesol - La fougère – L’ergot 
de seigle - Le tilleul - La vigne - La nielle des blés - Le 
trêfle lotus - Le saule - L'ortie - L'arum gouet - Le 
lierre.  
(Réf. 54668)   400 € 
 

418. MIROIRS DE CLAUDE. Ou Miroirs de 
Lorrain.  
Fin XIXème. Dimensions: 15,5 x 18 x 2,5cm, 7 x 8 x 
1,7cm et 6 x 7 x 1,4cm; verre blanc peint en noir sur 
une face, enchassé dans un étui en chagrin noir.  
Appelé également plus communément "miroir noir", glace 
naturelle convexe teintée dont se servaient les peintres pour 
voir leur peinture en petit (de manière à ne pas distinguer 
les petits détails du paysage), et pour étudier une 
perspective, qui permettait d'équilibrer les valeurs des tons; 
il fut aussi employé par les voyageurs pour voir les 
paysages en nuances harmonisées comme Claude Lorrain. 
"Le miroir convexe noir est préférable, en ce qu'il a la 
netteté et le fini précieux de la nature; il la représente 
éclairée plus faiblement, et de la réflexion delà teinte delà 
lumière secondaire. Alors, comme les clairs sont moins 
vifs et moins brillants qu'elle, les moyens que la peinture 
donne pour rendre le ton lumineux de ces clairs, sont égaux 
en valeur avec ceux que le miroir noir réfléchit. Dès-lors, 
tout ce qui se voit dans ce miroir peut se rendre en peinture 
[...]".  
Lerebours et Secrétan, Catalogue et prix des Instruments 
d'optique, de physique, de chimie, 1853, p.38;  Millin, 
Dictionnaire des Beaux Arts, Paris, Desray, 1806, III-
p.237.  
(Réf. 54715)   600 € / 350 € / 350 € 
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420. PAIRE DE MODELES ANATOMIQUES DE TETE DE MOUSTIQUE 
MÂLE ET FEMELLE. 
Non signé, fin XIXème. Longueur totale: 58cm; papier mâché, bois. 
Sont collées sur les deux modèles des étiquettes d'indications anatomiques manuscrites.  
Modèles inachevés, de la même facture que les fameux modèles en papier mâché du Dr. 
Auzoux. 
On retrouve un modèle achevé dans le catalogue de la vente de la Collection des 
établissements Auzoux, réalisée à Paris, en 1998 (n°81), mais ce modèle ne figure pas dans 
les catalogues des établissements Auzoux. 
Rarissime 
(Réf. 54736) 6 000 € 
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